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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: DUR369A DUR369L
Handle type Bike handle Loop handle
No load speed Cutter blade 3:0- 7,000 min”
(at each rotation speed level) Plastic blade (305 mm) 2:0-5,500 min™'
1:0-4,600 min”'
Nylon cutting head 3:0-5,500 min™'
Plastic blade (255 mm) 2:0-5,000 min”
1:0- 4,600 min™
Overall length 1,846 mm
(without cutting tool)
Nylon cord diameter 2.4 mm
Applicable cutting tool and 2-tooth blade 255 mm
cutting diameter (P/N 198345-9)
3-tooth blade 255 mm
(P/N 195299-1)
4-tooth blade 255 mm
(P/N 196895-8)
Chisel blade 225 mm -
(P/N 199872-9)
Nylon cutting head 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Plastic blade 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
Rated voltage D.C.36V
Net weight 5.9-6.5kg 5.7-6.3kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Charger DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

Battery adapter BAP182
Cord connected battery pack BL36120A
Portable power pack PDCO1/PDC1200/ PDC1500

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

Model DUR369A
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Cutting tool Sound pressure level (L)) dB(A) Sound power level (Ly,) dB(A) Applicable standard
L,a dB(A) Uncertainty (K) Lwa dB(A) Uncertainty (K)
dB(A) dB(A)
2-tooth blade 82.0 0.9 93.7 0.4 1S022868(1S011806-1)
4-tooth blade 83.5 0.3 97.0 0.5 1S022868(1S011806-1)
Nylon cutting head 80.5 2.5 93.8 1.8 EN50636-2-91
Plastic blade 78.7 0.5 88.2 0.4 EN50636-2-91
Model DUR369L
Cutting tool Sound pressure level (L) dB(A) Sound power level (Ly,) dB(A) Applicable standard
Loa dB(A) Uncertainty (K) Lwa dB(A) Uncertainty (K)
dB(A) dB(A)
2-tooth blade 82.0 0.9 93.7 0.4 1S022868(1SO11806-1)
4-tooth blade 83.5 0.3 97.0 0.5 1S022868(1SO11806-1)
Nylon cutting head 80.5 25 93.8 1.8 EN50636-2-91
Plastic blade 78.7 0.5 88.2 0.4 EN50636-2-91

. Even if the sound pressure level listed above is 80 dB (A) or less, the level under working may exceed 80 dB
(A). Wear ear protection.

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Applicable standard : 1ISO22867(1SO11806-1)
Model DUR369A

Cutting tool Left hand Right hand
aw (m/s?) Uncertainty K (m/s?) apw (M/s?) Uncertainty K (m/s?)
2-tooth blade < 25 1.5 < 25 1.5
4-tooth blade < 25 1.5 < 25 1.5
Nylon cutting head < 25 1.5 < 25 1.5
Plastic blade <5 15 < 25 15

Model DUR369L

Cutting tool Left hand Right hand
apw (m/s?) Uncertainty K (m/s?) anw (M/s?) Uncertainty K (m/s?)
2-tooth blade < s 15 <5 15
4-tooth blade < 25 1.5 < 25 1.5
Nylon cutting head < 25 15 < 25 1.5
Plastic blade < 25 1.5 < 25 1.5

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

18 ENGLISH



AWARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Take particular care and attention.

Read instruction manual.

A
Sm

i Keep distance at least 15 m.

~—t5m(50r1)—

==
@

Danger; be aware of thrown objects.

Caution; kickback

Wear a helmet, goggles and ear protection.

©

Wear safety glasses.

Wear ear protection.

Wear protective gloves.

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended.

Do not expose to moisture.

Ni-MH Only for EU countries

Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,
as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.
This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Hlelele/eeer|»

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia

b NSW Noise Control Regulation.

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Important safety instructions for the

tool

AWARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

Intended use

1. This tool is only intended for cutting grass,
weeds, bushes and undergrowth. It should not
be used for any other purpose such as edging
or hedge cutting as this may cause injury.

General instructions

1. Never allow people unfamiliar with these
instructions, people (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabil-
ities, or lack of experience and knowledge to
use the tool. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the tool.

2. Before starting the tool, read this instruction
manual to become familiar with the handling of
the tool.
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Do not lend the tool to a person with insuffi-
cient experience or knowledge regarding han-
dling of brushcutters and string trimmers.
When lending the tool, always attach this
instruction manual.

Handle the tool with the utmost care and
attention.

Never use the tool after consuming alcohol or
drugs, or if feeling tired or ill.

Never attempt to modify the tool.

Follow the regulations about handling of
brushcutters and string trimmers in your
country.

Personal protective equipment
» Fig.1

1.

Wear safety helmet, protective goggles and
protective gloves to protect yourself from
flying debris or falling objects.

Wear ear protection such as ear muffs to pre-
vent hearing loss.

Wear proper clothing and shoes for safe
operation, such as a work overall and sturdy,
non-slip shoes. Do not wear loose clothing or
jewelry. Loose clothes, jewelry or long hair can be
caught in moving parts.

When touching the cutting blade, wear protec-
tive gloves. Cutting blades can cut bare hands
severely.

Work area safety

1.

Operate the tool under good visibility and day-
light conditions only. Do not operate the tool in
darkness or fog.

Do not operate the tool in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. The tool creates sparks
which may ignite the dust or fumes.

During operation, never stand on an unstable
or slippery surface or a steep slope. During
the cold season, beware of ice and snow and
always ensure secure footing.

During operation, keep bystanders or animals
at least 15 m away from the tool. Stop the tool
as soon as someone approaches.

Never operate the tool while people, especially
children, or pets are nearby.

Before operation, examine the work area for
stones or other solid objects. They can be
thrown or cause dangerous kickback and result in
serious injury and/or property damage.

AWARNING: Use of this product can create
dust containing chemicals which may cause
respiratory or other ilinesses. Some examples
of these chemicals are compounds found in
pesticides, insecticides, fertilizers and herbi-
cides. Your risk from these exposures varies,
depending on how often you do this type

of work. To reduce your exposure to these
chemicals: work in a well ventilated area, and
work with approved safety equipment, such as
those dust masks that are specially designed
to filter out microscopic particles.

Electrical and battery safety

1.

Do not expose the tool to rain or wet condi-
tions. Water entering the tool will increase the risk
of electric shock.

Do not use the tool if the switch does not

turn it on and off. Any tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before installing a
battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying the tool with your finger on the switch or
energising the tool that have the switch on invites
accidents.

Do not dispose of the battery(ies) in a fire.
The cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

Do not charge battery in rain, or in wet
locations.

Putting into operation

1.

2.

Before assembling or adjusting the tool,
remove the battery cartridge.

Before handling the cutter blade, wear protec-
tive gloves.

Before installing the battery cartridge, inspect
the tool for damages, loose screws/nuts or
improper assembly. Sharpen blunt cutter
blade. If the cutter blade is bent or dam-

aged, replace it. Check all control levers and
switches for easy action. Clean and dry the
handles.

Never attempt to switch on the tool if it is dam-
aged or not fully assembled. Otherwise serious
injury may result.

Adjust the shoulder harness and hand grip to
suit the operator's body size.

When inserting a battery cartridge, keep the
cutting attachment clear of your body and
other object, including the ground. It may rotate
when starting and may cause injury or damage to
the tool and/or property.

Remove any adjusting key, wrench or blade
cover before turning the tool on. An accessory
left attached to a rotating part of the tool may
result in personal injury.

The cutting tool has to be equipped with the
guard. Never run the tool with damaged guards
or without guards in place!

Make sure there are no electrical cables, water
pipes, gas pipes etc. that could cause a hazard
if damaged by use of the tool.

Operation

1.

2.

In the event of an emergency, switch off the
tool immediately.

If you feel any unusual condition (e.g. noise,
vibration) during operation, switch off the
tool and remove the battery cartridge. Do not
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N

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

use the tool until the cause is recognized and
solved.

The cutting attachment continues to rotate for
a short period after turning the tool off. Don't
rush to contact the cutting attachment.

During operation, use the shoulder harness.
Keep the tool on your right side firmly.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. Watch for hidden obsta-
cles such as tree stumps, roots and ditches to
avoid stumbling.

Always be sure of your footing on slopes.
Walk, never run.

Never work on a ladder or tree to avoid loss of
control.

If the tool gets heavy impact or fall, check the
condition before continuing work. Check the
controls and safety devices for malfunction. If
there is any damage or doubt, ask our autho-
rized service center for the inspection and
repair.

Do not touch the gear case during and imme-
diately after the operation. The gear case
becomes hot during operation and can cause burn
injury.

Take a rest to prevent loss of control caused
by fatigue. We recommend taking a 10 to 20-min-
ute rest every hour.

When you leave the tool, even if it is a short
time, always remove the battery cartridge. The
unattended tool with the battery cartridge installed
may be used by unauthorized person and cause
serious accident.

If grass or branches get caught between the
cutting attachment and guard, always turn

the tool off and remove the battery cartridge
before cleaning. Otherwise the cutting attach-
ment may rotate unintentionally and cause serious
injury.

Never touch moving hazardous parts before
the moving hazardous parts have come to

a complete stop and the battery cartridge is
removed.

If the cutting attachment hits stones or other
hard objects, immediately turn the tool off.
Then remove the battery cartridge and inspect
the cutting attachment.

Check the cutting attachment frequently
during operation for cracks or damages.
Before the inspection, remove the battery
cartridge and wait until the cutting attachment
stops completely. Replace damaged cutting
attachment immediately, even if it has only
superficial cracks.

Never cut above waist height.

Before starting the cutting operation, wait until
the cutting attachment reaches a constant
speed after turning the tool on.

When using a cutting blade, swing the tool
evenly in half-circle from right to left, like
using a scythe.

Hold the tool by insulated gripping surfaces
only, because the cutter blade may contact
hidden wiring. Cutter blades contacting a "live"

21

wire may make exposed metal parts of the tool
"live" and could give the operator an electric
shock.

21. Do not start the tool when the cutting tool is
tangled with cut grass.

22. Before starting the tool, be sure that the cut-
ting tool is not touching the ground and other
obstacles such as a tree.

23. During operation always hold the tool with
both hands. Never hold the tool with one hand
during use.

24. Do not operate the tool in bad weather or if
there is a risk of lightning.

Cutting tools

1. Do not use a cutting tool which is not recom-
mended by us.

2. Use an applicable cutting attachment for the
job in hand.

— Nylon cutting heads (string trimmer heads)
and plastic blades are suitable for trimming
lawn grass.

—  Cutting blades are suitable for cutting weeds,
high grasses, bushes, shrubs, underwood,
thicket, and the like.

— Never use other blades including metal
multi-piece pivoting chains and flail blades. It
may result in serious injury.

3.  Only use the cutting tool that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

4. Always keep your hands, face, and clothes
away from the cutting tool when it is rotating.
Failure to do so may cause personal injury.

5. Always use the cutting attachment guard prop-
erly suited for the cutting attachment used.

6. When using cutting blades, avoid kickback
and always prepare for an accidental kickback.
See the section for Kickback.

7. When not in use, attach the blade cover onto
the blade. Remove the cover before operation.

Kickback (Blade thrust)

1. Kickback (blade thrust) is a sudden reaction
to a caught or bound cutting blade. Once it
occurs, the tool is thrown sideway or toward
the operator at great force and it may cause
serious injury.

2. Kickback occurs particularly when applying
the blade segment between 12 and 2 o'clock
to solids, bushes and trees with 3 cm or larger
diameter.

» Fig.2

3. To avoid kickback:

1. Apply the segment between 8 and 11
o'clock.

2. Never apply the segment between 12 and
2 o'clock.

3.  Never apply the segment between 11 and
12 o'clock and between 2 and 5 o'clock,
unless the operator is well trained and
experienced and does it at his/her own
risk.

ENGLISH



4. Never use cutting blades close to solids,
such as fences, walls, tree trunks and
stones.

5. Never use cutting blades vertically, for
such operations as edging and trimming
hedges.

» Fig.3

Vibration

1. People with poor circulation who are exposed
to excessive vibration may experience injury
to blood vessels or the nervous system.
Vibration may cause the following symptoms
to occur in the fingers, hands or wrists: "Falling
asleep" (numbness), tingling, pain, stabbing sen-
sation, alteration of skin color or of the skin. If any
of these symptoms occur, see a physician!

2. Toreduce the risk of "white finger disease”,
keep your hands warm during operation and
well maintain the tool and accessories.

Transport

1. Before transporting the tool, turn it off and
remove the battery cartridge. Attach the cover
to the cutting blade.

2. When transporting the tool, carry it in a hori-
zontal position by holding the shaft.

3. When transporting the tool in a vehicle, prop-
erly secure it to avoid turnover. Otherwise

damage to the tool and other baggage may result.

Maintenance

1. Have your tool serviced by our authorized
service center, always using only genuine
replacement parts. Incorrect repair and poor
maintenance can shorten the life of the tool and
increase the risk of accidents.

2. Before doing any maintenance or repair work
or cleaning the tool, always turn it off and
remove the battery cartridge.

3.  Always wear protective gloves when handling
the cutting blade.

4.  Always clean dust and dirt off the tool. Never
use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like for the purpose. Discoloration, deformation
or cracks of the plastic components may result.

5.  After each use, tighten all screws and nuts.

6. Do not attempt any maintenance or repair not
described in the instruction manual. Ask our
authorized service center for such work.

7. Always use our genuine spare parts and
accessories only. Using parts or accessories
supplied by a third party may result in the tool
breakdown, property damage and/or serious
injury.

8. Request our authorized service center to
inspect and maintain the tool at regular
interval.

9.  Always keep the tool in good working condi-
tion. Poor maintenance can result in inferior per-
formance and shorten the life of the tool.

10. Keep handles dry, clean and free from oil and
grease. Keep all cooling air inlets clear of

debris.

Storage

1.  Before storing the tool, perform full cleaning
and maintenance. Remove the battery car-
tridge. Attach the cover to the cutting blade.

2.  Store the tool in a dry and high or locked loca-
tion out of reach of children.

3. Do not prop the tool against something, such
as a wall. Otherwise it may fall suddenly and
cause an injury.

First aid

1. Always have a first-aid kit close by.
Immediately replace any item taken from the
first aid kit.

2. When asking for help, give the following
information:

—  Place of the accident

—  What happened

—  Number of injured persons
— Nature of the injury

—  Your name

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.
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Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-

sive heat, explosion, or leak of electrolyte.
13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into
the terminals, holes, and grooves of the bat-
tery cartridge. It may cause heating, catching
fire, burst and malfunction of the tool or battery

cartridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

TIpS for malntalnlng maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.4
1 Speed indicator 2 | ADT indicator 3 | Caution lamp 4 | Main power button
(ADT = Automatic Torque
Drive Technology)
5 | Reverse button 6 | Battery cartridge 7 | Lock-off lever 8 | Switch trigger
9 | Hanger 10 | Handle 11 | Barrier (country specific) | 12 | Protector
13 | Protector extension (for 14 | Shoulder harness 15 | Protector (for chisel - -
nylon cutting head / blade)
plastic blade)

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.
Failure to switch off and remove the battery cartridge
may result in serious personal injury from accidental
start-up.

Installing or removing battery

cartridge

AcAuUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

23 ENGLISH



To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.5: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to
the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool is placed

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically and the caution lamp starts blinking in red.
If the tool does not operate even when the switches are
operated, remove the battery cartridge from the tool and
charge it.

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with the indicator

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.6: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining
I |:| ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

under one of the following conditions: I I I |:| 50% to 75%
Caution lamp Status 25% 10 50%
‘o (]
Color @ on | @ Blinking I I |:| |:|

Green (@) Overload I |:| |:| I:I 0% to 25%
Red © (tool)/ @ (pattery) | Overheat !' D D D Charge the
Red @ Over battery.
discharge I I |:| |:| The battery

may have

Overload protection

If the tool gets into one of the following situation, the

tool automatically stops and the caution lamp starts

blinking in green:

— The tool is overloaded by entangled weeds or
other debris.

—  The cutting tool is locked or kicked back.

—  The main power button is turned on while the
switch trigger is being pulled.

In this situation, release the switch trigger and remove

entangled weeds or debris if necessary. After that, pull

the switch trigger again to resume.

A CAUTION: if you need to remove the entan-
gled weeds on the tool or release the locked
cutting tool, be sure to turn the tool off before you
start.

Overheat protection for tool or
battery

If the tool or battery cartridge is overheated, the tool
stops automatically. When the tool is overheated, the
caution lamp lights up in red. When the battery cartridge
is overheated, the caution lamp blinks in red. Let the
tool and/or battery cool down before turning the tool on
again.

1l malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Main power switch

Tap the main power button to turn on the tool.

To turn off the tool, press and hold the main power
button until the speed indicator goes off.

» Fig.7: 1. Speed indicator 2. Main power button

NOTE: The tool will automatically turned off if it is left
without any operations for a certain period of time.
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AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the tool
to our authorized service center for proper repairs
BEFORE further usage.

AWARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released. Operating a tool
with a switch that does not actuate properly can lead
to loss of control and serious personal injury.

A CAUTION: Never put your finger on the main
power button and switch trigger when carrying
the tool. The tool may start unintentionally and cause
injury.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
The tool speed increases by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

DUR369A
» Fig.8: 1. Lock-off lever 2. Switch trigger

DUR369L
» Fig.9: 1. Lock-off lever 2. Switch trigger

Speed adjusting

You can select the tool speed by tapping the main
power button. Each time you tap the main power button,
the level of speed will change. The tool automatically
adjusts the rotation speed according to the cutting tool
attached to the tool.

» Fig.10: 1. Speed indicator 2. Main power button

Speed Mode Rotation speed
indicator Cutter blade | Nylon cutting
Plastic blade head
(305 mm) Plastic blade
(255 mm)
3 |j High 0-7,000 0-5,500
min” min”'
2@
10
3 |j Medium 0-5,500 0-5,000
min” min”'
2@
10

Speed Mode Rotation speed
indicator Cutter blade | Nylon cutting
Plastic blade head
(305 mm) Plastic blade
(255 mm)
Low 0-4,600 0-4,600
37 min” min
207
10

Automatic Torque Drive Technology

When you turn on the Automatic Torque Drive
Technology (ADT), the tool runs at optimum rotation
speed and torque for the condition of grass being cut.
The tool automatically detects the cutting tool attached
and chooses a suitable rotation speed.

To start ADT, press and hold the reverse button until the
ADT indicator turns on.

To stop ADT, press and hold the reverse button until the
ADT indicator turns off.

» Fig.11: 1.ADT indicator 2. Reverse button

Indicator Mode Cutting tool Rotation
speed
OB ADT Cutter blade | 3,500 - 7,000
== Plastic blade min
(305 mm)
Nylon cutting | 3,500 - 5,500
head min
Plastic blade
(255 mm)

Reverse button for debris removal

AWARNING: switch off the tool and remove
the battery cartridge before you remove entan-
gled weeds or debris which the reverse rotation
function can not remove. Failure to switch off and
remove the battery cartridge may result in serious
personal injury from accidental start-up.

This tool has a reverse button to change the direction of
rotation. It is only for removing weeds and debris entan-
gled in the tool.
To reverse the rotation, tap the reverse button and pull
the switch trigger while depressing the lock-off lever
when the cutting tool is stopped. The speed indicators
and ADT indicator start blinking, and the cutting tool
rotates in reverse direction when you pull the switch
trigger.
To return to regular rotation, release the trigger and wait
until the cutting tool stops.
» Fig.12: 1. Speed indicator 2. ADT indicator

3. Reverse button

NOTE: During the reverse rotation, the tool operates
only for a short period of time and then automatically
stops.

NOTE: Once the tool is stopped, the rotation returns
to regular direction when you start the tool again.

NOTE: If you tap the reverse button while the cutting
tool is still rotating, the tool comes to stop and to be
ready for reverse rotation.
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Electric brake

This tool is equipped with an electric brake. If the tool
consistently fails to quickly stop after the switch trigger
is released, have the tool serviced at our service center.

A\ CAUTION: This brake system is not a substi-
tute for the protector. Never use the tool without
the protector. An unguarded cutting tool may result
in serious personal injury.

Electronic function

Constant speed control

The speed control function provides the constant rota-
tion speed regardless of load conditions.

Soft start feature

Soft start because of suppressed starting shock.

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool. Failure to
switch off and remove the battery cartridge may result
in serious personal injury from accidental start-up.

A WARNING: Never start the tool unless it is

completely assembled. Operation of the tool in a

partially assembled state may result in serious per-
sonal injury from accidental start-up.

Installing the handle

For DUR369A

1. Insert the shaft of the handle into the grip. Align
the screw hole in the grip with the one in the shaft.
Tighten the screw securely.

» Fig.13: 1. Grip 2. Screw 3. Shaft

NOTICE: Note the direction of the grip. The
screw holes will not be aligned if the grip is not
inserted in the correct direction.

2. Place handle between handle clamp and handle

holder. Adjust the handle to an angle that provides a

comfortable working position and then secure with hex

socket head bolts.

» Fig.14: 1. Hex socket head bolt 2. Handle clamp
3. Handle holder

For DUR369L

1. Attach the upper and lower clamps on the damper.

2. Putthe handle on the upper clamp and fix it with

hex socket head bolts as illustrated.

» Fig.15: 1. Hex socket head bolt 2. Handle 3. Upper
clamp 4. Damper 5. Lower clamp

Attaching the barrier

For the loop handle model only (country specific)

If the barrier is included in your model, attach it to the
handle using the screw on the barrier.
» Fig.16: 1. Barrier 2. Screw

A\ CAUTION: Aster assembling the barrier, do
not remove it. The barrier works as a safety part
to prevent you from contacting the cutting blade
accidentally.

Hex wrench storage

A\ CAUTION: Be careful not to leave the hex
wrench inserted in the tool head. It may cause
injury and/or damage to the tool.

When not in use, store the hex wrench as illustrated to
keep it from being lost.
» Fig.17: 1. Hex wrench

For the loop handle model, the hex wrench can also be
stored on the handle as illustrated.
» Fig.18: 1. Hex wrench

Correct combination of the cutting

tool and the protector

A CAUTION: Always use the correct combi-
nation of cutting tool and the protector. A wrong
combination may not protect you from the cutting tool,
flying debris, and stones. It can also affect the bal-
ance of the tool and result in an injury.

Cutting tool Protector

Cutter blade
(2-tooth, 3-tooth, 4-tooth
blades)

- A
<

Nylon cutting head

@,

Plastic blade
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Cutting tool Protector

Chisel blade

Installing the protector

A WARNING: Never use the tool without the
guard or with the guard improperly installed.
Failure to do so can cause serious personal injury.

NOTE: The type of the protector supplied as the stan-
dard accessory varies depending on the countries.

For cutter blade

Attach the protector to the clamp using bolts.
» Fig.19: 1. Clamp 2. Protector

For nylon cutting head / plastic blade

A\CAUTION: Take care not to injure yourself on
the cutter for cutting the nylon cord.

Attach the protector to the clamp using bolts. After

that, install the protector extension. Insert the protector

extension to the protector and then snap the clips on.

Make sure that the tabs on the protector extension fit

into the slots on the protector.

» Fig.20: 1. Protector 2. Clip 3. Protector extension
4. Cutter 5. Slot 6. Tab

To remove the protector extension from the protec-
tor, unclasp the clips by inserting the hex wrench as
illustrated.

» Fig.21: 1. Hex wrench 2. Clip

For chisel blade

For DUR369A only
Optional accessory

NOTICE: When attaching the protector, be sure
to use the clamp and bolts supplied with the
protector.

NOTICE: When installing the protector, tighten
the two bolts evenly. It is recommended to tighten
the two bolts temporarily, and then alternately
retighten each bolt several times.

Attach the protector to the clamp using bolts.
» Fig.22: 1. Clamp 2. Protector

NOTE: If a protector other than this protector is
attached to the tool, remove it first.

Installing the cutting tool

ACAUTION: Always use the supplied wrenches
to remove or to install the cutting tool.

A CAUTION: Be sure to remove the hex wrench
inserted into the tool head after installing the
cutting tool.

NOTE: The type of the cutting tool(s) supplied as
the standard accessory varies depending on the
countries. The cutting tool is not included in some
countries.

NOTE: Turn the tool upside down so that you can
replace the cutting tool easily.

Cutter blade

A CAUTION: When handling a cutter blade,
always wear gloves and put the blade cover on
the blade.

A CAUTION: The cutter blade must be well pol-
ished, and free of cracks or breakage. If the cutter
blade hits a stone during operation, stop the tool and
check the cutter blade immediately.

ACAUTION: Always use the cutter blade
with the diameter described in the section for
specifications.

1. Put the blade cover on the cutter blade.

2-tooth blade
» Fig.23

3-tooth blade
» Fig.24

4-tooth blade
» Fig.25

2. Insert the hex wrench through the hole in the gear

case to lock the spindle. Rotate the spindle until the hex

wrench is fully inserted.

» Fig.26: 1. Nut 2. Cup 3. Clamp washer 4. Cutter
blade 5. Spindle 6. Receive washer 7. Hex
wrench

3. Mount the cutter blade onto the receive washer
so that the arrows on the cutter blade and protector are
pointing in the same direction.

» Fig.27: 1.Arrow

4.  Put the clamp washer and cup onto the cutter

blade and then tighten the nut securely by the box

wrench.

» Fig.28: 1. Box wrench 2. Hex wrench 3. Loosen
4. Tighten

NOTE: Tightening torque : 20 - 30 Nm

5. Remove the hex wrench from the gear case.

To remove the cutter blade, follow the installation proce-
dures in reverse.

27 ENGLISH



Chisel blade

For DUR369A only
Optional accessory

1. Insert the hex wrench through the hole in the gear

case to lock the spindle. Rotate the spindle until the hex

wrench is fully inserted.

» Fig.29: 1. Nut 2. Cup 3. Clamp washer 4. Cutter
blade 5. Spindle 6. Receive washer 7. Hex
wrench

2. Mount the cutter blade onto the receive washer
so that the arrows on the cutter blade and protector are
pointing in the same direction.

» Fig.30: 1.Arrow

3.  Putthe clamp washer and cup onto the cutter

blade and then tighten the nut securely by the box

wrench.

» Fig.31: 1. Box wrench 2. Hex wrench 3. Loosen
4. Tighten

| NOTE: Tightening torque : 20 - 30 Nem |

4. Remove the hex wrench from the gear case.

NOTICE: After installing the cutter blade, make
sure that the gap between the cutter blade and
the protector at the position shown in the figure
is within the range of 2.0 to 3.0 mm. If the gap is
not within the range of 2.0 to 3.0 mm, install the
protector again so that the gap is within the range

of 2.0 to 3.0 mm.

» Fig.32: (1) 2.0 - 3.0 mm (2) Protector (3) Cutter
blade

To remove the cutter blade, follow the installation proce-
dures in reverse.

Nylon cutting head

NOTICE: Be sure to use genuine Makita nylon

cutting head.

There are two types of nylon cutting head; the bump &
feed type and the manual feed type.

Bump & feed type
» Fig.33: 1. Nylon cutting head 2. Spindle 3. Hex
wrench 4. Loosen 5. Tighten

1. Insert the hex wrench through the hole in the gear
case to lock the spindle. Rotate the spindle until the hex
wrench is fully inserted.

2. Place the nylon cutting head onto the spindle and
tighten it securely by hand.

3.  Remove the hex wrench from the gear case.

To remove the nylon cutting head, follow the installation
procedures in reverse.

Manual feed type
» Fig.34: 1. Nut 2. Nylon cutting head 3. Spindle
4. Hex wrench

1. Insert the hex wrench through the hole in the gear
case to lock the spindle. Rotate the spindle until the hex
wrench is fully inserted.

2. Place the nylon cutting head onto the spindle and
tighten the nut securely by the box wrench.

» Fig.35: 1.Box wrench 2. Hex wrench 3. Loosen
4. Tighten
3.  Remove the hex wrench from the gear case.

To remove the nylon cutting head, follow the installation
procedures in reverse.

Plastic blade
NOTICE: Be sure to use genuine Makita plastic
blade.

» Fig.36: 1. Plastic blade 2. Spindle 3. Hex wrench
4. Loosen 5. Tighten

1.  Insert the hex wrench through the hole in the gear
case to lock the spindle. Rotate the spindle until the hex
wrench is fully inserted.

2. Place the plastic blade onto the spindle and
tighten it securely by hand.

3.  Remove the hex wrench from the gear case.

To remove the plastic blade, follow the installation pro-
cedures in reverse.

OPERATION
Attaching the shoulder harness |

Attaching the shoulder harness

A CAUTION: Always use the shoulder harness
attached to the tool. Before operation, adjust the
shoulder harness according to the user size to
prevent fatigue.

A\ CAUTION: Before operation, make sure that
the shoulder harness is properly attached to the
hanger on the tool.

A CAUTION: When you use the tool in combi-
nation of the backpack-type power supply such
as portable power pack, do not use the shoulder
harness included in the tool package, but use the
hanging band recommended by Makita.

If you put on the shoulder harness included in the
tool package and the shoulder harness of the back-
pack-type power supply at the same time, removing
the tool or backpack-type power supply is difficult in
case of an emergency, and it may cause an accident
or injury. For the recommended hanging band, ask
Makita Authorized Service Centers.

For DUR369A

1. Puton the shoulder harness and fasten the
buckle.
» Fig.37

2.  Clasp the hook on the shoulder harness to tool's
hanger.
» Fig.38: 1. Hook 2. Hanger

3. Adjust the shoulder harness to a comfortable
working position.
» Fig.39

The shoulder harness features a means of quick
release.
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Simply squeeze the sides of the buckle to release the
shoulder harness.
» Fig.40: 1. Buckle

For DUR369L

1. Wear the shoulder harness on your left shoulder.
» Fig.41

2. Clasp the hook on the shoulder harness to tool's
hanger.
» Fig.42: 1. Hook 2. Hanger

3.  Adjust the shoulder harness to a comfortable
working position.
» Fig.43

The shoulder harness features a means of quick
release.

Simply squeeze the sides of the buckle to release the
tool from the shoulder harness.

» Fig.44: 1. Strip

Adjusting the hanger position

For DUR369A only

For more comfortable handling of the tool, you can
change the hanger position.

1. Loosen the hex socket head bolt on the hanger
and slide it to a comfortable working position.
» Fig.45: 1. Hanger 2. Hex socket head bolt

2.  Adjust the hanger position as shown in the figure
and then tighten the hex socket head bolt.
» Fig.46

1 The hanger position from the ground

The cutting tool position from the ground

The horizontal distance between the hanger
and the unguarded part of the cutting tool

Correct handling of the tool

AWARNING: Always position the tool on your
right-hand side. Correct positioning of the tool allows
for maximum control and will reduce the risk of seri-
ous personal injury caused by kickback.

AWARNING: Be extremely careful to maintain
control of the tool at all times. Do not allow the
tool to be deflected toward you or anyone in the
work vicinity. Failure to keep control of the tool
could result in serious injury to the bystander and the
operator.

AWARNING: To avoid accident, leave more
than 15m (50 ft) distance between operators when
two or more operators work in one area. Also,
arrange a person to observe the distance between
operators. If someone or an animal enters the
working area, immediately stop the operation.

A CAUTION: If the cutting tool accidentally
impacts a rock or hard object during operation,
stop the tool and inspect for any damage. If the
cutting tool is damaged, replace it immediately.
Use of a damaged cutting tool may result in serious
personal injury.

A\ CAUTION: Remove the blade cover from the
cutter blade when cutting the grass.

2-tooth/3-tooth/4-tooth blades, nylon
cutting head, and plastic blade

Correct positioning and handling allow optimum control
and reduce the risk of injury caused by kickback.

DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

When using a nylon cutting head (bump & feed
type)

The nylon cutting head is a dual string trimmer head
provided with a bump & feed mechanism.

To feed out the nylon cord, tap the cutting head against
the ground while rotating.

» Fig.49: 1. Most effective cutting area

NOTICE: The bump feed will not operate prop-
erly if the nylon cutting head is not rotating.

NOTE: If the nylon cord does not feed out while

tapping the head, rewind/replace the nylon cord

by following the procedures in the section for the
maintenance.

Chisel blade
For DUR369A only
Optional accessory

A CAUTION: Never cut trees larger than 50 mm
diameter.

The chisel blade is useful for cutting shrubs and trees.
To avoid kickback, always apply the segment of the
chisel blade between 8 and 11 o’clock to a tree.

» Fig.50: 1.8 to 11 o’clock segment of the blade

For ease of cutting a tree, support the protector against
the tree stem as illustrated.
» Fig.51

MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or main-
tenance on the tool. Failure to switch off and remove
the battery cartridge may result in serious personal
injury from accidental start-up.
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NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Cleaning the tool

Clean the tool by wiping off dust, dirt, or cut off grass
with a dry cloth or one dipped in soapy water and wrung
out. To avoid overheating of the tool, be sure to remove
the cut off grass or debris adhered to the vent of the
tool.

Replacing the nylon cord

AWARNING: use only the nylon cord with
diameter specified in this instruction manual.
Never use heavier line, metal wire, rope or the
like. Failure to do so may cause damage to the tool
and result in serious personal injury.

AWARNING: Always remove the nylon cutting
head from the tool when replacing the nylon cord.

A WARNING: Make sure that the cover of the
nylon cutting head is secured to the housing
properly as described in this instruction manual.
Failure to properly secure the cover may cause the
nylon cutting head to fly apart resulting in serious
personal injury.

Replace the nylon cord if it is not fed any more. The

TROUBLESHOOTING

method of replacing the nylon cord varies depending on
the type of the nylon cutting head.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
> Fig.56

Manual feed type

When the nylon cord gets short, pull it out from the
eyelet and feed it from the another eyelet.
» Fig.57

Replacing the plastic blade

Replace the plastic blade if it is worn out or broken.
» Fig.58

When installing the plastic blade, align the direction of

the arrow on the blade with that of the protector.

» Fig.59: 1. Arrow on the protector 2. Arrow on the
blade

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Motor does not run.

Battery cartridge is not installed.

Install the battery cartridge.

Battery problem (under voltage)

Recharge the battery cartridge. If recharging is not
effective, replace battery cartridge.

correctly.

The drive system does not work

Ask your local authorized service center for repair.

Motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery cartridge. If recharging is not
effective, replace battery cartridge.

Overheating.

Stop using of tool to allow it to cool down.

The tool does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridge as described in this
manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If recharging is not
effective, replace battery cartridge.

correctly.

The drive system does not work

Ask your local authorized service center for repair.
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State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

Cutting tool does not rotate: Foreign object such as a branch is Remove the foreign object.
=) stop the machine immediately! jammed between the guard and the
cutting tool.
Cutting tool is loosely attached. Tighten the cutting tool securely.
The drive system does not work Ask your local authorized service center for repair.
correctly.
Abnormal vibration: Broken, bent or worn cutting tool Replace the cutting tool.
= stop the machine immediately! Cutting tool is loosely attached. Tighten the cutting tool securely.
The drive system does not work Ask your local authorized service center for repair.
correctly.
Cutting tool and motor cannot stop: Electric or electronic malfunction. Remove the battery cartridge and ask your local
=> Remove the battery immediately! authorized service center for repair.

OPTIONAL

ACCESSORIES

AWARNING: Only use the recommended
accessories or attachments indicated in this man-
ual. The use of any other accessory or attachment
may result in serious personal injury.

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Cutter blade

. Nylon cutting head

. Nylon cord (cutting line)

. Plastic blade

. Protector

. Makita genuine battery and charger

For DUR369A only

. Chisel blade

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : DUR369A DUR369L
Type de poignée Poignée guidon Poignée arceau
Vitesse a vide Lame de coupe 3:0-7000min”
(a chaque niveau de la vitesse | Lame en plastique (305 mm) 2:0-5500 min”
de rotation) 1:0-4600 min”
Téte de coupe a fil nylon 3:0-5500min”
Lame en plastique (255 mm) 2:0-5000min’
1:0-4600min”
Longueur totale 1846 mm
(sans outil de coupe)
Diameétre du cordon en nylon 2,4 mm
Outil de coupe applicable et Lame a 2 dents 255 mm
diameétre de coupe (P/N 198345-9)
Lame a 3 dents 255 mm
(P/N 195299-1)
Lame a 4 dents 255 mm
(P/N 196895-8)
Lame de burin 225 mm -
(P/N 199872-9)
Téte de coupe a fil nylon 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Lame en plastique 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
Tension nominale 36 VCC
Poids net 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légére et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Chargeur

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

Adaptateur de Batterie

BAP182

Batterie connectée par cordon

BL36120A

Support d’alimentation portable

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-
nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements

inscrits dessus.
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Modéle DUR369A

Outil de coupe Niveau de pression sonore (L) Niveau de puissance sonore Norme applicable
(Lwa) dB(A)
(Loa) dB(A) Incertitude (K) (Lwa) dB(A) Incertitude (K)
dB(A) dB(A)
Lame a 2 dents 82,0 0,9 93,7 0,4 18022868(1SO11806-1)
Lame a 4 dents 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Téte de coupe a fil nylon 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Lame en plastique 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Modéle DUR369L

Outil de coupe Niveau de pression sonore (L) Niveau de puissance sonore Norme applicable
dB(A) (Lwa) dB(A)
(Lpa) dB(A) Incertitude (K) (Lwa) dB(A) Incertitude (K)
dB(A) dB(A)
Lame a 2 dents 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
Lame a4 dents 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Téte de coupe a fil nylon 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Lame en plastique 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Méme si le niveau de pression sonore indiqué ci-dessus est inférieur ou égal a 80 dB (A), le niveau en fonction-
nement peut dépasser 80 dB (A). Portez un serre-téte antibruit.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-tate antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité 2 prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

Norme applicable : 1SO022867(1SO11806-1)
Modéle DUR369A

Outil de coupe Main gauche Main droite
ayw (m/s?) Incertitude K (m/s?) apw (m/s?) Incertitude K (m/s?)
Lame a 2 dents < 25 15 < 25 1,5
Lame a 4 dents < 25 1,5 < 25 1,5
Téte de coupe a fil nylon < 25 1,5 < 25 1,5
Lame en plastique < 25 1,5 < 25 1,5

Modéle DUR369L

Outil de coupe Main gauche Main droite
anw (M/s?) Incertitude K (m/s?) apw (m/s?) Incertitude K (m/s?)
Lame a 2 dents < 25 1,5 < 25 1,5
Lame a 4 dents < 25 15 < 25 15
Téte de coupe a fil nylon < 5 15 < 5 15
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Outil de coupe Main gauche Main droite

apw (m/s?) Incertitude K (m/s?) apw (m/s?) Incertitude K (m/s?)

Lame en plastique < 25 1,5 < 25 1,5

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type
de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne
Symboles E Li-ion uniquement

En raison de la présence de composants

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles dangereux dans I'équipement, les déchets
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez & comprendre leur d’équipements électriques et électro-
signification avant toute utilisation. niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
Veuillez étre prudent et rester attentif. ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
Lire le mode d’emploi. ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
Maintenez une distance d’au moins 15 m. triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Portez un casque, des lunettes a coques et Cela est indiqué par le symbole de la pou-
un serre-téte antibruit. belle a roulettes barrée sur I'équipement.

—15m(sor

= QP
= | B

Danger ; prendre garde aux projections
d’objets.

Attention ; recul

> b

&)

©

-

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
&) I'environnement.

Portez des lunettes de sécurité.

Portez un dispositif de protection auditive. Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le

contréle du bruit

Déclarations de conformité
Portez des bottes robustes a semelles anti-

dérapantes. Il est conseillé de porter des Pour les pays européens uniquement
chaussures avec embout de sécurité.

Portez des gants de protection.

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
Ne pas exposer a I'eau. A a ce mode d’emploi.

@ eee®

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

AAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
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et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité importantes

pour 'outil

A AVERTISSEMENT : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions. ||
y a risque d’électrocution, d’'incendie et/ou de graves
blessures si les mises en garde et les instructions ne
sont pas respectées.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Utilisations prévues

1. Cet outil est exclusivement congu pour couper
I’herbe, les mauvaises herbes, les buissons
et les broussailles. Il ne doit pas étre utilisé a
d’autres fins, pour le dressage de bordures ou
la taille de haies, par exemple, sous peine de
provoquer des blessures.

Généralités

1. Ne laissez jamais des personnes qui ne sont
pas familiarisées avec ces instructions, des
personnes (y compris les enfants) aux facultés
physiques, sensorielles ou mentales dimi-
nuées ou sans expérience ni expertise utiliser
I'outil. Les enfants doivent étre sous la surveil-
lance d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne
jouent pas avec l'outil.

2. Avant de démarrer I’outil, lisez ce manuel pour
vous familiariser avec le maniement de 'outil.

3. Ne prétez pas I'outil a une personne ayant une
expérience ou une expertise insuffisante en
matiére de maniement de débroussailleuses et
de coupe-herbes.

4.  Lorsque vous prétez I'outil, joignez toujours ce
mode d’emploi.

5. Soyez toujours trés prudent et attentif lorsque
vous manipulez I’outil.

6. N’utilisez jamais I'outil sous I’emprise de I’al-
cool, de drogues ou de médicaments, ou si
vous étes fatigué ou malade.

7. N’essayez jamais de modifier 'outil.

8. Respectez la réglementation applicable au
maniement des débroussailleuses et des
coupe-herbes dans votre pays.

Equipement de protection

individuelle
> Fig.1

1. Portez un casque de sécurité, des lunettes a
coques et des gants de protection pour vous
protéger des projections de débris ou des
chutes d’objets.

2. Portez des protections auditives comme des
coquilles anti-bruit afin d’éviter une perte
d’audition.

3. Portez des vétements et des chaussures
permettant une utilisation sécuritaire, comme
une combinaison de travail et des chaussures
robustes anti-dérapantes. Ne portez pas de
vétements amples ni de bijoux. Les pieces
en mouvement peuvent happer les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs.

4.  Sivous touchez la lame de coupe, mettez
des gants de protection. Les lames de coupe
peuvent gravement couper les mains nues.

Sécurité de I'aire de travail

1. Utilisez uniquement I'outil si vous avez
une bonne visibilité et a la lumiére du jour.
N’utilisez pas I'outil dans I’obscurité ou le
brouillard.

2. Nutilisez pas I'outil dans un environnement
explosif, par exemple en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. L'outil produit
des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les émanations.

3. Pendant le fonctionnement, ne vous tenez
jamais sur une surface instable ou glissante
ou sur une pente abrupte. En hiver, faites
attention au verglas et a la neige et assu-
rez-vous toujours d’avoir une bonne assise.

4.  Pendant le fonctionnement, éloignez les
badauds ou les animaux d’au moins 15 m de
I'outil. Arrétez I’outil aussitét que quelqu’un
s’approche.

5. N'’utilisez jamais I’outil en présence de per-
sonnes, particulierement les enfants et ani-
maux domestiques, a proximité.

6. Avant toute utilisation, examinez I'aire de tra-
vail pour vous assurer qu’elle ne présente pas
de pierres ou d’autres objets durs. lls peuvent
étre projetés ou provoquer un recul dangereux
et entrainer de graves blessures et/ou des dom-
mages matériels.

7. AAVERTISSEMENT : L'utilisation de ce pro-
duit peut créer de la poussiére contenant des
produits chimiques susceptibles de provoquer
des maladies respiratoires ou autres. Parmi
ces produits chimiques, on trouve des compo-
sés présents dans les pesticides, insecticides,
fertilisants et herbicides. Les risques encou-
rus varient suivant la fréquence d’exposition
qu’implique votre travail. Pour réduire votre
degré d’exposition a ces produits chimiques :
travaillez dans une aire de travail bien aérée et
en utilisant des dispositifs de sécurité approu-
vés, comme des masques anti-poussiére
spécialement congus pour filtrer les particules
microscopiques.
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Sécurité électrique et sécurité des
batteries

1.

N’exposez pas I’outil a la pluie ou a '’humidité.
Le risque d’électrocution augmente si de I'eau
pénétre dans I'outil.

N’utilisez pas I'outil s’il est impossible de
I’allumer ou de I’éteindre avec I'interrupteur.
Un outil qui ne peut étre contrélé par 'interrupteur
représente un danger et doit étre réparé.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de mettre en place la batterie, de ramas-
ser ou de transporter I’outil. Porter I'outil en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou le brancher
alors que l'interrupteur est en position de marche
est source d’accidents.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de
mise au rebut spéciales.

N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre
toxique en cas d’ingestion.

Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

Mise en service

1.

2.

Avant de monter ou de régler I'outil, retirez la
batterie.

Avant de manipuler la lame de coupe, mettez
des gants de protection.

Avant de mettre en place la batterie, inspec-
tez I’outil pour vous assurer qu’il n’est pas
endommagé, mal assemblé ou que les vis/
écrous sont desserrés. Affitez la lame de
coupe si elle est émoussée. Si la lame de
coupe est tordue ou endommagée, rempla-
cez-la. Vérifiez que tous les leviers de com-
mande et les interrupteurs fonctionnent sans
probléme. Nettoyez et séchez les poignées.
N’essayez jamais de mettre I’outil en marche
s’il est endommagé ou pas entiérement
assemblé. Sinon, vous pourriez gravement vous
blesser.

Réglez la bandouliére et la poignée selon la
corpulence de I'opérateur.

Lorsque vous insérez une batterie, éloignez
I’accessoire de coupe de votre corps et
d’autres objets, y compris le sol. Il pourrait
tourner au démarrage et provoquer des blessures
ou des dommages matériels et/ou a l'outil.
Retirez toute clé de réglage, clé ou couvre-
lame avant de mettre I’outil sous tension. Un
accessoire laissé en place sur une piéce rotative
de I'outil peut entrainer des blessures.

Un carter de protection doit étre installé sur
I'outil de coupe. Ne faites jamais tourner I’outil
si le carter de protection est endommagé ou
n’est pas posé.

Assurez-vous qu’il n’y a pas de cables élec-
triques, de conduites d’eau, de conduites

de gaz, etc., présentant un risque s’ils sont

endommagés suite a I'utilisation de I'outil.

Fonctionnement

1.

2.

En cas d’urgence, éteignez immédiatement
I'outil.

Si vous détectez une anomalie (par exemple,
bruit ou vibration) en cours de fonctionne-
ment, éteignez I’outil et retirez la batterie.
N’utilisez pas I'outil tant que la cause n’est pas
connue et résolue.

L’accessoire de coupe continue de tourner
pendant un bref instant aprés la mise hors
tension de I'outil. Ne vous précipitez pas pour
toucher ’accessoire de coupe.

Pendant le fonctionnement, utilisez la bandou-
liere. Maintenez fermement I’outil contre vous
du cété droit.

Ne vous penchez pas trop loin. Maintenez
constamment une bonne assise et un bon
équilibre. Soyez attentif aux obstacles cachés
comme les souches d’arbre, racines ou fossés
pour éviter de trébucher.

Assurez-vous toujours d’étre en position
stable dans les pentes.

Ne courez jamais ; marchez.

Ne travaillez jamais depuis une échelle ou un
arbre pour éviter de perdre le contrdle.

Si I'outil subit un choc violent ou tombe,
vérifiez son état avant de poursuivre la tache.
Vérifiez si les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. En cas de
dommage ou de doute, confiez I'inspection et
la réparation a notre centre de service aprés-
vente agréé.

Ne touchez pas le boitier d’engrenage pendant
et immédiatement apreés le fonctionnement.

Le boitier d’engrenage devient chaud pendant le
fonctionnement et peut provoquer des bralures.
Reposez-vous réguliérement pour empécher la
perte du contréle due a la fatigue. Nous recom-
mandons de faire une pause de 10 a 20 minutes
toutes les heures.

Lorsque vous abandonnez I’outil, méme pen-
dant un court instant, retirez toujours la bat-
terie. Un outil sans surveillance avec la batterie
en place peut étre utilisé par une personne non
autorisée et provoquer de graves accidents.

Si des herbes ou des branches se coincent
entre I’accessoire de coupe et le carter de
protection, éteignez toujours I'outil et retirez la
batterie avant le nettoyage. Sinon, I'accessoire
de coupe peut tourner brusquement et provoquer
de graves blessures.

Ne touchez jamais les piéces dangereuses en
mouvement avant qu’elles ne soient compléte-
ment arrétées et que la batterie soit retirée.

Si I’accessoire de coupe heurte des pierres ou
d’autres objets durs, éteignez immédiatement
I’outil. Puis retirez la batterie et inspectez
I’accessoire de coupe.

Vérifiez frequemment pendant I'utilisation

que I'accessoire de coupe ne présente pas

de fissures ou de dégats. Avant I'inspection,
retirez la batterie et patientez jusqu’a ce que
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

I’accessoire de coupe s’arréte complétement.
Remplacez immédiatement ’accessoire de
coupe s’il est abimé, méme s’il ne présente
que des fissures superficielles.

Ne réalisez jamais de coupe plus haut que
votre taille.

Avant de commencer a couper, patientez
jusqu’a ce que I'accessoire de coupe atteigne
une vitesse constante aprés la mise sous
tension de I’outil.

Lorsque vous utilisez une lame de coupe,
faites osciller de maniére égale I’outil en demi-
cercle de droite a gauche, comme si vous
utilisiez une faux.

Tenez I'outil uniquement par ses surfaces de
prise isolées, car la lame de coupe pourrait
entrer en contact avec le cablage caché. Le
contact des lames de coupe avec un fil sous ten-
sion peut transmettre du courant dans les piéces
métalliques exposées de I'outil et électrocuter
I'utilisateur.

Ne démarrez pas I'outil lorsque de ’herbe
coupée est emmélée dans I'outil de coupe.
Avant de démarrer I’outil, assurez-vous

que I'outil de coupe ne touche pas le sol et
d’autres obstacles comme un arbre.

Tenez toujours I'outil a deux mains pendant le
fonctionnement. Ne tenez jamais I'outil d’'une
seule main pendant le fonctionnement.
N’utilisez pas I'outil par mauvais temps ou en
cas d’orage.

Outils de coupe

1.

2.

N’utilisez pas un outil de coupe non recom-

mandé par nos soins.

Utilisez un accessoire de coupe adapté a la

tache.

— Les tétes de coupe a fil nylon (tétes de
coupe-herbe) et les lames en plastique
conviennent a la tonte de la pelouse.

— Les lames de coupe conviennent a la coupe
des mauvaises herbes, de I'herbe haute, des
buissons, des arbrisseaux, des broussailles,
des fourrés et autres.

— Nutilisez jamais d’autres lames, notamment
les chaines pivotantes a plusieurs pieces en
métal et les lames pour fléau. Cela pourrait
entrainer des blessures graves.

N’utilisez que les outils de coupe marqués

d’une vitesse supérieure ou égale a la vitesse

marquée sur 'outil.

Eloignez toujours vos mains, votre visage et

vos vétements de I’outil de coupe en rotation.

Vous risqueriez autrement de vous blesser.

Utilisez toujours le carter de protection de

I’accessoire de coupe prévu pour I’accessoire

de coupe utilisé.

Lorsque vous utilisez des lames de coupe,

évitez le recul et préparez-vous toujours a un

recul accidentel. Reportez-vous a la section

Recul.

Lorsque vous ne l'utilisez pas, fixez le couvre-

lame sur la lame. Déposez le couvercle avant

utilisation.

Recul (rebond de la lame)

1.  Lerecul (rebond de la lame) est une réaction
soudaine d’une lame de coupe lorsqu’elle se
coince ou accroche. En cas de recul, 'outil est
projeté de coté ou vers l'utilisateur avec une
grande force, ce qui peut entrainer de graves
blessures.

2. Lerecul se produit particulierement lorsque
vous appliquez le segment de lame entre midi
et 2 heures sur des objets durs, des buissons
et des arbres d’un diameétre de plus de 3 cm.

» Fig.2

3. Pour éviter le recul :

1. Appliquez le segment entre 8 et 11
heures.

2. N’appliquez jamais le segment entre midi
et 2 heures.

3. N’appliquez jamais le segment entre 11
heures et midi et entre 2 et 5 heures, a
moins que l'utilisateur soit bien formé
et expérimenté et le fasse a ses propres
risques.

4. N’utilisez jamais de lames de coupe prés
d’objets solides, comme des clétures,
murs, troncs d’arbre et pierres.

5. Nutilisez jamais de lames de coupe
verticalement, pour des tiches comme
le dressage de bordures et la taille des
haies.

» Fig.3

Vibration

1. Les personnes ayant une mauvaise circulation
du sang qui sont exposées a des vibrations
excessives peuvent présenter des lésions des
vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux.
Les vibrations peuvent étre a I'origine des symp-
témes suivants dans les doigts, les mains ou les
poignets : engourdissement, picotement, douleur,
douleur lancinante, changement de couleur de la
peau ou de la peau elle-méme. Si un ou plusieurs
de ces symptdmes apparaissent, consultez un
médecin !

2. Pourréduire le risque du syndrome de
Raynaud, gardez vos mains au chaud pendant
I'utilisation et conservez en bon état I'outil et
les accessoires.

Transport

1. Avant de transporter I'outil, éteignez-le et reti-
rez la batterie. Fixez le couvercle sur la lame
de coupe.

2.  Transportez I’outil a I’horizontale en le tenant
par le manche.

3. Lors du transport de I’outil dans un véhicule,
fixez-le correctement pour éviter qu’il ne se
retourne. Autrement, I'outil et d’autres bagages
pourraient étre endommageés.

Entretien

1.  Confiez toujours votre outil a un centre de ser-
vice aprés-vente agréé, qui n’utilise que des
piéces de rechange d’origine. Une réparation
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10.

incorrecte ou une mauvaise maintenance peuvent
raccourcir la durée de service de I'outil et augmen-
ter les risques d’accident.

Avant de réaliser une tache d’entretien ou

de réparation ou le nettoyage de I'outil, étei-
gnez-le toujours et retirez la batterie.

Portez toujours des gants de protection pour
manipuler la lame de coupe.

Retirez toujours la poussiére et la saleté de
I'outil. N’utilisez jamais d’essence, benzine,
diluant, alcool ou autre produit similaire a cet
effet. lls présentent un risque de décoloration,

de déformation ou de fissuration des piéces en
plastique.

Aprés chaque utilisation, serrez toutes les vis
et tous les écrous.

N’essayez pas de procéder a un entretien ou
une réparation non décrits dans ce manuel.
Ces taches doivent étre effectuées par notre
centre de service aprés-vente agréé.

Utilisez toujours nos piéces de rechange et
accessoires d’origine uniquement. L'utilisation
de piéces ou accessoires fournis par un tiers peut
entrainer la panne de l'outil, des dommages maté-
riels et/ou corporels graves.

Confiez régulierement I'inspection et I’entre-
tien de I’outil a notre centre de service aprés-
vente agréé.

Maintenez toujours I’outil en bon état de fonc-
tionnement. Un entretien médiocre peut donner
des performances inférieures et raccourcir la
durée de vie de 'outil.

Gardez toutes les poignées séches, propres et
sans trace d’huile ou de graisse. Assurez-vous
que toutes les entrées de I’air de refroidisse-
ment ne sont pas obstruées par des débris.

Rangement

1.

Avant de ranger I'outil, procédez a un net-
toyage et un entretien complets. Retirez la bat-
terie. Fixez le couvercle sur la lame de coupe.
Rangez I’outil dans un endroit sec en hauteur
ou verrouillé hors de la portée des enfants.
N’appuyez pas I'outil contre un mur, par
exemple. Il risquerait de tomber brusquement et
de provoquer des blessures.

Premiers secours

1.

Ayez toujours une trousse de premiers
secours a portée de main. Remplacez immé-
diatement tout article pris dans la trousse de
premiers secours.

Lorsque vous appelez les secours, fournissez
les informations suivantes :

— Lelieu de I'accident

— Les circonstances de 'accident

— Le nombre de personnes blessées
— Lanature de la blessure

—  Votre nom

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y arisque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a’eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
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rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

14. Pendant et apres I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I’outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.4
1 Indicateur de vitesse 2 | Témoin ADT 3 | Témoin d’avertissement 4 | Bouton d’alimentation
(ADT = Automatic principale
Torque Drive Technology
(technologie de couple
de traction automatique))
5 | Bouton de marche 6 | Batterie 7 | Levier de sécurité 8 | Gachette
arriere
9 | Dispositif de suspension | 10 | Poignée 11 | Barre de protection 12 | Protecteur
(selon le pays)
13 | Extension de protecteur 14 | Bandouliere 15 | Protecteur (pour lame - -
(pour téte de coupe a fil de burin)
nylon/lame en plastique)

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est
retirée avant de régler ou de vérifier le fonctionne-
ment de 'outil. En ne mettant pas I'outil hors tension
et en ne retirant pas la batterie, vous risqueriez

de vous blesser grievement en cas de démarrage
accidentel.
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Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours Poutil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement l'outil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entiérement jusqu’a entendre un
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léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil

tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.5: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil se trouve dans l'une des
situations suivantes, I'outil cessera automatiquement de
fonctionner :

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie devient faible, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’avertissement
se met a clignoter en rouge.

Si I'outil ne fonctionne pas méme en actionnant les
interrupteurs, retirez la batterie de I'outil et chargez-la.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.6: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D !| restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

il
1R

50%a75%

Témoin d’avertissement Etat
Couleur @ Allumé Q I I |:| |:| 25% a50 %
Clignotant
Vert (@) Surcharge I I:I I:I I:I 0%a25%
Rouge © (outily D (batterie) | Surchauffe !| |:| |:| |:| Chargez la
Rouge (@) Décharge batterie.
excessive I I |:| |:| Anomalie
possible
Protection contre la surcharge ti de la batterie.

Si l'outil présente I'une des situations suivantes, il s’ar-

réte automatiquement et le témoin d’avertissement se

met a clignoter en vert :

—  Loutil est surchargé par un enchevétrement de
mauvaises herbes ou d’autres débris.

—  Loutil de coupe est bloqué ou a reculé.

—  Le bouton d’alimentation principale est activé
pendant que la gachette est enclenchée.

Dans cette situation, relachez la gachette et retirez

'enchevétrement de mauvaises herbes ou des débris

si nécessaire. Cela fait, enclenchez de nouveau la

gachette pour reprendre la tache.

A ATTENTION : si vous avez besoin de retirer
I’enchevétrement de mauvaises herbes sur I'outil
ou de dégager un outil de coupe bloqué, veillez a
éteindre I'outil avant de commencer.

Protection contre la surchauffe de
I’outil ou de la batterie

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'ou-

til s’arréte automatiquement. Si I'outil surchauffe, le
témoin d’avertissement s’allume en rouge. Si la batterie
surchauffe, le témoin d’avertissement clignote en rouge.
Laissez I'outil et/ou la batterie refroidir avant de rallumer
I'outil.

Jgomn

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Interrupteur principal

Touchez le bouton d’alimentation principale pour mettre

I'outil sous tension.

Pour mettre I'outil hors tension, maintenez a nouveau

enfoncé le bouton d’alimentation principale jusqu’a ce

que l'indicateur de vitesse s’éteigne.

» Fig.7: 1. Indicateur de vitesse 2. Bouton d’alimenta-
tion principale

NOTE : L'outil s’éteindra automatiquement s'il n’est
pas utilisé pendant un certain temps.
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Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N’utilisez
JAMAIS I’'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

MAAVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie
dans I’outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsqu’elle est relachée. L'utilisation d’un outil dont
l'interrupteur est défectueux comporte un risque de
perte de controle et de graves blessures.

AATTENTION : Ne placez jamais votre doigt
sur le bouton d’alimentation principale et la
gachette lors du transport de I’outil. L'outil risque-
rait de démarrer brusquement et de provoquer des
blessures.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Un levier de sécurité est prévu pour prévenir I'enclen-
chement accidentel de la gachette. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis enclenchez la
gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure que
vous augmentez la pression sur la gachette. Pour I'arré-
ter, relachez la gachette.

DUR369A
» Fig.8: 1. Levier de sécurité 2. Gachette

DUR369L
» Fig.9: 1. Levier de sécurité 2. Gachette

Réglage de la vitesse

Vous pouvez sélectionner la vitesse de I'outil en tou-
chant le bouton d’alimentation principale. Chaque fois
que vous touchez le bouton d’alimentation principale,
le niveau de vitesse change. L'outil régle automatique-
ment la vitesse de rotation selon I'outil de coupe fixé
sur 'outil.
» Fig.10: 1. Indicateur de vitesse 2. Bouton d’alimen-
tation principale

Indicateur de Mode Vitesse de rotation
vitesse Lame de Téte de
coupe coupe a fil
Lame en nylon
plastique Lame en
(305 mm) plastique
(255 mm)
Elevé 0-7000 0-5500
3 min”' min”'
2@
1@

Indicateur de Mode Vitesse de rotation
vitesse Lame de Téte de
coupe coupe a fil
Lame en nylon
plastique Lame en
(305 mm) plastique
(255 mm)
3 E Moyen 0-5500 0-5000
min”' min
2
10
3 E Faible 0-4600 0-4600
min”' min”'
27
10

Technologie de couple de traction

automatique

Lorsque vous activez 'ADT (technologie de couple de
traction automatique), I'outil tourne a une vitesse de
rotation et un couple optimaux pour I'herbe a couper.
L'outil détecte automatiquement I'outil de coupe fixé et
choisit une vitesse de rotation adaptée.

Pour démarrer I’ADT, maintenez enfoncé le bouton de
marche arriére jusqu’a ce que le témoin ADT s’allume.
Pour arréter 'ADT, maintenez enfoncé le bouton de
marche arriére jusqu’a ce que le témoin ADT s’éteigne.
» Fig.11: 1. Témoin ADT 2. Bouton de marche arriére

Indicateur Mode Outil de Vitesse de
coupe rotation
OB ADT Lame de 3500 -7 000
== coupe min”
Lame en
plastique
(305 mm)
Téte de 3500 - 5500
coupe a fil min”
nylon
Lame en
plastique
(255 mm)

Bouton de marche arriére pour le

retrait des débris

A AVERTISSEMENT : Mettez outil hors
tension et retirez la batterie avant de retirer un
enchevétrement de mauvaises herbes ou des
débris que la fonction de rotation inverse ne peut
pas retirer. En ne mettant pas I'outil hors tension et
en ne retirant pas la batterie, vous risqueriez de vous
blesser grievement en cas de démarrage accidentel.

Cet outil est pourvu d’'un bouton de marche arriere
permettant de changer le sens de rotation. Il sert uni-
quement a retirer les mauvaises herbes et débris pris
dans l'outil.

Pour inverser la rotation, touchez le bouton de marche
arriere et enclenchez la gachette tout en enfongant le
levier de sécurité une fois que I'outil de coupe s’est
arrété. Les indicateurs de vitesse et le témoin ADT se
mettent a clignoter, et I'outil de coupe tourne en sens
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inverse lorsque vous enclenchez la gachette.
Pour revenir a la rotation normale, relachez la gachette
et attendez que I'outil de coupe s’arréte.
» Fig.12: 1. Indicateur de vitesse 2. Témoin ADT
3. Bouton de marche arriére

NOTE : Pendant la rotation inverse, 'outil ne fonc-
tionne que pendant une courte période et s’arréte
automatiquement.

NOTE : Une fois que I'outil est arrété, la rotation
revient au sens habituel lorsque vous redémarrez
I'outil.

NOTE : Si vous touchez le bouton de marche arriére
alors que I'outil de coupe tourne encore, 'outil s’ar-
réte en vue de la rotation inverse.

Frein électrique

Cet outil est équipé d’un frein électrique. Si systémati-
quement I'outil n’arrive pas a s’arréter rapidement apres
le relachement de la gachette, faites réparer I'outil dans
notre centre de service.

AATTENTION : ce systéme de frein n’est

pas destiné a remplacer le protecteur. N'utilisez
jamais I'outil sans le protecteur. Un outil de coupe
non protégé présente un risque de grave blessure.

Fonction électronique

Controle de vitesse constante

La fonction de contréle de la vitesse offre une vitesse
de rotation constante quelles que soient les conditions
de charge.

Fonction de démarrage en douceur

La suppression du choc de démarrage permet un
démarrage en douceur.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est éteint et que la batterie est retirée
avant de procéder a n’importe quelle tache sur
I'outil. En ne mettant pas I'outil hors tension et en ne
retirant pas la batterie, vous risqueriez de vous bles-
ser grievement en cas de démarrage accidentel.

A AVERTISSEMENT : Ne démarrez Poutil que
si ses piéces sont toutes montées. Si vous utilisez
un outil dont les piéces sont partiellement montées,
vous risqueriez de vous blesser grievement en cas de
démarrage accidentel.

Installation de la poignée

Pour le DUR369A

1.  Insérez le manche de la poignée dans I'extrémité
de la poignée. Alignez le trou de la vis de I'extrémité de
la poignée avec celui du manche. Serrez solidement la
vis.
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» Fig.13: 1. Extrémité de la poignée 2. Vis 3. Manche

REMARQUE : Notez le sens de I'extrémité de la
poignée. Les trous de vis ne seront pas alignés si
I’extrémité de la poignée n’est pas insérée dans
le bon sens.

2. Placez la poignée entre le dispositif de serrage de
la poignée et le porte-poignée. Réglez la poignée a un
angle fournissant une position de travail confortable,
puis fixez les boulons a téte cylindrique a six pans
creux.

» Fig.14: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans
creux 2. Dispositif de serrage de la poignée
3. Porte-poignée

Pour le DUR369L

1.  Fixez les dispositifs de serrage supérieur et infé-
rieur sur 'amortisseur.

2. Placez la poignée sur le dispositif de serrage
supérieur et fixez-la en place avec les boulons a téte
cylindrique a six pans creux comme illustré.

» Fig.15: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans creux
2. Poignée 3. Dispositif de serrage supé-
rieur 4. Amortisseur 5. Dispositif de serrage
inférieur

Fixation de la barre de protection

Pour le modéle avec poignée arceau uniquement
(selon le pays)
Si la barre de protection est incluse avec votre modeéle,

fixez-la a la poignée au moyen de la vis sur la barre.
» Fig.16: 1. Barre de protection 2. Vis

AATTENTION : Apres avoir fixé la barre de
protection, ne la retirez pas. La barre de protection
fait office de piéce de sécurité pour empécher tout
contact accidentel avec la lame de coupe.

Rangement de la clé hexagonale

AATTENTION : Veillez a ne pas laisser la clé
hexagonale insérée dans la téte de I'outil. Cela
peut provoquer des blessures et/ou endommager
I'outil.

Lorsque vous n’utilisez pas la clé hexagonale, rangez-la
comme illustré pour éviter de la perdre.
» Fig.17: 1. Clé hexagonale

Pour le modele avec poignée arceau, la clé hexagonale
peut également étre rangée sur la poignée comme
illustré.

» Fig.18: 1. Clé hexagonale
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Bonne combinaison de I’outil de

coupe et du protecteur

AATTENTION : Utilisez toujours la bonne com-
binaison d’outil de coupe et de protecteur. Une
mauvaise combinaison risque de ne pas vous proté-
ger contre I'outil de coupe, les projections de débris et
de pierres. Cela pourrait également affecter I'équilibre
de I'outil et provoquer des blessures.

Outil de coupe Protecteur

Lame de coupe
(Lames a 2 dents, 3 dents,
4 dents)

- A
<

Téte de coupe a fil nylon

Lame en plastique

([

!

Lame de burin

Installation du protecteur

A AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais I'outil
sans le carter de protection ou avec le carter de
protection mal installé. Vous risqueriez autrement
de vous blesser grievement.

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons. Ceci fait, installez I'extension de protec-
teur. Insérez I'extension de protecteur sur le protecteur,
puis enclenchez les attaches. Assurez-vous que les
onglets sur I'extension de protecteur s’insérent dans les
fentes sur le protecteur.
» Fig.20: 1. Protecteur 2. Attache 3. Extension de
protecteur 4. Outil de coupe 5. Fente
6. Onglet

Pour retirer 'extension de protecteur, désenclenchez
les attaches en insérant la clé hexagonale comme
illustré.

» Fig.21: 1. Clé hexagonale 2. Attache

Pour la lame de burin

Pour le DUR369A uniquement
Accessoire en option

REMARQUE : Lorsque vous fixez le protecteur,
veillez a utiliser le dispositif de serrage et les
boulons accompagnant le protecteur.

REMARQUE : Lorsque vous installez le protec-
teur, serrez les deux boulons uniformément. Nous
vous recommandons de serrer provisoirement les
deux boulons, puis de resserrer chaque boulon
en alternance a plusieurs reprises.

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons.
» Fig.22: 1. Dispositif de serrage 2. Protecteur

NOTE : Commencez par retirer tout protecteur autre
que ce protecteur monté sur 'outil.

Installation de I'outil de coupe

AATTENTION : utilisez toujours les clés four-
nies pour retirer ou pour installer I’outil de coupe.

AATTENTION : Veillez a retirer la clé hexago-
nale insérée dans la téte de I'outil aprés avoir
installé I'outil de coupe.

NOTE : Le type d’outil(s) de coupe fourni(s) comme
accessoire standard est différent selon le pays. L'outil
de coupe n’est pas inclus dans certains pays.

NOTE : Retournez I'outil pour pouvoir remplacer
facilement I'outil de coupe.

NOTE : Le type de protecteur fourni comme acces-
soire standard est différent selon le pays.

Lame de coupe

Pour la lame de coupe

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons.
» Fig.19: 1. Dispositif de serrage 2. Protecteur

Pour la téte de coupe a fil nylon/lame
en plastique

AATTENTION : Prenez garde de ne pas vous
blesser avec I'outil de coupe lorsque vous coupez
le cordon en nylon.

AATTENTION : Lorsque vous manipulez une
lame de coupe, portez toujours des gants et pla-
cez le couvre-lame sur la lame.

AATTENTION : La lame de coupe doit étre bien
polie et exempte de fissures ou de ruptures. Sila
lame de coupe heurte une pierre pendant I'utilisation,
arrétez 'outil et vérifiez immédiatement la lame de
coupe.

AATTENTION : Utilisez toujours la lame de
coupe ayant le diamétre décrit dans la section des
spécifications.

1.  Placez le couvre-lame sur la lame de coupe.
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Lame a 2 dents
» Fig.23

Lame a 3 dents
» Fig.24

Lame a 4 dents
» Fig.25

2. Insérez la clé hexagonale par le trou dans le

boitier d’engrenage pour verrouiller 'axe. Tournez I'axe

jusqu’a ce que la clé hexagonale soit complétement

insérée.

» Fig.26: 1. Ecrou 2. Manchon 3. Rondelle de ser-
rage 4. Lame de coupe 5. Axe 6. Rondelle
d’appui 7. Clé hexagonale

3. Montez lalame de coupe sur la rondelle d’appui
de sorte que les fleches sur la lame de coupe et le
protecteur soient dirigées dans le méme sens.

» Fig.27: 1.Fléche

4. Placez larondelle de serrage et le manchon sur
la lame de coupe, puis serrez bien I'écrou avec la clé a
douille.
» Fig.28: 1. Clé a douille 2. Clé hexagonale

3. Desserrer 4. Serrer

NOTE : Couple de serrage : 20 - 30 Nem

5. Retirez la clé hexagonale du boitier d’engrenage.

Pour déposer la lame de coupe, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

Lame de burin

Pour le DUR369A uniquement
Accessoire en option

1.  Insérez la clé hexagonale par le trou dans le

boitier d’engrenage pour verrouiller 'axe. Tournez I'axe

jusqu’a ce que la clé hexagonale soit completement

insérée.

» Fig.29: 1. Ecrou 2. Manchon 3. Rondelle de ser-
rage 4. Lame de coupe 5. Axe 6. Rondelle
d’appui 7. Clé hexagonale

2. Montez lalame de coupe sur la rondelle d’appui
de sorte que les fleches sur la lame de coupe et le
protecteur soient dirigées dans le méme sens.

» Fig.30: 1.Fléche

3. Placez larondelle de serrage et le manchon sur
la lame de coupe, puis serrez bien I'écrou avec la clé a
douille.
» Fig.31: 1. Clé a douille 2. Clé hexagonale

3. Desserrer 4. Serrer

| NOTE : Couple de serrage : 20 - 30 Nm

4. Retirez la clé hexagonale du boitier d’engrenage.

REMARQUE : Aprés avoir installé la lame de
coupe, assurez-vous que I’espace entre la lame
de coupe et le protecteur a la position illustrée
sur la figure se trouve dans une plage comprise
entre 2,0 et 3,0 mm. L’espace entre les deux doit
impérativement étre de 2,0 et 3,0 mm. Autrement,
réinstallez le protecteur.

» Fig.32: (1) 2,0 a 3,0 mm (2) Protecteur (3) Lame

de coupe

Pour déposer la lame de coupe, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

Téte de coupe a fil nylon

REMARQUE : Utilisez toujours une téte de
coupe a fil nylon de marque Makita.

Il existe deux types de téte de coupe a fil nylon : le type
avance par frappe et le type avance manuelle.

Type avance par frappe
» Fig.33: 1. Téte de coupe a fil nylon 2. Axe 3. Clé
hexagonale 4. Desserrer 5. Serrer

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans le
boitier d’engrenage pour verrouiller 'axe. Tournez I'axe
jusqu’a ce que la clé hexagonale soit complétement
insérée.

2. Placez la téte de coupe a fil nylon sur 'axe et
serrez-la bien manuellement.

3. Retirez la clé hexagonale du boitier d’engrenage.

Pour déposer la téte de coupe a fil nylon, effectuez la
procédure de pose dans I'ordre inverse.

Type avance manuelle
» Fig.34: 1. Ecrou 2. Téte de coupe a fil nylon 3. Axe
4. Clé hexagonale

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans le
boitier d’engrenage pour verrouiller 'axe. Tournez I'axe
jusqu’a ce que la clé hexagonale soit complétement
insérée.
2. Placez la téte de coupe a fil nylon sur I'axe et
serrez bien I'écrou avec la clé a douille.
» Fig.35: 1. Clé a douille 2. Clé hexagonale

3. Desserrer 4. Serrer

3. Retirez la clé hexagonale du boitier d’engrenage.

Pour déposer la téte de coupe a fil nylon, effectuez la
procédure de pose dans I'ordre inverse.

Lame en plastique

REMARQUE : Veillez a utiliser une lame en
plastique Makita d’origine.

» Fig.36: 1.Lame en plastique 2. Axe 3. Clé hexago-
nale 4. Desserrer 5. Serrer

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans le
boitier d’engrenage pour verrouiller 'axe. Tournez I'axe
jusqu’a ce que la clé hexagonale soit complétement
insérée.

2. Placez lalame en plastique sur I'axe et serrez-la
bien manuellement.

3. Retirez la clé hexagonale du boitier d’engrenage.

Pour retirer la lame en plastique, effectuez la procédure
de pose dans l'ordre inverse.
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UTILISATION
Fixation de la bandouliere |

Fixation de la bandouliére

AATTENTION : Utilisez toujours la bandouliére
fixée sur I'outil. Avant utilisation, la bandouliére
doit étre ajustée selon la taille de I'utilisateur pour
éviter la fatigue.

AATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
que la bandouliére est correctement attachée au
dispositif de suspension sur I'outil.

AATTENTION : Lorsque vous utilisez I’outil en
combinaison avec une alimentation de type dor-
sal, comme un support d’alimentation portable,
n’utilisez pas la sangle d’épaule incluse dans
I’emballage de I'outil, mais utilisez la laniére de
suspension recommandée par Makita.

Si vous placez en méme temps la sangle d’épaule
incluse dans I'emballage de I'outil et la bandouliére
de I'alimentation de type dorsal, il est difficile de
retirer I'outil ou I'alimentation de type dorsal en cas
d’urgence, ce qui peut provoquer un accident ou des
blessures. Pour connaitre la laniére de suspension
recommandée, adressez-vous aux centres de service
aprés-vente Makita agréés.

Pour le DUR369A

1. Enfilez la bandouliére et attachez la boucle.
» Fig.37

2. Refermez le crochet sur la bandouliére sur le
dispositif de suspension de I'outil.
» Fig.38: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

3.  Ajustez la bandouliére sur une position confor-
table pour travailler.
» Fig.39

La bandouliére est pourvue d’un systéme de desser-
rage rapide.

Il suffit d’appuyer sur les cotés de la boucle pour libérer
la bandouliére.

» Fig.40: 1.Boucle

Pour le DUR369L

1.  Portez la bandouliére sur votre épaule gauche.
» Fig.41

2. Refermez le crochet sur la bandouliére sur le
dispositif de suspension de I'outil.
» Fig.42: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

3. Ajustez la bandouliére sur une position confor-
table pour travailler.
» Fig.43

La bandouliére est pourvue d’un systéme de desser-
rage rapide.

Il suffit d’appuyer sur les cotés de la boucle pour que
I'outil se décroche de la bandouliére.

» Fig.44: 1.Bande

Réglage de la position du dispositif

de suspension

Pour le DUR369A uniquement

Pour une manipulation plus confortable de I'outil, vous
pouvez changer la position du dispositif de suspension.

1. Desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans

creux sur le dispositif de suspension et faites-le glisser

sur une position confortable pour travailler.

» Fig.45: 1. Dispositif de suspension 2. Boulon a téte
cylindrique a six pans creux

2. Ajustez la position du dispositif de suspension
comme illustré sur la figure, puis serrez le boulon a téte
cylindrique a six pans creux.

» Fig.46

1 La position du dispositif de suspension a
partir du sol

2 La position de I'outil de coupe a partir du sol

3 La distance horizontale entre le dispositif de
suspension et la partie non protégée de I'outil
de coupe

Manipulation correcte de I’outil

A AVERTISSEMENT : Placez toujours I'outil du
coté droit de votre corps. Le bon positionnement de
I'outil apporte une maitrise optimale et réduit le risque
de graves blessures provoquées par le recul.

A AVERTISSEMENT : Redoublez de prudence
pour garder constamment la maitrise de I’outil. Ne
laissez pas I'outil dévier vers vous ou en direction
de quiconque a proximité de la zone de travail. Si
vous ne maitrisez pas I'outil, vous risqueriez de vous
blesser et de blesser d’autres personnes.

A AVERTISSEMENT : Pour éviter les acci-
dents, laissez une distance de 15 m entre les
utilisateurs lorsque plus de deux personnes
travaillent dans la méme zone. De plus, prévoyez
une personne pour observer la distance entre
les utilisateurs. Si une personne ou un animal
pénétre dans la zone de travail, cessez immédia-
tement I'utilisation.

AATTENTION : si 'outil de coupe frappe
accidentellement une pierre ou un objet dur
pendant le fonctionnement, arrétez I'outil et véri-
fiez ’'absence de dommages. Si I'outil de coupe
est endommagé, remplacez-le immédiatement.
L'utilisation d’un outil de coupe endommagé présente
un risque de grave blessure.

AATTENTION : Retirez le couvre-lame de la
lame de coupe lorsque vous coupez de I’herbe.

Lames a 2 dents, 3 dents, 4 dents,
téte de coupe a fil nylon et lame en
plastique

Un bon positionnement et une manipulation correcte
apportent une maitrise optimale et réduisent le risque
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de blessures provoquées par le recul.

DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

Lorsque vous utilisez une téte de coupe a fil nylon
(type avance par frappe)

La téte de coupe a fil nylon est une téte de coupe herbe
double fil avec un mécanisme d’avance par frappe.

Pour faire sortir le cordon en nylon, cognez la téte de
coupe contre le sol pendant qu’elle tourne.

» Fig.49: 1. Zone de coupe la plus efficace

REMARQUE : L’avance par frappe au sol ne
fonctionnera pas correctement si la téte de coupe
a fil nylon ne tourne pas.

NOTE : Si le cordon en nylon ne sort pas lorsque
vous cognez la téte, rembobinez ou remplacez le cor-
don en nylon en suivant les procédures de la section
pour I'entretien.

Lame de burin

Pour le DUR369A uniquement
Accessoire en option

AATTENTION : Ne coupez jamais d’arbres dont
le diamétre est supérieur a 50 mm.

La lame de burin est utile pour couper des buissons et
des arbres. Pour éviter le recul, appliquez toujours le
segment de la lame de burin sur un arbre entre 8 et 11
heures.

» Fig.50: 1. Segmentde 8 a 11 heures de la lame

Pour faciliter la coupe d’un arbre, appuyez le protecteur
contre le tronc de I'arbre comme illustré.
» Fig.51

ENTRETIEN

MA\AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est
retirée avant d’effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien sur I’outil. En ne mettant pas I'outil
hors tension et en ne retirant pas la batterie, vous
risqueriez de vous blesser grievement en cas de
démarrage accidentel.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage de I’outil

Nettoyez I'outil en essuyant la poussiére, la saleté ou
I'herbe coupée avec un chiffon sec ou un chiffon imbibé
d’eau savonneuse bien essoré. Pour éviter la sur-
chauffe de I'outil, veillez a retirer I'herbe coupée ou les
débris collés sur I'orifice d’aération de I'outil.

Remplacement du cordon en nylon

A AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement un
cordon en nylon du diamétre spécifié dans ce
manuel d’instructions. N’utilisez jamais de fils
plus épais, de fil métallique, de corde ou autre.
Autrement, vous risqueriez d’'endommager I'outil et
de provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Retirez toujours la téte
de coupe a fil nylon de I’outil lorsque vous rem-
placez le cordon en nylon.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que

le couvercle de la téte de coupe a fil nylon est
bien fixé au logement comme décrit dans ce
mode d’emploi. Autrement, la téte de coupe a fil
nylon pourrait étre projetée et provoquer de graves
blessures.

Remplacez le cordon en nylon s’il navance plus. La
méthode de remplacement du cordon en nylon dépend
du type de la téte de coupe a fil nylon.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
> Fig.56

Type avance manuelle

Lorsque le cordon en nylon raccourcit, tirez-le par I'ceil-
let et faites-le avancer par I'autre ceillet.
» Fig.57

Remplacement de la lame en

plastique

Remplacez la lame en plastique si elle est usée ou
cassée.
» Fig.58

Lorsque vous installez la lame en plastique, alignez le

sens de la fleche sur la lame avec celle du protecteur.

» Fig.59: 1. Fléeche sur le protecteur 2. Fléche sur la
lame
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UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét & un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne tourne pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez la batterie.

Probléme de batterie (sous tension)

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

Le moteur s’arréte au bout d’un court
moment.

La charge de la batterie est faible.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Surchauffe.

Arrétez d'utiliser I'outil pour le laisser refroidir.

L'outil ne tourne pas a plein régime.

La batterie n’est pas bien installée.

Installez la batterie comme décrit dans ce mode
d’emploi.

La batterie faiblit.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service apres-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

L'outil de coupe ne tourne pas :
= arrétez immédiatement la
machine !

Un corps étranger, comme une
branche, est coincé entre le carter de
protection et I'outil de coupe.

Retirez le corps étranger.

L'outil de coupe est mal serré.

Serrez solidement I'outil de coupe.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

Vibration anormale :
= arrétez immédiatement la
machine !

Outil de coupe cassé, tordu ou usé

Remplacez I'outil de coupe.

L’outil de coupe est mal serré.

Serrez solidement I'outil de coupe.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d'effectuer la réparation.

L'outil de coupe et le moteur ne
s’arrétent pas :

= retirez immédiatement la bat-
terie !

Dysfonctionnement électrique ou
électronique.

Retirez la batterie et demandez a votre centre
de service apres-vente local agréé d’effectuer la
réparation.

ACCESSOIRES EN .

OPTION

entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les acces-
soires ou les piéces complémentaires recom-
mandés dans ce mode d’emploi. L utilisation de
tout autre accessoire ou piece complémentaire peut

. Lame en plastique
Protecteur

. Batterie et chargeur Makita d’origine
Pour le DUR369A uniquement

. Lame de burin

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de 'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
alautre.

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lame de coupe
. Téte de coupe a fil nylon

. Cordon en nylon (fil de coupe)
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: DUR369A DUR369L
Handgrifftyp Doppelgriffstange Bugelgriff
Leerlaufdrehzahl Schneidblatt 3:0-7.000 min™
(auf jeder Drehzahlstufe) Kunststoffmesser (305 mm) 2:0-5.500 min™'
1:0-4.600 min”'
Nylonfadenkopf 3:0-5.500 min”'
Kunststoffmesser (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min™

Gesamtlange 1.846 mm
(ohne Schneidwerkzeug)
Nylonfaden-Durchmesser 2,4 mm
Verwendbares 2-Zahn-Schneidblatt 255 mm
Schneidwerkzeug und (T/N 198345-9)
Sehnitidurchmesser 3-Zahn-Schneidblatt 255 mm

(T/N 195299-1)

4-Zahn-Schneidblatt 255 mm

(T/N 196895-8)

MeiRelzahn-Sageblatt 225 mm -

(T/N 199872-9)

Nylonfadenkopf 430 mm

(T/N 197993-1/191D90-9 /

1915D7-6)

Kunststoffmesser 255 mm

(T/N 198383-1) 305 mm

(T/N 199868-0)
Nennspannung Gleichstrom 36 V
Nettogewicht 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaf dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Ladegerat

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

Akku Adapter

BAP182

Kabelverbundener Akku

BL36120A

Riickentragbare Akku-Bank

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und
Warnmarkierungen durch.
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Modell DUR369A

Schneidwerkzeug Schalldruckpegel (L) dB (A) Schallleistungspegel (Lwa) dB (A) Zutreffender Standard
(Loa) dB(A) Messunsicher- (Lwa) dB (A) Messunsicher-

heit (K) heit (K)

dB(A) dB(A)
2-Zahn-Schneidblatt 82,0 0,9 93,7 0,4 18022868(1SO11806-1)
4-Zahn-Schneidblatt 83,5 0,3 97,0 0,5 18022868(1SO11806-1)
Nylonfadenkopf 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Kunststoffmesser 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Modell DUR369L

Schneidwerkzeug Schalldruckpegel (L) dB (A) Schallleistungspegel (Lwa) dB (A) Zutreffender Standard
(Loa) dB(A) Messunsicher- (Lwa) dB (A) Messunsicher-
heit (K) heit (K)
dB(A) dB(A)
2-Zahn-Schneidblatt 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
4-Zahn-Schneidblatt 83,5 0,3 97,0 0,5 18022868(1S0O11806-1)
Nylonfadenkopf 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Kunststoffmesser 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Selbst wenn der oben aufgefiihrte Schalldruckpegel 80 dB (A) oder weniger betragt, kann der bei der Arbeit
erzeugte Schalldruckpegel 80 dB (A) Uiberschreiten. Tragen Sie einen Gehdrschutz.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der tatsichlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand

einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusatzlich zur Betriebszeit).

Zutreffender Standard : 1SO22867(ISO11806-1)
Modell DUR369A

Schneidwerkzeug Linksdrehung Rechtsdrehung
ayw (m/s?) Messunsicherheit K anw (m/s?) Messunsicherheit K
(mls?) (m/s?)
2-Zahn-Schneidblatt < o5 1,5 < 25 5
4-Zahn-Schneidblatt < 95 15 <25 15
Nylonfadenkopf < 25 15 < 25 5
Kunststoffmesser < s 1.5 < 25 1.8

Modell DUR369L

Schneidwerkzeug Linksdrehung Rechtsdrehung
anw (m/s?) Messunsicherheit K anw (M/s?) Messunsicherheit K
(mls?) (m/s?)
2-Zahn-Schneidblatt < 25 1,5 < 25 1,5
4-Zahn-Schneidblatt < 25 1,5 < 25 1,5
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Schneidwerkzeug Linksdrehung Rechtsdrehung
anw (m/s?) Messunsicherheit K anw (M/s?) Messunsicherheit K
(mls?) (m/s?)
Nylonfadenkopf <5 1,5 <5 1,5
Kunststoffmesser < s 1,5 < 5 1,5

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséichlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers anhand

einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusiatzlich zur Betriebszeit).

Ni-MH Nur fir EU-Lander
Sym bole E Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir kénnen Elektro- und Elektronik-Altgeréate,
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie Akkumulatoren und Batterien sich nega-

sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung tiv auf die Umwelt und die menschliche
vertraut. Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und

Elektronikgerate oder Batterien nicht mit

dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen

Betriebsanleitung lesen. Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

; Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-

~t5misorn— Mindestens 15 m Abstand halten. onales Recht sollten Elektro-Altgerate,

Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

% Iq

.

Gefahr durch herausgeschleuderte getrennt gelagert und zu einer getrennten

Objekte. Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Vorsicht; Riickschlag Dies wird durch das am Gerat angebrachte

Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Helm, Schutzbrille und Gehdrschutz
tragen.

Garantierter Schallleistungspegel gemaf
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

©

Schutzbrille tragen.

Schallleistungspegel geman der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Einen Gehdrschutz tragen.

Schutzhandschuhe tragen. KonfOrm Itatserklaru ngen

Nur fiir europdische Ldnder

Festes Schuhwerk mit rutschfesten Sohlen Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser

tragen. Sicherheitsschuhe mit Stahl- Betriebsanleitung enthalten
Zehenkappen werden empfohlen. 9 )

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

®06eee®e o Pr k>
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SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fiir Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur das Werkzeug

AWARNUNG: Lesen Sie alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen durch.
Eine Missachtung der unten aufgefiihrten Warnungen
und Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Verwendungszweck

1. Dieses Werkzeug ist ausschlieBlich fiir das
Schneiden von Gras, Unkraut, Gestriipp
und Niedrigbewuchs vorgesehen. Es sollte
nicht fiir andere Zwecke, wie Kanten- oder
Heckenschneiden, verwendet werden, weil
dadurch Verletzungen verursacht werden
koénnen.

Allgemeine Anweisungen

1. Lassen Sie keinesfalls Personen, die nicht mit
dieser Anleitung vertraut sind, Personen (ein-
schlieBlich Kinder) mit verminderten kérperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder Mangel an Erfahrung und Kenntnissen
das Werkzeug benutzen. Kinder sollten beauf-
sichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie
nicht mit dem Werkzeug spielen.

2. Bevor Sie das Werkzeug in Betrieb nehmen,
sollten Sie diese Betriebsanleitung durch-
lesen, um sich mit der Handhabung des
Werkzeugs vertraut zu machen.

3. Leihen Sie das Werkzeug keiner Person mit
ungeniigender Erfahrung oder Kenntnissen
beziiglich der Handhabung von Freischneidern

und Fadentrimmern.

4.  Wenn Sie das Werkzeug verleihen, fiigen Sie
stets diese Betriebsanleitung bei.

5. Behandeln Sie das Werkzeug mit duBerster
Sorgfalt und Aufmerksamkeit.

6. Benutzen Sie das Werkzeug niemals nach
der Einnahme von Alkohol oder Drogen, oder
wenn Sie sich miide oder krank fiihlen.

7. Versuchen Sie niemals, das Werkzeug zu
modifizieren.

8. Befolgen Sie die Vorschriften iiber die
Handhabung von Freischneidern und
Fadentrimmern in lhrem Land.

Personliche Schutzausriistung
» Abb.1

1. Tragen Sie einen Schutzhelm, eine Schutzbrille
und Schutzhandschuhe, um sich vor zersplit-
terndem Unrat oder fallenden Gegensténden
zu schiitzen.

2. Tragen Sie einen Gehoérschutz, wie z. B.
Ohrenschiitzer, um eine Gehoérschadigung zu
verhindern.

3. Tragen Sie sachgerechte Kleidung und
Schubhe fiir sicheren Betrieb, wie z. B. einen
Arbeitsoverall und robustes, rutschfestes
Schuhwerk. Tragen Sie keine lose Kleidung
oder Schmuck. Lose Kleidung, Schmuck oder
langes Haar kann sich in beweglichen Teilen
verfangen.

4. Tragen Sie Schutzhandschuhe, wenn Sie das
Schneidblatt beriihren miissen. Schneidblatter
kénnen schwere Verletzungen an bloRen Handen
verursachen.

Sicherheit im Arbeitsbereich

1. Betreiben Sie das Werkzeug nur bei Tageslicht
unter guten Sichtverhiltnissen. Betreiben Sie
das Werkzeug nicht bei Dunkelheit oder Nebel.

2. Betreiben Sie das Werkzeug nicht in explosi-
ven Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von
brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Das Werkzeug erzeugt Funken, die den Staub
oder die Dampfe entziinden kénnen.

3. Stellen Sie sich wahrend der Arbeit niemals
auf eine instabile oder schliipfrige Flache oder
einen steilen Hang. Nehmen Sie sich wahrend
der kalten Jahreszeit vor Eis und Schnee in
Acht, und achten Sie stets auf sicheren Stand.

4. Halten Sie Umstehende oder Tiere wahrend
der Arbeit mindestens 15 m vom Werkzeug
entfernt. Halten Sie das Werkzeug an, sobald
jemand sich nahert.

5. Betreiben Sie das Werkzeug keinesfalls, wah-
rend sich Personen, besonders Kinder, oder
Haustiere in der Ndhe aufhalten.

6. Untersuchen Sie den Arbeitsbereich vor
Arbeitsbeginn auf Steine oder andere feste
Objekte. Diese kénnen herausgeschleudert
werden oder gefahrlichen RuckstoR verursa-
chen, was zu ernsthaften Verletzungen und/oder
Beschadigung von Eigentum fiihren kann.

7. AWARNUNG: Durch die Benutzung dieses
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Produkts kann Staub aufgewirbelt werden,
der Chemikalien enthilt, die Erkrankungen
der Atemwege oder andere Krankheiten
verursachen kénnen. Beispiele solcher
Chemikalien sind Stoffe, die in Pestiziden,
Insektiziden, Diingemitteln und Herbiziden
anzutreffen sind. lhre Gefahrdung durch
den Umgang mit solchen Chemikalien hiangt
davon ab, wie oft Sie diese Arbeiten ver-
richten. Um lhre Gefahrdung durch diese
Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z. B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen
herausfiltern.

Sicherheit der Elektrik und des
Akkus

1.

Setzen Sie das Werkzeug keinem Regen oder
Nasse aus. Wasser, das in das Werkzeug ein-
dringt, erhéht die Stromschlaggefahr.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn es
sich nicht mit dem Schalter ein- und aus-
schalten lasst. Ein Werkzeug, das nicht auf die
Schalterbetatigung reagiert, ist geféhrlich und
muss repariert werden.

Unbeabsichtigtes Einschalten verhiiten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Schalter
in der Aus-Stellung befindet, bevor Sie einen
Akku einsetzen bzw. das Werkzeug aufheben
oder tragen. Das Tragen des Werkzeugs mit
dem Finger am Schalter oder das AnschlieRen bei
eingeschaltetem Schalter fiihrt zu Unfallen.
Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle kénnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fir mogliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird,
kann er giftig sein.

Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

Inbetriebnahme

1.

2.

Nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie das
Werkzeug zusammenbauen oder einstellen.
Tragen Sie Schutzhandschuhe, bevor Sie das
Schneidblatt beriihren.

Uberpriifen Sie das Werkzeug auf
Beschadigung, lose Schrauben/Muttern

oder falschen Zusammenbau, bevor Sie den
Akku einsetzen. Scharfen Sie ein stumpfes
Schneidblatt. Falls das Schneidblatt verbogen
oder beschadigt ist, tauschen Sie es aus.
Uberpriifen Sie alle Bedienungshebel und
Schalter auf Leichtgédngigkeit. Sdubern und
trocknen Sie die Handgriffe.

Versuchen Sie niemals, das Werkzeug einzu-
schalten, wenn es beschadigt oder nicht voll-
stiandig zusammengebaut ist. Anderenfalls kann
es zu ernsthaften Verletzungen kommen.

Stellen Sie den Schultergurt und den Handgriff

auf die KorpergroRe des Bedieners ein.

Wenn Sie einen Akku einsetzen, halten Sie
den Schneidaufsatz von lhrem Korper und
anderen Objekten, einschlieBlich des Bodens,
fern. Der Schneidaufsatz kann sich beim Starten
drehen und Verletzungen oder Sachschaden an
Werkzeug und/oder Eigentum verursachen.
Etwaige Einstell- oder Schraubenschliissel
oder die Schneidblattabdeckung sind vor dem
Einschalten des Werkzeugs zu entfernen. Ein
Zubehorteil, das an einem rotierenden Teil des
Werkzeugs angebracht gelassen wird, kann zu
Personenschaden flhren.

Das Schneidwerkzeug muss mit der
Schutzhaube ausgestattet sein. Betreiben Sie
das Werkzeug niemals mit beschadigten oder
fehlenden Schutzhauben!

Vergewissern Sie sich, dass keine Stromkabel,
Wasserrohre, Gasrohre usw. vorhanden sind,
die bei Beschadigung durch den Einsatz des
Werkzeugs eine Gefahr darstellen konnen.

Betrieb

1.

2.

Schalten Sie das Werkzeug im Notfall unver-
ziiglich aus.

Falls Sie wahrend des Betriebs einen unge-
wohnlichen Zustand (z. B. Gerausche,
Vibrationen) feststellen, schalten Sie das
Werkzeug aus, und nehmen Sie den Akku ab.
Benutzen Sie das Werkzeug erst wieder, nach-
dem die Ursache festgestellt und behoben
worden ist.

Der Schneidaufsatz dreht sich nach dem
Ausschalten des Werkzeugs noch kurze Zeit
weiter. Beriihren Sie daher den Schneidaufsatz
nicht voreilig.

Benutzen Sie den Schultergurt wiahrend des
Betriebs. Halten Sie das Werkzeug sicher auf
Ihrer rechten Seite.

Ubernehmen Sie sich nicht. Achten Sie stets
auf sicheren Stand und gute Balance. Achten
Sie auf verborgene Hindernisse, wie z. B.
Baumstiimpfe, Wurzeln und Graben, um
Stolpern zu vermeiden.

Achten Sie beim Arbeiten auf Hingen stets auf
sicheren Stand.

Stets gehen, niemals laufen.

Arbeiten Sie niemals auf einer Leiter oder
einem Baum, um Verlust der Kontrolle zu
vermeiden.

Falls das Werkzeug einen schweren Aufprall
oder Sturz erleidet, iiberpriifen Sie seinen
Zustand, bevor Sie die Arbeit fortsetzen.
Uberpriifen Sie die Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtungen auf Fehlfunktionen.
Falls Sie einen Schaden feststellen oder
Zweifel haben, wenden Sie sich beziiglich
einer Inspektion und Reparatur an unser auto-
risiertes Service-Center.

Vermeiden Sie Beriihren des
Antriebsgehduses wahrend und unmittel-

bar nach dem Betrieb. Das Antriebsgehause
wird wahrend des Betriebs heill und kann
Verbrennungen verursachen.

52 DEUTSCH



1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Machen Sie eine Pause, um durch Miidigkeit
verursachten Verlust der Kontrolle zu verhii-
ten. Wir empfehlen, jede Stunde eine Pause von
10 bis 20 Minuten einzulegen.

Wenn Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt las-
sen, auch nur fiir kurze Zeit, nehmen Sie stets
den Akku ab. Bleibt der Akku des unbeaufsich-
tigten Werkzeugs eingesetzt, kann das Werkzeug
von einer unbefugten Person benutzt werden und
einen schweren Unfall verursachen.

Falls sich Gras oder Aste zwischen
Schneidaufsatz und Schutzhaube verfangen,
schalten Sie stets das Werkzeug aus, und
nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie mit der
Sauberung beginnen. Anderenfalls kann sich
der Schneidaufsatz unbeabsichtigt in Bewegung
setzen und ernsthafte Verletzungen verursachen.
Beriihren Sie rotierende geféhrliche Teile
niemals, bevor sie zu einem vollkommenen
Stillstand gekommen sind und der Akku abge-
nommen worden ist.

Falls der Schneidaufsatz auf Steine oder
andere harte Objekte trifft, schalten Sie

das Werkzeug sofort aus. Nehmen Sie

dann den Akku ab, und liberpriifen Sie den
Schneidaufsatz.

Uberpriifen Sie den Schneidaufsatz wih-

rend des Betriebs o6fter auf Risse oder
Beschiadigung. Nehmen Sie vor der Inspektion
den Akku ab, und warten Sie, bis der
Schneidaufsatz vollstdndig zum Stillstand
kommt. Wechseln Sie einen beschadigten
Schneidaufsatz unverziiglich aus, selbst wenn
er nur oberflachliche Risse aufweist.
Schneiden Sie niemals liber der Hiifthohe.
Bevor Sie mit der Schneidarbeit beginnen,
warten Sie, bis der Schneidaufsatz nach dem
Einschalten des Werkzeugs eine konstante
Drehzahl erreicht.

Wenn Sie ein Schneidblatt verwenden,
schwenken Sie das Werkzeug gleichmaRig in
einem Halbkreis von rechts nach links wie eine
Sense.

Halten Sie das Werkzeug nur an den isolierten
Griffflaichen, wenn die Gefahr besteht, dass
das Schneidblatt verborgene Kabel kontak-
tiert. Wenn Schneidblatter ein Strom fihrendes
Kabel kontaktieren kénnen die freiliegenden
Metallteile des Werkzeugs ebenfalls Strom fiih-
rend werden, so dass der Bediener einen elektri-
schen Schlag erleiden kann.

Starten Sie das Werkzeug nicht, wenn sich das
Schneidwerkzeug in abgeschnittenem Gras
verheddert hat.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Werkzeugs, dass das Schneidwerkzeug nicht
den Boden oder andere Hindernisse, wie z. B.
einen Baum, beriihrt.

Halten Sie das Werkzeug wahrend des
Betriebs immer mit beiden Handen. Halten Sie
das Werkzeug wahrend der Benutzung niemals
nur mit einer Hand.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht bei schlech-
tem Wetter oder wenn Blitzgefahr besteht.

Schneidwerkzeuge

1.

Verwenden Sie kein Schneidwerkzeug, das

nicht von uns empfohlen wird.

Verwenden Sie ein geeignetes

Schneidwerkzeug fiir die anstehende Arbeit.

— Fur das Schneiden von Rasengras sind
Nylonfadenképfe (Fadentrimmerkdpfe) und
Kunststoffmesser geeignet.

—  Schneidblatter eignen sich zum Schneiden
von Unkraut, hohem Gras, Buschwerk,
Gestrauch, Unterholz, Dickicht und
dergleichen.

— Verwenden Sie keinesfalls andere
Schneidblatter, einschlielich mehrgliedriger
Metall-Gelenkketten und Flegelblatter. Es
kénnte sonst zu ernsthaften Verletzungen
kommen.

Verwenden Sie nur die Schneidwerkzeuge, die

mit einer Drehzahl markiert sind, die der am

Werkzeug angegebenen Drehzahl entspricht

oder diese ubertrifft.

Halten Sie stets lhre Hande, Gesicht und

Kleidung vom rotierenden Schneidwerkzeug

fern. Anderenfalls kann es zu Personenschaden

kommen.

Montieren Sie stets eine fiir das verwendete

Schneidwerkzeug geeignete Schutzhaube.

Wenn Sie Schneidblatter verwenden, vermei-

den Sie Riickschlag, und machen Sie sich

immer auf unvorhergesehene Riickschldage
gefasst. Siehe den Abschnitt iiber Riickschlag.

Schiitzen Sie das Schneidblatt

bei Nichtgebrauch mit der

Schneidblattabdeckung. Entfernen Sie die

Abdeckung vor dem Betrieb.

Riickschlag (Schneidblatthieb)

1.

Riickschlag (Schneidblatthieb) ist eine plotz-
liche Reaktion auf ein hdngen bleibendes
oder klemmendes Schneidblatt. Derartige
Riickschldge schleudern das Werkzeug mit
groBer Kraft seitwérts oder auf den Bediener
zu und kénnen ernsthafte Verletzungen
verursachen.

2. Riickschlag tritt vor allem auf, wenn das
Schneidblattsegment zwischen der 12- und
2-Uhr-Stellung an feste Gegensténde, Biische
und Bdume mit einem Durchmesser von 3 cm
oder mehr angesetzt wird.

» Abb.2

3. Sovermeiden Sie Riickschlag:

1. Setzen Sie das Segment zwischen der 8-
und 11-Uhr-Stellung an.

2. Setzen Sie niemals das Segment zwi-
schen der 12- und 2-Uhr-Stellung an.

3. Setzen Sie niemals das Segment zwi-
schen der 11- und 12-Uhr-Stellung sowie
zwischen der 2- und 5-Uhr-Stellung an, es
sei denn, der Bediener ist geschult und
erfahren und fiihrt die Arbeiten auf eigene
Gefahr aus.

4.  Benutzen Sie Schneidblatter niemals in
der Ndhe von festen Objekten, wie z. B.
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Zaunen, Mauern, Baumstiimpfen und
Steinen.

5. Benutzen Sie Schneidblatter niemals
senkrecht fiir solche Arbeiten wie Kanten-
und Heckenschneiden.

» Abb.3

Vibrationen

1.

Bei Personen mit Durchblutungsstérungen,
die starken Schwingungen ausgesetzt werden,
kann es zu einer Schidigung von BlutgefaRen
oder des Nervensystems kommen. Folgende
Symptome kénnen durch Schwingungen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftre-

ten: ,Einschlafen“ (Taubheit) von Kérperteilen,
Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung

von Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser
Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

Um die Gefahr von VVS (vibrationsbedingtes
vasospastisches Syndrom) zu reduzieren,
halten Sie Ihre Hinde wéahrend der Arbeit
warm, und sorgen Sie fiir gute Wartung von
Werkzeug und Zubehor.

Transport

1.

Bevor Sie das Werkzeug transportieren, schal-
ten Sie es aus, und nehmen Sie den Akku ab.
Bringen Sie die Abdeckung am Schneidblatt
an.

Wenn Sie das Werkzeug transportieren, tragen
Sie es in waagerechter Stellung, indem Sie den
Schaft halten.

Wenn Sie das Werkzeug in einem Fahrzeug
transportieren, sichern Sie es ordnungs-
gemiR, um Uberschlagen zu verhindern.
Anderenfalls kann es zu Beschadigung des
Werkzeugs und anderen Gepacks kommen.

Wartung

1.

Lassen Sie Ihr Werkzeug von einem autori-
sierten Service-Center warten, und verwenden
Sie immer nur Original-Ersatzteile. Falsche
Reparatur und schlechte Wartung kénnen die
Lebensdauer des Werkzeugs verkiirzen und die
Unfallgefahr erhéhen.

Bevor Sie Wartungs- oder Reparaturarbeiten
durchfiihren oder das Werkzeug reinigen,
sollten Sie immer das Werkzeug ausschalten
und den Akku abnehmen.

Tragen Sie stets Schutzhandschuhe bei der
Handhabung des Schneidblatts.

Saubern Sie das Werkzeug immer von Staub
und Schmutz. Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen zu diesem Zweck. Es kann sonst
zu Verfarbung, Verformung oder Rissbildung der
Kunststoffteile kommen.

Ziehen Sie alle Schrauben und Muttern nach
jedem Gebrauch fest.

Versuchen Sie nicht, Wartungs- oder
Reparaturarbeiten durchzufiihren, die nicht

in der Betriebsanleitung beschrieben sind.
Uberlassen Sie solche Arbeiten unserem auto-
risierten Service-Center.

7. Verwenden Sie immer nur unsere Original-
Ersatz- und Zubehorteile. Die Verwendung von
Ersatz- oder Zubehdrteilen von Drittherstellern
kann zu einem Ausfall des Werkzeugs,
Sachschéden und/oder ernsthaften Verletzungen
flhren.

8. Lassen Sie das Werkzeug von unserem
autorisierten Service-Center in regelmaBigen
Abstanden inspizieren und warten.

9. Halten Sie das Werkzeug stets in gutem
Betriebszustand. Schlechte Wartung kann zu
schlechter Leistung und einer Verkirzung der
Nutzungsdauer des Werkzeugs flihren.

10. Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von
Ol und Fett. Halten Sie alle Kiihllufteinlisse
frei von Unrat.

Lagerung

1. Bevor Sie das Werkzeug lagern, fiihren Sie
eine vollstandige Reinigung und Wartung
durch. Nehmen Sie den Akku ab. Bringen Sie
die Abdeckung am Schneidblatt an.

2. Lagern Sie das Werkzeug an einem trockenen
und hohen oder abschlieBbaren Ort auBer
Reichweite von Kindern.

3. Lehnen Sie das Werkzeug nicht gegen eine
Wand oder dergleichen. Anderenfalls kann es
plétzlich umkippen und Verletzungen verursachen.

Erste Hilfe

1. Halten Sie stets einen Erste-Hilfe-Kasten in der
Nahe bereit. Dem Erste-Hilfe-Kasten entnom-
menes Material ist sofort wieder aufzufiillen.

2.  Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie bitte
folgende Angaben:
—  Ortdes Unfalls
— Artdes Unfalls
—  Zahl der Verletzten
— Artder Verletzungen
— |hr Name

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Gber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
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1.

12.

13.

14.

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behdlter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, GibermaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion flhren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-

Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, missen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem

sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen

Vorschriften beziiglich der Entsorgung von

Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von

Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen

der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu

einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer

Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

Soll das Werkzeug ldngere Zeit nicht benutzt

werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-

fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku

heiB werden, was Verbrennungen oder

18.

Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ben Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden flihren
kann.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und

daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1.

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.4
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1 Drehzahlanzeige 2 | ADT-Anzeige 3 | Warnlampe 4 | Hauptbetriebstaste
(ADT = Automatic
Torque Drive Technology
(Automatische
Drehzahlregulierung))
5 | Drehrichtungs- 6 | Akku 7 | Einschaltsperrhebel 8 | Ein-Aus-Schalter
Umkehrtaste
9 | Aufhanger 10 | Bugelgriff 11 | Barriere 12 | Schutzhaube
(landerspezifisch)
13 | Schutzhaube- 14 | Schultergurt 15 | Schutzhaube (fir - -
nerweiterung (fir MeiRelzahn-S&geblatt)
Nylonfadenkopf/
Kunststoffmesser)

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist. Werden Ausschalten des Werkzeugs
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es zu
schweren Personenschaden durch versehentliches
Anlaufen kommen.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Kérperverletzungen flihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdénnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.5: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

MA\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.
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Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug einer der folgenden
Bedingungen unterliegt:

Warnlampe Status
Farbe @ Ein | @ Blinkend
Griin @) Uberlastung
Rot © (Werkzeug)/ @ (Akku) | Uberhitzung
Rot Q Tiefentladung
Uberlastschutz

Falls das Werkzeug in eine der folgenden Situationen
gerat, bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Warnlampe beginnt in Griin zu blinken:

Das Werkzeug wird durch verheddertes Unkraut
oder anderen Unrat tberlastet.

Das Schneidwerkzeug ist blockiert oder hat einen
Rickschlag bewirkt.

Die Hauptbetriebstaste ist eingeschaltet, wahrend
der Ausldseschalter betatigt wird.

Lassen Sie in dieser Situation den Ausléseschalter los,
und entfernen Sie gegebenenfalls verfangenes Unkraut
oder Fremdkdorper. Betatigen Sie danach wieder den
Ausléseschalter, um fortzufahren.

MA\VORSICHT: Wenn Sie verheddertes Unkraut
am Werkzeug entfernen oder das blockierte
Schneidwerkzeug befreien miissen, schalten Sie
unbedingt das Werkzeug aus, bevor Sie beginnen.

Uberhitzungsschutz fiir Werkzeug
oder Akku

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Wenn das
Werkzeug Uberhitzt wird, leuchtet die Warnlampe in Rot
auf. Wenn der Akku Uberhitzt wird, blinkt die Warnlampe
in Rot. Lassen Sie das Werkzeug und/oder den Akku
abkuhlen, bevor Sie das Werkzeug wieder einschalten.
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Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen, und die Warnlampe
beginnt in Rot zu blinken.

Falls das Werkzeug trotz Betatigung der Schalter nicht
funktioniert, nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab,
und laden Sie ihn auf.

Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Nur fiir Akkus mit Anzeige

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.6: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste
Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

11l
L} i
_jap

25% bis 50%

0% bis 25%

Schalterfunktion

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet, der versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betédtigung
des Ausloseschalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgemaR reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfahig
gemacht werden.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen des Akkus am Werkzeug stets, dass
der Ausldseschalter ordnungsgeman funktioniert
und beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriick-
kehrt. Der Betrieb eines Werkzeugs mit fehlerhaftem
Schalter kann zum Verlust der Kontrolle und zu
schweren Personenschaden fithren.

A\VORSICHT: Legen Sie beim Tragen des
Werkzeugs niemals lhren Finger auf die
Hauptbetriebstaste und den Ausléseschalter.
Anderenfalls kann das Werkzeug unbeabsichtigt
anlaufen und Verletzungen verursachen.

Den Akku
aufladen.

poon
BR00

1

HINWEIS: Abh&ngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Hauptbetriebsschalter

Tippen Sie auf die Hauptbetriebstaste, um das
Werkzeug einzuschalten.

Um das Werkzeug auszuschalten, halten Sie die
Hauptbetriebstaste gedrickt, bis die Drehzahlanzeige
erlischt.
» Abb.7:

Méglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

1. Drehzahlanzeige 2. Hauptbetriebstaste

HINWEIS: Das Werkzeug schaltet sich automa-
tisch aus, wenn es eine bestimmte Zeitlang ohne
Bedienung bleibt.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausléseschalters
zu verhuten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrhebel ausgestattet. Zum Starten des
Werkzeugs driicken Sie erst den Einschaltsperrhebel
und betatigen dann den Ausldseschalter. Die Drehzahl
erhoht sich durch verstarkte Druckausibung auf

den Ausléseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausléseschalter los.

DUR369A
» Abb.8: 1. Einschaltsperrhebel 2. Ausléseschalter

DUR369L
» Abb.9: 1. Einschaltsperrhebel 2. Ausléseschalter

Drehzahleinstellung

Sie kénnen die Werkzeugdrehzahl durch Antippen der
Hauptbetriebstaste wahlen. Mit jedem Antippen der
Hauptbetriebstaste éandert sich die Drehzahlstufe. Das
Werkzeug passt die Drehzahl automatisch an das ange-
brachte Schneidwerkzeug an.

» Abb.10: 1. Drehzahlanzeige 2. Hauptbetriebstaste
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Drehzahlan- Betriebsart Drehzahl
zeige .
Schneidblatt Nylonfa-
Kunststoff- denkopf
messer Kunststoff-
(305 mm) messer
(255 mm)
Hoch 0-7.000 0-5.500
3 min”' min”'
2
10
Mittel 0-5.500 0-5.000
3 min” min’
2 @
10
Niedrig 0-4.600 0-4.600
3 min”' min”'
217
10

Automatische Drehzahlregelung

Wenn Sie die automatische Drehzahlregelung (ADT)
einschalten, l1auft das Werkzeug mit optimaler Drehzahl
und optimalem Drehmoment fiir den Zustand des zu
schneidenden Grases. Das Werkzeug erkennt automa-
tisch das angebrachte Schneidwerkzeug und wahlt eine
geeignete Drehzahl.

Um die ADT-Funktion zu starten, halten Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste gedriickt, bis die ADT-
Anzeige aufleuchtet.
Um die ADT-Funktion abzuschalten, halten Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste gedriickt, bis die ADT-
Anzeige erlischt.
» Abb.11: 1.ADT-Anzeige

2. Drehrichtungs-Umkehrtaste

Anzeige Betriebsart Schneid- Drehzahl
werkzeug
OB ADT Schneidblatt | 3.500 - 7.000
= Kunststoff- min”'
messer (305
mm)
Nylonfa- 3.500 - 5.500
denkopf min'
Kunststoff-
messer (255
mm)

Drehrichtungs-Umkehrtaste fiir

Fremdkorperbeseitigung

A WARNUNG: Schalten Sie das Werkzeug aus,
und nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie verhed-
dertes Unkraut oder Fremdkorper entfernen, die
durch die Drehrichtungs-Umkehrfunktion nicht
beseitigt werden kdnnen. Werden Ausschalten des
Werkzeugs und Abnehmen des Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Personenschaden durch verse-
hentliches Anlaufen kommen.

Dieses Werkzeug besitzt eine Drehrichtungs-
Umkehrtaste, mit der die Drehrichtung gewechselt
werden kann. Sie ist nur zum Entfernen von Unkraut

und Fremdkdrpern vorgesehen, die sich im Werkzeug
verfangen haben.
Um die Drehrichtung umzukehren, tippen Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste an, und betatigen Sie den
Ausldseschalter, wahrend Sie den Einschaltsperrhebel
niederdriicken, wenn das Schneidwerkzeug still steht.
Die Drehzahlanzeigen und die ADT-Anzeige beginnen
zu blinken, und das Schneidwerkzeug dreht sich in
umgekehrter Richtung, wenn Sie den Ausléseschalter
betatigen.
Um wieder auf die normale Drehrichtung umzuschalten,
lassen Sie den Ausldser los, und warten Sie, bis das
Schneidwerkzeug zum Stillstand kommt.
» Abb.12: 1. Drehzahlanzeige 2. ADT-Anzeige

3. Drehrichtungs-Umkehrtaste

HINWEIS: Das Werkzeug lauft nur fiir eine kurze
Zeitspanne in umgekehrter Drehrichtung und bleibt
dann automatisch stehen.

HINWEIS: Nachdem das Werkzeug zum Stillstand
gekommen ist, lauft es wieder in der normalen
Drehrichtung, wenn Sie es wieder in Betrieb nehmen.

HINWEIS: Wenn Sie die Drehrichtungs-Umkehrtaste
antippen, wahrend sich das Schneidwerkzeug noch
dreht, kommt das Werkzeug zum Stillstand und ist
dann fur Rickwartsdrehung bereit.

Elektrische Bremse

Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen Bremse
ausgestattet. Falls das Werkzeug nach dem Loslassen
des Ausldseschalters sténdig nicht sofort anhalt, lassen
Sie es von unserem Kundenzentrum warten.

A\VORSICHT: Dieses Bremssystem ist kein
Ersatz fiir die Schutzhaube. Benutzen Sie das
Werkzeug niemals ohne die Schutzhaube. Ein
ungeschitztes Schneidwerkzeug kann zu ernsthaften
Personenschaden fihren.

Elektronikfunktion

Konstantdrehzahlregelung

Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

Soft-Start-Funktion

Diese Funktion gewahrleistet ruckfreies Anlaufen durch
AnlaufstoRunterdriickung.
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MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der

Akku abgenommen ist. Werden Ausschalten des
Werkzeugs und Abnehmen des Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Personenschaden durch verse-
hentliches Anlaufen kommen.

A WARNUNG: starten Sie das Werkzeug nie-
mals, wenn es nicht vollstandig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des unvollstandig zusammengebau-
ten Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
durch versehentliches Anlaufen flihren.

Montieren der Griffstange

Fiir DUR369A

1.  Fuhren Sie den Schaft der Griffstange in den Griff
ein. Richten Sie die Schraubenbohrung im Griff auf die

Bohrung im Schaft aus. Ziehen Sie die Schraube sicher
fest.

» Abb.13: 1. Griff 2. Schraube 3. Schaft

ANMERKUNG: Beachten Sie die Richtung des
Griffs. Die Schraubenlécher decken sich nicht,
wenn der Griff in der falschen Richtung eingefiihrt
wird.

2. Platzieren Sie die Griffstange zwischen
Griffstangenklemme und Griffstangenhalter. Stellen Sie
die Griffstange auf einen Winkel ein, der eine komforta-
ble Arbeitsposition gestattet, und sichern Sie sie dann
mit Innensechskantschrauben.
» Abb.14: 1. Innensechskantschraube

2. Griffstangenklemme

3. Griffstangenhalter

Fiir DUR369L

1. Bringen Sie die obere und untere Klemme am
Dampfer an.

2. Setzen Sie den Blgelgriff auf die obere

Klemme, und befestigen Sie sie mit den

Innensechskantschrauben, wie dargestellit.

» Abb.15: 1. Innensechskantschraube 2. Griffstange
3. Obere Klemme 4. Dampfer 5. Untere
Klemme

Anbringen der Barriere

Nur fiir das Modell mit Biigelgriff (linderspezifisch)

Falls die Barriere im Lieferumfang Ihres Modells enthal-
ten ist, befestigen Sie sie mit der an der Barriere ange-
brachten Schraube am Bugelgriff.

» Abb.16: 1. Barriere 2. Schraube

A\VORSICHT: Die Barriere darf nach der
Montage nicht entfernt werden. Die Barriere fun-
giert als Sicherheitsteil, um zu verhindern, dass Sie
versehentlich mit dem Schneidblatt in Beriihrung
kommen.

Aufbewahrung des Inbusschliissels

A\VORSICHT: Vergessen Sie nicht, den
Inbusschliissel aus dem Werkzeugkopf herauszu-
nehmen. Anderenfalls kann es zu Verletzungen und/
oder Beschadigung des Werkzeugs kommen.

Bewahren Sie den Inbusschlissel bei Nichtbenutzung
an der abgebildeten Stelle auf, damit er nicht verloren

1. Inbusschlissel

Beim Modell mit Biigelgriff kann der Inbusschlissel
auch am Handgriff aufbewahrt werden, wie dargestellt.
» Abb.18: 1. Inbusschlissel

Korrekte Kombination von

Schneidwerkzeug und Schutzhaube
A VORSICHT: Verwenden Sie stets die kor-
rekte Kombination von Schneidwerkzeug und
Schutzhaube. Eine falsche Kombination schiitzt Sie
maoglicherweise nicht vor dem Schneidwerkzeug,
hochgeschleudertem Unrat und Steinen. Sie kann

auch die Balance des Werkzeugs beeinflussen und
zu einer Verletzung fiihren.

Schneidwerkzeug
Schneidblatt
(2-Zahn-, 3-Zahn-,
4-Zahn-Schneidblatt)

Schutzhaube

a
*)

Nylonfadenkopf

A
O,
Kunststoffmesser

{l

-4\

MeiRelzahn-Sageblatt
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Montieren der Schutzhaube

Montieren des Schneidwerkzeugs

A WARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals ohne die Schutzhaube oder mit unsach-
gemaR montierter Schutzhaube. Anderenfalls kann
es zu schweren Personenschaden kommen.

HINWEIS: Der Typ der als Standardzubehér mitgelie-
ferten Schutzhaube ist je nach Land unterschiedlich.

Fiir Schneidblatt

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben an der
Klemme.
» Abb.19: 1. Klemme 2. Schutzhaube

Fiir Nylonfadenkopf/
Kunststoffmesser

A\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass Sie sich
beim Abschneiden des Nylonfadens nicht am
Abschneider verletzen.

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben
an der Klemme. Montieren Sie danach die
Schutzhaubenerweiterung. Flhren Sie die
Schutzhaubenerweiterung in die Schutzhaube
ein, und rasten Sie dann die Klammern ein.
Vergewissern Sie sich, dass die Laschen an der
Schutzhaubenerweiterung in den Schlitzen der
Schutzhaube sitzen.
» Abb.20: 1. Schutzhaube 2. Klammer

3. Schutzhaubenerweiterung

4. Schneidglied 5. Schlitz 6. Lasche

Um die Schutzhaubenerweiterung von der Schutzhaube
zu entfernen, rasten Sie die Klammern aus, indem Sie
den InbusschlUssel einflihren, wie dargestellt.

» Abb.21: 1. Inbusschlussel 2. Klammer

Fiir MeiBelzahn-Sageblatt
Nur fiir DUR369A
Sonderzubehér

ANMERKUNG: Benutzen Sie beim Anbringen
der Schutzhaube unbedingt die mitgelieferten
Klemmen und Schrauben.

ANMERKUNG: Ziehen Sie beim Installieren der
Schutzhaube die beiden Schrauben gleichmaBig
an. Es wird empfohlen, die beiden Schrauben
provisorisch anzuziehen und dann abwechselnd
jede Schraube mehrmals nachzuziehen.

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben an der
Klemme.
» Abb.22: 1. Klemme 2. Schutzhaube

HINWEIS: Falls eine andere Schutzhaube als diese
am Werkzeug angebracht ist, entfernen Sie sie
zuerst.

A\VORSICHT: Verwenden Sie zum Demontieren
oder Montieren des Schneidwerkzeugs immer die
mitgelieferten Schraubenschliissel.

A\ VORSICHT: Denken Sie unbedingt daran, den
in den Werkzeugkopf eingefiihrten Inbusschliissel
nach dem Montieren des Schneidwerkzeugs wie-
der zu entfernen.

HINWEIS: Der Typ der als Standardzubehér mit-
gelieferten Schneidwerkzeuge ist je nach Land
unterschiedlich. In manchen Landern ist kein
Schneidwerkzeug im Lieferumfang enthalten.

HINWEIS: Drehen Sie das Werkzeug um, damit Sie
das Schneidwerkzeug leicht auswechseln kdnnen.

Schneidblatt

AVORSICHT: Tragen Sie zum Anfassen eines
Schneidblatts immer Handschuhe, und setzen Sie
die Schneidblattabdeckung auf das Schneidblatt.

A\VORSICHT: Das Schneidblatt muss gut
geschliffen sein und darf keine Risse oder Briiche
aufweisen. Falls das Schneidblatt wahrend des
Betriebs gegen einen Stein stoRt, halten Sie das
Werkzeug an, und lberprifen Sie das Schneidblatt
sofort.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie stets das
Schneidblatt, dessen Durchmesser im Abschnitt
fiir die technischen Daten beschrieben ist.

1.  Decken Sie das Schneidblatt mit der
Schneidblattabdeckung ab.

2-Zahn-Schneidblatt
» Abb.23

3-Zahn-Schneidblatt
» Abb.24

4-Zahn-Schneidblatt
» Abb.25

2. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
im Antriebsgehause ein, um die Spindel zu verriegeln.
Drehen Sie die Spindel, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingeflhrt ist.
» Abb.26: 1. Mutter 2. Manschette 3. Klemmscheibe
4. Schneidblatt 5. Spindel
6. Aufnahmescheibe 7. Inbusschlissel

3.  Montieren Sie das Schneidblatt an der
Aufnahmescheibe, so dass die Pfeile auf Schneidblatt
und Schutzhaube in die gleiche Richtung zeigen.

» Abb.27: 1. Pfeil

4. Setzen Sie die Klemmscheibe und die Manschette
auf das Schneidblatt, und ziehen Sie dann die Mutter
mit dem Ringschlissel sicher fest.
» Abb.28: 1. Ringschlissel 2. Inbusschlissel

3. Lésen 4. Anziehen

HINWEIS: Anzugsmoment: 20 - 30 Nem

5.  Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
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Antriebsgehause.

Zum Demontieren des Schneidblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

MeiRelzahn-Sageblatt

Nur fiir DUR369A
Sonderzubehér

1. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
im Antriebsgehause ein, um die Spindel zu verriegeln.
Drehen Sie die Spindel, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingefihrt ist.
» Abb.29: 1. Mutter 2. Manschette 3. Klemmscheibe
4. Schneidblatt 5. Spindel
6. Aufnahmescheibe 7. Inbusschlissel

2.  Montieren Sie das Schneidblatt an der
Aufnahmescheibe, so dass die Pfeile auf Schneidblatt
und Schutzhaube in die gleiche Richtung zeigen.

» Abb.30: 1. Pfeil

3. Setzen Sie die Klemmscheibe und die Manschette
auf das Schneidblatt, und ziehen Sie dann die Mutter
mit dem Ringschlissel sicher fest.
» Abb.31: 1. Ringschlissel 2. Inbusschlissel

3. Losen 4. Anziehen

| HINWEIS: Anzugsmoment: 20 - 30 Nom

4. Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Antriebsgehause.

ANMERKUNG: Nachdem Sie das Schneidblatt
installiert haben, vergewissern Sie sich, dass der
Spalt zwischen Schneidblatt und Schutzhaube an
der in der Abbildung gezeigten Stelle zwischen
2,0 und 3,0 mm betrégt. Falls der Spalt nicht im
Bereich von 2,0 bis 3,0 mm liegt, installieren Sie
die Schutzhaube erneut, so dass der Spalt im

Bereich von 2,0 bis 3,0 mm liegt.

» Abb.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) Schutzhaube
(3) Schneidblatt

Zum Demontieren des Schneidblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Nylonfadenkopf

ANMERKUNG: Verwenden Sie unbedingt den
Original-Nylonfadenkopf von Makita.

Der Nylonfadenkopf ist in zwei Ausfiihrungen
erhaltlich: StoRvorschub-Ausfiihrung und
Manuellvorschub-Ausfiihrung.

StoRvorschub-Ausfiihrung
» Abb.33: 1. Nylonfadenkopf 2. Spindel
3. Inbusschlissel 4. Lésen 5. Anziehen

1. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
im Antriebsgehause ein, um die Spindel zu verriegeln.
Drehen Sie die Spindel, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingefihrt ist.

2. Setzen Sie den Nylonfadenkopf auf die Spindel,
und ziehen Sie ihn von Hand sicher fest.

3. Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Antriebsgehause.

Zum Demontieren des Nylonfadenkopfes ist das

Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Manuellvorschub-Ausfiihrung
» Abb.34: 1. Mutter 2. Nylonfadenkopf 3. Spindel
4. Inbusschlussel

1. Fihren Sie den Inbusschlissel durch die Offnung
im Antriebsgehause ein, um die Spindel zu verriegeln.
Drehen Sie die Spindel, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingeflhrt ist.
2. Setzen Sie den Nylonfadenkopf auf die Spindel,
und ziehen Sie die Mutter mit dem Ringschlissel sicher
fest.
» Abb.35: 1. Ringschlissel 2. Inbusschlissel

3. Lésen 4. Anziehen

3.  Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Antriebsgehause.

Zum Demontieren des Nylonfadenkopfes ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Kunststoffmesser
ANMERKUNG: Verwenden Sie unbedingt ein
Original-Makita-Kunststoffmesser.

» Abb.36: 1. Kunststoffmesser 2. Spindel
3. Inbusschlussel 4. Lésen 5. Anziehen

1. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
im Antriebsgehause ein, um die Spindel zu verriegeln.
Drehen Sie die Spindel, bis der Inbusschliissel vollstan-
dig eingefiihrt ist.

2. Setzen Sie das Kunststoffmesser auf die Spindel,
und ziehen Sie es von Hand sicher fest.

3.  Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Antriebsgehause.

Zum Entfernen des Kunststoffmessers wenden Sie das
Montageverfahren umgekehrt an.
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BETRIEB
Anbringen des Schultergurts

MA\VORSICHT: Benutzen Sie immer den am
Werkzeug angebrachten Schultergurt. Stellen
Sie den Schultergurt vor der Arbeit auf die
Benutzergrofe ein, um Ermiidung zu verhiiten.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb, dass der Schultergurt einwandfrei am
Aufhanger des Werkzeugs angebracht ist.

MA\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug

in Kombination mit einer rucksackartigen
Stromquelle, wie z. B. der riickentragbaren Akku-
Bank, betreiben, verwenden Sie nicht den im
Werkzeugpaket enthaltenen Schultergurt, son-
dern das von Makita empfohlene Aufhdngeband.

Falls Sie den im Werkzeugpaket enthaltenen
Schultergurt und den Schultergurt der rucksackarti-
gen Stromquelle gleichzeitig anlegen, ist das Ablegen
des Werkzeugs oder der rucksackartigen Stromquelle
in einem Notfall schwierig, und es kann zu einem
Unfall oder zu Verletzungen kommen. Wenden Sie
sich fur das empfohlene Aufhangeband an ein autori-
siertes Makita-Servicecenter.

Fiir DUR369A

1. Legen Sie den Schultergurt an, und schliefen Sie
die Schnalle.
» Abb.37

2. Hangen Sie den Haken am Schultergurt in den
Aufhanger des Werkzeugs ein.
» Abb.38: 1. Haken 2. Aufhdnger

3.  Stellen Sie den Schultergurt auf eine bequeme
Arbeitsposition ein.
» Abb.39

Der Schultergurt besitzt eine Schnellentriegelung.
Driicken Sie einfach die Seiten der Schnalle zusam-
men, um den Schultergurt freizugeben.

» Abb.40: 1. Schnalle

Fiir DUR369L

1. Tragen Sie den Schultergurt auf Ihrer linken
Schulter.
» Abb.41

2. Hangen Sie den Haken am Schultergurt in den
Aufhanger des Werkzeugs ein.
» Abb.42: 1. Haken 2. Aufhéanger

3.  Stellen Sie den Schultergurt auf eine bequeme
Arbeitsposition ein.
» Abb.43

Der Schultergurt besitzt eine Schnellentriegelung.
Driicken Sie einfach die Seiten der Schnalle zusam-
men, um das Werkzeug vom Schultergurt zu I6sen.
» Abb.44: 1. Streifen

Einstellen der Position des

Aufhdngers

Nur fiir DUR369A

Fir eine bequemere Handhabung des Werkzeugs
kénnen Sie die Position des Aufhangers andern.

1. Lésen Sie die Innensechskantschraube am
Aufhanger, und schieben Sie den Aufhanger auf eine
bequeme Arbeitsposition.

» Abb.45: 1. Aufhanger 2. Innensechskantschraube

2. Stellen Sie die Position des Aufhangers so ein,
wie in der Abbildung gezeigt, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube fest.

» Abb.46

1 Position des Aufhangers iber dem Boden

2 Position des Schneidwerkzeugs iber dem
Boden

3 Horizontaler Abstand zwischen dem
Aufhanger und dem ungeschiitzten Teil des
Schneidwerkzeugs

Korrekte Handhabung des

Werkzeugs

AWARNUNG: Halten Sie das Werkzeug immer
auf Ihrer rechten Seite. Korrekte Haltung des
Werkzeugs gewahrleistet maximale Kontrolle und
verringert die Gefahr von durch RiickstoR® verursach-
ten schweren Personenschaden.

A WARNUNG: Lassen Sie duRerste Sorgfalt
walten, um immer die Kontrolle iiber das
Werkzeug zu behalten. Achten Sie darauf, dass
das Werkzeug nicht zu lhnen oder einer anderen
Person im Arbeitsbereich abgelenkt wird. Verlust
der Kontrolle Uber das Werkzeug kann zu schweren
Verletzungen von Umstehenden und Bediener fuhren.

A WARNUNG: Um einen Unfall zu vermeiden,
halten Sie einen Abstand von mehr als 15 m
zwischen Arbeitern ein, wenn zwei oder mehr
Arbeiter im selben Bereich arbeiten. Beauftragen
Sie auBerdem eine Person, den Abstand zwischen
den Arbeitern zu beobachten. Falls eine Person
oder ein Tier in den Arbeitsbereich eintritt, bre-
chen Sie sofort die Arbeit ab.

A\VORSICHT: Falls das Schneidwerkzeug
wéhrend des Betriebs versehentlich gegen einen
Stein oder ein hartes Objekt stoft, halten Sie das
Werkzeug an, und iiberpriifen Sie es auf etwa-
ige Beschadigung. Falls das Schneidwerkzeug
beschadigt wird, ist es sofort auszuwechseln. Die
Verwendung eines beschadigten Schneidwerkzeugs
kann zu schweren Personenschaden fiihren.

MA\VORSICHT: Entfernen Sie die
Schneidblattabdeckung beim Schneiden von Gras

vom Schneidblatt.
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2-Zahn-/3-Zahn-/4-Zahn-
Schneidblatt, Nylonfadenkopf und
Kunststoffmesser

Korrekte Positionierung und Handhabung ermdéglichen
optimale Kontrolle und verringern die durch Riickschlag
verursachte Verletzungsgefahr.

DUR369A
» Abb.47

DUR369L
» Abb.48

Bei Verwendung eines Nylonfadenkopfes
(StoBvorschub-Ausfiihrung)

Der Nylonfadenkopf ist ein doppelter Fadentrimmerkopf
mit StoRvorschub-Mechanismus.

Um den Nylonfaden auszuziehen, klopfen Sie den
Schneidkopf gegen den Boden auf, wahrend er sich
dreht.

» Abb.49: 1. Effektivster Schneidbereich

ANMERKUNG: Der StoRvorschub funktioniert
nicht richtig, wenn sich der Nylonfadenkopf nicht
dreht.

HINWEIS: Wird der Nylonfaden nicht durch Anklopfen
des Kopfes ausgezogen, wickeln Sie den Nylonfaden
auf, oder ersetzen Sie ihn nach dem im Abschnitt flr
die Wartung beschriebenen Verfahren.

MeiRelzahn-Sageblatt

Nur fiir DUR369A
Sonderzubehér

A\VORSICHT: Schneiden Sie niemals Biume
mit einem groReren Durchmesser als 50 mm.

Das MeilRelzahn-Sageblatt eignet sich zum Schneiden
von Strauchern und Baumen. Um Riickschlag zu
vermeiden, setzen Sie das Segment des MeilRelzahn-
Sageblatts immer zwischen der 8- und 11-Uhr-Stellung
an einen Baum an.

» Abb.50: 1. 8- bis 11-Uhr-Stellung des S&geblatts

Um das Schneiden von Baumen zu erleichtern, stiit-
zen Sie die Schutzhaube am Baumstamm ab, wie
dargestellt.

» Abb.51

WARTUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug stets, dass das
Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist. Werden Ausschalten des Werkzeugs
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es zu
schweren Personenschaden durch versehentliches
Anlaufen kommen.
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ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigen des Werkzeugs

Reinigen Sie das Werkzeug, indem Sie Staub,
Schmutz oder Grasreste mit einem trockenen oder in
Seifenwasser getauchten und ausgewrungenen Tuch
abwischen. Um Uberhitzung des Werkzeugs zu vermei-
den, entfernen Sie unbedingt das abgeschnittene Gras
oder an der Liftungséffnung des Werkzeugs haftenden
Unrat.

Auswechseln des Nylonfadens

A WARNUNG: Verwenden Sie nur Nylonfaden
mit dem in dieser Betriebsanleitung angegebenen
Durchmesser. Verwenden Sie keinesfalls eine
schwerere Schnur, einen Metalldraht, ein Seil
oder dergleichen. Anderenfalls kann es zu einer
Beschadigung des Werkzeugs mit daraus resultieren-
den schweren Personenschaden kommen.

A WARNUNG: Nehmen Sie immer den
Nylonfadenkopf vom Werkzeug ab, wenn Sie den
Nylonfaden austauschen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass die
Abdeckung des Nylonfadenkopfes ordnungs-
gemaB am Gehause gesichert ist, wie in dieser
Betriebsanleitung beschrieben. Bei unsachgeman
gesicherter Abdeckung kann der Nylonfadenkopf
auseinander fliegen und schwere Personenschaden
verursachen.

Ersetzen Sie den Nylonfaden, falls er nicht mehr
vorgeschoben wird. Das Austauschverfahren des
Nylonfadens hangt von dem Typ des Nylonfadenkopfes
ab.

95-M10L
> Abb.52

96-M10L
> Abb.53

98-M10L
> Abb.54

B&F ECO 4L
> Abb.55

UN-74L, UN-72L
> Abb.56
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Manuellvorschub-Ausfiihrung > Abb.58

Wenn der Nylonfaden kurz wird, ziehen Sie ihn aus der Wenn Sie das Kunststoffmesser montieren, richten Sie

Fadenfiihrung heraus, und fadeln Sie ihn in eine andere den Pfeil auf dem Messer auf den der Schutzhaube

Fadenfiihrung ein. aus.

» Abb.57 » Abb.59: 1. Pfeil auf der Schutzhaube 2. Pfeil auf
dem Messer

Austauschen des

Kunststoffmessers

Tauschen Sie das Kunststoffmesser aus, wenn es
abgenutzt oder beschéadigt ist.

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir
Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit Wabhrscheinliche Ursache AbhilfemaBnahme
(Funktionsstorung)
Der Motor lauft nicht. Der Akku ist nicht eingesetzt. Den Akku einsetzen.
Akkustérung (Unterspannung) Laden Sie den Akku auf. Falls Laden unwirksam ist,

tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an lhr

korrekt. autorisiertes Kundendienstzentrum.
Der Motor bleibt nach kurzer Zeit Der Ladestand des Akkus ist niedrig. Laden Sie den Akku auf. Falls Laden unwirksam ist,
stehen. tauschen Sie den Akku aus.

Uberhitzung. Brechen Sie die Benutzung des Werkzeugs ab, um

es abkiihlen zu lassen.

Das Werkzeug erreicht nicht die Der Akku ist falsch eingesetzt. Setzen Sie den Akku gemaR der Beschreibung in
Maximaldrehzahl. dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach. Laden Sie den Akku auf. Falls Laden unwirksam ist,

tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht Wenden Sie sich bezlglich einer Reparatur an Ihr

korrekt. autorisiertes Kundendienstzentrum.
Das Schneidwerkzeug dreht sich Ein Fremdkorper, wie z. B. ein Ast, Entfernen Sie den Fremdkdorper.
nicht: klemmt zwischen Schutzhaube und
= Die Maschine unverzuglich Schneidwerkzeug.
stoppen! Das Schneidwerkzeug ist locker Ziehen Sie das Schneidwerkzeug sicher fest.
angebracht.
Das Antriebssystem funktioniert nicht Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an lhr
korrekt. autorisiertes Kundendienstzentrum.
Ungewdhnliche Vibration: Schneidwerkzeug gebrochen, verbogen | Tauschen Sie das Schneidwerkzeug aus.
=> Die Maschine unverziiglich oder abgenutzt
stoppen! Das Schneidwerkzeug ist locker Ziehen Sie das Schneidwerkzeug sicher fest.
angebracht.
Das Antriebssystem funktioniert nicht Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an lhr
korrekt. autorisiertes Kundendienstzentrum.
Schneidwerkzeug und Motor bleiben | Funktionsstorung der Elektrik oder Entfernen Sie den Akku, und wenden Sie sich
nicht stehen: Elektronik. bezlglich einer Reparatur an Ihr autorisiertes
=> Den Akku unverziglich Service-Center.
entfernen!
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SONDERZUBEHOR

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die in
dieser Anleitung angegebenen empfohlenen
Zubehorteile oder Vorrichtungen. Der Gebrauch
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann zu
ernsthaften Personenschaden fiihren.

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehdérteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehdrteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezuglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Schneidblatt

. Nylonfadenkopf

. Nylonfaden (Schneidfaden)

. Kunststoffmesser

. Schutzhaube

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

Nur fir DUR369A

. MeiRRelzahn-Sé&geblatt

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: DUR369A DUR369L
Tipo di maniglia Maniglia a manubrio Maniglia ad anello
Velocita a vuoto Lama da taglio 3:0-7.000 min”
(a ciascun livello di velocita di Lama di plastica (305 mm) 2:0-5.500 min™'
rotazione) 1:0 - 4.600 min”
Testina da taglio in nylon 3:0-5.500 min™'
Lama di plastica (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min”'
Lunghezza complessiva 1.846 mm
(utensile da taglio escluso)
Diametro filo di nylon 2,4 mm
Utensile da taglio applicabile e | Lama a 2 denti 255 mm
diametro di taglio (N/P 198345-9)
Lama a 3 denti 255 mm
(N/P 195299-1)
Lama a 4 denti 255 mm
(N/P 196895-8)
Lama a scalpello 225 mm -
(N/P 199872-9)
Testina da taglio in nylon 430 mm
(N/P 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Lama di plastica 255 mm
(N/P 198383-1) 305 mm
(N/P 199868-0)
Tensione nominale 36V C.C.
Peso netto 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Caricabatterie DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

Adattatore per batterie BAP182
Batteria collegata mediante cavo BL36120A
Gruppo di alimentazione portatile PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-
tenze riportate su quest’ultima.
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Rumorosita

Modello DUR369A

Utensile da taglio Livello di pressione sonora (L) Livello di poteBn(z:)sonora (Lwa) Standard applicabile
(Loa) dB(A) Incertezza (K) (Lwa) dB (A) Incertezza (K)
dB(A) dB(A)
Lama a 2 denti 82,0 0,9 93,7 0,4 18022868(1SO11806-1)
Lama a 4 denti 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Testina da taglio in nylon 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Lama di plastica 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Modello DUR369L

Utensile da taglio Livello di pressione sonora (L) Livello di potenza sonora (Lwa) Standard applicabile
dB(A) dB(A)
(Loa) dB(A) Incertezza (K) (Lwa) dB (A) Incertezza (K)
dB(A) dB(A)
Lama a 2 denti 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
Lama a 4 denti 83,5 0,3 97,0 0,5 18022868(1S0O11806-1)
Testina da taglio in nylon 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Lama di plastica 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Anche se il livello di pressione sonora indicato sopra € di 80 dB (A) o inferiore, il livello acustico in condizioni di
lavoro potrebbe superare gli 80 dB (A). Indossare protezioni acustiche.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico pud variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

Standard applicabile : 1S022867(1SO11806-1)
Modello DUR369A

Utensile da taglio Mano sinistra Mano destra
anw (m/s?) Incertezza K (m/s®) apw (m/s?) Incertezza K (m/s?)
Lama a 2 denti < 25 15 < 25 1,5
Lama a 4 denti < 25 1,5 < 25 1,5
Testina da taglio in nylon < 25 1,5 < 25 1,5
Lama di plastica < 25 1,5 < 25 1,5

Modello DUR369L

Utensile da taglio Mano sinistra Mano destra
anw (M/s?) Incertezza K (m/s?) apw (M/s?) Incertezza K (m/s?)
Lama a 2 denti < 25 1,5 < 25 1,5
Lama a 4 denti < 25 1,5 < 25 1,5
Testina da taglio in nylon < 5 15 < 5 15
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Utensile da taglio Mano sinistra Mano destra

apw (m/s?) Incertezza K (m/s?) anw (M/s?) Incertezza K (m/s?)
Lama di plastica < 25 15 < 25 1.5

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puod
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

Ni-MH Solo per le nazioni del’'EU
E Li-ion A causa della presenza di componenti

pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per apparecchiature elettriche ed elettroniche,
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato accumulatori e batterie potrebbero pro-
prima dell’uso. durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.
Adottare cura e attenzione particolari. Non smaltire elettrodomestici elettrici
ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
- - domestici!
Leggere il manuale d'uso. In conformita alla direttiva europea sui

rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
Mantenere una distanza di almeno 15 m. le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
Pericolo; fare attenzione agli oggetti elettrich_e ed elettroniche,_baﬁerie e accu-
scagliati, mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione

—15m(sor

= QP
= | B

Attenzione: contraccolpo

> b

dell’ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
a Indossare un elmetto, occhialoni protettivi simbolo del bidone della spazzatura con
%) e protezioni acustiche. ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all'aperto
&) UE.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare protezioni per le orecchie. Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW

australiana

Indossare guanti protettivi.

Dichiarazioni

Indossare stivali robusti con suole antisci-
volo. Si consiglia I'utilizzo di stivali antinfor- Solo per i paesi europei
tunistici con puntale in acciaio.

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
Non esporre all'umidita. A al presente manuale d'uso.

@ eee®

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
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forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Istruzioni di sicurezza importanti per

I'utensile

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
relative alla sicurezza e tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
puo risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Utilizzo previsto

1. Questo utensile & destinato al taglio di erba,
erbacce, cespugli e sottobosco. Non va
utilizzato per altri scopi di alcun genere, ad
esempio il taglio di bordi o la potatura di siepi,
in quanto questo potrebbe causare lesioni
personali.

Istruzioni generali

1. Non consentire mai I'utilizzo dell’utensile a
persone che non abbiano familiarita con le
presenti istruzioni, a persone (inclusi i bam-
bini) dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione. |
bambini devono essere tenuti sotto controllo
per assicurare che non giochino con l'utensile.

2. Prima di avviare I'utensile, leggere il presente
manuale d’uso per familiarizzare con l'utilizzo
dell’utensile.

3.  Non prestare I'utensile a persone dotate di
esperienza o nozioni insufficienti relative all’'u-
tilizzo dei decespugliatori e dei decespuglia-
tori a filo.

4. Quando si intende prestare I'utensile, allegarvi
sempre il presente manuale d’uso.

5. Maneggiare 'utensile con la massima cura e
attenzione.

6.  Non utilizzare mai I'utensile dopo aver fatto
uso di alcool o droghe, o in condizioni fisiche
di stanchezza o malattia.

7. Non tentare mai di modificare I'utensile.

8.  Attenersi alle normative relative all’'uso dei
decespugliatori e dei decespugliatori a filo
nella propria nazione.
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Attrezzatura di protezione personale
» Fig.1

1. Indossare un casco di sicurezza, occhialoni
protettivi e guanti protettivi per proteggersi da
detriti volanti oppure oggetti che cadano.

2. Indossare protezioni per 'udito, ad esem-
pio cuffie antirumore, per prevenire perdite
dell’udito.

3. Indossare indumenti e calzature appropriati
per un utilizzo sicuro, ad esempio una tuta
da lavoro e scarpe robuste e antiscivolo.
Non indossare indumenti troppo larghi o
gioielli. Indumenti troppo larghi, gioielli o capelli
lunghi possono restare impigliati nelle parti in
movimento.

4. Quando si intende toccare la lama da taglio,
indossare guanti protettivi. Le lame da taglio
possono tagliare gravemente le mani nude.

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Utilizzare I'utensile esclusivamente in condi-
zioni di buona visibilita e sotto luce diurna.
Non utilizzare I'utensile al buio o nella nebbia.

2. Non utilizzare I'utensile in atmosfere esplo-
sive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri inflammabili. L'utensile genera scintille
che potrebbero incendiare le polveri o i fumi.

3. Durante I'uso, non stare mai in piedi su super-
fici instabili o scivolose o su pendii ripidi.
Durante la stagione fredda, fare attenzione al
ghiaccio e alla neve e assicurare sempre un
saldo equilibrio sui piedi.

4. Durante l'uso, tenere astanti o animali a
una distanza di almeno 15 m dall’utensile.
Arrestare 'utensile non appena si avvicina
qualcuno.

5.  Non utilizzare mai I'utensile mentre delle per-
sone, specialmente bambini, o degli animali
sono nelle vicinanze.

6. Prima dell’'uso, esaminare I’eventuale pre-
senza nell’area di lavoro di pietre o altri oggetti
solidi. Questi oggetti possono essere scagliati o
causare un contraccolpo pericoloso e risultare in
gravi lesioni personali e/o danni alle cose.

7. MAAVVERTENZA: L'uso di questo prodotto pud
creare polveri contenenti sostanze chimiche,
che potrebbero causare malattie respiratorie o
di altro genere. Alcuni esempi di tali sostanze
chimiche sono i composti che si trovano nei
pesticidi, negli insetticidi, nei fertilizzanti e
negli erbicidi. Il rischio per I'utente derivante
dall’esposizione a queste sostanze varia a
seconda della frequenza di questo tipo di
lavoro. Per ridurre ’esposizione a tali sostanze
chimiche, lavorare in un’area ben ventilata e
utilizzare attrezzature di sicurezza certificate,
ad esempio maschere antipolvere progettate
specialmente per il filtraggio dei particolati
microscopici.

Sicurezza elettrica e della batteria

1. Non esporre l'utensile alla pioggia o a condi-
zioni di bagnato. La penetrazione di acqua nell’'u-
tensile incrementa il rischio di scosse elettriche.
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Non utilizzare I'utensile qualora I’'interruttore
non consenta di accenderlo e spegnerlo.
Qualsiasi utensile che non possa essere control-
lato mediante I'interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

Evitare I’avvio accidentale. Accertarsi che I'in-
terruttore sia nella posizione di spegnimento
prima di inserire una cartuccia della batteria e
di sollevare o trasportare I'utensile. Il trasporto
dell'utensile con il dito appoggiato sull’interruttore
o il collegamento all'alimentazione elettrica di un
utensile con l'interruttore di accensione attivato
favoriscono gli incidenti.

Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative allo
smaltimento.

Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

Messa in funzione

1.

2.

Prima di montare o regolare I'utensile, rimuo-
vere la cartuccia della batteria.

Prima di maneggiare la lama da taglio, indos-
sare guanti protettivi.

Prima di installare la cartuccia della batteria,
ispezionare I'utensile alla ricerca di eventuali
danni, viti/dadi allentati o montaggio errato.
Affilare una lama da taglio smussata. Qualora
la lama da taglio sia piegata o danneggiata,
sostituirla. Verificare che tutte le leve e gli
interruttori di controllo funzionino agevol-
mente. Pulire e asciugare le maniglie.

Non tentare mai di accendere I'utensile qua-
lora sia danneggiato o non sia stato completa-
mente assemblato. In caso contrario, si potreb-
bero causare gravi lesioni personali.

Regolare la tracolla e 'impugnatura per adat-
tarle alla taglia del corpo dell’operatore.
Quando si inserisce una cartuccia della bat-
teria, tenere 'accessorio da taglio lontano
dal proprio corpo e da altri oggetti, incluso il
suolo. L'accessorio potrebbe ruotare durante I'av-
vio, e potrebbe causare lesioni personali o danni
all’utensile e/o alle cose.

Prima di accendere I'utensile, rimuovere
qualsiasi chiave di regolazione, brugola o
coprilama. Un accessorio lasciato agganciato a
una parte rotante dell’'utensile potrebbe risultare in
lesioni personali.

Sull’utensile da taglio deve essere installata
la protezione. Non far funzionare mai 'uten-
sile con protezioni danneggiate o senza aver
installato le protezioni.

Accertarsi che non siano presenti cavi elet-
trici, tubi dell’acqua, tubi del gas, e cosi

via, che potrebbero costituire un pericolo
qualora venissero danneggiati dall’utilizzo
dell’utensile.
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Funzionamento

1.

16.

In caso di emergenza, spegnere immediata-
mente l'utensile.

Qualora si avvertano condizioni anomale (ad
esempio rumori o vibrazioni) durante 'uso,
spegnere l'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria. Non utilizzare I'utensile fino all’i-
dentificazione e alla risoluzione della causa.
L’accessorio da taglio continua a girare per un
breve periodo di tempo, dopo lo spegnimento
dell’utensile. Non affrettare il contatto con
I’accessorio da taglio.

Durante I'uso, utilizzare la tracolla. Mantenere
I'utensile saldamente sul proprio lato destro.
Non allungarsi eccessivamente. Mantenere
sempre saldamente la posizione e I'’equilibrio
sui piedi. Fare attenzione a ostacoli nascosti,
quali ceppi d’albero, radici e fossi, per evitare
di inciampare.

Accertarsi sempre di mantenere i piedi appog-
giati saldamente sui pendii.

Camminare, non correre mai.

Per evitare la perdita di controllo, non lavorare
mai su una scala a pioli o su un albero.
Qualora l'utensile subisca un forte impatto o
una forte caduta, controllarne le condizioni
prima di continuare il lavoro. Controllare
I’eventuale presenza di malfunzionamenti

nei controlli e nei dispositivi di sicurezza. In
caso di eventuali danni o dubbi, rivolgersi a
un nostro centro di assistenza autorizzato per
I'ispezione e le riparazioni.

Non toccare la scatola degli ingranaggi
durante e subito dopo l'uso. La scatola degli
ingranaggi raggiunge una temperatura estre-
mamente elevata, durante I'uso, e pud causare
ustioni.

Fare delle pause per evitare la perdita di con-
trollo causata dall’affaticamento. Si consiglia di
fare una pausa di lunghezza compresa tra 10 e 20
minuti ogni ora.

Quando si lascia l'utensile, anche se per un
breve periodo di tempo, rimuovere sempre

la cartuccia della batteria. L'utensile lasciato
incustodito con la cartuccia della batteria installata
potrebbe venire utilizzato da persone non autoriz-
zate e causare un grave incidente.

Qualora erba o rami restino impigliati tra I’'ac-
cessorio da taglio e la protezione, spegnere
sempre l'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria, prima di effettuare la pulizia. In
caso contrario, I'accessorio da taglio potrebbe
girare accidentalmente e causare gravi lesioni
personali.

Non toccare mai parti mobili pericolose prima
che queste ultime si siano arrestate comple-
tamente e la cartuccia della batteria sia stata
rimossa.

Qualora I’'accessorio da taglio colpisca delle
pietre o altri oggetti duri, spegnere immediata-
mente I'utensile. Quindi, rimuovere la cartuc-
cia della batteria e ispezionare I’accessorio da
taglio.

Controllare spesso 'eventuale presenza di
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

spaccature o danneggiamenti dell’accessorio
da taglio durante I'uso. Prima dell’ispezione,
rimuovere la cartuccia della batteria e atten-
dere I’arresto completo dell’accessorio da
taglio. Sostituire immediatamente un acces-
sorio da taglio danneggiato, anche solo in
presenza di spaccature superficiali.

Non tagliare mai al di sopra dell’altezza della
vita.

Prima di iniziare I’operazione di taglio, atten-
dere che I'accessorio da taglio abbia raggiunto
una velocita costante dopo I’accensione
dell’utensile.

Quando si utilizza una lama da taglio, far ruo-
tare I'utensile in modo uniforme a semicerchio
da destra verso sinistra, come se si utilizzasse
una falce.

Mantenere I'utensile solo mediante le super-
fici di impugnatura isolate, poiché la lama

da taglio potrebbe entrare in contatto con
cablaggi nascosti. Lame da taglio che entrino in
contatto con un filo elettrico sotto tensione potreb-
bero mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell’'utensile elettrico e trasmettere una
scossa elettrica all'operatore.

Non avviare I'utensile quando l'utensile da
taglio & impigliato in erba tagliata.

Prima di avviare I'utensile, accertarsi che
I'utensile da taglio non stia toccando il suolo e
altri oggetti, ad esempio un albero.

Durante il funzionamento, mantenere sempre
I'utensile con entrambe le mani. Non mante-
nere mai utensile con una sola mano durante
'uso.

Non utilizzare I'utensile in condizioni meteo
avverse o qualora sussista il rischio di fulmini.

Utensili da taglio

1.

2.

Non utilizzare un utensile da taglio che non sia

consigliato da noi.

Utilizzare un accessorio da taglio idoneo al

lavoro in corso.

— Le testine da taglio in nylon (testine per
decespugliatore a filo) e le lame di plastica
sono idonee per tosare 'erba dei prati.

— Le lame da taglio sono idonee per tagliare
erbacce, erbe alte, cespugli, arbusti, sotto-
bosco, boschetto e simili.

— Non utilizzare mai altre lame, tra cui catene
rotanti a elementi multipli in metallo e lame
a flagelli. In caso contrario, si potrebbero
causare gravi lesioni personali.

Utilizzare solo un utensile da taglio che sia

contrassegnato con una velocita pari o supe-

riore a quella contrassegnata sull’utensile.

Tenere sempre le mani, il viso e gli indumenti

lontani dall’'utensile da taglio, quando quest’ul-

timo sta ruotando. In caso contrario, si potreb-
bero causare lesioni personali.

Utilizzare sempre la protezione per I’accesso-

rio da taglio idonea per I’accessorio da taglio

utilizzato.

Quando si intende utilizzare lame da taglio,

evitare i contraccolpi ed essere sempre pronti
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a un contraccolpo accidentale. Vedere la
sezione relativa al contraccolpo.

Quando il decespugliatore non & in uso,
applicare il coprilama sulla lama. Rimuovere il
coprilama prima dell’uso.

Contraccolpo (spinta della lama)

1.

Il contraccolpo (spinta della lama) & una rea-
zione improvvisa a una lama da taglio che
resti inceppata o bloccata. Quando si verifica
questo fenomeno, I'utensile viene scagliato di
lato o verso I'operatore con forza elevata, e cio
potrebbe causare gravi lesioni personali.

Il contraccolpo si verifica, in particolare,
quando si applica il segmento della lama
compreso tra ore 12 e ore 2 su oggetti solidi,
cespugli e alberelli con un diametro di 3 cm o
superiore.

> Fig.2

3.

Per evitare il contraccolpo:

1. Applicare il segmento compreso tra ore 8
e ore 11.

2. Non applicare mai il segmento compreso
traore 12 e ore 2.

3. Non applicare mai il segmento compreso
tra ore 11 e ore 12 e quello compreso tra
ore 2 e ore 5, a meno che I'operatore sia
ben addestrato ed esperto e lo faccia a
proprio rischio.

4. Non utilizzare mai le lame da taglio in
prossimita di oggetti solidi, quali recin-
zioni, pareti, tronchi d’albero e pietre.

5.  Non utilizzare mai le lame da taglio verti-
calmente, per operazioni quali la borda-
tura e larifilatura di siepi.

» Fig.3

Vibrazioni

1.

[N

Le persone che soffrono di cattiva circolazione
e che siano esposte a vibrazioni eccessive
potrebbero essere soggette a lesioni ai vasi
sanguigni o al sistema nervoso. Le vibrazioni
possono causare il verificarsi dei seguenti sintomi
alle dita, alle mani e ai polsi: Sensazioni di “addor-
mentamento” (intorpidimento), formicolii, dolori,
fitte, alterazione del colore della pelle o della pelle
stessa. Qualora si verifichi un qualsiasi sintomo
tra questi, consultare un medico.

Per ridurre il rischio della cosiddetta “sin-
drome del dito bianco”, tenere calde le mani
durante I'uso e mantenere in buone condizioni
I'utensile e gli accessori.

Trasporto

1.

Prima di trasportare I'utensile, spegnerlo e
rimuovere la cartuccia della batteria. Montare il
coprilama sulla lama da taglio.

Quando si intende trasportare I'utensile, tra-
sportarlo in posizione orizzontale mantenen-
dolo per ’albero.

Quando si intende trasportare I'utensile in un
veicolo, fissarlo correttamente per evitare che
si rovesci. In caso contrario, potrebbe verificarsi il
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danneggiamento dell'utensile e di altri bagagli.

Manutenzione

1.

10.

Far sottoporre a manutenzione I'utensile dal
nostro centro di assistenza autorizzato, uti-
lizzando sempre pezzi di ricambio originali.
Riparazioni errate e manutenzione inadeguata
possono ridurre la vita utile dell’'utensile e incre-
mentare il rischio di incidenti.

Prima di effettuare qualsiasi intervento di
manutenzione o di riparazione, o prima di
pulire I'utensile, spegnere sempre quest’ul-
timo e rimuovere la cartuccia della batteria.
Indossare sempre guanti protettivi quando si
intende maneggiare la lama da taglio.
Rimuovere sempre polvere e sporco dall’u-
tensile. Non utilizzare mai benzina per motori
o per smacchiare, diluenti, alcool o sostanze
simili a tale scopo. In caso contrario, si potreb-
bero causare scolorimento, deformazione o spac-
cature dei componenti in plastica.

Dopo ciascun utilizzo, serrare tutte le viti e i
dadi.

Non tentare alcun intervento di manutenzione
o riparazione non descritto nel presente
manuale d’uso. Rivolgersi al nostro centro di
assistenza autorizzato per tale tipo di lavoro.
Utilizzare sempre esclusivamente i nostri pezzi
di ricambio e accessori originali. L'utilizzo di
pezzi o accessori forniti da terze parti potrebbe
risultare in rottura dell’'utensile, danni alle cose e/o
gravi lesioni personali.

Richiedere a un nostro centro di assistenza
autorizzato di ispezionare e sottoporre a
manutenzione l'utensile a intervalli regolari.
Mantenere sempre I'utensile in buone condi-
zioni operative. Una manutenzione scadente pud
risultare in prestazioni inferiori e ridurre la vita utile
dell'utensile.

Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di
olio e grasso. Mantenere tutte le prese d’aria di
raffreddamento prive di detriti.

Conservazione

1.

Prima di riporre I'utensile, effettuare la pulizia
e la manutenzione complete. Rimuovere la
cartuccia della batteria. Montare il coprilama
sulla lama da taglio.

Riporre l'utensile in un’ubicazione asciutta e
in posizione elevata, o chiusa a chiave, fuori
dalla portata dei bambini.

Non appoggiare I'utensile contro qualcosa, ad
esempio una parete. In caso contrario, potrebbe
cadere improvvisamente e causare lesioni
personali.

Primo soccorso

1.

Tenere sempre a portata di mano un kit di
pronto soccorso. Sostituire immediatamente
qualsiasi oggetto prelevato dal kit di pronto
soccorso.

Quando si intende chiedere aiuto, fornire le
informazioni seguenti:

—  Luogo dell'incidente
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— Cosa & accaduto

—  Numero delle persone ferite
— Natura delle lesioni personali
— |l proprio nome

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe

causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i

50°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
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della batteria.
18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dellimballaggio.

11. Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali

relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i AATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
prodotti specificati da Makita. L'installazione nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
perdite di liquido elettrolitico. lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-

13. Se I'utensile non viene utilizzato per un dare la garanzia Makita per l'utensile e il caricabatte-
periodo di tempo prolungato, la batteria deve rie Makita.
essere rimossa dall’utensile. . .

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte- SUgge”ment' per preservare la
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare durata massima de"a batteria
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare . . . . .
attenzione a come si maneggiano le cartucce 1. Canc_:ar(_e la cartuccia della batteria prima che_ si
delle batterie estremamente calde. scarichi completamente. Smettere sempre di

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della

' dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare :’att‘?lria.q;a".do.ﬁ nota che la potenza dell'u-
estremamente caldi al punto da causare enst F c . |m|nu|ta.. . .
ustioni. 2. Nonricaricare mai una cartuccia dellla ba.tterla

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter- fao\r,?gitt?|232t|fa°|:;'tf:r'i:.a sovraccarica riduce
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature . . .
della cartuccia della batteria. In caso contrario, 3. Caricare la ca'rtuccla della batteria aeuna teT'
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero perat'ura ambiente compresa trg 10°C e 40 C
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi, La_smar_raffr_eddare una cartuccia della batteria
causando ustioni o lesioni personali. prima di canca.rla'. . i

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros- 4. guanc_io non si utl:lzza III? cartu_ti:cla 3e||la
simita di linee elettriche ad alta tensione, non at?erla, r|m_uover a dall'utensile o da
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi- caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si

mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia

& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.4
1 Indicatore di velocita 2 | Indicatore ADT 3 | Indicatore luminoso di 4 | Pulsante di accensione
(ADT = Automatic avvertimento principale
Torque Drive Technology
(tecnologia di trazione a
coppia automatica))
5 | Pulsante di inversione 6 | Cartuccia della batteria 7 | Levadisblocco 8 | Interruttore a grilletto
9 | Anello di aggancio 10 | Maniglia 11 | Barriera (specifica in 12 | Protezione
base alla nazione)
13 | Prolunga della prote- 14 | Tracolla 15 | Protezione (per lama a - -
zione (per testina da scalpello)
taglio in nylon / lama di
plastica)
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della bat-
teria sia rimossa, prima di regolare o controllare
il funzionamento dell’utensile. Il mancato spegni-
mento e la mancata rimozione della cartuccia della
batteria potrebbero risultare in gravi lesioni personali
dovute all’avvio accidentale.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non € bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.5: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

AATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione utensile/
batteria. Questo sistema interrompe automaticamente
I'alimentazione al motore per prolungare la vita utile
dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta auto-
maticamente durante il funzionamento, qualora venga a
trovarsi in una delle condizioni seguenti:

Indicatore luminoso di avvertimento Stato
Colore © Acceso | @ Lampeg-
giante
Verde (0) Sovraccarico
Rosso (@) (utensile) / Q (batteria) Surriscalda-
mento
Rosso @ Sovrascarica

Protezione dal sovraccarico

Qualora l'utensile venga a trovarsi in una delle situa-

zioni seguenti, l'utensile si arresta automaticamente e

Iindicatore luminoso di avvertimento inizia a lampeg-

giare in verde:

— L'utensile & sovraccaricato da erbacce impigliate o
altri detriti.

— L'utensile da taglio € bloccato o € stato soggetto a
un contraccolpo.

— Il pulsante di accensione principale viene attivato
mentre si tiene premuto l'interruttore a grilletto.

In questa situazione, rilasciare l'interruttore a grilletto e

rimuovere le erbacce impigliate o i detriti, se necessa-

rio. Dopodiché, premere di nuovo l'interruttore a grilletto

per riprendere I'utilizzo.

A ATTENZIONE: Qualora sia necessario rimuo-
vere le erbacce impigliate nell’utensile o sbloc-
care l'utensile da taglio bloccato, accertarsi di
spegnere l'utensile prima di iniziare.

Protezione dal surriscaldamento per
I'utensile o la batteria

Qualora l'utensile o la cartuccia della batteria siano
surriscaldati, I'utensile si arresta automaticamente.
Quando l'utensile € surriscaldato, I'indicatore luminoso
di avvertimento si illumina in rosso. Quando la cartuccia
della batteria & surriscaldata, I'indicatore luminoso di
avvertimento lampeggia in rosso. Lasciar raffreddare
I'utensile e/o la batteria, prima di riaccendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile
si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso di
avvertimento inizia a lampeggiare in rosso.

Qualora I'utensile non funzioni anche quando si attivano
gli interruttori, rimuovere la cartuccia della batteria
dall'utensile e caricarla.

Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.6: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
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Indicatori luminosi Carica
D n residua
Illluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I D Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
!‘ |:| |:| D Caricare la
batteria.
I I |:| D La batteria
potrebbe
1 essersi
I:I I:I I I guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all'estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Interruttore di accensione principale

Per accendere l'utensile, toccare il pulsante di accen-

sione principale.

Per spegnere l'utensile, tenere premuto il pulsante

di accensione principale fino a quando l'indicatore di

velocita si spegne.

» Fig.7: 1. Indicatore di velocita 2. Pulsante di accen-
sione principale

NOTA: L'utensile si spegne automaticamente, qua-
lora venga lasciato inutilizzato per un determinato
periodo di tempo.

A ATTENZIONE: Prima di installare la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre che
I'interruttore a grilletto funzioni correttamente

e torni sulla posizione di spegnimento quando
viene rilasciato. L'utilizzo di un utensile con un inter-
ruttore che non funzioni correttamente puo portare
alla perdita di controllo e a gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Quando si trasporta utensile,
non appoggiare mai il dito sul pulsante di accen-
sione principale e sull’interruttore a grilletto. In
caso contrario, I'utensile si potrebbe avviare acciden-
talmente e causare lesioni personali.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che linterruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, & fornita una leva di sblocco. Per
avviare I'utensile, tenere premuta la leva di sblocco e
premere l'interruttore a grilletto. La velocita dell’utensile
aumenta incrementando la pressione sull’interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

DUR369A
» Fig.8: 1. Leva disblocco 2. Interruttore a grilletto

DUR369L
» Fig.9: 1. Leva disblocco 2. Interruttore a grilletto

Regolazione della velocita

E possibile selezionare la velocita dell’'utensile toc-
cando il pulsante di accensione principale. Ad ogni
tocco del pulsante di accensione principale, il livello di
velocita cambia. L'utensile regola automaticamente la
velocita di rotazione in base all’'utensile da taglio mon-
tato sull’utensile.
» Fig.10: 1. Indicatore di velocita 2. Pulsante di
accensione principale

Funzionamento dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Per Ia sicurezza dell’u-
tente, questo utensile é dotato di leva di sblocco
che evita I’avvio accidentale dell’'utensile stesso.
Non utilizzare MAI I'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

AAVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.
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Indicatore di Modalita Velocita di rotazione
velocita Lamada Testina da
taglio taglio in
Lama di nylon
plastica Lama di
(305 mm) plastica
(255 mm)
3 Alta 0-7.000 0-5.500
0 min™ min
2
10
3 Media 0-5.500 0-5.000
E min”' min’
2
10
3 Bassa 0-4.600 0-4.600
] min”' min”'
207
10
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Tecnologia di trazione a coppia

automatica

Quando si attiva la funzione ADT (Automatic Torque
Drive Technology, tecnologia di trazione a coppia auto-
matica), I'utensile funziona alla velocita di rotazione

e alla coppia ottimali in base alle condizioni dell’erba
che si sta tagliando. L'utensile rileva automaticamente
l'utensile da taglio montato e sceglie una velocita di
rotazione idonea.

Per avviare la funzione ADT, tenere premuto il pulsante
di inversione fino a quando l'indicatore ADT si illumina.
Per arrestare la funzione ADT, tenere premuto il pul-
sante di inversione fino a quando I'indicatore ADT si

spegne.
» Fig.11: 1. Indicatore ADT 2. Pulsante di inversione
Indicatore Modalita Utensile da Velocita di
taglio rotazione
OB ADT Lama da 3.500 - 7.000
= taglio min”
Lama di
plastica (305
mm)
Testina da 3.500 - 5.500
taglio in nylon min”
Lama di
plastica (255
mm)

Pulsante di inversione per la

rimozione dei detriti

A AVVERTIMENTO: Prima di rimuovere
erbacce o detriti impigliati che la funzione di
rotazione inversa non é in grado di rimuovere,
spegnere I'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria. Il mancato spegnimento e la mancata
rimozione della cartuccia della batteria potrebbero
risultare in gravi lesioni personali dovute all’avvio
accidentale.

Questo utensile dispone di un pulsante di inversione
per cambiare la direzione di rotazione. La sua funzione
€ esclusivamente la rimozione di erbacce e detriti impi-
gliati nell'utensile.
Per invertire la rotazione, toccare il pulsante di inver-
sione e premere l'interruttore a grilletto mentre si tiene
premuta la leva di sblocco, quando l'utensile da taglio &
arrestato. Gli indicatori di velocita e I'indicatore ADT ini-
ziano a lampeggiare, e 'utensile da taglio ruota in dire-
zione inversa, quando si preme l'interruttore a grilletto.
Per tornare alla rotazione normale, rilasciare il grilletto e
attendere che l'utensile da taglio si arresti.
» Fig.12: 1. Indicatore di velocita 2. Indicatore ADT
3. Pulsante di inversione

NOTA: Durante la rotazione inversa, I'utensile fun-
ziona solo per un breve periodo di tempo, quindi si
arresta automaticamente.

NOTA: Una volta che l'utensile si & arrestato, la rota-
zione torna alla direzione normale quando si riavvia
I'utensile.

NOTA: Se si tocca il pulsante di inversione mentre
I'utensile da taglio sta ancora ruotando, I'utensile si
arresta per predisporsi alla rotazione inversa.

Freno elettrico

Questo utensile & dotato di un freno elettrico. Qualora
I'utensile non riesca ripetutamente ad arrestarsi rapi-
damente dopo il rilascio dell’interruttore a grilletto, far
sottoporre a riparazione I'utensile presso un nostro
centro di assistenza.

MAATTENZIONE: Questo sistema di frenaggio
non rappresenta un sostituto della protezione.
Non utilizzare mai I'utensile senza la protezione.
Un utensile da taglio privo di protezione potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Funzione elettronica

Controllo costante della velocita

La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente dalle
condizioni di carico.

Funzione di avvio morbido

Avvio morbido, grazie alla soppressione dell'impatto di
awio.

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della batte-
ria sia rimossa, prima di effettuare qualsiasi altra
operazione sull’utensile. Il mancato spegnimento

e la mancata rimozione della cartuccia della batteria
potrebbero risultare in gravi lesioni personali dovute
allavvio accidentale.

MAAVVERTIMENTO: Non avviare mai 'uten-
sile se non é stato completamente assemblato.
L'utilizzo dell’utensile in uno stato di assemblaggio
parziale potrebbe risultare in gravi lesioni personali
dovute all'avvio accidentale.

Installazione della maniglia

Per il modello DUR369A

1. Inserire l'albero della maniglia nell'impugnatura.
Allineare il foro per la vite presente nellimpugnatura
con quello presente nell’albero. Serrare saldamente la
vite.

» Fig.13: 1. Impugnatura 2. Vite 3. Albero
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AVVISO: Osservare I'orientamento dell’impugna-
tura. | fori delle viti non si allineano, qualora I'im-
pugnatura non venga inserita con I'orientamento
corretto.

2. Posizionare la maniglia tra la morsa della mani-

glia e il supporto della maniglia. Regolare la maniglia

su un’angolazione che consenta una posizione di

lavoro comoda, quindi fissarla con bulloni a esagono

incassato.

» Fig.14: 1. Bullone a esagono incassato 2. Morsa
della maniglia 3. Supporto della maniglia

Per il modello DUR369L

1. Montare la morsa superiore e quella inferiore
sul’lammortizzatore.

2.  Applicare la maniglia sulla morsa superiore e fis-
sarla con i bulloni a esagono incassato, come indicato
nella figura.
» Fig.15: 1. Bullone a esagono incassato 2. Maniglia
3. Morsa superiore 4. Ammortizzatore
5. Morsa inferiore

Montaggio della barriera

Solo per il modello con maniglia ad anello (speci-
fico in base alla nazione)

Qualora la barriera sia inclusa nel modello utilizzato,
montarla sulla maniglia utilizzando la vite presente sulla
barriera.

» Fig.16: 1. Barriera 2. Vite

AATTENZIONE: Dopo aver assemblato la bar-
riera, non rimuoverla. La barriera funge da compo-
nente di sicurezza, per evitare che I'utilizzatore entri
in contatto accidentalmente con la lama da taglio.

Conservazione della chiave

esagonale

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non lasciare
la chiave a brugola inserita nella testa dell’u-
tensile. In caso contrario, potrebbe causare lesioni
personali e/o danneggiare 'utensile.

Quando non & in uso, conservare la chiave a brugola
come indicato, per evitare che venga persa.
» Fig.17: 1. Chiave a brugola

Per il modello con maniglia ad anello, & anche possibile
conservare la chiave a brugola sulla maniglia, come
indicato nella figura.

» Fig.18: 1. Chiave a brugola

Combinazione corretta di utensile

da taglio e protezione

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre la combina-
zione corretta di utensile da taglio e protezione.
Una combinazione errata potrebbe non proteggere
I'utilizzatore dall’'utensile da taglio, dai detriti volanti e
dalle pietre. Inoltre, potrebbe influenzare I'equilibrio
dell'utensile e risultare in lesioni personali.

77

Utensile da taglio Protezione

Lama da taglio
(lame a2 denti, a3 dentiea
4 denti)

:
*)

Testina da taglio in nylon

N
O,
Lama di plastica

{1

.o\

Lama a scalpello

Installazione della protezione

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare mai I'u-
tensile senza applicare la protezione o con la
protezione installata in modo errato. La mancata
osservanza di questa precauzione potrebbe causare
gravi lesioni personali.

NOTA: Il tipo di protezione fornita come accessorio in
dotazione varia a seconda della nazione.

Per la lama da taglio

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
» Fig.19: 1. Morsa 2. Protezione

Per la testina da taglio in nylon o la
lama di plastica

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non ferirsi
con il taglierino per tagliare il filo di nylon.

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
Dopodiché, installare la prolunga della protezione.
Inserire la prolunga della protezione su quest’ultima,
quindi agganciare le staffe di bloccaggio. Accertarsi che
le linguette sulla prolunga della protezione entrino nelle
aperture presenti sulla protezione.
» Fig.20: 1. Protezione 2. Staffa di bloccaggio

3. Prolunga della protezione 4. Taglierino

5. Apertura 6. Linguetta

Per rimuovere la prolunga della protezione da quest'ul-
tima, sganciare le staffe di bloccaggio inserendo la
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chiave a brugola come indicato nella figura.
» Fig.21: 1. Chiave a brugola 2. Staffa di bloccaggio

Per la lama a scalpello
Solo per il modello DUR369A
Accessorio opzionale

AVVISO: Quando si intende montare la prote-
zione, accertarsi di utilizzare la morsa e i bulloni
forniti insieme alla protezione.

AVVISO: Quando si installa la protezione, ser-
rare i due bulloni in modo uniforme. Si consiglia
di serrare i due bulloni temporaneamente, e
quindi di serrare di nuovo ciascun bullone in
modo alternato svariate volte.

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
» Fig.22: 1. Morsa 2. Protezione

NOTA: Qualora una protezione diversa da questa sia
montata sull’'utensile, innanzitutto rimuoverla.

Installazione dell’utensile da taglio

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre le chiavi in
dotazione per rimuovere o installare I'utensile da
taglio.

MAATTENZIONE: Dopo aver installato 'utensile
da taglio, accertarsi di rimuovere la chiave a bru-
gola inserita nella testa dell’'utensile.

NOTA: Il tipo di utensile o di utensili da taglio forniti
come accessori in dotazione varia a seconda della
nazione. L'utensile da taglio non & in dotazione in
alcune nazioni.

NOTA: Capovolgere I'utensile in modo da poter sosti-
tuire I'utensile da taglio facilimente.

Lama da taglio

A ATTENZIONE: Quando si intende maneggiare
la lama da taglio, indossare sempre i guanti e
applicare il coprilama sulla lama.

A ATTENZIONE: La lama da taglio deve essere
ben pulita, priva di spaccature o rotture. Qualora
la lama da taglio colpisca una pietra durante I'utilizzo,
arrestare l'utensile e controllare immediatamente la
lama da taglio.

M ATTENZIONE: Utilizzare esclusivamente
una lama da taglio che abbia il diametro descritto

nella sezione dei dati tecnici.

1. Applicare il coprilama sulla lama da taglio.

Lama a 2 denti
» Fig.23

Lama a 3 denti
» Fig.24

Lama a 4 denti
» Fig.25

2. Inserire la chiave a brugola attraverso il foro
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presente nella scatola degli ingranaggi per bloccare il

perno. Ruotare il perno fino a quando la chiave a bru-

gola &€ completamente inserita.

» Fig.26: 1. Dado 2. Coppa 3. Rondella di chiusura
4. Lama da taglio 5. Perno 6. Rondella
ricevente 7. Chiave a brugola

3. Accertarsi di installare la lama da taglio sulla ron-
della ricevente in modo che i simboli delle frecce sulla
lama da taglio e sulla protezione puntino nella stessa
direzione.

» Fig.27: 1. Freccia

4.  Applicare la rondella di chiusura e la coppa sulla

lama da taglio, quindi serrare saldamente il dado

mediante la chiave a tubo.

» Fig.28: 1. Chiave a tubo 2. Chiave a brugola 3. Per
allentare 4. Per serrare

| NOTA: Coppia di serraggio: 20 - 30 Nem

5.  Rimuovere la chiave a brugola dalla scatola degli
ingranaggi.

Per rimuovere la lama da taglio, seguire le procedure di
installazione al contrario.

Lama a scalpello
Solo per il modello DUR369A
Accessorio opzionale

1. Inserire la chiave a brugola attraverso il foro

presente nella scatola degli ingranaggi per bloccare il

perno. Ruotare il perno fino a quando la chiave a bru-

gola &€ completamente inserita.

» Fig.29: 1. Dado 2. Coppa 3. Rondella di chiusura
4. Lama da taglio 5. Perno 6. Rondella
ricevente 7. Chiave a brugola

2. Accertarsidi installare la lama da taglio sulla ron-
della ricevente in modo che i simboli delle frecce sulla
lama da taglio e sulla protezione puntino nella stessa
direzione.

» Fig.30: 1. Freccia

3.  Applicare la rondella di chiusura e la coppa sulla

lama da taglio, quindi serrare saldamente il dado

mediante la chiave a tubo.

» Fig.31: 1. Chiave a tubo 2. Chiave a brugola 3. Per
allentare 4. Per serrare

| NOTA: Coppia di serraggio: 20 - 30 Nem

4. Rimuovere la chiave a brugola dalla scatola degli
ingranaggi.

AVVISO: Dopo aver installato la lama da taglio,
accertarsi che la distanza tra la lama da taglio e
la protezione nella posizione indicata nella figura
rientri nell’intervallo compreso tra 2,0 e 3,0 mm.
Qualora la distanza non rientri nell’intervallo
compreso tra 2,0 e 3,0 mm, installare di nuovo la
protezione in modo che la distanza rientri nell’in-
tervallo compreso tra 2,0 e 3,0 mm.

» Fig.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) Protezione (3) Lama
da taglio

Per rimuovere la lama da taglio, seguire le procedure di
installazione al contrario.
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Testina da taglio in nylon

AVVISO: Accertarsi di utilizzare una testina da
taglio in nylon originale Makita.

Vi sono due tipi di testina da taglio in nylon: il tipo con
fuoriuscita a impatto e il tipo a fuoriuscita manuale.

Tipo con fuoriuscita a impatto

» Fig.33: 1. Testina da taglio in nylon 2. Perno
3. Chiave esagonale 4. Per allentare 5. Per
serrare

1. Inserire la chiave a brugola attraverso il foro
presente nella scatola degli ingranaggi per bloccare il
perno. Ruotare il perno fino a quando la chiave a bru-
gola € completamente inserita.

2. Posizionare la testina da taglio in nylon sul perno
e serrarla saldamente con la mano.

3.  Rimuovere la chiave a brugola dalla scatola degli
ingranaggi.

Per rimuovere la testina da taglio in nylon, seguire le
procedure di installazione al contrario.

Tipo con fuoriuscita manuale
» Fig.34: 1. Dado 2. Testina da taglio in nylon
3. Perno 4. Chiave esagonale

1. Inserire la chiave a brugola attraverso il foro
presente nella scatola degli ingranaggi per bloccare il
perno. Ruotare il perno fino a quando la chiave a bru-
gola & completamente inserita.

2. Posizionare la testina da taglio in nylon sul perno

e serrare saldamente il dado con la chiave a tubo.

» Fig.35: 1. Chiave a tubo 2. Chiave a brugola 3. Per
allentare 4. Per serrare

3. Rimuovere la chiave a brugola dalla scatola degli
ingranaggi.

Per rimuovere la testina da taglio in nylon, seguire le
procedure di installazione al contrario.

Lama di plastica

AVVISO: Accertarsi di utilizzare una lama di

plastica originale Makita.

» Fig.36: 1.Lama di plastica 2. Perno 3. Chiave a
brugola 4. Per allentare 5. Per serrare

1. Inserire la chiave a brugola attraverso il foro
presente nella scatola degli ingranaggi per bloccare il
perno. Ruotare il perno fino a quando la chiave a bru-
gola & completamente inserita.

2. Posizionare la lama di plastica sul perno e serrarla
saldamente con la mano.

3.  Rimuovere la chiave a brugola dalla scatola degli
ingranaggi.

Per rimuovere la lama di plastica, seguire le procedure
di installazione al contrario.
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FUNZIONAMENTO

Fissaggio della tracolla

AATTENZIONE: Utilizzare sempre la tracolla
montata sull’utensile. Prima dell’'uso, regolare la
tracolla in base alla taglia dell’utente, per evitare
I’affaticamento.

AATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi che
la tracolla sia fissata correttamente all’anello di
aggancio presente sull’'utensile.

AATTENZIONE: Quando si utilizza I'utensile in
combinazione con un alimentatore di tipo a zaino,
quale il gruppo di alimentazione portatile, non
utilizzare I'imbracatura inclusa nella confezione
dell’utensile, ma utilizzare la fascia di sospen-
sione consigliata da Makita.

Qualora si indossino contemporaneamente I'imbra-
catura inclusa nella confezione dell’utensile e I'imbra-
catura dell’alimentatore di tipo a zaino, la rimozione
dell’utensile o dell’alimentatore di tipo a zaino risulta
difficoltosa in caso di emergenza, e potrebbe causare
un incidente o lesioni personali. Per informazioni sulla
fascia di sospensione consigliata, rivolgersi ai centri
di assistenza autorizzati Makita.

Per il modello DUR369A

1. Indossare la tracolla e allacciare la fibbia.
» Fig.37

2. Fissare il gancio presente sulla tracolla all’anello
di aggancio dell'utensile.
» Fig.38: 1. Gancio 2. Anello di aggancio

3. Regolare la tracolla su una posizione di lavoro
comoda.
» Fig.39

La tracolla & dotata di un sistema di sgancio rapido.
E sufficiente premere i lati della fibbia per sganciare la
tracolla.

» Fig.40: 1. Fibbia

Per il modello DUR369L

1. Indossare la tracolla sulla spalla sinistra.
» Fig.41

2. Fissare il gancio presente sulla tracolla all’anello
di aggancio dell'utensile.
» Fig.42: 1. Gancio 2. Anello di aggancio

3. Regolare la tracolla su una posizione di lavoro
comoda.
» Fig.43

La tracolla € dotata di un sistema di sgancio rapido.
E sufficiente premere i lati della fibbia per liberare I'u-
tensile dalla tracolla.

» Fig.44: 1. Fettuccia
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Regolazione della posizione

dell’anello di aggancio

Solo per il modello DUR369A

Per maneggiare con maggiore comodita I'utensile, &
possibile cambiare la posizione dell'anello di aggancio.

1. Allentare il bullone a esagono incassato sull’anello

di aggancio e far scorrere quest’ultimo su una posizione

di lavoro comoda.

» Fig.45: 1. Anello di aggancio 2. Bullone a esagono
incassato

2. Regolare la posizione dell'anello di aggancio
come indicato nella figura, quindi serrare il bullone con
testa a esagono incassato.

» Fig.46

1 Posizione dell’anello di aggancio dal suolo

Posizione dell’'utensile da taglio dal suolo

Lame a 2 denti/3 denti/4 denti, testina
da taglio in nylon e lama di plastica

Un posizionamento e un uso corretti consentono un
controllo ottimale e riducono il rischio di lesioni perso-
nali causate da contraccolpi.

DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

Quando si utilizza una testina da taglio in nylon
(tipo con fuoriuscita a impatto)

La testina da taglio in nylon € una testina tagliabordi

a doppio filo munita di un meccanismo di fuoriuscita a
impatto.

Per causare la fuoriuscita del filo di nylon, far toccare la
testina da taglio sul terreno durante la rotazione.

» Fig.49: 1. Area di taglio piu efficace

Distanza orizzontale tra I'anello di aggancio e
la parte non protetta dell’utensile da taglio

Come maneggiare correttamente

I'utensile

A AVVERTIMENTO: Posizionare sempre I'u-
tensile sul proprio lato destro. Il corretto posizio-
namento dell’'utensile consente il massimo controllo
e riduce il rischio di gravi lesioni personali causate da
contraccolpi.

A AVVERTIMENTO: Mantenere il controllo
dell’utensile in qualsiasi momento con la mas-
sima attenzione. Non consentire la deviazione
dell’utensile verso se stessi o chiunque altro in
prossimita dell’area di lavoro. La mancata capa-
cita di mantenere il controllo dell’'utensile potrebbe
risultare in gravi lesioni personali agli astanti e
all'operatore.

A AVVERTIMENTO: Quando due o piti ope-
ratori lavorano nella stessa area, per evitare
incidenti, lasciare una distanza superiore a 15 m
tra gli operatori. Inoltre, predisporre una persona
che faccia rispettare la distanza tra gli operatori.
Qualora una persona o un animale entri nell’a-
rea di lavoro, interrompere immediatamente
I'operazione.

A ATTENZIONE: Qualora I'utensile da taglio
urti accidentalmente una pietra o un oggetto
duro durante l'utilizzo, arrestare 'utensile e ispe-
zionarlo alla ricerca di eventuali danni. Qualora
I'utensile da taglio sia danneggiato, sostituirlo
immediatamente. L'utilizzo di un utensile da taglio
danneggiato potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Rimuovere il coprilama dalla
lama da taglio, quando si intende tagliare I’erba.
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AVVISO: La fuoriuscita a impatto non funziona
correttamente se la testina da taglio in nylon non
sta ruotando.

NOTA: Qualora il filo di nylon non fuoriesca mentre
si fa toccare la testina, riavvolgere o sostituire il filo di
nylon attenendosi alle procedure nella sezione rela-
tiva alla manutenzione.

Lama a scalpello
Solo per il modello DUR369A
Accessorio opzionale

AATTENZIONE: Non tagliare mai alberelli di
diametro superiore a 50 mm.

La lama a scalpello & utile per tagliare arbusti e albe-

relli. Per evitare contraccolpi, sugli alberelli applicare

sempre il segmento della lama a scalpello compreso tra

ore 8 eore 11.

» Fig.50: 1. Segmento della lama compreso tra ore
8eore 11

Per facilitare il taglio di un alberello, appoggiare la
protezione contro il fusto dell’alberello, come indicato
nella figura.

» Fig.51

MANUTENZIONE

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della batte-
ria sia rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-
vento di ispezione o manutenzione sull’utensile.

I mancato spegnimento e la mancata rimozione della
cartuccia della batteria potrebbero risultare in gravi
lesioni personali dovute all’avvio accidentale.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.
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Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia dell’utensile

Pulire I'utensile asportando polvere, sporco o erba
tagliata con un panno asciutto o immerso in acqua
saponata e strizzato. Per evitare il surriscaldamento
dell’utensile, accertarsi di rimuovere I'erba tagliata o i
detriti depositati sull’apertura di scarico dell’'utensile.

Sostituzione del filo di nylon

A AVVERTIMENTO: Utilizzare esclusivamente
fili di nylon con il diametro specificato nel pre-
sente manuale d’uso. Non utilizzare mai un filo
piu pesante, filo metallico, corda o simili. In caso
contrario, si potrebbe danneggiare I'utensile e cau-
sare gravi lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende sostitu-
ire il filo di nylon, rimuovere sempre la testina da
taglio in nylon dall’utensile.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che la coper-
tura della testina da taglio in nylon sia fissata
correttamente all’alloggiamento, come descritto
nel presente manuale d’uso. Il mancato fissaggio
corretto della copertura potrebbe far volare via in
pezzi la testina da taglio in nylon, causando gravi
lesioni personali.

Sostituire il filo di nylon, qualora non fuoriesca piu. Il
modo per sostituire il filo di nylon varia a seconda del

tipo di testina da taglio in nylon.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
» Fig.56

Tipo con fuoriuscita manuale

Quando il filo di nylon si accorcia, tirarlo fuori dall'oc-
chiello e farlo fuoriuscire dall’altro occhiello.
» Fig.57

Sostituzione della lama di plastica

Sostituire la lama di plastica, qualora sia usurata o rotta.
» Fig.58

Quando si installa la lama di plastica, allineare la

direzione della freccia sulla lama con quella sulla

protezione.

» Fig.59: 1. Freccia sulla protezione 2. Freccia sulla
lama

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Il motore non funziona.
installata.

La cartuccia della batteria non e

Installare la cartuccia della batteria.

Problema della batteria (sotto tensione)

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la
ricarica non abbia effetto, sostituire la cartuccia
della batteria.

correttamente.

Il sistema di trasmissione non funziona

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Il motore si arresta dopo un breve
utilizzo.

Il livello di carica della batteria € basso.

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la
ricarica non abbia effetto, sostituire la cartuccia
della batteria.

Surriscaldamento.

Interrompere I'utilizzo dell'utensile per consentirgli
di raffreddarsi.

L'utensile non raggiunge il numero
massimo di giri al minuto.

La cartuccia della batteria non & instal-
lata correttamente.

Installare la cartuccia della batteria come descritto
nel presente manuale.

La carica della batteria si sta
esaurendo.

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la
ricarica non abbia effetto, sostituire la cartuccia
della batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L'utensile da taglio non gira:
= arrestare immediatamente la

macchina! I'utensile da taglio.

Un corpo estraneo, ad esempio un
ramo, & incastrato tra la protezione e

Rimuovere il corpo estraneo.

allentato.

L'utensile da taglio & montato in modo

Serrare saldamente I'utensile da taglio.

correttamente.

Il sistema di trasmissione non funziona

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Vibrazione anomala:

= arrestare immediatamente la usurato

Utensile da taglio rotto, piegato o

Sostituire I'utensile da taglio.

macchina!

allentato.

L'utensile da taglio & montato in modo

Serrare saldamente I'utensile da taglio.

correttamente.

Il sistema di trasmissione non funziona

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Non si riesce ad arrestare ['utensile
da taglio e il motore:

= rimuovere immediatamente la
batteria!

elettronico.

Malfunzionamento elettrico o

Rimuovere la cartuccia della batteria e richiedere
la riparazione a un centro di assistenza autorizzato
locale.

ACCESSORI OPZIONALI

MAAVVERTIMENTO: Utilizzare esclusivamente
gli accessori o i componenti aggiuntivi consigliati
indicati nel presente manuale. L'uso di qualsiasi
altro accessorio o componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Lama da taglio

. Testina da taglio in nylon

. Filo di nylon (linea di taglio)

. Lama di plastica

. Protezione

. Batteria e caricabatterie originali Makita

Solo per il modello DUR369A

. Lama a scalpello

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: DUR369A DUR369L
Type handgreep Fietsstuurhandgreep Beugelhandgreep
Nullasttoerental Metalen snijblad 3:0-7.000 min™
(op elk toerentalniveau) Kunststof snijblad (305 mm) 2:0-5.500 min™'
1:0-4.600 min”'
Nylondraad-snijkop 3:0-5.500 min™'
Kunststof snijblad (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min™
Totale lengte 1.846 mm
(zonder snijgarnituur)
Diameter nylondraad 2,4 mm
Geschikte snijgarnituur en 2-tands snijblad 255 mm
maaidiameter (onderdeelnr. 198345-9)
3-tands snijblad 255 mm
(onderdeelnr. 195299-1)
4-tands snijblad 255 mm
(onderdeelnr. 196895-8)
Beitelsnijblad 225 mm -
(onderdeelnr. 199872-9)
Nylondraad-snijkop 430 mm

(onderdeelnr. 197993-1/
191D90-9 / 1915D7-6)

Kunststof snijblad 255 mm
(onderdeelnr. 198383-1) 305 mm
(onderdeelnr. 199868-0)
Nominale spanning 36 V gelijkspanning
Netto gewicht 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Lader DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

Accuadapter BAP182
Bekabelde accu BL36120A
Draagbare voedingseenheid PDCO1/PDC1200/ PDC1500

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.
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Model DUR369A

Snijgarnituur Geluidsdrukniveau (L,,) dB(A) Geluidsvermogenniveau (Lya) Toepasselijke norm
(Loa) dB(A) Onzeker- (Lwa) dB(A) Onzeker-
heid (K) heid (K)
dB(A) dB(A)
2-tands snijblad 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1S011806-1)
4-tands snijblad 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Nylondraad-snijkop 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Kunststof snijblad 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Model DUR369L

Snijgarnituur Geluidsdrukniveau (L) dB(A) Geluidsvermogenniveau (Lya) Toepasselijke norm
dB(A)
(Loa) dB(A) Onzeker- (Lwa) dB(A) Onzeker-
heid (K) heid (K)
dB(A) dB(A)
2-tands snijblad 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
4-tands snijblad 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Nylondraad-snijkop 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Kunststof snijblad 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Zelfs als het bovenvermelde geluidsdrukniveau 80 dB (A) of minder is, kan het niveau tijdens bedrijf hoger zijn
dan 80 dB (A). Draag gehoorbescherming.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Trillingen

Toepasselijke norm : 1S022867(1SO11806-1)
Model DUR369A

Snijgarnituur Linkerhand Rechterhand
anw (m/s?) Onzekerheid K (m/s?) apw (M/s?) Onzekerheid K (m/s?)
2-tands snijblad <25 15 <25 5
4-tands snijblad < 25 15 <25 1.5
Nylondraad-snijkop <25 1.5 <25 1.5
Kunststof snijblad <25 1.5 < 25 1.5

Model DUR369L

Snijgarnituur Linkerhand Rechterhand
apw (m/s?) Onzekerheid K (m/s?) apw (m/s?) Onzekerheid K (m/s?)
2-tands snijblad < 25 15 < 25 1,5
4-tands snijblad < 25 15 < 25 1,5
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Snijgarnituur Linkerhand Rechterhand
anw (m/s?) Onzekerheid K (m/s?) anw (M/s?) Onzekerheid K (m/s?)
Nylondraad-snijkop < 25 1,5 < 25 1,5
Kunststof snijblad < 5 15 < s 15

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Ni-MH Alleen voor EU-landen
Sym bolen E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap kunnen oude elektrische en elektronische
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis apparaten, accu’s en batterijen negatieve
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken. gevolgen hebben voor het milieu en de

gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
Lees de gebruiksaanwijzing. richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
Houd minstens 15 meter afstand. alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven

door het symbool van een doorgekruiste
Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril afvalcontainer.

en gehoorbescherming.

Wees vooral voorzichtig en let goed op.

% g

P

mi0rT)—

-
.

Gevaar: let op weggeworpen voorwerpen.

Voorzichtig: terugslag
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Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Draag een veiligheidsbril.

G Geluidsvermogenniveau conform de
Draag gehoorbescherming. N Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié
Draag veiligheidshandschoenen. . g =
Verklaringen van conformiteit
Draag stevige schoenen met antislipzolen. Alleen voor Europese landen

Veiligheidsschoenen met stalen neuzen

worden aanbevolen. De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in

Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

Stel niet bloot aan vocht.

®eeee
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor het gereedschap

A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen en alle instructies. Het niet vol-
gen van de waarschuwingen en instructies kan leiden
tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

Gebruiksdoeleinden

1.  Dit gereedschap is uitsluitend bedoeld voor
het maaien van gras, onkruid, struiken en
ondergroei. Het mag niet worden gebruikt
voor enig ander doel, zoals kanten snijden en
heggen snoeien, aangezien dit tot letsel kan
leiden.

Algemene instructies

1. Laatin geen geval personen die deze gebruiks-
aanwijzing niet gelezen hebben, personen
(waaronder kinderen) met een verminderd
lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk vermogen,
of gebrek aan kennis en ervaring, het gereed-
schap gebruiken. Kinderen dienen onder toe-
zicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet
met het gereedschap spelen.

2. Lees alvorens het gereedschap te starten deze
gebruiksaanwijzing om u bekend te maken
met de juiste manier van omgaan met het
gereedschap.

3. Leen het gereedschap niet uit aan een
persoon met onvoldoende ervaring met of
kennis van het omgaan met bosmaaiers en
graskantmaaiers.

4.  Wanneer u het gereedschap uitleent, geeft u
altijd deze gebruiksaanwijzing erbij.

5. Hanteer het gereedschap met de hoogstmoge-
lijke zorg en aandacht.

6. Gebruik het gereedschap nooit na het gebruik
van alcohol of drugs, of wanneer u zich moe of
ziek voelt.

7. Probeer nooit het gereedschap te wijzigen.

8. Houd u aan de regelgeving zoals die in uw land
geldt voor het hanteren van bosmaaiers en
graskantmaaiers.

Persoonlijke-veiligheidsmiddelen
> Fig.1

1. Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril en
veiligheidshandschoenen om uzelf te bescher-
men tegen rondvliegend afval en vallende
voorwerpen.

2. Draag gehoorbescherming, zoals oorkappen,
om gehoorschade te voorkomen.

3. Draag geschikte kleding en schoenen waar-
mee veilig kan worden gewerkt, zoals een
werkoverall en stevige schoenen met antis-
lipzolen. Draag geen loshangende kleding of
sieraden. Loshangende kleding, sieraden en lang
haar kunnen verstrikt raken in bewegende delen.

4.  Trek veiligheidshandschoenen aan voordat
u het metalen snijblad aanraakt. Een metalen
snijblad kan flinke snijwonden veroorzaken in
blote handen.

Veiligheid op de werkplek

1. Bedien het gereedschap alleen bij goed zicht
en daglicht. Bedien het gereedschap niet in het
donker of in mist.

2.  Gebruik het gereedschap niet in een omgeving
waar explosiegevaar bestaat door licht ont-
vlambare vloeistoffen, gas, damp of stof. Het
gereedschap produceert vonken die de dampen of
het stof kunnen ontsteken.

3. Tijdens gebruik mag u nooit op een instabiele
of gladde ondergrond of op een steile helling
staan. Let in de winter op ijs en sneeuw, en
zorg er altijd voor dat u stevig staat.

4. Houd tijdens gebruik omstanders en dieren ten
minste 15 meter uit de buurt van het gereed-
schap. Zet het gereedschap uit zodra iemand
dichterbij komt.

5. Gebruik het gereedschap nooit wanneer men-
sen, met name kinderen, of huisdieren zich in
de buurt bevinden.

6. Onderzoek het werkgebied op stenen en
andere massieve voorwerpen voordat u met de
werkzaamheden begint. Deze kunnen worden
opgeworpen of gevaarlijke terugslag veroorzaken
en leden tot ernstig letsel en/of materiéle schade.

7. AAWAARSCHUWING: Het gebruik van dit
gereedschap kan stof opwerpen waarin chemi-
sche bestanddelen kunnen zitten die ziekten
aan de luchtwegen of andere ziekten kunnen
veroorzaken. Enkele voorbeelden van deze
chemische bestanddelen zijn verbindingen die
gevonden worden in pesticiden, insecticiden,
meststoffen en herbiciden. Het gevaar van
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blootstelling hangt af van hoe vaak u dit soort
werk uitvoert. Om blootstelling aan deze che-
micalién tot een minimum te beperken, dient u
in een goed geventileerde omgeving te werken
en gebruik te maken van goedgekeurde veilig-
heidsmiddelen zoals stofmaskers die speciaal
ontworpen zijn voor het filtreren van microsco-
pische deeltjes.

Elektrische veiligheid en accu

1.

Stel het gereedschap niet bloot aan regen of
natte omstandigheden. Als water binnendringt
in het gereedschap, wordt de kans op een elektri-
sche schok groter.

Gebruik het gereedschap niet als het niet kan
worden in- en uitgeschakeld met de schake-
laar. leder gereedschap dat niet met de schake-
laar kan worden bediend is gevaarlijk en moet
eerst worden gerepareerd.

Voorkom onbedoeld starten. Controleer dat de
schakelaar in de uit-stand staat alvorens de
accu aan te brengen, het gereedschap op te
pakken of te dragen. Door het gereedschap te
dragen met uw vinger op de schakelaar, of door
het gereedschap op een voeding aan te sluiten
terwijl de schakelaar aan staat, neemt de kans op
ongevallen sterk toe.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving voor
mogelijke speciale verwerkingsvereisten.

Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de ogen
en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.

Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

In gebruik nemen

1.

2.

Alvorens het gereedschap te monteren of af te
stellen, verwijdert u de accu.

Trek veiligheidshandschoenen aan voordat u
het metalen snijblad hanteert.

Voordat u de accu aanbrengt, inspecteert u
het gereedschap op beschadigingen, losse
schroeven/moeren en verkeerde montage.
Slijp het metalen snijblad als het bot is. Als het
metalen snijblad verbogen of beschadigd is,
vervangt u hem. Controleer of alle bediening-
shendels en -schakelaars gemakkelijk kunnen
worden bediend. Maak de handgrepen schoon
en droog.

Probeer nooit het gereedschap in te schakelen
als het beschadigd of nog niet volledig gemon-
teerd is. Anders kan ernstig letsel ontstaan.

Stel het schouderdraagstel en de handgreep af
op de lichaamsgrootte van de gebruiker.
Wanneer u een accu aanbrengt, controleert

u of het snijgarnituur uw lichaam en andere
voorwerpen, zoals de grond, niet raakt. Dit kan
bij het inschakelen gaan draaien en persoonlijk
letsel, schade aan het gereedschap en/of materi-
ele schade veroorzaken.

Verwijder alle verstelsleutels, -tangen en
schede voordat u het gereedschap inschakelt.
Een accessoire dat nog aan een draaiend deel

van het gereedschap vastzit, kan persoonlijk letsel
veroorzaken.

Het snijgarnituur moet zijn uitgerust met een
beschermkap. Gebruik het gereedschap nooit
met een beschadigde beschermkap of zonder
aangebrachte beschermkap!

Verzeker u ervan dat er geen elektriciteitska-
bels, waterleidingen, gasleidingen, enz. zijn
die een gevaarlijke situatie zouden kunnen
veroorzaken als ze worden beschadigd door
het gebruik van dit gereedschap.

Gebruik

1.

2.

N

In geval van nood zet u het gereedschap
onmiddellijk uit.

Als u tijdens gebruik een ongebruikelijke situ-
atie opmerkt (bijv. geluid, trillingen), schakelt
u het gereedschap uit en verwijdert u de accu.
Gebruik het gereedschap niet meer totdat de
oorzaak is opgespoord en verholpen.

Het snijgarnituur blijft nog een korte tijd
draaien nadat het gereedschap is uitgescha-
keld. Raak het snijgarnituur niet onmiddellijk
aan.

Gebruik tijdens het werk het schouderdraag-
stel. Houd het gereedschap stevig tegen uw
rechterzij.

Reik niet te ver. Zorg altijd voor een stevige
stand en goede lichaamsbalans. Kijk uit voor
verborgen obstakels, zoals boomstronken,
boomwortels en greppels, om te voorkomen
dat u valt.

Zorg dat u stevig staat op hellingen.

Loop gewoon en ren niet.

Werk nooit op een ladder of in een boom om te
voorkomen dat u de controle over het gereed-
schap verliest.

Nadat tegen het gereedschap is gestoten

of het is gevallen, controleert u de staat

ervan voordat u de werkzaamheden hervat.
Controleer de bedieningselementen en veilig-
heidsvoorzieningen op een juiste werking. Als
enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt,
vraagt u ons erkende servicecentrum om
inspectie en reparatie.

Raak het tandwielhuis niet aan tijdens en
onmiddellijk na gebruik. Het tandwielhuis wordt
tijdens gebruik erg warm en kan brandwonden
veroorzaken.

Neem een pauze om te voorkomen dat u door
vermoeidheid de controle over het gereed-
schap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20
minuten te rusten.

Wanneer u het gereedschap achterlaat, al is
het maar even, verwijdert u altijd de accu. Een
onbeheerd gereedschap met een aangebrachte
accu kan door onbevoegden worden gebruikt en
tot een ernstig ongeval leiden.

Als gras of takken bekneld raken tussen het
snijgarnituur en de beschermkap, schakelt u
altijd het gereedschap uit en verwijdert u de
accu voordat u ze verwijdert. Als u dat niet doet,
kan het snijgarnituur onbedoeld gaan ronddraaien
en ernstig letsel veroorzaken.
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14. Raak gevaarlijke, bewegende delen nooit aan
voordat de bewegende delen volledig tot stil-
stand zijn gekomen en de accu is verwijderd.

15. Als het snijgarnituur een steen of ander hard
voorwerp raakt, schakelt u het gereedschap
onmiddellijk uit. Verwijder daarna de accu en
inspecteer het snijgarnituur.

16. Controleer het snijgarnituur tijdens gebruik
veelvuldig op barsten of beschadigingen.
Voordat u inspecteert, verwijdert u de accu
en wacht u tot het snijgarnituur volledig tot
stilstand is gekomen. Vervang een beschadigd
snijgarnituur onmiddellijk, ook wanneer het
slechts oppervlakkige barsten vertoont.

17. Werk nooit boven heuphoogte.

18. Nadat u het gereedschap hebt ingeschakeld,
wacht u tot het snijgarnituur een constant
toerental heeft bereikt alvorens het maaien te
starten.

19. Bij gebruik van een metalen snijblad, zwaait u
het gereedschap gelijkmatig in halve cirkels
van rechts naar links, zoals een zeis wordt
gebruikt.

20. Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
bij het geisoleerde oppervliak omdat het meta-
len snijblad met verborgen bedrading in aan-
raking kan komen. Wanneer het metalen snijblad
in aanraking komt met onder spanning staande
draden, zullen de niet-geisoleerde metalen delen
van het gereedschap onder spanning komen te
staan zodat de gebruiker een elektrische schok
kan krijgen.

21. Schakel het gereedschap niet in wanneer
gemaaid gras verstrikt is geraakt rondom het
metalen snijblad.

22. Alvorens het gereedschap in te schakelen, ver-
zekert u zich ervan dat het gereedschap niet
de grond of andere obstakels, zoals een boom,
raakt.

23. Houd tijdens gebruik het gereedschap altijd
met twee handen vast. Houd het gereedschap
tijdens het gebruik nooit met slechts één hand
vast.

24. Bedien het gereedschap niet tijdens slecht
weer of als de kans op bliksem bestaat.

Snijgarnituren

1. Gebruik geen snijgarnituur dat niet is aanbevo-
len door ons.

2.  Gebruik een geschikt snijgarnituur voor de
geplande werkzaamheden.

— Nylondraad-snijkoppen (graskantmaaierkop-
pen) en kunststof snijbladen zijn geschikt
voor het maaien van gazongras.

— Metalen snijbladen zijn geschikt voor het
maaien van onkruiden, hoog gras, struiken,
heesters, ondergroei, bosjes en dergelijke.

—  Gebruik nooit andere snijbladen, waaronder
metalen meerdelige kettingen en viegelmes-
sen. Dit kan leiden tot ernstig letsel.

3.  Gebruik uitsluitend een snijgarnituur dat is
gemarkeerd met een toerental dat gelijk is aan
of hoger is dan het toerental aangegeven op
het gereedschap.

4. Houd altijd uw handen, gezicht en kleding uit
de buurt van het snijgarnituur wanneer dit
ronddraait. Als u dit niet doet, kan persoonlijk
letsel ontstaan.

5. Gebruik altijd de beschermkap van het snijgar-
nituur die geschikt is voor het snijgarnituur dat
u gebruikt.

6. Voorkom bij gebruik van een metalen snijblad

dat terugslag kan optreden en wees altijd voor-

bereid op per ongeluk optredende terugslag.

Raadpleeg de tekst onder het kopje Terugslag.

Als het gereedschap niet in gebruik is,

brengt u altijd de schede aan om het snijblad.

Verwijder de schede voor gebruik.

~N

Terugslag (stoot van het snijblad)

1. Terugslag (stoot van het snijblad) is een plot-
selinge reactie op een klemmend of vastgelo-
pen metalen snijblad. Zodra dit optreed wordt
het gereedschap met grote kracht zijwaarts of
in de richting van de gebruiker geworpen en
kan het ernstig letsel veroorzaken.

2.  Terugslag treedt met name op wanneer u met
het snijbladsegment tussen 12 en 2 uur tegen
een hard voorwerp, struiken en takken met een
diameter van 3 cm of meer komt.

» Fig.2

3. Om terugslag te voorkomen:

1. Gebruik het snijbladsegment tussen 8 en
11 uur.

2.  Gebruik nooit het snijbladsegment tussen
12en 2 uur.

3.  Gebruik het snijbladsegment nooit tussen
11 en 12 uur en tussen 2 en 5 uur, behalve
indien de gebruiker goed opgeleid en erg
ervaren is en dit onder zijn/haar eigen
verantwoordelijkheid doet.

4.  Gebruik het metalen snijblad nooit dicht-
bij harde voorwerpen, zoals afrasterin-
gen, muren, boomstammen en stenen.

5. Houd het metalen snijblad nooit verticaal
voor werkzaamheden zoals kanten snij-
den of heggen snoeien.

» Fig.3

Trillingen

1. Mensen met een slechte bloedsomloop die
worden blootgesteld aan sterke trillingen,
kunnen verwondingen aan bloedvaten of het
zenuwstelsel oplopen. Trillingen kunnen de
volgende symptomen veroorzaken in de vingers,
handen of polsen: ‘Slapen’ (gevoelloosheid), tinte-
len, pijn, stekend gevoel, verandering van huids-
kleur of van de huid. Als een van deze symptomen
zich voordoet, raadpleegt u uw huisarts!

2. Om de kans op ‘witte-vingerziekte’ te verklei-
nen, houdt u uw handen warm tijdens het werk
en onderhoudt u het gereedschap en de acces-
soires goed.

Vervoeren

1. Alvorens het gereedschap te vervoeren, scha-
kelt u het uit en verwijdert u de accu. Breng de
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schede aan om het metalen snijblad.
Wanneer u het gereedschap vervoert, draagt
u het horizontaal door de schacht vast te
pakken.

Wanneer u het gereedschap in een voertuig
vervoert, zet u het goed vast om te voorko-
men dat het omvalt. Als u dat niet doet, kan
het gereedschap en andere bagage beschadigd
worden.

Onderhoud

1.

10.

Laat uw gereedschap onderhouden door ons
erkende servicecentrum met gebruikmaking
van uitsluitend originele vervangingsonderde-
len. Een verkeerde reparatie of slecht onderhoud
kan de levensduur van het gereedschap verkorten
en de kans op ongelukken vergroten.

Voordat u enige onderhouds-, reparatie- of
reinigingswerkzaamheden uitvoert aan het
gereedschap, schakelt u altijd het gereed-
schap uit en verwijdert u de accu.

Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer
u het metalen snijblad hanteert.

Verwijder altijd stof en vuil vanaf het gereed-
schap. Gebruik voor dit doel nooit benzine,
wasbenzine, thinner, alcohol, enz. Dit kan lei-
den tot verkleuren, vervormen of barsten van de
kunststofdelen.

Draai na ieder gebruik alle schroeven, bouten
en moeren vast.

Probeer geen onderhouds- of reparatie-
werkzaamheden uit te voeren die niet in de
gebruiksaanwijzing worden beschreven. Vraag
ons erkend servicecentrum om dergelijke
werkzaamheden uit te voeren.

Gebruik altijd uitsluitend onze originele ver-
vangingsonderdelen en accessoires. Als u
onderdelen of accessoires van derden gebruikt,
kan het gereedschap defect raken, eigendommen
worden beschadigd en/of ernstig letsel worden
veroorzaakt.

Verzoek regelmatig ons erkend servicecen-
trum om het gereedschap te inspecteren en
onderhouden.

Houd het gereedschap altijd in goed wer-
kende staat. Slecht onderhoud kan leiden tot
ondermaatse prestaties en de levensduur van het
gereedschap verkorten.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten. Zorg ervoor dat alle koelluchtin-
laten vrij zijn van vuil.

Opslag

1.

Alvorens het gereedschap op te bergen, voert
u alle reinigings- en onderhoudswerkzaamhe-
den uit. Verwijder de accu. Breng de schede
aan om het metalen snijblad.

Berg het gereedschap op een droge en hoge
of afgesloten plaats op, buiten het bereik van
kinderen.

Laat het gereedschap nooit ergens tegenaan
leunen, zoals tegen een muur. Als u dit doet, kan
het plotseling vallen en letsel veroorzaken.

Eerste hulp

1.

Zorg dat er altijd een EHBO-doos in de buurt
is. Vervang onmiddellijk elk item dat uit de
EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u om
hulp vraagt:

— Plaats van het ongeval

—  Beschrijving van het ongeval
— Aantal gewonden

— Aard van het letsel

— Uwnaam

Belangrijke veiligheidsinstructies

vVoor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.
Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale
regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

18.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.4
1 Toerentallampjes 2 | ADT-lampje 3 | Waarschuwingslampje 4 | Aan-uitknop
(ADT = Automatic Torque
Drive Technology (tech-
nologie met automati-
sche koppelaandrijving))
5 Omkeerknop 6 | Accu 7 Uit-vergrendelknop 8 | Trekkerschakelaar
9 | Bevestigingsoog 10 | Handgreep 11 | Beschermstang (afhan- 12 | Beschermkap
kelijk van het land)
13 | Verlengstuk van de 14 | Schouderdraagstel 15 | Beschermkap (voor - |-
beschermkap (voor beitelsnijblad)
nylondraad-snijkop/
kunststof snijblad)
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BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

Waarschuwingslampje Status
Kleur © Aan | @ Knippert
Rood ©) Te ver
ontladen

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat het
gereedschap is uitgeschakeld en dat de accu is
verwijderd voordat u de werking van het gereed-
schap aanpast of controleert. Als het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de accu niet uit het
gereedschap wordt verwijderd, kan dat na per onge-
luk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

A\LET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.5: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is uitgerust met een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levens-
duur van het gereedschap en de accu te verlengen.
Het gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch
stoppen als het gereedschap aan één van de volgende
omstandigheden wordt blootgesteld:

Waarschuwingslampje Status
Kleur © Aan | @ Knippert
Groen (@) Overbelast
Rood Q (gereedschap) Oververhit
/ (accu)

Overbelastingsbeveiliging

Als een van de volgende situaties zich voordoet met het

gereedschap, stopt het gereedschap automatisch en

gaat het waarschuwingslampje groen knipperen:

— Het gereedschap wordt overbelast door verstrikt
geraakt onkruid of ander vuil.

— Het snijgarnituur wordt geblokkeerd of slaat terug.

—  De aan-uitknop wordt ingeschakeld terwijl de
trekkerschakelaar ingeknepen is.

Laat in die situatie de trekkerschakelaar los en verwij-

der zo nodig verstrikt geraakte onkruiden of vuil. Knijp

daarna de trekkerschakelaar weer in om het gebruik te

hervatten.

ALET OP: Als u de verstrikt geraakte onkruiden
vanaf het gereedschap wilt verwijderen of het
geblokkeerde snijgarnituur wilt vrijmaken, moet u
het gereedschap uitschakelen voordat u begint.

Oververhittingsbeveiliging voor het
gereedschap of de accu

Als het gereedschap of de accu oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch. Wanneer het gereedschap
oververhit is, brandt het waarschuwingslampje rood.
Wanneer de accu oververhit is, knippert het waar-
schuwingslampje rood. Laat het gereedschap en/of
de accu afkoelen alvorens het gereedschap weer in te
schakelen.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag wordt, stopt het gereedschap
automatisch en gaat het waarschuwingslampje rood
knipperen.

Als het gereedschap niet werkt, ook niet wanneer de
schakelaars worden bediend, verwijdert u de accu
vanaf het gereedschap en laadt u hem op.

De resterende acculading

controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.6: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I |:| ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

25% tot 50%

I:I 50% tot 75%
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OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Hoofdschakelaar

Tik op de aan-uitknop om het gereedschap in te
schakelen.

Om het gereedschap uit te schakelen, houdt u de
aan-uitknop ingedrukt totdat de toerentallampjes uit

Knippert

0% tot 25%

Er kan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

1. Toerentallampjes 2. Aan-uitknop

OPMERKING: Het gereedschap wordt automatisch
uitgeschakeld nadat het gedurende een bepaalde
tijdsduur niet is bediend.

De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is

dit gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld start. Gebruik het gereedschap NOOIT
wanneer het start door alleen de trekkerschake-
laar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop

in te drukken. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ZONDER het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

A\LET OP: Voordat u de accu aanbrengt in het
gereedschap, controleert u altijd of de trekker-
schakelaar correct werkt en na loslaten terugkeert
naar de uit-stand. Het gebruik van een gereedschap
met een schakelaar die niet goed werkt, kan leiden tot
verlies van controle en ernstig persoonlijk letsel.

A\LET OP: Plaats uw vinger nooit op de aan-uit-
knop en de trekkerschakelaar wanneer u het
gereedschap draagt. Het gereedschap kan onbe-
doeld starten en letsel veroorzaken.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, houdt u de uit-vergren-
delknop ingedrukt en knijpt u de trekkerschakelaar in.
De snelheid van het gereedschap neemt toe naarmate
u meer druk uitoefent op de trekkerschakelaar. Laat de
trekkerschakelaar los om te stoppen.

DUR369A
» Fig.8: 1. Uit-vergrendelknop 2. Trekkerschakelaar

DUR369L
» Fig.9: 1. Uit-vergrendelknop 2. Trekkerschakelaar

Toerentalregeling

U kunt het toerental van het gereedschap selecteren
door op de aan-uitknop te tikken. Bij elke tik op de
aan-uitknop, verandert het toerental. Het gereedschap
stelt het toerental automatisch af op het snijgarnituur
dat is bevestigd op het gereedschap.

» Fig.10: 1. Toerentallampjes 2. Aan-uitknop

Toerental- Functie Toerental
lampjes Metalen Nylondraad-
snijblad snijkop
Kunststof Kunststof
snijblad snijblad
(305 mm) (255 mm)
Hoog 0-7.000 0-5.500
3 min” min”
2@
10
Gemiddeld 0-5.500 0-5.000
37 min min”
2@
10
3 E Laag 0-4.600 0-4.600
min™ min”
207
10

Technologie met automatische

koppelaandrijving

Wanneer u de technologie met automatische koppe-
laandrijving (ADT) inschakelt, draait het gereedschap
met het optimale toerental en koppel voor de omstan-
digheden waaronder het gras wordt gemaaid. Het
gereedschap detecteert automatisch het snijgarnituur
dat is bevestigd en kiest een geschikt toerental.

Om ADT in te schakelen, houdt u de omkeerknop inge-
drukt totdat het ADT-lampje gaat branden.

Om ADT uit te schakelen, houdt u de omkeerknop
ingedrukt totdat het ADT-lampje uit gaat.

» Fig.11: 1. ADT-lampje 2. Omkeerknop
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Lampje Functie Snijgarnituur Toerental
OB ADT Metalen 3.500 - 7.000
= snijblad min”'

Kunststof
snijblad (305
mm)
Nylondraad- | 3.500 - 5.500
snijkop min™
Kunststof
snijblad (255
mm)

Omkeerknop voor verwijderen van

vuil

A WAARSCHUWING: Schakel het gereed-
schap uit en verwijder de accu voordat u verstrikt
geraakte onkruiden of vuil verwijdert dat niet door
de functie voor omgekeerd draaien kon worden
verwijderd. Als het gereedschap niet wordt uitge-
schakeld en de accu niet uit het gereedschap wordt
verwijderd, kan dat na per ongeluk inschakelen leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Dit gereedschap heeft een omkeerknop om de draai-
richting te veranderen. Dit is alleen voor het verwijderen
van onkruiden en vuil dat verstrikt is geraakt in het
gereedschap.
Om de draairichting om te keren, tikt u op de omkeer-
knop en knijpt u de trekkerschakelaar in terwijl u de
uit-vergrendelknop ingedrukt houdt nadat het snijgar-
nituur stilstaat. De toerentallampjes en het ADT-lampje
beginnen te knipperen en wanneer u de trekkerschake-
laar inknijpt, draait het snijgarnituur in de tegenoverge-
stelde richting.
Om terug te keren naar de normale draairichting, laat
u de trekker los en wacht u totdat het snijgarnituur
stilstaat.
» Fig.12: 1. Toerentallampjes 2. ADT-lampje

3. Omkeerknop

OPMERKING: In de omgekeerde draairichting werkt
het gereedschap slechts een korte tijd, waarna het
automatisch stopt.

OPMERKING: Nadat u het gereedschap is gestopt
en u het gereedschap weer start, werkt het in de
normale draairichting.

OPMERKING: Als u op de omkeerknop tikt terwijl
het snijgarnituur nog draait, wordt het gereed-
schap gestopt en klaargezet voor de omgekeerde
draairichting.

Elektrische rem

Dit gereedschap is voorzien van een elektrische rem.
Als het gereedschap continu niet snel stilstaat nadat de
trekkerschakelaar is losgelaten, laat u het gereedschap
onderhouden door ons servicecentrum.

ALET OP: Het remsysteem is geen vervanging
voor de beschermkap. Gebruik het gereedschap
nooit zonder de beschermkap. Een onbeschermd
snijgarnituur kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Elektronische functie

Constant-toerentalregeling

De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant toe-
rental ongeacht de belastingsomstandigheden.

Zachte-startfunctie

Maakt een zachte start mogelijk door onderdrukking
van de aanloopschok.

MONTAGE

AWAARSCHUWING: Controleer altijd of het
gereedschap is uitgeschakeld en de accu is ver-
wijderd alvorens enige werkzaamheden aan het
gereedschap te verrichten. Als het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de accu niet uit het
gereedschap wordt verwijderd, kan dat na per onge-
luk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: start het gereedschap
nooit voordat het op de juiste wijze is gemon-
teerd. Door het gereedschap in een gedeeltelijk
gemonteerde toestand te laten werken, kan dat na
per ongeluk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

De handgreep aanbrengen

Voor DUR369A

1.  Steek de schacht van de handgreep in het hand-
vat. Lijn het schroefgat in het handvat uit met het gat in
de schacht. Draai de schroef stevig vast.

» Fig.13: 1. Handvat 2. Schroef 3. Schacht

KENNISGEVING: Let op de richting van het
handvat. Het schroefgat zal niet uitgelijnd zijn
als het handvat niet in de juiste richting wordt
aangebracht.

2. Plaats de handgreep tussen de handgreepklem en
de handgreephouder. Stel de handgreep af onder een
hoek die u een comfortabele werkhouding biedt en zet
hem daarna vast met de inbusbouten.
» Fig.14: 1. Inbusbout 2. Handgreepklem

3. Handgreephouder

Voor DUR369L

1. Bevestig de bovenste en onderste klemmen op de
demper.

2. Plaats de handgreep op de bovenste klem en

bevestig hem met behulp van de inbusbouten, zoals

afgebeeld.

» Fig.15: 1. Inbusbout 2. Handgreep 3. Bovenste
klem 4. Demper 5. Onderste klem

De beschermstang aanbrengen

Alleen voor modellen met een beugelhandgreep
(afhankelijk van het land)

Als de beschermstang bij uw model werd geleverd,
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bevestigt u hem aan de handgreep met behulp van de
schroef op de beschermstang.
» Fig.16: 1. Beschermstang 2. Schroef

A\LET OP: Nadat de beschermstang is aange-
bracht, mag u deze niet verwijderen. De bescherm-
stang werkt als veiligheidsmaatregel om te voorko-
men dat u per ongeluk het metalen snijblad aanraakt.

Opbergen van de inbussleutel

A\LET OP: Denk eraan dat u de inbussleutel niet
in de gereedschapskop laat zitten. Dit kan letsel
en/of schade aan het gereedschap veroorzaken.

Wanneer de inbussleutel niet wordt gebruikt, bergt u
hem op zoals afgebeeld zodat u hem niet verliest.
» Fig.17: 1. Inbussleutel

Op het model met een beugelhandgreep kunt u de
inbussleutel ook op de handgreep opbergen, zoals
afgebeeld.

» Fig.18: 1. Inbussleutel

Correcte combinatie van

snijgarnituur en beschermkap

A\LET OP: Gebruik altijd de correcte combinatie
van snijgarnituur en beschermkap. Een verkeerde
combinatie biedt mogelijk geen bescherming tegen
het snijgarnituur, rondvliegend afval en stenen. Het
kan tevens de balans van het gereedschap beinvloe-
den en leiden tot letsel.

Snijgarnituur Beschermkap

Metalen snijblad
(2-tands, 3-tands en 4-tands
snijbladen)

n
*)

Nylondraad-snijkop

N
O
Kunststof snijblad

il

..o\

Beitelsnijblad

De beschermkap aanbrengen

AWAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap
nooit zonder beschermkap of met een verkeerd
aangebrachte beschermkap. Als u zich hier niet

aan houdt, kan ernstig persoonlijk letsel worden
veroorzaakt.

OPMERKING: Het type beschermkap dat als stan-
daard toebehoren is bijgeleverd, verschilt afhankelijk
van het land.

Voor metalen snijblad

Bevestig de beschermkap aan de klem met behulp van
bouten.
» Fig.19: 1. Klem 2. Beschermkap

Voor nylondraad-snijkop/kunststof
snijblad

ALET OP: Wees voorzichtig uzelf niet te ver-
wonden aan het snijgarnituur wanneer u de nylon-
draad afsnijdt.

Bevestig de beschermkap aan de klem met behulp
van bouten. Bevestig daarna het verlengstuk van de
beschermkap. Steek het verlengstuk van de bescherm-
kap op de beschermkap en klik daarna de clips erop.
Verzeker u ervan dat de uitsteeksels op het verleng-
stuk van de beschermkap in de uitsparingen van de
beschermkap vallen.
» Fig.20: 1.Beschermkap 2. Clip 3. Verlengstuk van
de beschermkap 4. Mesje 5. Uitsparing
6. Uitsteeksel

Om het verlengstuk van de beschermkap van de
beschermkap af te halen, maakt u de clips los door de
inbussleutel erin te steken, zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.21: 1. Inbussleutel 2. Clip

Voor beitelsnijblad
Alleen voor DUR369A
Optioneel accessoire
KENNISGEVING: Wanneer u de beschermkap

aanbrengt, moet u de klem en bouten gebruiken
die bij de beschermkap werden geleverd.

KENNISGEVING: Draai bij het bevestigen van
de beschermkap de twee bouten gelijkmatig vast.
Wij adviseren u de twee bouten tijdelijk vast te
draaien en daarna elke bout beurtelings meerdere

keren vaster te draaien.

Bevestig de beschermkap aan de klem met behulp van
bouten.
» Fig.22: 1. Klem 2. Beschermkap

OPMERKING: Als een andere beschermkap dan
deze beschermkap aan het gereedschap is beves-

tigd, verwijdert u deze eerst.
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Het snijgarnituur aanbrengen

A\LET OP: Gebruik altijd de bijgeleverde sleu-
tels bij het verwijderen of aanbrengen van het
snijgarnituur.

ALET OP: Vergeet niet de inbussleutel die in
de gereedschapskop is gestoken te verwijderen
nadat het snijgarnituur is aangebracht.

OPMERKING: Het type snijgarnitu(u)r(en) dat als
standaard toebehoren is bijgeleverd, verschilt afhan-
kelijk van het land. Het snijgarnituur wordt in sommige
landen niet bijgeleverd.

OPMERKING: Draai het gereedschap ondersteboven
zodat u het snijgarnituur gemakkelijk kunt vervangen.

Metalen snijblad

ALET OP: Bij het hanteren van het metalen
snijblad draagt u altijd handschoenen en plaatst u
de schede om het snijblad.

A\LET OP: Het metalen snijblad moet goed
geslepen zijn en vrij zijn van barsten of breuken.
Als het metalen snijblad tijdens gebruik een steen
raakt, stopt u onmiddellijk het gereedschap en contro-
leert u het metalen snijblad.

A\LET OP: Gebruik altijd het metalen snijblad
met de diameter aangegeven in het hoofdstuk

Technische gegevens.

1.  Plaats de schede over het metalen snijblad.

2-tands snijblad
» Fig.23

3-tands snijblad
» Fig.24

4-tands snijblad
» Fig.25

2. Steek de inbussleutel in de opening van het tand-
wielhuis om de as te vergrendelen. Draai de as totdat
de inbussleutel er helemaal in kan worden gestoken.
» Fig.26: 1. Moer 2. Beker 3. Klemring 4. Metalen
snijblad 5. As 6. Ontvangerring
7. Inbussleutel

3. Plaats het metalen snijblad op de ontvangerring
zodat de pijlen op het metalen snijblad en de bescherm-
kap in dezelfde richting wijzen.

» Fig.27: 1.Pijl

4. Plaats de klemring en beker op het metalen snij-

blad en draai daarna de moer stevig vast met behulp

van de pijpsleutel.

» Fig.28: 1. Pijpsleutel 2. Inbussleutel 3. Losdraaien
4. Aanhalen

OPMERKING: Aanhaalkoppel: 20 - 30 N°m

5.  Verwijder de inbussleutel uit het tandwielhuis.

Om het metalen snijblad te verwijderen, volgt u de pro-
cedures voor het aanbrengen in omgekeerde volgorde.

Beitelsnijblad
Alleen voor DUR369A
Optioneel accessoire

1.  Steek de inbussleutel in de opening van het tand-
wielhuis om de as te vergrendelen. Draai de as totdat
de inbussleutel er helemaal in kan worden gestoken.
» Fig.29: 1. Moer 2. Beker 3. Klemring 4. Metalen
snijblad 5. As 6. Ontvangerring
7. Inbussleutel

2. Plaats het metalen snijblad op de ontvangerring
zodat de pijlen op het metalen snijblad en de bescherm-
kap in dezelfde richting wijzen.

» Fig.30: 1. Pijl

3. Plaats de klemring en beker op het metalen snij-

blad en draai daarna de moer stevig vast met behulp

van de pijpsleutel.

» Fig.31: 1. Pijpsleutel 2. Inbussleutel 3. Losdraaien
4. Aanhalen

| OPMERKING: Aanhaalkoppel: 20 - 30 Nem

4.  Verwijder de inbussleutel uit het tandwielhuis.

KENNISGEVING: Na het aanbrengen van het
metalen snijblad, verzekert u zich ervan dat

de opening tussen het metalen snijblad en de
beschermkap op de plaats aangegeven in de
afbeelding binnen het bereik van 2,0 tot 3,0 mm
ligt. Als de opening niet binnen het bereik van 2,0
tot 3,0 mm ligt, brengt u de beschermkap opnieuw
zodanig aan dat de opening wel binnen het bereik
van 2,0 tot 3,0 mm ligt.

» Fig.32: (1) 2,0- 3,0 mm (2) Beschermkap
(3) Metalen snijblad

Om het metalen snijblad te verwijderen, volgt u de pro-
cedures voor het aanbrengen in omgekeerde volgorde.

Nylondraad-snijkop

KENNISGEVING: Gebruik altijd een originele
nylondraad-snijkop van Makita.

Er zijn twee typen nylondraad-snijkoppen: het type met
stoot-aanvoermechanisme en het type met handmatige
aanvoer.

Type met stoot-aanvoermechanisme
» Fig.33: 1. Nylondraad-snijkop 2. As 3. Inbussleutel
4. Losdraaien 5. Aanhalen

1.  Steek de inbussleutel in de opening van het tand-
wielhuis om de as te vergrendelen. Draai de as totdat
de inbussleutel er helemaal in kan worden gestoken.

2. Plaats de nylondraad-snijkop op de as en draai
hem met de hand stevig vast.

3. Verwijder de inbussleutel uit het tandwielhuis.
Om de nylondraad-snijkop te verwijderen, volgt u

de procedures voor het aanbrengen in omgekeerde
volgorde.

Type met handmatige aanvoer
» Fig.34: 1. Moer 2. Nylondraad-snijkop 3. As
4. Inbussleutel

1.  Steek de inbussleutel in de opening van het
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tandwielhuis om de as te vergrendelen. Draai de as
totdat de inbussleutel er helemaal in kan worden
gestoken.

2. Plaats de nylondraad-snijkop op de as en draai de

moer stevig vast met behulp van de pijpsleutel.

» Fig.35: 1. Pijpsleutel 2. Inbussleutel 3. Losdraaien
4. Aanhalen

3. Verwijder de inbussleutel uit het tandwielhuis.

Om de nylondraad-snijkop te verwijderen, volgt u
de procedures voor het aanbrengen in omgekeerde
volgorde.

Kunststof snijblad

KENNISGEVING: Gebruik altijd een origineel
kunststof snijblad van Makita.

» Fig.36: 1. Kunststof snijblad 2. As 3. Inbussleutel
4. Losdraaien 5. Aanhalen

1.  Steek de inbussleutel in de opening van het tand-
wielhuis om de as te vergrendelen. Draai de as totdat
de inbussleutel er helemaal in kan worden gestoken.

2. Plaats het kunststof snijblad op de as en draai
hem met de hand stevig vast.

3. Verwijder de inbussleutel uit het tandwielhuis.

Om het kunststof snijblad te verwijderen, volgt u de pro-
cedures voor het aanbrengen in omgekeerde volgorde.

Het schouderdraagstel bevestigen

A\LET OP: Gebruik altijd het schouderdraagstel
bevestigd aan het gereedschap. Stel voor gebruik
het schouderdraagstel af op de lichaamsgrootte

van de gebruiker om vermoeidheid te voorkomen.

A\LET OP: Verzeker u er voor gebruik van dat
het schouderdraagstel goed is bevestigd aan het
bevestigingsoog van het gereedschap.

A\LET OP: Wanneer u het gereedschap gebruikt
in combinatie met de ruggedragen voeding,

zoals de draagbare voedingseenheid, mag u het
schouderdraagstel dat in de doos van het gereed-
schap zit niet gebruiken, maar gebruikt u in plaats
daarvan de draagriem die wordt aanbevolen door
Makita.

Als u het schouderdraagstel dat in de doos van het
gereedschap zit omdoet en tegelijkertijd het schou-
derdraagstel van de ruggedragen voeding draagt, is
het moeilijk om het gereedschap of de ruggedragen
voeding in een noodgeval af te doen, waardoor een
ongeval of letsel kan ontstaan. Voor de aanbevo-
len draagriem neemt u contact op met een erkend
Makita-servicecentrum.

Voor DUR369A
1. Trek het schouderdraagstel aan en maak de gesp

2. Maak de haak van het schouderdraagstel vast aan
het bevestigingsoog van het gereedschap.
» Fig.38: 1. Haak 2. Bevestigingsoog

3.  Stel het schouderdraagstel af op een comforta-
bele werkhouding.
» Fig.39

Het schouderdraagstel is voorzien van een
snelontgrendelingsmethode.

Knijp eenvoudigweg de zijkant van de gesp in om het
schouderdraagstel los te maken.

» Fig.40: 1. Gesp

Voor DUR369L

1. Draag het schouderdraagstel over uw
linkerschouder.
» Fig.41

2. Maak de haak van het schouderdraagstel vast aan
het bevestigingsoog van het gereedschap.
» Fig.42: 1. Haak 2. Bevestigingsoog

3.  Stel het schouderdraagstel af op een comforta-
bele werkhouding.
» Fig.43

Het schouderdraagstel is voorzien van een
snelontgrendelingsmethode.

Knijp eenvoudigweg de zijkant van de gesp in om het
gereedschap los te maken van het schouderdraagstel.
» Fig.44: 1. Strip

De positie van het bevestigingsoog

afstellen

Alleen voor DUR369A

Voor comfortabeler werken met het gereedschap, kunt
u de positie van het bevestigingsoog veranderen.

1. Draai de inbusbout van het bevestigingsoog los en
schuif hem naar een positie waarin u comfortabel kunt
werken.

» Fig.45: 1.Bevestigingsoog 2. Inbusbout

2.  Stel de positie van het bevestigingsoog af zoals
aangegeven in de afbeelding en draai daarna de inbus-
bout vast.

» Fig.46

1 De positie van het bevestigingsoog boven
de grond

2 De positie van het snijgarnituur boven de
grond

3 De horizontale afstand tussen het bevesti-
gingsoog en het onbeschermde deel van het
snijgarnituur
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Correct hanteren van het

gereedschap

A WAARSCHUWING: Houd het gereedschap
altijd tegen uw rechterzij. Een correcte plaatsing
van het gereedschap geeft een maximale controle
over het gereedschap en verkleint de kans op ernstig
persoonlijk letsel veroorzaakt door terugslag.

A WAARSCHUWING: Let er goed op dat u

te allen tijde de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich
niet in uw richting of in de richting van iemand die
in de buurt staat beweegt. Als u de controle over het
gereedschap verliest, kan dat leiden tot ernstig letsel
van de gebruiker en omstanders.

AWAARSCHUWING: Om een ongeval te voor-
komen, bewaart u een afstand van 15 meter tus-
sen gebruikers wanneer twee of meer gebruikers
in hetzelfde gebied aan het werk zijn. Zorg boven-
dien voor een persoon die de afstand tussen de
gebruikers in de gaten houdt. Als iemand of een
dier binnen het werkgebied komt, stopt u onmid-
dellijk met het gebruik.

A\LET OP: Als tijdens gebruik het snijgarnituur
per ongeluk een steen of hard voorwerp raakt,
moet het gereedschap worden gestopt en op
beschadigingen worden gecontroleerd. Als het
snijgarnituur beschadigd is, moet deze onmiddel-
lijk worden vervangen. Het gebruik van een bescha-
digd snijgarnituur kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

ALET OP: Verwijder de schede vanaf het meta-
len snijblad wanneer u gras gaat maaien.

2-tands/3-tands/4-tands snijbladen,
nylondraad-snijkop en kunststof
snijblad

Een correcte plaatsing en hantering geeft een maximale
controle en verkleint de kans op letsel veroorzaakt door
terugslag.

DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

Bij gebruik van de nylondraad-snijkop (type met
stoot-aanvoermechanisme)

De nylondraad-snijkop is een dubbele-draad-

kop voor de graskantmaaier uitgerust met een
stoot-aanvoermechanisme.

Om de nylondraad aan te voeren, tikt u met de snijkop
op de grond terwijl deze draait.

» Fig.49: 1. Meest effectieve maaigebied

KENNISGEVING: Het stoot-aanvoermecha-
nisme zal niet goed werken wanneer de nylon-
draad-snijkop niet draait.

OPMERKING: Als de nylondraad niet wordt aan-
gevoerd wanneer de snijkop tegen de grond wordt
gestoten, volgt u de procedures in de tekst onder het
kopje Onderhoud om de nylondraad opnieuw op te
wikkelen of te vervangen.

Beitelsnijblad
Alleen voor DUR369A
Optioneel accessoire

ALET OP: snoei nooit boompjes met een dia-
meter van meer dan 50 mm.

Het beitelsnijblad is handig voor het snoeien van strui-
ken en boompjes. Om terugslag te voorkomen, plaatst
u altijd het beitelsnijbladsegment tussen 8 en 11 uur
tegen het boompje.

» Fig.50: 1. Snijbladsegment tussen 8 en 11 uur

Om het boompje gemakkelijker te kunnen snoeien,
steunt u de beschermkap af tegen de boomstam.
» Fig.51

ONDERHOUD

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat
het gereedschap is uitgeschakeld en de accu is
verwijderd, voordat u een inspectie of onderhoud
aan het gereedschap uitvoert. Als het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de accu niet uit het
gereedschap wordt verwijderd, kan dat na per onge-
luk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Het gereedschap reinigen

Reinig het gereedschap door stof, vuil of maaisel eraf te
vegen met een droge doek of een doek die in zeepwa-
ter is gedompeld en uitgewrongen. Om oververhitting
van het gereedschap te voorkomen, zorgt u ervoor dat
het gemaaide gras of vuil dat aan het rooster van het
gereedschap kleeft wordt verwijderd.
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De nylondraad vervangen

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend
nylondraad met de diameter die wordt aangege-
ven in deze gebruiksaanwijzing. Gebruik nooit
een zwaardere draad, metaaldraad, touw of iets
dergelijks. Als u dit niet doet, kan dat schade aan
het gereedschap veroorzaken en leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Verwijder altijd de nylon-
draad-snijkop vanaf het gereedschap wanneer u
de nylondraad vervangt.

A WAARSCHUWING: Controleer of het deksel
van de nylondraad-snijkop goed op de behuizing
is bevestigd, zoals beschreven in deze gebruiks-
aanwijzing. Als u het deksel niet stevig bevestigt, kan
de nylondraad-snijkop uit elkaar vliegen en ernstig
persoonlijk letsel veroorzaken.

Vervang de nylondraad wanneer deze niet meer
wordt aangevoerd. De vervangingsmethode voor
de nylondraad verschilt afhankelijk van het type
nylondraad-snijkop.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
> Fig.56

Type met handmatige aanvoer

Wanneer de nylondraad kort wordt, trekt u hem uit het
oogje en voert u hem aan in het andere oogje.
» Fig.57

Het kunststof snijblad vervangen

Vervang het kunststof snijblad als het is versleten of
afgebroken.
» Fig.58

Lijn bij het aanbrengen van het kunststof snijblad, de pijl

op het snijblad uit met die op de beschermkap.

» Fig.59: 1. Pijl op de beschermkap 2. Pijl op het
snijblad

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor loopt niet.

De accu is niet aangebracht.

Breng de accu aan.

Probleem met de accu (lage spanning).

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

De motor stopt na kort te hebben
gedraaid.

De accu is bijna leeg.

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

Oververhitting.

Stop het gebruik van het gereedschap en laat het
afkoelen.

Het gereedschap bereikt niet zijn
maximumtoerental.

De accu is niet juist aangebracht.

Breng de accu aan zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

Het accuvermogen neemt af.

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Het snijgarnituur draait niet:
= stop het gereedschap

onmiddellijk! kap en het snijgarnituur.

Een vreemd voorwerp, zoals een tak,
zit vastgeklemd tussen de bescherm-

Verwijder het vreemde voorwerp.

Het snijgarnituur zit los.

Zet het snijgarnituur stevig vast.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.
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Probleemomschrijving Waarschijnlijke oorzaak (storing) Oplossing

Abnormale trillingen: Kapot, verbogen of versleten Vervang het snijgarnituur.
= stop het gereedschap snijgarnituur
onmiddellijk! Het snijgarnituur zit los. Zet het snijgarnituur stevig vast.
De aandrijving werkt niet goed. Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.
Het snijgarnituur en de motor kunnen | Elektrische of elektronische storing. Verwijder de accu en vraag uw plaatselijk erkende
niet stoppen: servicecentrum het gereedschap te repareren.

= verwijder de accu onmiddellijk!

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de
aanbevolen accessoires of hulpstukken die wor-
den aangegeven in deze gebruiksaanwijzing. Het
gebruik van enig ander accessoire of hulpstuk kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Metalen snijblad

. Nylondraad-snijkop

. Nylondraad (snijdraad)
. Kunststof snijblad

. Beschermkap

. Originele Makita accu’s en acculaders
Alleen voor DUR369A

. Beitelsnijblad

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: DUR369A DUR369L
Tipo de mango Manillar Mango circular
Velocidad sin carga Disco del cortador 3:0-7.000 min”
(en cada nivel de velocidad Cuchilla de plastico (305 mm) 2:0-5.500 min™'
de giro) 1:0 - 4.600 min”
Cabezal de corte de nylon 3:0-5.500 min™'
Cuchilla de plastico (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min™
Longitud total 1.846 mm
(sin implemento de corte)
Diametro del cordén de nylon 2,4 mm
Implemento de corte aplicable y | Disco de 2 dientes 255 mm
diametro del corte (P/N 198345-9)
Disco de 3 dientes 255 mm
(P/N 195299-1)
Disco de 4 dientes 255 mm
(P/N 196895-8)
Disco cincelador 225 mm -
(P/N 199872-9)
Cabezal de corte de nylon 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Cuchilla de plastico 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
Tension nominal CC36V
Peso neto 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Cargador

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentacién conectada por cable recomendada

Adaptadora de Bateria

BAP182

Bateria conectada con cable

BL36120A

Unidad portatil de alimentacion eléctrica

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles

dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-

cion sobre ella.
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Modelo DUR369A

Implemento de corte Nivel de presion sonora (L) Nivel de potencia sonora (Lya) Estandar aplicable
dB(A)
(Loa) dB(A) Incertidum- (Lwa) dB(A) Incertidum-

bre (K) bre (K)

dB(A) dB(A)
Disco de 2 dientes 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1S011806-1)
Disco de 4 dientes 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Cabezal de corte de 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
nylon
Cuchilla de plastico 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Modelo DUR369L

Implemento de corte Nivel de presion sonora (L) Nivel de potencia sonora (Lwa) Estandar aplicable
dB(A) dB(A)
(Loa) dB(A) Incertidum- (Lwa) dB(A) Incertidum-

bre (K) bre (K)

dB(A) dB(A)
Disco de 2 dientes 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
Disco de 4 dientes 83,5 03 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Cabezal de corte de 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
nylon
Cuchilla de plastico 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Aunque el nivel de presion del sonido listado arriba es de 80 dB (A) o menos, el nivel en situacién de trabajo
puede exceder los 80 dB (A). Péngase proteccion para los oidos.

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracién preliminar
de exposicion.

A ADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

Vibracién
Estandar aplicable : ISO22867(1SO11806-1)
Modelo DUR369A

Implemento de corte Mano izquierda Mano derecha
ayw (m/s?) Incertidumbre K (m/s?) a,w (m/s?) Incertidumbre K (m/s?)
Disco de 2 dientes < s 15 < 25 15
Disco de 4 dientes < 25 15 < 25 1.5
Cabezal de corte de < 25 1.5 < 25 1.5
nylon ' ’
Cuchilla de plastico < 25 15 < 25 1.5

Modelo DUR369L
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Implemento de corte Mano izquierda Mano derecha
ayw (m/s?) Incertidumbre K (m/s?) apw (m/s?) Incertidumbre K (m/s?)
Disco de 2 dientes <5 15 < 25 1.5
Disco de 4 dientes < s 15 < 25 1.5
Cabezal de corte de < s 15 < 25 1.5
nylon ’ '
Cuchilla de plastico < 55 1,5 < 25 1.5

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracién declarado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: La emisién de vibracién durante la utilizacién real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacion (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

Ni-MH Solo para paises de la Union Europea
E Li-ion Debido a la presencia de componentes

peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico

A continuacion se muestran los simbolos que pue- y electronico, los acumuladores y las
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que baterfas desechados pueden tener un
entiende su significado antes de utilizar. impacto negativo para el medioambiente y

la salud humana.
iNo tire los aparatos eléctricos y electréni-

Preste cuidado y atencién especiales. . T -
cos ni las baterias junto con los residuos
- - domeésticos!
Lea el manual de instrucciones. De conformidad con las Directivas
| Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
. Mantenga una distancia de 15 m por lo ladores y baterias y residuos de acumula-
'n‘ ® A menos. dores y baterias, asi como la adaptacion

de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

- - Esto se indica mediante el simbolo de cubo
a @ Pdongase un casco, gafas de seguridad y de basura tachado colocado en el equipo.

Peligro; sea consciente de que salen
objetos lanzados.

Precaucioén; contragolpe

proteccion para los oidos.

o[>

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Pdéngase gafas de seguridad.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
Pdéngase proteccion para los oidos. con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

Pongase guantes de proteccion. Declaraciones de conformidad

Utilice botas robustas con suelas antides- Para paises europeos solamente
lizantes. Se recomienda utilizar botas de
seguridad con puntera de acero.

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

No exponga a la humedad.

®ee®
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ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

AADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Instrucciones de seguridad

importantes para la herramienta

MAADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. Si no
sigue las advertencias e instrucciones podra resultar
en una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas

graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

Uso previsto

1. Esta herramienta ha sido prevista solamente
para cortar césped, hierbas, arbustos y
maleza. No se debe utilizar con ninguna otra
finalidad, como para perfilar o cortar setos,
porque esto podra ocasionar heridas.

Instrucciones generales

1. No permita nunca que personas no familiariza-
das con estas instrucciones, personas (inclui-
dos nifos) con capacidades fisicas, sensoria-
les o mentales reducidas, o sin experiencia'y
conocimiento utilicen esta herramienta. Los
niflos pequefios deberan ser supervisados
para asegurarse de que no juegan con la
herramienta.

2. Antes de poner en marcha la herramienta, lea
este manual de instrucciones para familiari-
zarse con el manejo de la herramienta.

3. No preste la herramienta a una persona con
insuficiente experiencia o conocimiento
acerca del manejo de desbrozadoras y recorta-
doras con cordén.

4.  Cuando preste la herramienta, incluya siempre

este manual de instrucciones.

5. Maneje la herramienta con sumo cuidado y
atencioén.

6. No utilice nunca la herramienta después de
consumir alcohol o drogas, o si se siente
cansado o enfermo.

7.  No intente nunca modificar la herramienta.

8. Siga los reglamentos de su pais sobre el
manejo de desbrozadoras y recortadoras con
cordon.

Equipo de proteccion personal
» Fig.1

1. Poéngase casco de seguridad, gafas de protec-
cion y guantes de proteccion para protegerse
de los restos que salen volando u objetos que
caigan.

2. Pongase proteccion para los oidos como ore-
jeras para evitar pérdida auditiva.

3. Podngase ropay zapatos apropiados, como un
mono de trabajo y zapatos robustos con suela
antideslizante, para realizar la operacion con
seguridad. No se ponga ropa holgada ni joyas.
Las ropas holgadas, las joyas y el cabello largo se
pueden enganchar en las partes moviles.

4. Cuando toque la cuchilla de corte, péngase
siempre guantes de proteccién. Las cuchillas
de corte pueden cortar las manos desnudas
gravemente.

Seguridad en el area de trabajo

1. Utilice la herramienta en buenas condiciones
de visibilidad y a la luz del dia solamente. No
utilice la herramienta en la oscuridad ni con
niebla.

2. No utilice la herramienta en atmoésferas explo-
sivas, tal como en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. La herramienta crea
chispas que pueden prender fuego al polvo o los
humos.

3. Durante la operacion, no se ponga nunca
sobre una superficie inestable o resbaladiza ni
en una pendiente empinada. Durante la esta-
cion fria, tenga cuidado con el hielo y la nieve
y asegurese siempre de que pisa suelo firme.

4. Durante la operacion, mantenga a los tran-
seuntes o animales alejados al menos 15 m de
la herramienta. Pare la herramienta en cuanto
alguien se acerque.

5.  No utilice nunca la herramienta mientras
haya gente, especialmente nifios, o animales
domésticos cerca.

6. Antes de la operacion, examine el area de tra-
bajo por si hay piedras u otros objetos soélidos.
Estos pueden ser lanzados u ocasionar contra-
golpes peligrosos y resultar en heridas graves y/o
dafios a la propiedad.

7. AADVERTENCIA: La utilizacion de este
producto puede crear polvo con contenido
de sustancias quimicas que puede ocasio-
nar trastornos respiratorios y otros males.
Algunos ejemplos de estas sustancias quimi-
cas son los compuestos hallados en pestici-
das, insecticidas, fertilizantes y herbicidas.
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El riesgo que usted corre a causa de estas
exposiciones variara dependiendo de la fre-
cuencia con que haga este tipo de trabajo.
Para reducir su exposicion a estas sustancias
quimicas: trabaje en un area bien ventilada, y
trabaje con equipo de seguridad homologado,
como esas mascaras contra el polvo que estan
especialmente disefiadas para filtrar particulas
microscopicas.

Seguridad eléctrica y de la bateria

1.

No exponga la herramienta a la lluvia ni a
condiciones que se pueda mojar. La entrada
de agua en la herramienta aumentara el riesgo de
que se produzca una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta si el interruptor no la
enciende y apaga. Cualquier herramienta que no
pueda ser controlada con el interruptor sera peli-
grosa y debera ser reparada.

Evite las puestas en marcha involuntarias.
Asegurese de que el interruptor esta en la
posicion desactivada antes de instalar una
bateria, o recoger o transportar la herramienta.
El transportar la herramienta con el dedo en el
interruptor o el conectar la alimentacion de la
herramienta que tiene el interruptor activado es
una invitacién a accidentes.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los cédigos
locales por si hay instrucciones para el posible
desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafio a
los ojos o la piel. Puede ser toxico si se traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

Puesta en operacion

1.

2.

Antes de ensamblar o ajustar la herramienta,
retire el cartucho de bateria.

Antes de manejar el disco del cortador, p6n-
gase guantes de proteccion.

Antes de instalar el cartucho de bateria, ins-
peccione la herramienta por si hay danos,
tornillos/tuercas flojos o un ensamblaje inco-
rrecto. Afile el disco del cortador si se desafila.
Si el disco del cortador esta torcido o dainado,
reemplacelo. Compruebe todas las palancas
de control e interruptores para ver que se
accionan con facilidad. Limpie y seque los
mangos.

No intente nunca encender la herramienta si
esta dafiada o no esta ensamblada completa-
mente. De lo contrario, podra resultar en heridas
graves.

Ajuste el arnés de hombro y la empuiiadura
para acomodarlos al tamafo del cuerpo del
operario.

Cuando inserte un cartucho de bateria,
mantenga el accesorio de corte alejado de

su cuerpo y otros objetos, incluido el suelo.
Puede girar al principio y ocasionar heridas o
dafios a la herramienta y/o a la propiedad.

Retire cualquier llave de ajuste, llave de apriete

o cubierta de la cuchilla antes de encender la
herramienta. Un accesorio que haya sido dejado
puesto en una parte giratoria de la herramienta
puede resultar en heridas personales.

El implemento de corte tiene que estar equi-
pado con el protector. jNo utilice nunca la
herramienta con protectores dafnados ni sin
los protectores instalados en su sitio!
Asegurese de que no hay cables eléctricos,
tuberias de agua, tuberias de gas, etc., que
puedan ocasionar un riesgo si se dainan al
utilizar la herramienta.

Operacion

1.

2.

13.

En el caso de una emergencia, apague la
herramienta inmediatamente.

Si siente cualquier condicion inusual (por
ejemplo, ruido, vibracion) durante la opera-
cion, apague la herramienta y retire el cartu-
cho de bateria. No utilice la herramienta hasta
haber reconocido y resuelto la causa.

El accesorio de corte continuara girando
durante un periodo de tiempo corto después
de apagar la herramienta. No se precipite a
tocar el accesorio de corte.

Durante la operacion, utilice el arnés de hom-
bro. Mantenga la herramienta en su costado
derecho firmemente.

No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Observe por si hay
obstaculos ocultos como troncos de arboles
cortados, raices y zanjas para evitar tropezar.
Asegurese siempre de que en pendientes
apoya bien los pies.

Camine, nunca corra.

No trabaje nunca subido en una escalera o un
arbol para evitar perder el control.

Si la herramienta sufre un impacto fuerte o se
cae, compruebe la condicién antes de conti-
nuar trabajando. Compruebe los controles y
dispositivos de seguridad por si funcionan
mal. Si hay cualquier daiio o tiene dudas, pida
a nuestro centro de servicio autorizado que
hagan la inspeccion y reparacion.

No toque la caja de engranajes durante e inme-
diatamente después de la operacion. La caja de
engranajes se vuelve caliente durante la opera-
cion y puede ocasionar heridas de quemadura.
Descanse para evitar la pérdida de control a
causa de la fatiga. Recomendamos descansar
de 10 a 20 minutos cada hora.

Cuando deje la herramienta, aunque solo sea
durante un tiempo corto, retire siempre el
cartucho de bateria. La herramienta sin atender
con el cartucho de bateria instalado puede ser
utilizada por una persona no autorizada y ocasio-
nar un accidente grave.

Si quedan césped o ramas atrapadas entre el
accesorio de corte y el protector, apague siem-
pre la herramienta y retire el cartucho de bate-
ria antes de limpiar. De lo contrario, el accesorio
de corte podra girar involuntariamente y ocasionar
heridas graves.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

No toque nunca partes peligrosas en movi-
miento antes de que las partes peligrosas se
hayan detenido completamente y el cartucho
de bateria haya sido retirado.

Si el accesorio de corte golpea piedras u
otros objetos duros, apague inmediatamente
la herramienta. Después retire el cartucho de
bateria e inspeccione el accesorio de corte.
Compruebe el accesorio de corte con frecuen-
cia durante la operacion por si tiene grietas o
dafos. Antes de la inspeccion, retire el cartu-
cho de bateria y espere hasta que el accesorio
de corte se haya detenido completamente.
Reemplace inmediatamente el accesorio de
corte dafiado, aunque solamente tenga grietas
superficiales.

No corte nunca por encima de la altura de la
cintura.

Antes de iniciar la operacion de corte, espere
hasta que el accesorio de corte alcance una
velocidad constante después de encender la
herramienta.

Cuando utilice una cuchilla de corte, oscile la
herramienta uniformemente en semicirculo

de derecha a izquierda, como si utilizara una
guadana.

Sujete la herramienta por las superficies de
asimiento aisladas solamente, porque el disco
del cortador puede entrar en contacto con
cableado oculto. El contacto de los discos del
cortador con un cable con corriente puede hacer
que la corriente circule por las partes metalicas
expuestas de la herramienta y soltar una des-
carga eléctrica al operario.

No ponga en marcha la herramienta cuando el
implemento de corte esté enredado con cés-
ped cortada.

Antes de poner en marcha la herramienta,
asegurese de que el implemento de corte no
esté tocando el suelo y otros obstaculos como
un arbol.

Durante la operacién sujete siempre la herra-
mienta con ambas manos. No sujete nunca

la herramienta con una mano durante la
utilizacion.

No opere la herramienta con mal tiempo o si
hay riesgo de relampagos.

Implementos de corte

1.

2.

No utilice un implemento de corte que no esté

recomendado por nosotros.

Utilice un accesorio de corte aplicable para el

trabajo que esté haciendo.

— Los cabezales de corte de nylon (cabezales
de recortadora con cordén) y las cuchillas
de plastico son apropiados para recortar el
césped.

— Las cuchillas de corte son adecuadas para
cortar hierbas, césped alto, arbustos, setos,
monte bajo, matorral, y similares.

— No utilice nunca otras cuchillas, incluyendo
las cadenas pivotantes de varias piezas y
cuchillas trilladoras. Podra resultar en heri-
das graves.

Utilice solamente un implemento de corte que
tenga marcada una velocidad igual o mayor
que la velocidad marcada en la herramienta.
Mantenga siempre las manos, la cara, y la ropa
alejadas del implemento de corte cuando este
esté girando. En caso contrario, podran produ-
cirse heridas personales.

Utilice siempre correctamente el protector de
accesorio de corte apropiado para el accesorio
de corte utilizado.

Cuando utilice cuchillas de corte, evite un
contragolpe y preparese siempre para un con-
tragolpe accidental. Consulte la seccién para
contragolpe.

Cuando no esté siendo utilizada, coloque la
cubierta de la cuchilla sobre la cuchilla. Retire
la cubierta antes de la operacion.

Contragolpe (Empujon de la cuchilla)

1.

El contragolpe (empujon de la cuchilla) es

una reaccion repentina a una cuchilla de corte
enganchada o confinada. Una vez que ocurre,
la herramienta es lanzada lateralmente o hacia
el operario con gran fuerza y puede ocasionar
heridas graves.

El contragolpe ocurre particularmente cuando
se aplica el segmento de disco de entre las 12
y las 2 en punto a objetos sélidos, arbustos y

arboles de un diametro de 3 cm o mas.

> Fig.2

3.

Para evitar el contragolpe:

1. Aplique el segmento de entre las 8 y las
11 en punto.

2. No aplique nunca el segmento de entre
las 12y las 2 en punto.

3. No aplique nunca el segmento de entre
las 11 y las 12 en punto ni de entre las 2
y las 5 en punto, a menos que el operario
cuente con la formacién y la experien-
cia adecuadas y lo haga bajo su propia
responsabilidad.

4. No utilice nunca las cuchillas de corte
cerca de objetos sélidos, como vallas,
paredes, troncos de arboles y piedras.

5.  No utilice nunca las cuchillas de corte
en vertical, para tareas como perfilar o
recortar setos.

» Fig.3

Vibracién

1.

Las personas con mala circulacion de la san-
gre que se expongan a vibracién excesiva
podran sufrir heridas en los vasos sanguineos
o el sistema nervioso. La vibracion puede oca-
sionar la aparicion de los sintomas siguientes en
los dedos, manos o mufiecas: “adormecimiento”
(entumecimiento), hormigueo, dolor, sensacion de
pinchazos, alteracion del color de la piel o alte-
racién de la piel. Si aparece cualquiera de estos
sintomas, jconsulte a un médico!

Para reducir el riesgo del “mal de dedos blan-
cos”, mantenga calientes las manos durante la
operacion y realice correctamente el manteni-
miento de la herramienta y los accesorios.
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Transporte

1.

Antes de transportar la herramienta, apaguela
y retire el cartucho de bateria. Coloque la
cubierta en la cuchilla de corte.

Cuando trasporte la herramienta, llévela siem-
pre en posicién horizontal cogiéndola por el
eje.

Cuando transporte la herramienta en un vehi-
culo, sujétela debidamente para evitar que se
vuelque. De lo contrario, podra resultar en dafios
a la herramienta y otros equipajes.

Mantenimiento

1.

10.

Haga que la herramienta sea servida por nues-
tro centro de servicio autorizado, utilizando
siempre Unicamente piezas de repuesto genui-
nas. Una reparacion incorrecta o un mal mante-
nimiento puede acortar la vida de servicio de la
herramienta y aumentar el riesgo de accidentes.
Antes de hacer cualquier trabajo de manteni-
miento o reparacion o limpiar la herramienta,
siempre apaguela y retire el cartucho de
bateria.

Péngase siempre guantes de proteccion
cuando maneje la cuchilla de corte.

Limpie siempre el polvo y la suciedad de la
herramienta. No utilice nunca gasolina, ben-
cina, diluyente, alcohol o similar para el propé-
sito. Puede resultar en decoloracién, deformacion
o agrietamiento de los componentes de plastico.
Después de cada utilizacion, apriete todos los
tornillos y tuercas.

No intente realizar ningtin mantenimiento o
reparacion no descrito en el manual de ins-
trucciones. Pida a nuestro centro de servicio
autorizado que hagan esos trabajos.

Utilice siempre nuestras piezas de repuesto y
accesorios genuinos solamente. Utilizar piezas
0 accesorios suministrados por un tercero puede
resultar en una rotura de la herramienta, dafios a
la propiedad y/o heridas graves.

Solicite a nuestro centro de servicio autori-
zado que inspeccionen y hagan el manteni-
miento a la herramienta a intervalos regulares.
Mantenga siempre la herramienta en buenas
condiciones de trabajo. Un mal mantenimiento
puede resultar en un menor rendimiento y acortar
la vida de servicio de la herramienta.

Mantenga los mangos secos, limpios y libres
de aceite y grasa. Mantenga todas las entradas
de aire de refrigeracion libres de desechos.

Almacenamiento

1.

Antes de almacenar la herramienta, realice una
limpieza y mantenimiento completos. Retire el
cartucho de bateria. Coloque la cubierta en la
cuchilla de corte.

Almacene la herramienta en un lugar seco y
alto o cerrado con llave fuera del alcance de
los nifos.

No apoye la herramienta contra algo, como
una pared. De lo contrario, podra caerse de
repente y ocasionar heridas.

Primeros auxilios

1.  Tenga siempre un botiquin de primeros
auxilios a mano. Reemplace inmediatamente
cualquier elemento tomado del botiquin de
primeros auxilios.

2. Cuando pida ayuda, ofrezca la informacion
siguiente:
—  Lugar del accidente
— Qué ha ocurrido
— Numero de personas heridas
—  Caréacter de la herida
—  Sunombre

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

2. No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosioén.

3. Siel tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.  Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
cho de bateria en lugares donde la tempera-
tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté daiiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el
cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

. No utilice una bateria dafiada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan
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observar requisitos especiales para el empaque- 17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
tado y etiquetado. cerca de cables eléctricos de alta tension, no
Para la preparacion del articulo que se va a utilice el cartucho de bateria cerca de cables
enviar, se requiere consultar con un experto en eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
materiales peligrosos. Por favor, observe también mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
la posibilidad de reglamentos nacionales mas cartucho de bateria.

detallados. 18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.
Utilice las baterias solamente con los produc-

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

MA\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.

12.

13.

14.

tos especificados por Makita. La instalaciéon de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

Si la herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo

También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1.

Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

de cartuchos de bateria calientes. 2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
15. No toque el terminal de la herramienta inme- estertcor'nlplet_zmznte °af9.adg' Il_a ;otbr('ecarga

diatamente después de utilizar, dado que acortara fa vida de servicio de fa bateria.

puede calentarse lo suficiente como para 3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura

ocasionar quemaduras. ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
16. No permita que virutas, polvo, o tierra se bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de

adhieran dentro de los terminales, orificios, cargarlo. .

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria 4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-

ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

y un mal funcionamiento de la herramienta o el 5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza

cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.4
1 Indicador de velocidad 2 | Indicador ADT 3 | Lampara de precaucion 4 | Botén de alimentacion
(ADT = Automatic principal
Torque Drive Technology
(Tecnologia de acciona-
miento automatico de
par de torsion))
5 | Boton de inversion 6 | Cartucho de bateria 7 | Palanca de desbloqueo 8 | Gatillo interruptor
9 | Colgador 10 | Mango 11 | Barrera (especifica para | 12 | Protector
cada pais)
13 | Extension del protector 14 | Arnés de hombro 15 | Protector (para disco - -
(para el cabezal de corte cincelador)
de nylon/cuchilla de
plastico)
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DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de ajustar o comprobar

la funcion de la herramienta. No apagar la herra-
mienta y retirar el cartucho de bateria puede resultar
en heridas personales graves a causa de una puesta
en marcha accidental.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el boton de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.5: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A\PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de
proteccion de la herramienta/bateria. Este sistema
corta automaticamente la alimentacién del motor para
alargar la vida util de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta es puesta en una de las
condiciones siguientes:

Lampara de precaucién Estado
Color @ Q
Encendido | Parpadeando
Verde (0) Sobrecarga
Rojo (@) herramienta) Recalenta-
1 @ (bateria) miento
Rojo @ Descarga
excesiva

Proteccidn contra sobrecarga

Si la herramienta se encuentra en una de las siguientes
situaciones, la herramienta se detendra automatica-
mente y la lampara de precauciéon comenzara a parpa-
dear en verde:

— La herramienta se sobrecarga con hiervas enre-
dadas u otros desechos.

—  Elimplemento de corte se bloquea o da un
contragolpe.

—  El'botén de alimentacion principal se enciende
mientras el gatillo interruptor esta siendo
apretado.

En esta situacion, libere el gatillo interruptor y retire las

hiervas enredadas o restos si es necesario. Después

de eso, apriete el gatillo interruptor otra vez para
reanudar.

A PRECAUCION: Si necesita retirar las hiervas
enredadas en la herramienta o liberar el imple-
mento de corte bloqueado, asegtirese de apagar
la herramienta antes de comenzar.

Proteccion contra recalentamiento
para la herramienta o la bateria

Si la herramienta o el cartucho de bateria se recalienta,
la herramienta se detiene automaticamente. Cuando

la herramienta se recalienta, la ldmpara de precaucion
se ilumina en rojo. Cuando el cartucho de bateria se
recalienta, la ldmpara de precaucion parpadea en rojo.
Deje que la herramienta y/o la bateria se enfrien antes
de encender la herramienta otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, la herra-
mienta se detendra automaticamente y la lampara de
precaucién comenzara a parpadear en rojo.

Si la herramienta no funciona aun cuando los interrup-
tores sean accionados, retire el cartucho de bateria de
la herramienta y carguelo.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el
indicador

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.6: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion
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Lamparas indicadoras Capacidad
D n restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

iyt

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Tl
il T

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Interruptor de alimentacion principal

Golpee ligeramente el botén de alimentacién principal

para encender la herramienta.

Para apagar la herramienta, mantenga presionado el

botén de alimentacioén principal hasta que el indicador

de velocidad se apague.

» Fig.7: 1. Indicador de velocidad 2. Boton de alimen-
tacion principal

NOTA: La herramienta se apagara automaticamente
si es dejada sin realizar ninguna operacion durante
un cierto periodo de tiempo.

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con la palanca
de desbloqueo que evita que la herramienta sea
puesta en marcha involuntariamente. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan las reparaciones
apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

AADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funciéon de la
palanca de desbloqueo.

A PRECAUCION: Antes de instalar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para ver que el gatillo interruptor se acciona debi-
damente y que vuelve a la posicién “desactivada”
cuando se libera. La utilizacién de una herramienta
con un interruptor que no se acciona debidamente
puede dar lugar a la pérdida de control y heridas
personales graves.

A PRECAUCION: No ponga nunca el dedo en
el boton de alimentacion principal y el gatillo
interruptor cuando transporte la herramienta. La
herramienta podra ponerse en marcha involuntaria-
mente y ocasionar heridas.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar la palanca de desbloqueo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto una palanca de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro la palanca de desbloqueo y apriete el
gatillo interruptor. La velocidad de la herramienta incre-
menta aumentando la presion en el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.

DUR369A
» Fig.8: 1. Palanca de desbloqueo 2. Gatillo
interruptor

DUR369L
» Fig.9: 1. Palanca de desbloqueo 2. Gatillo
interruptor

Ajuste de la velocidad

Puede seleccionar la velocidad de la herramienta
golpeando ligeramente el botén de alimentacion prin-
cipal. Cada vez que toque ligeramente el botén de
alimentacién principal, cambiara el nivel de velocidad.
La herramienta ajusta automaticamente la velocidad de
giro de acuerdo con el implemento de corte colocado
en la herramienta.
» Fig.10: 1. Indicador de velocidad 2. Boton de ali-
mentacion principal

Indicador de Modo Velocidad de giro
velocidad Disco del Cabezal de
cortador corte de
Cuchilla nylon
de plastico Cuchilla
(305 mm) de plastico
(255 mm)
3 Alto 0-7.000 0-5.500
0 min” min”
2@
10
3 Medio 0-5.500 0-5.000
] min min”
2@
10
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3. Botdn de inversién

Indicador de Modo Velocidad de giro
velocidad .
Disco del Cabezal de NOTA: Durante el giro inverso, la herramienta fun-
cortador corte de ciona solamente durante un periodo de tiempo corto
Cuchilla nylon .
de plastico Cuchilla y despugs se para.
(305 mm) de plastico NOTA: Una vez que la herramienta se para, el giro
(255 mm) vuelve a la direccién regular cuando usted pone en
3 |j Bajo 0- 4.690 0- 4.690 marcha la herramienta otra vez.
207 min min NOTA: Si golpea ligeramente el boton de inversion
mientras el implemento de corte todavia esta girando,
1 D la herramienta se detendra y estara lista para el giro
inverso.

Tecnologia de accionamiento

Freno eléctrico

automatico de par de torsion

Esta herramienta esta equipada con un freno eléctrico.

Cuando encienda la tecnologia de accionamiento Si la herramienta consistentemente deja de pararse
automatico de par de torsion (ADT), la herramienta rapidamente después de soltar el gatillo interruptor,
funcionara a la velocidad de giro y par de torsién opti- haga que la herramienta sea servida en nuestro centro
mos para la condicién de la césped que esta siendo de servicio.
cortada. La herramienta detecta automéaticamente el -
implemento de corte colocado y elige una velocidad de APRECAUCION: Este sistema de freno no es
giro apropiada. un sustituto para el protector. No utilice nunca
Para iniciar ADT, mantenga presionado el boton de la herramienta lsin el protector. Un impl_emento de
inversién hasta que el indicador ADT se encienda. corte desprotegido puede resultar en heridas perso-
Para detener ADT, mantenga presionado el boton de nales graves.
inversién hasta que el indicador ADT se apague. — —
» Fig.11: 1. Indicador ADT 2. Boton de inversion Funcion electronica
Indicador Modo Implemento | Velocidad de .
de corte giro Control de velocidad constante
D) ADT Discodel | 3.500 -7.000 La funcion de control de velocidad brinda la velocidad
oﬁ%ﬁﬁgoée min de rotacién constante independientemente de las con-
pléstico (305 diciones de carga.
mm)

Cabezalde | 35005500 Caracteristica de inicio suave

C%”e ﬁ_‘lel “3(;'0” min Inicio suave gracias a la supresion del golpe de
uchilla de
rranque.
plastico (255 arranque
mm)

Boton de inversion para retirar

MONTAJE

restos

- A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
A ADVERTENCIA: Apague la herramienta y la herramienta esta apagada y el cartucho de
retire el cartucho de bateria antes de retirar hier- bateria retirado antes de realizar cualquier trabajo
vas enredadas o restos que la funcién de giro en la herramienta. No apagar la herramienta y reti-
inverso no puede retirar. No apagar la herramienta rar el cartucho de bateria puede resultar en heridas
y retirar el cartucho de bateria puede resultar en personales graves a causa de una puesta en marcha
heridas personales graves a causa de una puesta en accidental.
marcha accidental. AADVERTENCIA: No ponga nunca en marcha
Esta herramienta tiene un botén de inversion para cam- la herramienta a menos que esté completamente
biar la direccién de giro. Este es solamente para retirar ensamblada. La operacion de la herramienta en un
hiervas y restos enredados en la herramienta. estado parcialmente ensamblado podra resultar en
Para invertir el giro, golpee ligeramente el boton de heridas personales graves a causa de un arranque
inversion y apriete el gatillo interruptor mientras pre- accidental.
siona hacia dentro la palanca de desbloqueo cuando el
implemento de corte esté parado. Los indicadores de Instalacion del mango
velocidad y el indicador ADT comenzaran a parpadear,
y el implemento de corte girara en direccion inversa Para DUR369A

cuando apriete el gatillo interruptor. 1 |  sie del | fad Al
Para volver al giro regular, suelte el gatillo y espere . pserte el eje del mango en la empunadura. Alinee
hasta que el implemento de corte se haya parado. el agujero para tornillo de la empufiadura con el del eje.

» Fig.12: 1. Indicador de velocidad 2. Indicador ADT Apriete el tornillo firmemente.
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» Fig.13: 1. Empufiadura 2. Tornillo 3. Eje

AVISO: Observe la direccién de la empufadura.
Los agujeros para tornillos no se alinearan si

la empuiadura no se inserta en la direccién
correcta.

2. Coloque el mango entre la abrazadera del mango
y el soporte del mango. Ajuste el mango en un angulo
que ofrezca una posicion de trabajo comoda y después
sujételo con pernos de cabeza hueca hexagonal.
» Fig.14: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal
2. Abrazadera del mango 3. Soporte del
mango

Para DUR369L

1. Coloque las abrazaderas superior e inferior en el
amortiguador.

2. Ponga el mango sobre la abrazadera superior y
fijelo con los pernos de cabeza hueca hexagonal como
se muestra en la ilustracion.
» Fig.15: 1. Perno de cabeza hueca hexago-

nal 2. Mango 3. Abrazadera superior

4. Amortiguador 5. Abrazadera inferior

Colocacion de la barrera

Para el modelo con mango circular solamente
(especifico para cada pais)

Si la barrera esta incluida en su modelo, coléquela en el
mango utilizando el tornillo de la berrera.

» Fig.16: 1. Barrera 2. Tornillo

MA\PRECAUCION: Después de montar la
berrera, no la retire. La barrera funciona como una
pieza de seguridad para evitar que usted entre en
contacto con la cuchilla del cortador accidentalmente.

Para guardar la lleve hexagonal

APRECAUCION: Tenga cuidado de no dejar

la llave hexagonal insertada en el cabezal de la
herramienta. Podra ocasionar heridas y/o dafiar a la
herramienta.

Cuando no se esté utilizando, almacene la llave hexa-
gonal como se muestra en la ilustracion para evitar
perderla.

» Fig.17: 1. Llave hexagonal

Para el mango circular, la llave hexagonal también se
puede guardar en el mango como se muestra en la
ilustracion.

» Fig.18: 1. Llave hexagonal

Combinacion correcta de

implemento de corte y protector

A\ PRECAUCION: utilice siempre la combina-
cion correcta de implemento de corte y protector.
Una combinacion incorrecta podra no protegerle del
implemento de corte, residuos que salen despedidos,
y piedras. También puede afectar al equilibrio de la
herramienta y resultar en heridas.

111

Implemento de corte Protector

Disco del cortador
(Discos de 2 dientes, 3 dien-
tes, 4 dientes)

:
*)

Cabezal de corte de nylon

N
O,
Cuchilla de plastico

{1

N

\

Disco cincelador

Instalacion del protector

A ADVERTENCIA: No utilice nunca la herra-
mienta sin el protector ni con el protector insta-
lado incorrectamente. No hacerlo puede ocasionar
heridas personales graves.

NOTA: El tipo de protector suministrado como acce-
sorio estandar varia dependiendo de los paises.

Para disco del cortador

Coloque el protector en la abrazadera utilizando los
pernos.

» Fig.19: 1.Abrazadera 2. Protector

Para cabezal de corte de nylon/
cuchilla de plastico

APRECAUCION: Tenga cuidado de no herirse
con el cortador para cortar el cordén de nylon.

Coloque el protector en la abrazadera utilizando los
pernos. Después de eso, instale la extension del pro-
tector. Inserte la extension del protector en el protector
y después cierre los cierres. Asegurese de que las
lenguetas de la extension del protector encajan en las
ranuras del protector.
» Fig.20: 1. Protector 2. Cierre 3. Extension del pro-
tector 4. Cortador 5. Ranura 6. Lenglieta

Para retirar la extensién del protector del protector, des-
prenda los cierres insertando la llave hexagonal como
se muestra en la figura.
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» Fig.21: 1. Llave hexagonal 2. Cierre

Para disco cincelador
Para DUR369A solamente
Accesorio opcional

AVISO: Cuando coloque el protector, asegtirese
de utilizar la abrazadera y los pernos suministra-
dos con el protector.

AVISO: Cuando instale el protector, apriete los
dos pernos uniformemente. Se recomienda apre-
tar los dos pernos temporalmente, y después rea-
pretar alternativamente cada perno varias veces.

Coloque el protector en la abrazadera utilizando los
pernos.
» Fig.22: 1.Abrazadera 2. Protector

NOTA: Si hay instalado un protector distinto de este
protector en la herramienta, retirelo en primer lugar.

Instalacion del implemento de corte

A PRECAUCION: Utilice siempre las llaves
suministradas para retirar o instalar el imple-
mento de corte.

A PRECAUCION: Asegurese de retirar la llave
hexagonal insertada en el cabezal de la herra-
mienta después de instalar el implemento de
corte.

NOTA: El tipo de implemento(s) de corte suministra-
do(s) como accesorio estandar varia dependiendo de
los paises. El implemento de corte no se incluye en
algunos paises.

NOTA: Ponga la herramienta al revés de forma que
pueda reemplazar el implemento de corte facilmente.

Disco del cortador

A PRECAUCION: Cuando maneje un disco
del cortador, utilice siempre guantes y ponga la
cubierta del disco sobre el disco.

A\ PRECAUCION: El disco del cortador debe
estar pulido, y libre de grietas o roturas. Si el disco
del cortador golpea una piedra durante la operacion,
detenga la herramienta y compruebe el disco del
cortador inmediatamente.

A PRECAUCION: utilice siempre el disco del
cortador con el diametro descrito en la seccion de
especificaciones.

1. Ponga la cubierta de la cuchilla sobre el disco del
cortador.

Disco de 2 dientes
» Fig.23

Disco de 3 dientes
» Fig.24

Disco de 4 dientes
» Fig.25

2. Inserte la llave hexagonal a través del agujero de
la caja de engranajes para bloquear el mandril. Gire
el mandril hasta que la llave hexagonal esté insertada
completamente.
» Fig.26: 1. Tuerca 2. Copa 3. Arandela de fijacion
4. Disco del cortador 5. Mandril 6. Arandela
de apoyo 7. Llave hexagonal

3. Monte el disco del cortador sobre la arandela de
apoyo de forma que las flechas del disco del cortador y
del protector estén apuntando en la misma direccion.
» Fig.27: 1.Flecha

4. Ponga la arandela de fijacion y la copa sobre el
disco del cortador y después apriete la tuerca firme-
mente con la llave de tubo.
» Fig.28: 1. Llave de tubo 2. Llave hexagonal

3. Aflojar 4. Apretar

| NOTA: Par de apriete: 20 - 30 Nem

5. Retire la llave hexagonal de la caja de engranajes.

Para retirar el disco del cortador, siga los procedimien-
tos de instalacion a la inversa.

Disco cincelador
Para DUR369A solamente
Accesorio opcional

1. Inserte la llave hexagonal a través del agujero de

la caja de engranajes para bloquear el mandril. Gire

el mandril hasta que la llave hexagonal esté insertada

completamente.

» Fig.29: 1. Tuerca 2. Copa 3. Arandela de fijacion
4. Disco del cortador 5. Mandril 6. Arandela
de apoyo 7. Llave hexagonal

2. Monte el disco del cortador sobre la arandela de
apoyo de forma que las flechas del disco del cortador y
del protector estén apuntando en la misma direccién.
» Fig.30: 1.Flecha

3. Ponga la arandela de fijacion y la copa sobre el
disco del cortador y después apriete la tuerca firme-
mente con la llave de tubo.
» Fig.31: 1. Llave de tubo 2. Llave hexagonal

3. Aflojar 4. Apretar

| NOTA: Par de apriete: 20 - 30 Nem

4. Retire la llave hexagonal de la caja de engranajes.

AVISO: Después de instalar el disco del cortador,
asegurese de que la holgura entre el disco del
cortador y el protector en la posicion mostrada

en la figura esta dentro del rango de 2,0 a 3,0 mm.
Si la holgura no esta dentro del rango de 2,0 a 3,0
mm, vuelva a instalar el protector de manera que
la holgura esté dentro del rango de 2,0 a 3,0 mm.

» Fig.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) Protector (3) Disco del
cortador

Para retirar el disco del cortador, siga los procedimien-
tos de instalacién a la inversa.

Cabezal de corte de nylon

AVISO: Asegurese de utilizar un cabezal de corte
de nylon genuino de Makita.
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Hay dos tipos de cabezal de corte de nylon; el de tipo
golpe y alargamiento y el de tipo alargamiento manual.
Tipo golpe y alargamiento
» Fig.33: 1. Cabezal de corte de nylon 2. Mandril

3. Llave hexagonal 4. Aflojar 5. Apretar

1. Inserte la llave hexagonal a través del agujero de
la caja de engranajes para bloquear el mandril. Gire

el mandril hasta que la llave hexagonal esté insertada
completamente.

2. Ponga el cabezal de corte de nylon sobre el man-
dril y apriételo firmemente a mano.

3. Retire lallave hexagonal de la caja de engranajes.

Para retirar el cabezal de corte de nylon, siga los proce-
dimientos de instalacion a la inversa.

Tipo alargamiento manual
» Fig.34: 1. Tuerca 2. Cabezal de corte de nylon
3. Mandril 4. Llave hexagonal

1. Inserte la llave hexagonal a través del agujero de
la caja de engranajes para bloquear el mandril. Gire

el mandril hasta que la llave hexagonal esté insertada
completamente.

2. Ponga el cabezal de corte de nylon sobre el man-
dril y apriete la tuerca firmemente con la llave de tubo.
» Fig.35: 1. Llave de tubo 2. Llave hexagonal

3. Aflojar 4. Apretar

3. Retire la llave hexagonal de la caja de engranajes.

Para retirar el cabezal de corte de nylon, siga los proce-
dimientos de instalacion a la inversa.

Cuchilla de plastico

AVISO: Asegurese de utilizar una cuchilla de

plastico genuina de Makita.

» Fig.36: 1. Cuchilla de plastico 2. Mandril 3. Llave
hexagonal 4. Aflojar 5. Apretar

1. Inserte la llave hexagonal a través del agujero de
la caja de engranajes para bloquear el mandril. Gire

el mandril hasta que la llave hexagonal esté insertada
completamente.

2. Ponga la cuchilla de plastico sobre el mandril y
apriétela firmemente a mano.

3. Retire la llave hexagonal de la caja de engranajes.

Para retirar la cuchilla de plastico, siga los procedimien-
tos de instalacion a la inversa.

OPERACION
| Colocacion del amés de hombro |

Colocacion del arnés de hombro

APRECAUCION: utilice siempre el arnés de
hombro fijado en la herramienta. Antes de la ope-
racion, ajuste el arnés de hombro de acuerdo con
la talla del usuario para evitar la fatiga.

A PRECAUCION: Antes de la operacién, ase-
gurese de que el arnés de hombro esta colocado
debidamente en el colgador de la herramienta.

A PRECAUCION: Cuando utilice la herramienta
en combinacién con el suministro de alimenta-
cion tipo mochila tal como una unidad portatil

de alimentacion eléctrica, no utilice el arnés de
hombro incluido en el paquete de la herramienta,
sino que utilice la cinta colgante recomendada
por Makita.

Si se pone el arnés de hombro incluido en el paquete
de la herramienta y el arnés de hombro del suministro
de alimentacion tipo mochila al mismo tiempo, le
resultara dificil quitarse la herramienta o el suministro
de alimentacion tipo mochila en caso de una emer-
gencia, y esto podra ocasionar un accidente o heri-
das. Para la cinta colgante recomendada, pregunte
en centros de servicio autorizados de Makita.

Para DUR369A

1. Pongase el arnés de hombro y abroche la hebilla.
» Fig.37

2. Prenda el gancho del arnés de hombro en el
colgador de la herramienta.
» Fig.38: 1. Gancho 2. Colgador

3.  Ajuste el arnés de hombro en una posicion de
trabajo comoda.
» Fig.39

El arnés de hombro cuenta con un medio de desengan-
che rapido.

Simplemente apriete los costados de la hebilla para
liberar el arnés de hombro.

» Fig.40: 1. Hebilla

Para DUR369L

1. Pongase el arnés de hombro en su hombro
izquierdo.
» Fig.41

2. Prenda el gancho del arnés de hombro en el
colgador de la herramienta.
» Fig.42: 1. Gancho 2. Colgador

3. Ajuste el arnés de hombro en una posicién de
trabajo comoda.
» Fig.43

El arnés de hombro cuenta con un medio de desengan-
che rapido.

Simplemente apriete los costados de la hebilla para
desenganchar la herramienta del arnés de hombro.

» Fig.44: 1.Tira
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Ajuste de la posicion del colgador

Para DUR369A solamente

Para un manejo mas comodo de la herramienta, puede
cambiar la posicién del colgador.

1.  Afloje el perno de cabeza hueca hexagonal del

colgador y deslicelo hasta una posicion de trabajo

comoda.

» Fig.45: 1. Colgador 2. Perno de cabeza hueca
hexagonal

2. Ajuste la posicion del colgador como se muestra
en la figura y después apriete el perno de cabeza hueca
hexagonal.

» Fig.46

1 La posicion del colgador desde el suelo

DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

Cuando utilice un cabezal de corte de nylon (tipo
golpe y alargamiento)

El cabezal de corte de nylon es un cabezal de recorte
de cordon doble con un mecanismo de golpe y
alargamiento.

Para alargar el cordén de nylon, golpee ligeramente el
cabezal de corte contra el suelo mientras esta girando.
» Fig.49: 1. Area de corte mas eficaz

AVISO: El alargamiento por golpe no funcionara
debidamente si el cabezal de corte de nylon no
esta girando.

2 La posicion del implemento de corte desde
el suelo

3 La distancia horizontal entre el colgador y la
parte desprotegida del implemento de corte

Manejo correcto de la herramienta

A ADVERTENCIA: Posicione siempre la herra-
mienta en su costado derecho. Un posicionamiento
correcto de la herramienta permite el maximo control
y reducira el riesgo de heridas personales graves
causadas por un contragolpe.

A ADVERTENCIA: Tenga mucho cuidado de
mantener el control de la herramienta en todo
momento. No permita que la herramienta se
desvie hacia usted o hacia cualquiera que se
encuentre cerca de usted. No mantener el control
de la herramienta puede resultar en heridas graves a
los transeuntes y el operario.

MAADVERTENCIA: Para evitar accidentes, deje
una distancia de mas de 15 m entre operarios
cuando en un area trabajen dos o mas operarios.
Ademas, asigne a una persona para que observe
la distancia entre operarios. Si una persona o un
animal entra en el area de trabajo, cese inmediata-
mente la operacion.

A\ PRECAUCION: siel implemento de corte
impacta accidentalmente una roca u objeto duro
durante la operacion, pare la herramienta e ins-
peccione por si hay cualquier daio. Si el imple-
mento de corte esta dafiado, reemplacelo inme-
diatamente. La utilizacion de un implemento de corte
dafiado puede resultar en heridas personales graves.

A PRECAUCION: Retire la cubierta de la cuchi-
lla de la cuchilla del cortador cuando corte pasto.

Discos de 2 dientes, 3 dientes, 4
dientes, cabezal de corte de nylon, y
cuchilla de plastico

Un posicionamiento y manejo correctos permiten un
control éptimo y reducen el riesgo de heridas causadas
por un contragolpe.

NOTA: Si el cordén de nylon no se alarga mientras
golpea el cabezal ligeramente, rebobinelo o susti-
tayalo siguiendo los procedimientos descritos en la
seccion de mantenimiento.

Disco cincelador
Para DUR369A solamente
Accesorio opcional

A PRECAUCION: No corte nunca arboles de
mas de 50 mm de diametro.

El disco cincelador es util para cortar arbustos y arbo-

les. Para evitar un contragolpe, aplique siempre el

segmento de entre las 8 y las 11 en punto del disco

cincelador a un arbol.

» Fig.50: 1. Segmento de entre las 8 y las 11 en
punto del disco

Para facilitar el corte de un arbol, apoye el protector
contra el tronco del arbol como se muestra en la
ilustracion.

» Fig.51

MANTENIMIENTO

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de intentar hacer una ins-
peccion o mantenimiento en la herramienta. No
apagar la herramienta y retirar el cartucho de bateria
puede resultar en heridas personales graves a causa
de una puesta en marcha accidental.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.
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Limpieza de la herramienta

Limpie la herramienta quitando el polvo, la suciedad,

o el pasto cortado con un pafio seco o uno sumergido
en agua jabonosa y escurrido. Para evitar el recalenta-
miento de la herramienta, asegurese de retirar la hierba
cortada o los desechos adheridos a la abertura de
ventilacion de la herramienta.

Reemplazo del cordén de nylon

A ADVERTENCIA: Utilice solamente un cordén
de nylon con el diametro especificado en este
manual de instrucciones. No utilice nunca una
linea mas pesada, alambre, cuerda o similar. En
caso contrario, podra ocasionar dafios a la herra-
mienta y resultar en heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: Retire siempre el cabezal
de corte de nylon de la herramienta cuando reem-
place el cordén de nylon.

A ADVERTENCIA: Asegurese de que la
cubierta del cabezal de corte de nylon esta
sujetada al alojamiento correctamente como se
describe en este manual de instrucciones. No
sujetar la cubierta debidamente puede ocasionar que
el cabezal de corte de nylon salga despedido resul-
tando en heridas personales graves.

Reemplace el cordon de nylon si deja de alargarse. El
método de reemplazo del cordon de nylon varia depen-
diendo del tipo de cabezal de corte de nylon.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
> Fig.56

Tipo alargamiento manual

Cuando el corddn de nylon se vuelva corto, extraigalo
del ojal y paselo a través del otro ojal.
» Fig.57

Reemplazo de la cuchilla de plastico

Reemplace la cuchilla de plastico si esta desgastada
o rota.
» Fig.58

Cuando instale la cuchilla de plastico, alinee la direc-

cién de la flecha de la cuchilla con la del protector.

» Fig.59: 1. Flecha del protector 2. Flecha de la
cuchilla

SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El motor no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta
instalado.

Instale el cartucho de bateria.

Problema de bateria (poca tension)

Recargue el cartucho de bateria. Sila recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

El sistema de accionamiento no fun-
ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.

El motor se para después de usarlo
un poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

Recalentamiento.

Deje de utilizar la herramienta para permitir que
se enfrie.

La herramienta no alcanza el
maximo de RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como se describe en
este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Sila recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

El sistema de accionamiento no fun-

ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El implemento de corte no gira:
= jdetenga la maquina

Se ha atascado un objeto extrafio como
una rama entre el protector y el imple-

inmediatamente! mento de corte.

Retire el objeto extrafio.

flojamente.

El implemento de corte esta colocado

Apriete el implemento de corte firmemente.

ciona correctamente.

El sistema de accionamiento no fun-

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.

Vibracién anormal:

= jdetenga la maquina desgastado

Implemento de corte roto, doblado o

Reemplace el implemento de corte.

inmediatamente!
flojamente.

El implemento de corte esta colocado

Apriete el implemento de corte firmemente.

ciona correctamente.

El sistema de accionamiento no fun-

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.

El implemento de corte y el motor no
se pueden detener:

= Retire la bateria
inmediatamente!

electronico.

Mal funcionamiento eléctrico o

Retire el cartucho de bateria y pida al centro de
servicio autorizado local que le hagan la reparacion.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los acce-
sorios o aditamentos recomendados indicados
en este manual. La utilizacién de cualquier otro
accesorio o aditamento puede resultar en heridas
personales graves.

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la

El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

herramienta Makita especificada en este manual.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Disco del cortador

. Cabezal de corte de nylon

. Corddn de nylon (linea de corte)
. Cuchilla de plastico

. Protector

. Bateria y cargador genuinos de Makita
Para DUR369A solamente

. Disco cincelador

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar

sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.

incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: DUR369A DUR369L
Tipo de pega Pega de bicicleta Pega circular
Velocidade sem carga Lamina de corte 3:0-7.000 min”
(em cada nivel de velocidade Lamina de plastico (305 mm) 2:0-5.500 min™'
de rotagao ) 1:0 - 4.600 min”
Cabeca de corte de nylon 3:0-5.500 min™'
Lamina de plastico (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min™
Comprimento total 1.846 mm
(sem ferramenta de corte)
Diametro do fio de nylon 2,4 mm
Ferramenta de corte aplicavel e | Lamina de 2 dentes 255 mm
diametro de corte (P/N 198345-9)
Lamina de 3 dentes 255 mm
(P/N 195299-1)
Lamina de 4 dentes 255 mm
(P/N 196895-8)
Lamina do buril 225 mm -
(P/N 199872-9)
Cabeca de corte de nylon 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Lamina de plastico 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
Tensao nominal C.C.36V
Peso liquido 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-

¢ao sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungao do acessoério(s), incluindo a bateria. A combinacdo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderao néo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagéo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

Adaptador de Bateria

BAP182

Conjunto de baterias com ligagéo por cabo

BL36120A

Adaptador de baterias tipo mochila

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. A(s) fonte(s) de alimentagéo ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) ndo estar disponivel(eis) dependendo

da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagéo ligada por fio, leia as instrugdes e etiquetas de precaucdo na mesma.
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Modelo DUR369A

Ferramenta de corte Nivel de presséo sonora (L) Nivel de poténcia sonora (Lya) Padrao aplicavel
B(A) dB(A)
(Loa) dB(A) Incerteza (K) (Lwa) dB(A) Incerteza (K)
dB(A) dB(A)

Lamina de 2 dentes 82,0 0,9 93,7 0,4 18022868(1SO11806-1)
Lamina de 4 dentes 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Cabeca de corte de 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
nylon

Lamina de plastico 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

Modelo DUR369L

Ferramenta de corte Nivel de presséao sonora (L) Nivel de poténcia sonora (Lya) Padrao aplicavel
dB(A) dB(A)
(Loa) dB(A) Incerteza (K) (Lwa) dB(A) Incerteza (K)
dB(A) dB(A)

Lamina de 2 dentes 82,0 0,9 93,7 0,4 18022868(1SO11806-1)
Lamina de 4 dentes 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Cabeca de corte de 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
nylon

Lamina de plastico 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Mesmo que o nivel de presséo sonora indicado acima seja 80 dB (A) ou menos, o nivel durante o trabalho
pode exceder os 80 dB (A). Utilize protecao auricular.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposicao.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A\ AVISO: A emissao de ruido durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)
indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca de tra-
balho que é processada.

AAviIso: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condigdes reais de utilizagcdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

Padréo aplicavel : 1IS022867(1SO11806-1)
Modelo DUR369A

Ferramenta de corte Mao esquerda Mao direita
anw (M/s?) K de incerteza (m/s?) apw (M/s?) K de incerteza (m/s?)
Lamina de 2 dentes < 25 15 < 25 15
Lamina de 4 dentes < 25 1.5 < 25 18
Cabega de corte de < 25 1.5 <25 1.5
nylon ' Y
Lamina de plastico < s 15 < 25 15

Modelo DUR369L

Ferramenta de corte Mao esquerda Mao direita

anw (m/s?) K de incerteza (m/s?) anw (M/s?) K de incerteza (m/s?)

Lamina de 2 dentes <25 1.5 < 25 18
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Ferramenta de corte Mao esquerda Mao direita
anw (M/s?) K de incerteza (m/s?) apw (M/s?) K de incerteza (m/s?)
Lamina de 4 dentes <25 1.5 < 25 15
Cabega de corte de < 25 1.5 < 25 1.5
nylon ' Y
Lamina de plastico <25 15 < 25 15

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposicao.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca
de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposigdo em condigdes reais de utilizagdo (considerando todas as
partes do ciclo de operagao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

Ni-MH Apenas para paises da UE
E Li-ion Devido a presenga de componentes

perigosos no equipamento, os residuos

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser de equipamentos elétricos e eletronicos,
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que acumuladores e baterias podem ter um
compreende o seu significado antes da utilizag3o. impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.
Tenha especial cuidado e atencéo. Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
A cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!
Leia 0 manual de instrugdes. De acordo com a Diretiva europeia relativa
@ H,!.!.ﬂ aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
o Mantenha uma distancia de, pelo menos, como a respetiva adaptagdo a legislagdo
'n‘““’“;’?ﬂ‘ 15m. nacional, os residuos de equipamentos

elétricos e eletronicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
Use capacetes, 6culos de protegdo e colocado no equipamento.

protegao auricular.

Perigo; cuidado com os objetos
arremessados.

Cuidado; ressalto

> B>

@
©

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Use 6culos de seguranga.

0 Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Utilize protegao auditiva. . Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Use luvas de protecéo. ~ .
@ Declaragées de conformidade
@ Use botas robustas com solas antides- Apenas para os paises europeus

tf;ﬂ;?r: ;ezgg‘endamos botas com As Declaracdes de conformidade estéo incluidas no

. Anexo A deste manual de instrugdes.

N&o exponha a humidade.
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AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instru¢des abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Instrugoes de seguranga

importantes para a ferramenta

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranga e
todas as instrugdes. O ndo cumprimento de todos
0s avisos e instrugcdes pode originar choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢Oes para futuras referéncias.

Fins a que se destina

1.  Estaferramenta destina-se apenas ao corte
de relva, ervas, arbustos e vegetagao rasteira.
Nao deve ser utilizada para quaisquer outros
fins, como aparar ou corte de sebes, pois isto
pode provocar ferimentos.

Instrugoes gerais

1. Nunca permita que pessoas nao familiarizadas
com estas instrugdes, pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia
ou conhecimentos utilizem a ferramenta. As
criangas devem ser supervisionadas para
garantir que nao brincam com a ferramenta.

2.  Antes de efetuar o arranque da ferramenta, leia
este manual de instrugdes para se familiarizar
com o manuseamento da ferramenta.

3. Né&o empreste a ferramenta a uma pessoa com
experiéncia ou conhecimentos insuficientes
no que se refere ao manuseamento das roca-
deiras e dos aparadores de relva.

4. Quando emprestar a ferramenta, anexe sempre
esta manual de instrugoes.

5. Manuseie a ferramenta com o maximo de cui-
dado e atencéo.

6. Nunca utilize a ferramenta depois de consumir
alcool ou drogas ou se se sentir cansado ou
doente.

7. Nunca tente modificar a ferramenta.

8. Siga a regulamentacgao referente ao manusea-
mento das rogadeiras e dos aparadores de
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relva vigentes no seu pais.

Equipamento de protecao pessoal
» Fig.1

1.

Use capacete de protecao, 6culos de protecao
e luvas de protecao para proteger-se contra
detritos arremessados ou queda de objetos.
Use protecao auditiva, tais como tampdes para
os ouvidos para evitar a perda de audicao.
Use vestuario e calgado adequados para o
funcionamento seguro, tais como uniforme de
trabalho e calcado resistente antideslizante.
Nao use vestuario solto nem joias. O vestuario
solto, as joias ou o cabelo longo podem ficar
presos nas pegas em movimento.

Use luvas de protecao quando tocar na lamina
de corte. As laminas de corte podem cortar as
maos gravemente.

Seguranca da area de trabalho

1.

Opere a ferramenta apenas em condigdes de
boa visibilidade e durante o dia. Nao opere

a ferramenta em ambiente escuro ou de
nevoeiro.

Nao opere a ferramenta em atmosferas explo-
sivas, tais como na presenca de liquidos,
gases ou poeira inflamaveis. A ferramenta cria
faiscas que podem inflamar as poeiras ou fumos.
Durante a operagao, nunca esteja numa super-
ficie instavel ou escorregadia, nem uma zona
muito inclinada. Durante a época fria, tenha
cuidado com o gelo e a neve e garanta sempre
uma base segura.

Durante a operacao, mantenha os espetadores
ou animais a, pelo menos, 15 m de distancia
da ferramenta. Pare a ferramenta assim que
alguém se aproximar.

Nunca utilize a ferramenta quando estiverem
pessoas, especialmente criangas, ou animais
nas proximidades.

Antes da operagao, examine a area de trabalho
para ver se ha pedras ou outros objetos séli-
dos. Estes podem ser arremessados ou causar
ressalto perigoso e resultar em ferimentos graves
e/ou danos materiais.

AAVISO: A utilizagao deste produto pode
criar pé com produtos quimicos, o que pode
causar doengas respiratérias ou outras doen-
cas. Alguns exemplos destes produtos quimi-
cos sdo os compostos encontrados em pes-
ticidas, inseticidas, fertilizantes e herbicidas.
O risco a esta exposicao varia, dependendo
da frequéncia com que executa este tipo de
trabalho. Para reduzir a sua exposigao aos
produtos quimicos: trabalhe numa area bem
ventilada e utilize equipamento de seguranca
adequado, como uma mascara contra o p6
especialmente concebida para filtrar as parti-
culas microscopicas.

Seguranca elétrica e da bateria

1.

Nao exponha a ferramenta a chuva ou a condi-
¢oes humidas. A dgua que entra na ferramenta
aumenta o risco de choque elétrico.
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Nao utilize a ferramenta se o interruptor ndo
ligar e desligar a ferramenta. Qualquer ferra-
menta que ndo possa ser controlada com o inter-
ruptor é perigosa e tem de ser reparada.

Previna o arranque néo intencional. Assegure
que o interruptor esta na posicao de desligado
antes de instalar a bateria, pegar na ferra-
menta ou transporta-la. Transportar a ferra-
menta com o dedo no interruptor ou dar energia

a uma ferramenta que tenha o interruptor ligado
pode dar origem a acidentes.

Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cédigos locais as
possiveis instrugdes de eliminagao especiais.
Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O eletrélito
libertado é corrosivo e pode provocar danos nos
olhos ou na pele. Pode ser téxico se for engolido.
Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
hamidos.

Colocar em funcionamento

1.

2.

Antes de montar ou regular a ferramenta,
remova a bateria.

Antes de manusear a lamina de corte, use
luvas de protecao.

Antes de instalar a bateria, inspecione a ferra-
menta quanto a danos, parafusos/porcas sol-
tos ou montagem inadequada. Afie a lamina de
corte se estiver cega. Se a lamina de corte esti-
ver curva ou danificada, substitua-a. Verifique
todas as alavancas de controlo e interruptores
quanto a um funcionamento facil. Limpe e
seque as pegas.

Nunca tente ligar a ferramenta se estiver dani-
ficada ou nao estiver completamente montada.
Caso contrario, pode resultar em ferimentos
graves.

Ajuste o arnés para o ombro e a pega manual
de modo a adequar-se ao tamanho do corpo
do operador.

Quando inserir a bateria, mantenha o imple-
mento de corte afastado do seu corpo e de
outro objeto, incluindo o solo. Este pode rodar
quando efetuar o arranque e causar lesoes fisicas
ou danos na ferramenta e/ou propriedade.
Remova qualquer chave de ajuste, chave ou
cobertura da lamina antes de ligar a ferra-
menta. Um acessorio deixado preso a uma peca
rotativa da ferramenta pode resultar em ferimen-
tos pessoais.

A ferramenta de corte tem de estar equipada
com o resguardo. Nunca execute a ferramenta
com resguardos danificados ou sem ter os
resguardos instalados no lugar!

Certifique-se de que nédo ha cabos elétricos,
tubos de agua, tubos de gas, etc., que possam
constituir um perigo se danificados pela utili-
zagao da ferramenta.

Operagéao

1.

2.

Caso ocorra uma emergéncia, desligue ime-
diatamente a ferramenta.

Se sentir alguma condicéo fora do comum (por
exemplo, ruido, vibragao) durante a operagao,

17.
18.

desligue a ferramenta e remova a bateria. Nao
utilize a ferramenta até a causa ser reconhe-
cida e solucionada.

O implemento de corte continua a rodar por
um periodo curto depois de desligar a ferra-
menta. Nao tenha pressa em tocar no imple-
mento de corte.

Durante a operacao, utilize o arnés para o
ombro. Mantenha a ferramenta firmemente do
seu lado direito.

Nao se estique demasiado. Mantenha em
todos os momentos uma base e equilibrio
adequados. Cuidado com os obstaculos ocul-
tos, como tocos de arvores, raizes e valas para
evitar cair.

Mantenha-se sempre numa posicao segura e
firme ao trabalhar em declives.

Caminhe, nunca corra.

Nunca utilize a ferramenta em cima de uma
escada ou arvore para evitar a perda de
controlo.

Se a ferramenta receber um impacto forte ou
cair, verifique o estado da mesma antes de
continuar a trabalhar. Verifique se os contro-
los e os dispositivos de seguranca estao a
funcionar corretamente. Se detetar danos ou
suspeitar da existéncia destes, solicite a res-
petiva inspecéo e a reparagao ao nosso centro
de assisténcia autorizado.

Nao toque na caixa de engrenagens durante

e imediatamente apds a operagdo. A caixa de
engrenagens aquece durante o funcionamento e
pode causar lesdes por queimadura.

Descanse para prevenir a perda de controlo
provocada pela fadiga. Recomendamos que
descanse 10 a 20 minutos por cada hora de
trabalho.

Quando deixar a ferramenta, mesmo que seja
por um curto espaco de tempo, remova sem-
pre a bateria. A ferramenta sem supervisdo com
a bateria instalada pode ser utilizada por pessoas
nao autorizadas e provocar acidentes graves.

Se a relva ou ramos ficarem presos entre o
implemento de corte e o resguardo, desligue
sempre a ferramenta e remova a bateria antes
da limpeza. Caso contrario, o implemento de
corte pode rodar involuntariamente e causar um
ferimento grave.

Nunca toque em pecas perigosas em movi-
mento antes de estas terem parado completa-
mente e a bateria ser removida.

Se o implemento de corte atingir pedras ou
outros objetos rijos, desligue imediatamente
a ferramenta. Em seguida, remova a bateria e
inspecione o implemento de corte.

Verifique o implemento de corte com frequén-
cia durante a operagao para ver se apresenta
rachas ou danos. Antes da inspec¢ao, remova
a bateria e aguarde até o implemento de corte
parar completamente. Substitua o implemento
de corte danificado imediatamente, mesmo
que tenha apenas rachas superficiais.

Nunca corte a uma altura acima da cintura.
Antes de iniciar a operagao de corte, aguarde
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

até o implemento atingir uma velocidade cons-
tante apos ligar a ferramenta.

Quando utilizar uma lamina de corte, balance a
ferramenta uniformemente num semicirculo da
direita para a esquerda a semelhanga do uso
de uma foice.

Segure a ferramenta apenas pelas superficies
de agarrar isoladas, porque a lamina de corte
podera tocar em fios ocultos. As laminas de
corte que tocam num fio sob tenséo poderao colo-
car sob tensao as pegas metdlicas expostas da
ferramenta e podem provocar um choque elétrico
no operador.

Nao efetue o arranque da ferramenta quando

a ferramenta de corte esta emaranhada com
relva cortada.

Antes de efetuar o arranque da ferramenta,
certifique-se de que a ferramenta de corte nao
esta a tocar no solo e noutros objetos, tais
como uma arvore.

Durante a operacdo, segure sempre a ferra-
menta com as duas maos. Nunca agarre na fer-
ramenta s6 com uma mao durante a utilizagao.
Nao utilize a ferramenta em mas condigdes
atmosféricas ou quando existe o risco de
relampagos.

Ferramentas de corte

1.

2.

Nao utilize uma ferramenta de corte que ndao

seja recomendada por nés.

Utilize um implemento de corte aplicavel para

o trabalho em maos.

— As cabegas de corte de nylon (cabegas de
aparador de relva) e as laminas de plastico
sdo adequadas para aparar relvados.

— As laminas de corte sdo adequadas para
cortar ervas, relva alta, matas, arbus-
tos, vegetacao rasteira, moitas e outros
semelhantes.

— Nunca utilize outras 1aminas incluindo
correntes giratérias de multiplas pecas em
metal e laminas de manguais. Podera resul-
tar em leséo grave.

Utilize apenas a ferramenta de corte marcada

com uma velocidade igual ou superior a velo-

cidade marcada na ferramenta.

Mantenha sempre as suas maos, rosto e ves-

tuario longe da ferramenta de corte quando

estiver a rodar. Se néo o fizer podera causar
lesdes fisicas.

Utilize sempre o resguardo do implemento de

corte adequado para o implemento de corte

utilizado.

Quando utilizar laminas de corte, evite res-

saltos e prepare-se sempre para um ressalto

acidental. Consulte a seccao Ressaltos.

Quando nao estiver a utilizar a ferramenta,

prenda a cobertura da lamina a lamina.

Remova a tampa antes da utilizagao.

Ressaltos (impulso da lamina)

1.

O ressalto (impulso da lamina) é uma rea-
c¢ao repentina a uma lamina de corte presa
ou torta. Quando ocorrer, a ferramenta é

arremessada lateralmente ou na direcao do
operador com uma forga significativa e pode
provocar ferimentos graves.

Os ressaltos ocorrem particularmente quando
o segmento da lamina entre as 12 e as 2 horas
é aplicado em objetos solidos, arbustos e
arvores com um diametro de 3 cm ou superior.

> Fig.2

3.

Para evitar ressaltos:

1. Aplique o segmento entre as 8 e as 11
horas.

2. Nunca aplique o segmento entre as 12 e
as 2 horas.

3.  Nunca aplique o segmento entre as 11
e as 12 horas e entre as 2 e as 5 horas,
salvo se o operador estiver bem treinado
e possuir experiéncia e decidir fazé-lo por
sua conta e risco.

4. Nunca utilize as laminas de corte junto
a objetos solidos, tais como vedagdes,
paredes, troncos de arvores e pedras.

5. Nunca utilize as laminas de corte na verti-
cal para operagées como aparar e aparar
sebes.

> Fig.3

Vibragéao

1.

As pessoas com ma circulagado que sejam
expostas a vibragao excessiva podem expe-
rienciar les6es nos vasos sanguineos ou no
sistema nervoso. A vibragéo pode causar a
ocorréncia dos seguintes sintomas nos dedos,
maos ou pulsos: “Adormecimento” (dorméncia),
formigueiro, dor, sensagao aguda, alteracdo da
cor da pele ou alteragéo da pele. Se ocorrer qual-
quer um destes sintomas, consulte um médico!
Para reduzir o risco de “doencga do dedo
branco”, mantenha as maos quentes durante
o funcionamento, e realize a manutengao ade-
quada da ferramenta e dos acessorios.

Transporte

1.

Desligue a ferramenta e remova a bateria antes
de transportar a ferramenta. Acople a tampa na
lamina de corte.

Quando transportar a ferramenta, faga-o numa
posigao horizontal segurando-a pelo eixo.
Quando transportar a ferramenta num veiculo,
fixe-a adequadamente para evitar tombar. Caso
contrario, podem resultar danos na ferramenta e
noutra bagagem.

Manutengao

1.

Solicite a reparagao da sua ferramenta por
parte do nosso centro de assisténcia autori-
zado utilizando sempre pegas de substituigao
originais. Uma reparagdo incorreta e uma ma
manutencéo podem reduzir a vida da ferramenta
e aumentar o risco de acidentes.

Antes de realizar quaisquer trabalhos de
manutengao ou reparagao ou de limpar a ferra-
menta, desligue sempre a ferramenta e remova
a bateria.
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10.

Use sempre luvas de prote¢ao quando manu-
sear a lamina de corte.

Limpe sempre a poeira e sujidade da fer-
ramenta. Nunca utilize gasolina, benzina,
diluente, alcool ou outro para esse fim. Pode
resultar em descoloragdo, deformacéo ou rachas
dos componentes de plastico.

Apo6s cada utilizagao, aperte todos os parafu-
SOS e porcas.

Nao tente realizar qualquer manutengao ou
reparagao que nao estejam descritas neste
manual de instrugdes. Peca ao nosso centro
de assisténcia autorizado para realizar esse
trabalho.

Utilize sempre apenas as nossas pecas
sobressalentes e acessoérios genuinos. A
utilizagdo de pegas ou acessorios fornecidos por
terceiros pode resultar na avaria da ferramenta,
danos na propriedade e/ou ferimentos graves.
Pega ao nosso centro de assisténcia autori-
zado para inspecionar e realizar a manutengao
da ferramenta em intervalos regulares.
Mantenha sempre a ferramenta em boas condi-
¢oes de trabalho. A ma manutengao pode resul-
tar num desempenho inferior e diminuir a vida util
da ferramenta.

Mantenha as maos secas, limpas e sem éleo e
massa lubrificante. Mantenha todas as entra-
das de ar de arrefecimento livres de residuos.

Armazenamento

1.

Antes de armazenar a ferramenta, realize uma
limpeza e manutencao totais. Retire a bateria.
Acople a tampa na lamina de corte.
Armazene a ferramenta num local seco e alto
ou trancado, longe do alcance das criangas.
N3ao deixe a ferramenta encostada a nada,
como uma parede. Caso contrario, pode cair
repentinamente e provocar um ferimento.

Primeiros socorros

1.

Tenha sempre um kit de primeiros socorros
préximo de si. Substitua imediatamente qual-
quer item que tenha sido retirado do kit de
primeiros socorros.

Quando pedir ajuda, indique a seguinte
informagao:

— Local do acidente

— O que aconteceu

— Numero de pessoas feridas

— Natureza da leséo

— O 'seunome

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

4.

Se o tempo de funcionamento se tornar

excessivamente curto, pare o funcionamento

imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visdo.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é

necessario consultar um perito em materiais

perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-

Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

menta e elimine-a num local seguro. Siga os

regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacéao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias

em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrolito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e apos a utilizagao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

Nao toque no terminal da ferramenta ime-

diatamente apds a utilizacao, pois pode

ficar suficientemente quente para provocar

queimaduras.
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16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAU(}AO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4.  Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.4
1 Indicador de velocidade 2 | Indicador de ADT 3 | Luz de precaugéo 4 | Botdo de alimentagao
(ADT = Automatic principal
Torque Drive Technology
(Tecnologia de aciona-
mento automatico do
binario))
5 | Botdo de inversdo 6 | Bateria 7 | Alavanca de 8 | Gatilho
desbloqueio
9 | Anexo 10 | Pega 11 | Barreira (especifico do 12 | Protetor
pais)
13 | Extenséo do protetor 14 | Arnés para o ombro 15 | Protetor (para lamina - -
(para cabega de corte de do buril)
nylon/lamina de plastico)

DESCRIGCAO FUNCIONAL

AAviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e que a bateria foi removida
antes de ajustar ou verificar o funcionamento da
ferramenta. N&o desligar a ferramenta e ndo remo-
ver a bateria pode resultar em ferimentos pessoais
graves devido a arranque acidental.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posicéo correta.
Insira-a por completo até bloquear na posi¢ao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.
» Fig.5: 1. Indicador vermelho 2. Bot&o 3. Bateria

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUC;\O: N&o instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao foi
colocada corretamente.
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Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

Indicagao da capacidade restante da
bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
céo da ferramenta/bateria. Este sistema desliga auto-

maticamente a alimentagdo do motor para prolongar a
vida util da ferramenta e da bateria. A ferramenta para
automaticamente durante o funcionamento se estiver

sujeita a uma das seguintes condigdes:

Luz de precaugéo Estado
Cor © Aceso | @ A piscar
Verde Q Sobrecarga
Vermelho 6 ferramenta) ic;l;rtiaqueci—
/ (bateria)
Vermelho @ Sobredes-
carga

Protecao contra sobrecarga

Se a ferramenta deparar-se com uma das seguintes

situagdes, a ferramenta para automaticamente e a luz

de precaugcdo comega a piscar a verde:

— Aferramenta esta sobrecarregada com ervas
enredadas ou outros detritos.

— Aferramenta de corte esta bloqueada ou ressalta.

— O botéo de alimentagéo principal acende
enquanto o gatilho do interruptor estiver a ser
puxado.

Nesta situagdo, solte o gatilho do interruptor e remova

as ervas enredadas ou os detritos, se necessario. Em

seguida, puxe novamente o gatilho do interruptor para

retomar o funcionamento.

APRECAUCAO: Se necessitar de remover as
ervas enredadas na ferramenta ou soltar a ferra-
menta de corte bloqueada, certifique-se de que
desliga a ferramenta antes de iniciar.

Protecéo contra sobreaquecimento
da ferramenta ou bateria

Se a ferramenta ou a bateria estiver sobreaquecida,

a ferramenta para automaticamente. Quando a fer-
ramenta estiver sobreaquecida, a luz de precaugéo
acende a vermelho. Quando a bateria estiver sobrea-
quecida, a luz de precaucédo pisca a vermelho. Deixe
a ferramenta e/ou bateria arrefecer antes de a voltar a
ligar.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria diminuir, a ferramenta
para automaticamente e a luz de precaugéo comeca a
piscar a vermelho.

Se a ferramenta néo funcionar mesmo quando os inter-
ruptores s&o acionados, retire a bateria da ferramenta
e carregue-a.
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Apenas para baterias com indicador

Prima o botéo de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.6: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagéo

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

I I I I 75% a 100%

I I I |:| 50% a 75%

I I |:| |:| 25% a 50%

I |:| |:| |:| 0% a 25%

!I I:I I:I I:I Carregar a
bateria.

I I |:| |:| Abateria
pode estar
1 avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagédo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)

pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Interruptor de alimentagao principal

Toque no botéo de alimentagéo principal para ligar a

ferramenta.

Para desligar a ferramenta, prima e mantenha premido

o botéo de alimentacéo principal até o indicador de

velocidade apagar.

» Fig.7: 1. Indicador de velocidade 2. Botéo de ali-
mentagao principal

NOTA: A ferramenta desliga automaticamente se nao
for utilizada por um determinado periodo.
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Acao do interruptor

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com uma alavanca de seguranga
que impede o arranque acidental da ferramenta.
NUNCA utilize a ferramenta se funcionar quando
simplesmente prime o gatilho do interruptor sem
premir a alavanca de seguranca. Devolva a ferra-
menta ao nosso centro de assisténcia autorizado
para proceder a reparagdes adequadas ANTES de
continuar a utiliza-la.

A\ AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAUCAO: Antes de instalar a bateria

na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona adequadamente e volta a
posigao de desligado quando libertado. Utilizar
uma ferramenta com um interruptor que néo funciona
corretamente pode provocar a perda de controlo e
resultar em ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Nunca coloque o dedo no
botédo de alimentagao principal e no gatilho do
interruptor quando transportar a ferramenta. A
ferramenta pode arrancar inadvertidamente e causar
ferimentos.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho com forga
sem premir a alavanca de desbloqueio. Pode
partir o gatilho.

De modo a impedir que o gatilho do interruptor seja
pressionado acidentalmente, é disponibilizada uma
alavanca de seguranga. Para efetuar o arranque da
ferramenta, pressione a alavanca de seguranga e prima
o gatilho do interruptor. A velocidade da ferramenta
aumenta ao aumentar a pressao no gatilho do interrup-
tor. Solte o gatilho do interruptor para parar.

DUR369A
» Fig.8: 1. Alavanca de desbloqueio 2. Gatilho do
interruptor

DUR369L
» Fig.9: 1. Alavanca de desbloqueio 2. Gatilho do

interruptor

Ajuste da velocidade

Pode selecionar a velocidade da ferramenta tocando no
botéo de alimentagao principal. Sempre que tocar no
botéo de alimentagao principal, o nivel de velocidade
muda. A ferramenta ajusta automaticamente a veloci-
dade de rotacédo de acordo com a ferramenta de corte
acoplada a ferramenta.
» Fig.10: 1. Indicador de velocidade 2. Bot&o de
alimentagéo principal

Indicador de Modo Velocidade de rotagao
velocidade Lamina de Cabeca de
corte corte de
Lamina de nylon
plastico Lamina de
(305 mm) plastico
(255 mm)
3 Alto 0-7.000 0-5.500
0 min’ min™
2
10
3 Médio 0-5.500 0-5.000
] min”' min”'
2
10
Baixo 0-4.600 0-4.600
3 min”' min”'
27
10

Tecnologia de acionamento

automatico do binario

Quando liga a tecnologia de acionamento automatico
do binario (ADT), a ferramenta funciona a uma velo-
cidade de rotacgao e binario ideais para a condigéo da
relva a cortar. A ferramenta deteta automaticamente
a ferramenta de corte acoplada e escolhe uma veloci-
dade de rotagédo adequada.

Para iniciar a ADT, pressione o bot&o de inversao e
mantenha-o pressionado até o indicador de ADT ligar.
Para parar a ADT, pressione o botéo de inverséo

e mantenha-o pressionado até o indicador de ADT
desligar.

» Fig.11: 1. Indicador de ADT 2. Botéo de inverséo

Indicador Modo Ferramenta Velocidade
de corte de rotagao
OB ADT Lamina de 3.500 - 7.000
=~ corte min
Lamina de
plastico (305
mm)
Cabeca de 3.500 - 5.500
corte de nylon min”
Lamina de
plastico (255
mm)

Botao de inversao para a remogao

de detritos

Aaviso: Desligue a ferramenta e retire a bate-
ria antes de remover as ervas enredadas ou os
detritos que a rotagao inversa ndo conseguir
remover. Nao desligar a ferramenta e ndo remover a
bateria pode resultar em ferimentos pessoais graves
devido a arranque acidental.

Esta ferramenta tem um bot&o de inversao para mudar
a diregéo de rotagé@o. Serve apenas para remover as
ervas e os residuos enredados na ferramenta.

Para inverter a rotagao, toque no botao de inversao
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e puxe o gatilho do interruptor enquanto pressiona

a alavanca de desbloqueio quando a ferramenta de

corte estiver parada. Os indicadores de velocidade e o

indicador de ADT comegam a piscar e a ferramenta de

corte roda na direcéo inversa quando puxa o gatilho do

interruptor.

Para voltar a rotagdo normal, solte o gatilho e aguarde

até a ferramenta de corte parar.

» Fig.12: 1. Indicador de velocidade 2. Indicador de
ADT 3. Botéo de inversao

NOTA: Durante a rotagado de inverséo, a ferramenta
opera apenas durante um curto periodo de tempo e,
depois, para automaticamente.

NOTA: Assim que a ferramenta para, a rotacao
volta a diregcdo normal assim que voltar a ligar a
ferramenta.

NOTA: Se tocar no botéo de inversdo enquanto a
ferramenta de corte ainda esta a rodar, a ferramenta
para e fica pronta para a rotagao inversa.

Travao elétrico

Esta ferramenta esta equipada com um travao elétrico.
Se a ferramenta consistentemente nao parar rapi-
damente apds a libertagéo do gatilho do interruptor,
solicite a reparagéo da ferramenta no nosso centro de
assisténcia.

APRECAUCAO: Este sistema de travdo nao
substitui o protetor. Nunca utilize a ferramenta
sem o protetor. Uma ferramenta de corte sem res-
guardo pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Funcgao eletrénica

Controlo constante da velocidade

A funcéo de controlo da velocidade assegura a velo-
cidade constante da rotacéo independentemente das
condicdes de carga.

Funcionalidade de arranque suave

Arranque suave devido ao choque de arranque
suprimido.

MONTAGEM

AAviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e que a bateria foi removida
antes de efetuar quaisquer trabalhos na ferra-
menta. Nao desligar a ferramenta e ndo remover a
bateria pode resultar em ferimentos pessoais graves
devido a arranque acidental.

A AVISO: Nunca ponha a ferramenta a funcionar
a nao ser quando esta completamente montada.

A operagéao da ferramenta num estado parcialmente
montado pode resultar em ferimentos pessoais gra-
ves provocados pelo arranque acidental.

Instalar a pega

Para DUR369A

1. Insira o eixo da pega no punho. Alinhe o orificio
do parafuso no punho com o orificio no eixo. Aperte o
parafuso firmemente.

» Fig.13: 1. Punho 2. Parafuso 3. Eixo

OBSERVAGAO: Anote a diregédo do punho.
Os furos de parafusos nao ficam alinhados se o
punho nao for inserido na diregao correta.

2. Cologue a pega entre a bragadeira da pega e o
suporte da pega. Ajuste a pega num angulo que pro-
porcione uma posigao de trabalho confortavel e, de
seguida, fixe-a com pernos de cabega sextavada.
» Fig.14: 1. Perno de cabecga sextavada

2. Bragadeira da pega 3. Suporte da pega

Para DUR369L

1. Prenda as bragadeiras superior e inferior no
amortecedor.

2. Coloque a pega na bracadeira superior e fixe-a
com pernos de cabega sextavada, conforme ilustrado.
» Fig.15: 1. Perno de cabega sextavada 2. Pega

3. Bragadeira superior 4. Amortecedor

5. Bragadeira inferior

Prender a barreira

Apenas para o modelo de pega circular (especifico
para o pais)

Se a barreira estiver incluida no seu modelo, aperte-a a
pega utilizando o parafuso na barreira.

» Fig.16: 1. Barreira 2. Parafuso

APRECAUC;\O: Depois de montar a barreira,
nao a retire. A barreira funciona como uma peca de
segurancga para evitar que entre acidentalmente em
contacto com a lamina de corte.

Armazenamento da chave

hexagonal

APRECAUQ[\O: Tenha cuidado para ndo
deixar a chave hexagonal inserida na cabecga da
ferramenta. Pode causar ferimentos e/ou danos na
ferramenta.

Quando néo estiver a ser utilizada, guarde a chave
hexagonal conforme ilustrado para evitar perdé-la.
» Fig.17: 1. Chave hexagonal

Para o modelo de pega circular, a chave hexagonal
também pode ser armazenada na pega, conforme
ilustrado.

» Fig.18: 1. Chave hexagonal
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Combinagao correta da ferramenta

de corte e do protetor

APRECAUCAO: Utilize sempre a combinagio
correta de ferramenta de corte e de protetor. A
combinacéo errada pode ndo o proteger da ferra-
menta de corte, de detritos projetados e pedras. Pode
também afetar o equilibrio da ferramenta e resultar
em ferimentos.

Ferramenta de corte Protetor

Lamina de corte
(laminas de 2 dentes, 3
dentes e 4 dentes)

- A
<

Cabeca de corte de nylon

Lamina de plastico

([

!

Lamina do buril

Instalar o protetor

A AVISO: Nunca utilize a ferramenta sem o
resguardo ou com o resguardo instalado incor-
retamente. O ndo cumprimento deste passo pode
provocar ferimentos pessoais graves.

NOTA: O tipo de protetor fornecido como acessérios
padréo varia em funcéo do pais.

Para a lamina de corte

Prenda o protetor a bracadeira com pernos.
» Fig.19: 1. Bracadeira 2. Protetor

Para cabeca de corte de nylon/lamina
de plastico

APRECAUCAO: Tenha cuidado para néo se
magoar no dispositico de corte quando cortar o
fio.
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Prenda o protetor a bragadeira com pernos. Em

seguida, instale a extensao do protetor. Insira a exten-

sdo do protetor no protetor e, em seguida, encaixe os

clipes. Certifique-se de que as abas na extenséo do

protetor encaixam nas ranhuras no protetor.

» Fig.20: 1. Protetor 2. Clipe 3. Extenséo do protetor
4. Cortador 5. Entalhe 6. Aba

Para remover a extensdo do protetor do protetor,
desencaixe os clipes inserindo a chave hexagonal
conforme ilustrado.

» Fig.21: 1. Chave hexagonal 2. Clipe

Para a lamina do buril

Apenas para DUR369A
Acessorio opcional

OBSERVACAO: Quando prender o protetor,
certifique-se de que utiliza a bragadeira e os per-
nos fornecidos com o protetor.

OBSERVAGCAO: Quando instalar o prote-

tor, aperte os dois pernos uniformemente.
Recomenda-se apertar os dois pernos tempora-
riamente e, em seguida, reapertar alternadamente
cada perno varias vezes.

Prenda o protetor a bragadeira com pernos.
» Fig.22: 1. Bracadeira 2. Protetor

NOTA: Se um protetor diferente deste protetor estiver
instalado na ferramenta, remova-o primeiro.

Instalar a ferramenta de corte

APRECAUQ[\O: Utilize sempre as chaves
fornecidas para remover ou instalar a ferramenta
de corte.

APRECAUQ;\O: Certifique-se de que remove
a chave hexagonal inserida na cabeca da ferra-
menta apés instalar a ferramenta de corte.

NOTA: O tipo de ferramenta(s) de corte fornecido(s)
como acessorios padrédo varia em fungéo do pais. A
ferramenta de corte n&o € incluida em alguns paises.

NOTA: Vire a ferramenta ao contrario para poder
substituir facilmente a ferramenta de corte.

Lamina de corte

APRECAUCAO: Quando manusear a lamina de
corte, use sempre luvas e coloque a cobertura da
lamina na lamina.

APRECAUCAO: A lamina de corte tem de
ser bem polida, livre de fissuras ou quebra. Se
alamina de corte bater contra uma pedra durante a
operacgao, pare a ferramenta e inspecione a lamina
de corte imediatamente.

APRECAUQ[\O: Utilize sempre a lamina de
corte com o diametro descrito na secgéo de
especificagdes.

1.  Coloque a cobertura da lamina na lamina de corte.
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Lamina de 2 dentes
» Fig.23

Lamina de 3 dentes
» Fig.24

Lamina de 4 dentes
» Fig.25

2. Insira a chave hexagonal através do orificio na
caixa de engrenagens para bloquear o eixo. Rode o
eixo até a chave hexagonal estar totalmente inserida.
» Fig.26: 1. Porca 2. Copo 3. Anilha de aperto
4. Lamina de corte 5. Eixo 6. Anilha de
rececao 7. Chave hexagonal

3. Monte a lamina de corte na anilha de recegéo de
modo que as setas na lamina de corte e no protetor
apontem na mesma direcéo.

» Fig.27: 1. Seta

4. Coloque a anilha de aperto e o copo na lamina de
corte e, em seguida, aperte a porca em seguranga com
a chave de caixa.
» Fig.28: 1. Chave de caixa 2. Chave hexagonal

3. Soltar 4. Apertar

NOTA: Binario de aperto: 20 - 30 N*m

5. Remova a chave hexagonal da caixa de
engrenagens.

Para remover a lamina de corte, siga os procedimentos
de instalagé@o na ordem inversa.

Lamina do buril
Apenas para DUR369A
Acessorio opcional

1. Insira a chave hexagonal através do orificio na
caixa de engrenagens para bloguear o eixo. Rode o
eixo até a chave hexagonal estar totalmente inserida.
» Fig.29: 1. Porca 2. Copo 3. Anilha de aperto
4. Lamina de corte 5. Eixo 6. Anilha de
recegdo 7. Chave hexagonal

2. Monte a lamina de corte na anilha de rececéo de
modo que as setas na lamina de corte e no protetor
apontem na mesma diregao.

» Fig.30: 1. Seta

3. Coloque a anilha de aperto e o copo na lamina de
corte e, em seguida, aperte a porca em seguranga com
a chave de caixa.
» Fig.31: 1. Chave de caixa 2. Chave hexagonal

3. Soltar 4. Apertar

| NOTA: Binario de aperto: 20 - 30 Nem

4. Remova a chave hexagonal da caixa de
engrenagens.

OBSERVACAO: Apés instalar a lamina de
corte, certifique-se de que a folga entre a lamina
de corte e o protetor na posicao apresentada na
figura esta dentro do intervalo de 2,0 a 3,0 mm. Se
a folga nao estiver dentro do intervalo de 2,0 a 3,0
mm, instale o protetor novamente de modo que a
folga fique dentro do intervalo de 2,0 a 3,0 mm.

» Fig.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) Protetor (3) Lamina de

corte

Para remover a lamina de corte, siga os procedimentos
de instalacdo na ordem inversa.

Cabeca de corte de nylon

OBSERVAGAO: Certifique-se de que utiliza
cabecas de corte de nylon genuinas da Makita.

Existem dois tipos de cabeca de corte de nylon; o
tipo de batente e alimentacéo e o tipo de alimentacao
manual.

Tipo de batente e alimentacao
» Fig.33: 1. Cabeca de corte de nylon 2. Eixo
3. Chave hexagonal 4. Soltar 5. Apertar

1. Insira a chave hexagonal através do orificio na
caixa de engrenagens para bloquear o eixo. Rode o
eixo até a chave hexagonal estar totalmente inserida.

2. Cologue a cabega de corte de nylon sobre o eixo
e aperte-a firmemente, rodando-a manualmente.

3.  Remova a chave hexagonal da caixa de
engrenagens.

Para remover a cabeca de corte de nylon, siga os
procedimentos de instalagéo na ordem inversa.

Tipo de alimentagao manual
» Fig.34: 1. Porca 2. Cabega de corte de nylon
3. Eixo 4. Chave hexagonal

1. Insira a chave hexagonal através do orificio na
caixa de engrenagens para bloquear o eixo. Rode o
eixo até a chave hexagonal estar totalmente inserida.
2. Cologue a cabega de corte de nylon sobre o eixo
e aperte a porca com seguranga com a chave de caixa.
» Fig.35: 1. Chave de caixa 2. Chave hexagonal

3. Soltar 4. Apertar

3. Remova a chave hexagonal da caixa de
engrenagens.

Para remover a cabeca de corte de nylon, siga os
procedimentos de instalagdo na ordem inversa.

Lamina de plastico

OBSERVAGAO: Certifique-se de que utiliza
laminas de plastico originais da Makita.

» Fig.36: 1.Lamina de plastico 2. Eixo 3. Chave
hexagonal 4. Soltar 5. Apertar

1. Insira a chave hexagonal através do orificio na
caixa de engrenagens para bloquear o eixo. Rode o
eixo até a chave hexagonal estar totalmente inserida.

2. Coloque alamina de plastico no eixo e aperte-a
firmemente, rodando-a manualmente.

3.  Remova a chave hexagonal da caixa de
engrenagens.

Para remover a lamina de plastico, siga os procedimen-
tos de instalagdo ao contrario.
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OPERACAO
Prender o arnés para o ombro

APRECAUCAO: Utilize sempre o arnés para
o ombro preso a ferramenta. Antes da operagéo,
ajuste o arnés para o ombro de acordo com o
tamanho do utilizador para impedir a fadiga.

APRECAUCAO: Antes do funcionamento,
certifique-se de que o arnés para o ombro esta
devidamente preso ao anexo na ferramenta.

APRECAUCAO: Quando utilizar a ferramenta
em combinagédo com a fonte de alimentagao

tipo mochila como o adaptador de baterias tipo
mochila, ndo utilize o arnés para o ombro incluido
na embalagem da ferramenta, mas utilize a fita
para pendurar recomendada pela Makita.

Se colocar o arnés para o ombro incluido na embala-
gem da ferramenta e o arnés para o ombro da fonte
de alimentagédo tipo mochila ao mesmo tempo, a
remogao da ferramenta ou da fonte de alimentagdo
tipo mochila é dificil em caso de emergéncia e pode
causar um acidente ou ferimentos. Para obter a fita
para pendurar recomendada, solicite-a nos centros
de assisténcia autorizados da Makita.

Para DUR369A

1. Coloque o arnés para o ombro e aperte a fivela.
» Fig.37

2. Feche o gancho do arnés para o ombro ao anexo
da ferramenta.
» Fig.38: 1. Gancho 2. Anexo

3. Ajuste o arnés para o ombro a uma posicédo de
trabalho confortavel.
» Fig.39

O arnés para o ombro dispée de um meio de libertagédo
rapida.

Basta apertar as laterais da fivela para soltar o arnés
para o ombro.

» Fig.40: 1. Fivela

Para DUR369L

1. Utilize o arnés para o ombro no seu ombro
esquerdo.
» Fig.41

2. Feche o gancho do arnés para o ombro ao anexo
da ferramenta.
» Fig.42: 1. Gancho 2. Anexo

3. Ajuste o arnés para o ombro a uma posicédo de
trabalho confortavel.
» Fig.43

O arnés para o ombro dispde de um meio de libertagdo
rapida.

Basta apertar as laterais da fivela para soltar a ferra-
menta do arnés para o ombro.

» Fig.44: 1.Tira

Ajustar a posicao do anexo

Apenas para DUR369A

Para manusear a ferramenta mais confortavelmente,
pode alterar a posigéo do anexo.

1.  Solte o perno de cabega sextavada no anexo e
deslize-o para uma posigao de trabalho confortavel.
» Fig.45: 1.Anexo 2. Perno de cabega sextavada

2.  Ajuste a posigao do anexo conforme ilustrado
na figura e, em seguida, aperte o perno de cabeca
sextavada.

» Fig.46

1 A posicao do anexo a partir do solo

2 A posigao da ferramenta de corte a partir do
solo

3 A distancia horizontal entre o anexo e a parte
sem resguardo da ferramenta de corte

Manuseamento correto da

ferramenta

A AVISO: Posicione sempre a ferramenta no
seu lado direito. O posicionamento correto da fer-
ramenta permite o controlo maximo e reduz o risco
de ferimentos pessoais graves provocados pelos
ressaltos.

A AVISO: Tenha extremo cuidado para manter o
controlo da ferramenta em todos os momentos.
Nao permita que a ferramenta se desvie na sua
diregdo ou na de outras pessoas nas proximida-
des do trabalho. Se ndo conseguir manter o controlo
da ferramenta, pode provocar ferimentos graves nos
espetadores e no operador.

AAVISO: Para evitar acidentes, deixe uma
distancia superior a 15 m entre os operadores
quando dois ou mais operadores trabalharem
numa area. Além disso, disponha de uma pessoa
para observar a distancia entre os operadores. Se
uma pessoa ou um animal entrar na area de traba-
lho, pare imediatamente a operagao.

APRECAUQAO: Se a ferramenta de corte bater
acidentalmente contra uma rocha ou outro objeto
rijo durante a operacgéo, pare a ferramenta e ins-
pecione-a para ver se apresenta danos. Se a fer-
ramenta de corte estiver danificada, substitua-a
imediatamente. A utilizacdo de uma ferramenta de
corte danificada pode resultar em ferimentos pes-
soais graves.

APRECAUQ[\O: Remova a cobertura da lamina
da lamina de corte quando cortar a relva.

Laminas de 2 dentes/3 dentes/4
dentes, cabecga de corte de nylon e
lamina de plastico

O posicionamento e o manuseamento corretos da

ferramenta permitem o controlo ideal e reduzem o risco
de ferimentos provocados pelos ressaltos.
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DUR369A
> Fig.47

DUR369L
> Fig.48

Quando utilizar uma cabeca de corte de nylon (tipo
de batente e alimentagéo)

A cabega de corte de nylon é uma cabega de aparar
com corda dupla fornecida com um mecanismo de
batente e alimentagéo.

Para o fio de nylon sair do alimentador, toque com a
cabeca de corte na terra durante a rotagao.

» Fig.49: 1. Area de corte mais eficaz

OBSERVACAO: 0 alimentador de batente nio
funciona adequadamente se a cabega de corte de
nylon néo estiver a rodar.

NOTA: Se o fio de nylon néo sair enquanto toca com
a cabeca, rebobine/substitua o fio de nylon seguindo
os procedimentos descritos na secgéo referente a
manutengéo.

Lamina do buril
Apenas para DUR369A
Acessorio opcional

APRECAUCAO: Nunca corte arvores maiores
do que 50 mm de diametro.

Alamina do buril é atil para cortar arbustos e arvores.
Para evitar ressaltos, aplique sempre o segmento da

lamina do buril entre as 8 e as 11 horas a uma arvore.
» Fig.50: 1. Segmento de 8 a 11 horas da lamina

Para facilitar o corte de uma arvore, apoie o protetor
contra a haste da arvore conforme ilustrado.
» Fig.51

MANUTENCAO

AAviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e que a bateria foi removida
antes de tentar efetuar uma inspe¢ao ou manu-
tencao na ferramenta. N&o desligar a ferramenta e
néo remover a bateria pode resultar em ferimentos
pessoais graves devido a arranque acidental.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Limpar a ferramenta

Limpe a ferramenta retirando o p6, sujidade ou relva
cortada com um pano seco ou um embebido em agua
com sabao e torga. Para evitar o sobreaquecimento da
ferramenta, certifique-se de que remove a relva cortada
ou os residuos que tenham aderido a abertura de venti-
lagao da ferramenta.

Substitui¢ao do fio de nylon

AAVISO: Utilize apenas fio de nylon com o dia-
metro especificado neste manual de instrugoes.
Nunca utilize uma linha mais pesada, fio metalico,
corda ou outro semelhante. O ndo cumprimento
desta recomendagéo pode causar danos na ferra-
menta e resultar em ferimentos pessoais graves.

AAVISO: Retire sempre a cabega de corte de
nylon da ferramenta quando substituir o fio de
nylon.

Aaviso: Certifique-se de que a tampa da
cabeca de corte de nylon esta corretamente
fixada na caixa conforme descrito neste manual
de instrugdes. Se ndo fixar adequadamente a
tampa, a cabega de corte de nylon pode desfazer-se
e ser arremessada para longe provocando ferimentos
pessoais graves.

Substitua o fio de nylon se o fio deixar de alimentar. O
método de substituicdo do fio de nylon varia em fungéo
do tipo de cabeca de corte de nylon.

95-M10L
> Fig.52

96-M10L
> Fig.53

98-M10L
> Fig.54

B&F ECO 4L
> Fig.55

UN-74L, UN-72L
> Fig.56

Tipo de alimentagdo manual

Quando o fio de nylon ficar curto, puxe-o para fora do
olhal e alimente-o a partir de outro olhal.
» Fig.57

Substituir a lamina de plastico

Substitua a lamina de plastico se estiver gasta ou
partida.
» Fig.58

Quando instalar a lamina de plastico, alinhe o sentido
da seta na lamina com o sentido da seta do protetor.
» Fig.59: 1. Seta no protetor 2. Seta na lamina
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagao, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O motor néo funciona.

A bateria ndo esta instalada.

Instale a bateria.

Problema com a bateria (baixa tens&o)

Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria nao
solucionar o problema, substitua a bateria.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

O motor para de funcionar ap6s
pouco uso.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria nao
solucionar o problema, substitua a bateria.

Sobreaquecimento.

Pare a utilizagdo da ferramenta para que ela possa
arrefecer.

Aferramenta néo atinge a RPM
maxima.

A bateria nao esta instalada
corretamente.

Instale a bateria como descrito neste manual.

A poténcia da bateria esta a baixar.

Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria nao
solucionar o problema, substitua a bateria.

O sistema de acionamento nao fun-
ciona corretamente.

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

Aferramenta de corte ndo roda:
= pare a maquina imediatamente!

Ha um objeto estranho, como um
ramo, encravado entre o resguardo e a
ferramenta de corte.

Retire o objeto estranho.

A ferramenta de corte esta acoplada
folgadamente.

Aperte a ferramenta de corte com segurancga.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparacgéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

Vibragado anormal:
= pare a maquina imediatamente!

Ferramenta de corte partida, curvada
ou desgasta

Substitua a ferramenta de corte.

Aferramenta de corte esta acoplada
folgadamente.

Aperte a ferramenta de corte com seguranca.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparacgéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

Aferramenta de corte e o motor ndo
param:
= retire imediatamente a bateria!

Falha de funcionamento elétrica ou
eletrénica.

Retire a bateria e peca a reparagéo no centro de
assisténcia autorizado local.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

AAVISO: utilize apenas os acessorios ou
complementos recomendados indicados neste .

. Cabeca de corte de nylon

. Fio de nylon (linha de corte)
. Lamina de plastico

. Protetor

. Bateria e carregador genuinos da Makita
Apenas para DUR369A

Lamina do buril

manual. A utilizagdo de qualquer outro acessério ou
complemento pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pecgas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Lamina de corte
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: DUR369A DUR369L
TUTTOG X€IpOAaBriG XepoUM TrodnAdTou XepoUA oxrjpaTog Bpdxou
TaxuTnTa Xwpig gopTio KotrtikA Adpa 3:0-7.000 min”
(o€ K&B¢ eTTiTredO TAXUTNTAG MAaoTikA Adpa (305 mm) 2:0-5.500 min™'
TTEPIOTPORPHG) 1:0-4.600 min”
Kepahr koG pe vaiAov 3:0-5.500 min”
MAaoTikA Adpa (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min”'
2UVOAIKS prKkog 1.846 mm
(Xwpig KoTITIKG £pyaAeio)
AiGpeTpog peaivédag 2,4 mm
loyuov epyaAeio KOTIAG Kal Adua 2 dovTiwv 255 mm
SIGPETPOG KOTTAG (P/N 198345-9)
Adua 3 dovTiwv 255 mm
(P/N 195299-1)
Adua 4 dovTiwv 255 mm
(P/N 196895-8)
Adua kahepiou 225 mm -
(P/N 199872-9)
KegpaAr KotrAg pe vaihov 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
MAaoTikA Adpa 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
OvopaaoTIKA Tédon D.C.36V
KaBapd Bapog 59-6,5kg 5,7-6,3 kg

. NOyw Tou ouvexIZOPEVOU TIPOYPAUUATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, OI TIPODIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O AAAOYEG
XWwpig TTpoeidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPEI va BIAQEPOUV ATTO XWPO O€ XWPA.

. To Bdpog ptropei va dlagépel avaAoya PE Ta TIPOCAPTANOTA, CUPTTEPIAGKBAVOVTAG TNV KAGETA PTTaTapIwyV. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTEPOG OUVOUATUAG, aUupwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, mapouaidlovtal oTov
TTivaka.

loxUouoa KAGETO HTTATAPIWY KOl QOPTIOTAS

Kacéta pmatapiag BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
PopTioThg DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. OpIopéveg aTTd TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypda@ovTal TTAPaTIavW iowg va unv eivai
SiaBéaiyol, avaloya Pe TNV ToTroBeaia KaToIKiag oag.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPOTIOE-
vTal avwTépw. H Xprion otroiaadnTrote GAANG KOOETOG UTTATAPIWY ) QOPTIOTA PTTOPET va TTPOKAAETEI TPAUPATIONO
f/kal TTupKayid.

ZUVIOTWHEVN EVOUPHOTN TThYR TPO@OdoGiag

Mpocappoyéag prraTapiwv BAP182
ZuvOedePEVN PE KOAWDIO pTTaTapia BL36120A
DopnTA NAEKTPIKN TPOPODOTNON PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. O1 evoUppaTeg TTNYEG TPOPODOTIAg TTOU avaypa@ovTal TTapaTTdvw UTTOPET va pnv gival SIaBEaIPEG, avaloya Ye
TNV TTEPIOYXT TNG KATOIKIOG GAG.
. Mpiv xpnoipoTtroifoeTe TNV evaUpuaTtn TTNyA Tpo@odoaiag, dIaBAaTe TIG 0dnyieg Kal TIG eVOEIGEIG TIPOPUAGEEWY
TTOU avaypdg@ovTal € auTh.
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®odpufog

MovTéAlo DUR369A

KotrTiké epyaleio Emimedo nxnmikng igong (Lya) ETritredo nXnTikAg 10006 (Lya) loxUov péTUTTO
dB(A) dB(A)
(Loa) dB(A) ABeBaid- (Lwa) dB(A) ABeBai6-
ra (K) ra (K)
dB(A) dB(A)
Ndpa 2 Sovtiwv 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1S011806-1)
Napa 4 Sovtiwv 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
KegpaAr kot pe vdihov 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
MAaoTikA Adpa 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

MovTéAlo DUR369L

Kotrtiké epyaleio Emimedo nxnmikng ieong (Lya) ETitredo nXnTikng 10006 (La) loxuov TpéTUTTO
dB(A) dB(A)
(Loa) dB(A) ABeBaio- (Lwa) dB(A) ABeBaib-
ra (K) ra (K)
dB(A) dB(A)
Ndapa 2 Sovriwv 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
Napa 4 Sovtiwv 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
KegpaAr kotrg pe vdihov 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
MAaoTikA Adpa 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Akéun K av n oTdOun NXNTIKAG TTiEong TTou TrapaTifeTal avwTépw eival 80 dB (A) | AiydTepo, n oTtdBun utd
ouvenkeg epyaciag ptopei va utrepBei Ta 80 dB (A). Na @opdTe wToaoTTideg.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipi(€g) ekroptrAG BopuBou €xel peTpnBei oUupwva Pe TRV TTPATUTIN HEBOBO BOKIPAG
KOl UTTOPET VO XpNoIKoTToIinBEi yia Tn oUyKkpIon £vOg epyaleiou e KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipA(£g) ekTTOPTIAG BopUBou PTTOPEi va XpNOIPOTIOINBET KOl OTNV TTPOKATAPKTIKI
agloAéynon Tng €kBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

A\POEIAOMOIHEH: H eKTTONTTH B0pUBOU KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OF TTPAYHOTIKEG
ouvlnkeg ptropei va diagépel atrod Tn dnAwpévn TIPA(£G) avdAoya pe Toug TPOTTOUG XPRONG TOu £pyaAEiou,
1310iTEPA TO €I50OG TOU TEPAXiOU EPYATiAG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYQTia.

A POEIAOIMOIHEH: ®povTioTe va AdBeTe Ta KATAAANAG PETPA TTPOOTATIOG TOU XEIPIOTH BATEl EVOG

uttoAoyiopoU Tng £ékBeong o€ TTpaypaTikEG ouVONKeG XpRong (AapBdavovTag uTréWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOUupyiag OTTwG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOAEio gival EKTOG AgIToupyiag Kal OTav BPioKETAl OE
adpavi AsiIToupyia TEPav TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouoég

loxUov TrpéTUTIo : 1SO22867(ISO11806-1)

MovTéAlo DUR369A

KotrTiké epyaleio ApioTepo XépI Aegi xép1
anw (M/s?) ABepaiétnTa K (m/s?) apw (M/s?) ABepaiétnTa K (m/s?)
Adua 2 dovTiwv < 25 1,5 <5 5 1,5
Adua 4 dovTiwv < 5 1,5 <5 5 1,5
Kepahr koG pe vaiov < s 1,5 < 5 1,5
MAaoTiKA Adpa < 25 1,5 < 25 1,5
MovTéAo DUR369L
KomrTiké epyaleio ApIOTEPO XEPI Acgi xépi
anw (m/s?) ABeBaioTnTa K (m/s?) apw (m/s?) ABeBaioTnTa K (m/s?)
Adua 2 dovTiwv < 25 1,5 < 25 1,5
Néua 4 dovTiwv < 25 1,5 < 25 1,5
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KotrTiké epyaleio ApioTepO XEpI Acgi xépi
anw (m/s?) ABeBaiétnTa K (m/s?) apw (M/s?) ABeBaiétnTa K (m/s?)
Kepahr kot pe vaiov < 25 1,5 < 25 1,5
MAGOTIKA Adua < 25 1,5 <25 5

NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpR(£G) OUVOAIKWY KPadAoUWY €XEl HETPNOET cUPPWVa PE TNV TTPOTUTIN uéEB0dO
OOKIUAG Kal HTTOPEi va XxpnolPoTroindei yia Tn oUyKpIon eVvOg EpYaAEiou pE KATTOI0 GANO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) OUVOAIKWY KPAdAOUWY PTTOPET va XPNOIPOTIOINOE Kal 0TNV TTPOKATAPKTIKN
agloAéynon Tng ékBeong.

APOEIAOIMOIHEH: H EKTTOMTTH) KPOASATHWY KATA TN XP1ION TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TTPAYUATIKEG
ouvlnkeg ptropei va diagépel aro Tn dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTTAG avdAoya JE TOUG TPOTTOUG XpRONG TOU
epyaAeiou, 1510iTEPA TO £i50G TOU TEPAXIOU EPYNCIOG TTOU UTTOKEITAI ETTEEEPYATIaL.

APOEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AGRETE Ta KATAAANAO PETPO TTPOOTATIOG TOU XEIPIOTH BAOEl EVOG
UTTOAOYIOHOU TNG €KBEONG O€ TTPAYHATIKEG OUVBNRKES XPAONG (AauBdvovTag uTTown OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU A€ITOupyiag OTTWG TOUg XPOVOUG TTou To £pyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag kal OTav BpiokeTal o€
adpavi) AsiToupyia TEpav Tou XPOVOU EVEPYOTTOINONG).
Ni-MH
E Li-ion

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

A6yw TnG TTApouCiag Twv ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £EOTTAIOUOS, O
atréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€COTTAIONOG, OI CUCOWPEUTEG KAl Of PTTOTO-
pieg pTTOPET va €xOuv apvNTIKN ETTIdpaCN
oTo TepIBAAAOV Kal TNV avepwTTivn uyeia.

ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU UTTOPOUV
va xpnoiygotroinBouyv yia Tov e€omAiopd. BeBaiwBeite 6T
KATAVOEITE TN onuaagia Toug TpIv atroé Tn XpAon.

AtmaitouvTal 1I91aiTEPN PPOVTIdA Kal
TTPOCOXT).

% Iq

AlaBdaoTe 10 EYXEIPIOIO OBNYIWV.

-

==
@s

=k

KpatrioTe améoTaon TouAdxiotov 15 m.

Kivduvog. Na TpooéxeTe yia eKTOGeuOpEVa
QVTIKEIPEVA.

Mpoooxn. KAétonua

©

Na @opdte Kpdvog ac@aleiag, TTPOOTATEU-
TIKG YUaAId KOl WTOAOTTIOEG.

Dopdre yualid acpaleiag.

PopdTe WTOACTTIOES.

Na @opdte TTpooTATEUTIKA YAVTIA.

Mnv aTToppIiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTATAPIEG padi HE TO
oIKlakd aTroppiypartal

ZUpowva pe Tnv Eupwrraikr Odnyia yia
ToV atrOBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€COTTAIOUO KAl YIO TOUG CUTOWPEUTEG Kal
HTTOTapieg Kal TOug aTTéBANTOUG OUC-
OWPEUTEG KAl PTTATAPIEG, KABWG Kal TNV
TIPOCAPHOYH TOUG OTNV £BVIKH VOopoBEaTia,
0 ammoBANTOG NAEKTPIKAG £EOTTAITHAG, O
HTTOTApPIEG KOl O CUCOWPEUTEG Ba TTPETTEN
va atmmoBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal va TTapa-
SidovTal o€ §eXxwPIoTO anueio CUAOYAG yia
SnuoTIKG atmdéBANTA, TO OTT0I0 AEITOUPYET
oUUQWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG yIa TNV
TTpoaTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG.

AuTé uTTOdEIKVUETAI ATTé TO OUPBOAO TOU
Siaypappévou Tpoxopdpou kadou Tou Bpi-
OKETAI AVAPTNHEVO ETTAVW OTOV EOTTAIOHO.

Eyyunpévn o1édBun nxnTikAg 10x00G aUu-
Qwva pe TNV Odnyia Tng EE yia Tnv ekTro-
U BOpUBO O EEWTEPIKOUG XWPOUG.

ZTEOUN NXNTIKAG 10XU0G CUNPWVA HE TOV
Kavoviopo eAéyxou Bopupou Tng Néag
NoTiag Ouahiag Tng AuoTpahiag

ARAwon Zuppopewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwaeig Zuppdpewaong TrepiAapBavovtal GTo
MapdpTtnua A aTo TTAPOV EYXEIPIDIO 0dNYIWV.

Na @opdTe avOEKTIKEG UTTOTEG PE avVTIO-
NIoONTIKEG OOAEG. ZUVIOTWVTAI UTTOTEG
ao@aAeiag e aToGAIVa TIPOOTATEUTIKG VIO
T OAKTUAQ TWV TTOBIWV.

Mnv ekB€TeTE O€ Uypaaia.

@ @@ 0OPk Dk
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag

YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

APOEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
S0TroINoEIG ATPAAEING, 0BnYiEg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kl TTpoS1aypaPEG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO gpyaAeio. H un tpnon 6Awv Twv 0dnylwyv TTou
avaypa@eoVTal KATWTEPW PTTOPET va KATaARSEl o€ nAe-
KTpOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTious.

QuAdsgre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 08nyYigg yia peAAo-

VTIKN TTAPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAEION
QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoxr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-
TeiTal ATTé pTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

ZNHAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAgIag yia

TO £pyaAcgio

A\POEIAOMOIHEH: AloBdoTe OAEG TIG TTPOEI-
SoTroINoEIg yIa TNV ao@daAeia Kal OAEG TIG 0dnyieg.
H un Tpnon Twv TTPoeIdoTToOINCEWY Kal 0dnYIWV
uTTopEi va kataAngel o€ nAekTpoTTANgia, TTupkayid ry/

KOl coBapod TPAUUATIOHO.

DuldaéTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTONN -
O€IG Kal TIG 0dnyigg yia peAAo-
VTIKN TTOPOTTOUTTH.

MpoBAerépevn Xprion

1. To epyaAeio auTod TrpoopieTal Hévo yia TRV
KOTTH YPao13100, XOpTWYV, BAUVWY Kal EAA@PIag
BAdoTNONG. AEv TIPETTEl VA XPNOIMOTTOINOEI
Yia GAAoug OKOTTOUG OTTWG KOTTH AKPWV
N PPAKTWYV ETTEISN PTTOPEI VO TIPOKAAECEI
TPAUMATIOHO.

levikég odnyieg

1. Mnv emITPETETE TTOTE OE ATOUO TTOU BEV YVW-
piouv auTég TIG 0dnyieg, o€ dTopa (TrEPIAA-
Bavopévwy TTaIdIWV) YE HEIWPEVEG CWHATIKEG,
aloOnTApPIEG N SlavonTIKEG IKAVOTNTEG, | OE
dTopa TToU BEV £XOUV TTEIPA KAl YVWOEIG Va
XPNnoipoTtroloUv auTo To epyaAeio. Ta Traidid a
TPETTEI VA ETTITNPOUVTAI VIO VO £§A0@AAIOTEI
611 dev Traifouv pe To epyaleio.

2. TMpiv §eKIVAOETE TN AgIToupyia Tou epyaleiou,
S1aAoTE QUTO TO EYXEIPISIO OBNYIWV YIa VA
£8OIKEIWOEITE PE TO XEIPIOPO TOU EpYaAEiou.

3. Mn daveioeTe 10 epyaleio o€ ATOUO PE aVE-
TTOPKN TTEIPA | YVWOEIG VIO TO XEIPICHO TWV
KOTITWV pE BoUPTOO KOI KOUPEUTIKWYV HE
TETOVIC.

4. Ortav daveifeTe o€ KATTOIOV TO £pYOAEio, TTAVTA
VO TTPOCUPTATE AUTO TO EYXEIPISIO OBNYIWV.

5. Na xeipieoTe 10 epyaAeio pe TN peyaAuTepn
@povTida Kal Tpoooxn.

6.  Mn XpnOIPOTIOIEITE TTOTE TO EPYAAEIO META TNV
KATaVAAWGOT aAKOOA [ @apudKwYV, i av aioBd-
VEOTE KOUpPAOHEVOI ) adIdBeTOI.

7.  Mnv emIXEIPAOETE TTOTE VA TPOTTOTTOINOETE TO
epyaAeio.

8. AkoAouBnoTE TOUG KAVOVIGHOUG TNG XWPaG
0ag YIa TO XEIPICHO TWV KOTITWV JE BoupToa
KOl KOUPEUTIKWYV UE TTETOVIA.

MPpoowTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG
€EOTTAIONOG
» Eik.1

1.  ®opdre KPAVOG AOPAAEING, TTIPOOTOTEUTIKA
YUOAId KOl TTPOCTATEUTIKA YAVTIO YIO VA TTPO-
OTOTEUOETE TOV EAUTO 0AG ATTO TA AVTIKEINEVA
TToU eKTOgEUOVTAI ] TTEPTOUV.

2.  ®opdTe TPOOCTATEUTIKA AUTIWV, OTTWG WTOA-
OTiBEG, YIO VO OTTOTPEYETE TNV ATTWAEIN TNG
OKONG Tag.

3. ®opdre cWOTO POUXICUO KaI TTaTTOUTO I
yla TNV do@aAr AeiToupyid, 6TTWG OAGCWHN
POppa epyaciag kal oTaBepd, avTioAiodn-
TIKG TTatTouTola. Mn @opdTte @apdid pouyxa i
KoouApara. YTApxel Kivduvog va eUTTAaKOUV Ta
@apdid pouxa, Ta KOOUAPATA A Ta JakpId JaANIG
g€ KIvoUpeva pépn.

4.  Orav ayyilere TN Aemida KOTITN, VO POPATE
TPOCTATEUTIKA YAVTIA. Ol KOTITIKEG AGUEG PTTO-
pPoUV va KOWouv ooBapd Ta YUUVA XEPIQ.

Ao@dAsia oTO XWPO gpyaciag

1. Na xeipideote 10 epyaleio pévo KATW Ao
OuUVBAKEG KOARG OPATOTNTAG KAl OTAV EXEI
aKOpa Pwg £§w. Mn xe1pileoTe TO EpyaAeio oTO
OoKOTAS! | OTAV UTTAPXEI OHiXAN.

2.  Mn 6éteTe TO epyaAcio o€ AeIToupyia o€ EKpn-
KTIKEG ATUOCPAIPEG, OTTWG TTapouaia EU@AE-
KTWV UYpWV, agPiwv i oKOvNg. To epyaheio
OnMIOUPYE OTTIVERAPEG TTOU UTTOPET VO TTPOKOAE-
OoUV avaPAEEN TNG OKOVNG ) TWV ATHWV.

3.  Kartd tn didpkeia TnG AEIToupyiag, unv oTéKE-
oTE TTOTE 0 a0oTAON | OAIOONPNA eMIPAvEIA
o€ KaTn@opa. Katd Tig KpUEG ETTOXEG, Va TTPO-
O£XETE TOV TTAYO KAl TO XI6VI KOl VA (PPOVTIETE
WOTE VO TTOTATE KAAG.

4.  Katd Tn didpkeia TNG AgIToupyiag, ol Trapeu-
pIoKOUEVOI | Ta {Wa TTPETTEI VO TTAPAEVOUV
ToUAdxIoTOV 15 PETPa POKPIA ATTO TO EpyaAEio.
Na d1akOTITETE TN A€ITOUPYia TOU EpyaAeiou
HOAIg KATTO10G TTANCIALEL.

5.  Mn xeipieoTe moTE TO £pyaAeio 6Tav GAAa
daropa, £181kd TTa1d1d ) KaToIKidIa, BpiokovTal
O€ KOVTIVI a1réoTaon.

6. Mpiv TN AsiToupyia, §eTAOTE AV UTTAPXOUV
TETPEG | AN OTEPEG AVTIKEINEVO OTNV TTEPI-
oxn epyaaiag. MTopei va meTayTolv i va Tpo-
KOAEOOUV £TTIKIVOUVO KAOTONMA, KAI VO £XOUV WG
atroTéAeapa gofapd TpaupaTiond f/kal gnuid o€
1810KTNOia.
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AI‘IPOEIAOI‘IOIHZH: H xprion autou Tou Trpo-
i6vTOoGg PTTOpPEi VO SNUIOUPYNOEI OKOVI TTOU
TEPIEXEI XNMIKEG OUTIEG, Ol OTTOIEG TTPOKAAOUV
AVATIVEUOTIKEG 1] GAAEG aoBEéveleg. Mepikd
TOPASEIYHATA AUTWV TWV XNHIKWV OUCIWV
€iVal EVWOEIG TTOU GUVOVTWVTAI OE QUTOPAP-
HOKa, EVTOUOKTOVA, AITTdopaTa Kai Jifavio-
KTOva. O KivBuvog atré Tnv ékBgon oag oTa
TopaTTavw Si1a@Eper avaAoya PE TN ouXVOTNTA
HE TNV oTroia eKTeAEITE auToU TOU £idOUG Epya-
oigg. MNa va HEIWOETE TNV £KBEOT 0OG OE AUTEG
TIG XNHUIKEG OUTIEG: VO EPYAETTE OE XWPO HE
KOAO £§0EPIOHO Kal VA EPYAJEOTE UE EYKEKPI-
Hévo €OTTAIONO Ao PAAEING, OTTWG TTPOCWTTISA
KOTA TNG OKOVNG Trou gival €151KA oXeSI00pEVN
va QIATPAPEI MIKPOOKOTTIKG CwHaTISIA.

HAekTpIk ao@dAgia kal ao@AAgia
HTTaTapiog

1.

Mnv ekBéTeTe TO EpyaAgio oTn Bpoxn 1 o€
uypég ouvBnkeg. H eicodog vepou aTo £pya-

Aeio propei va au§Aoel Tov Kivduvo TTpOKANaNg
NAEKTPOTTANEiaG.

Mn XpnoIPOTIOIEiTE TO EPYAAEIO OV O SIAKOTITNG
eV TO EveEPYOTTOIET KAI SEV TO ATTEVEPYOTTOIE.
Kd&0¢e epyaleio Trou Sev UTTOPEITE VO EAEYEETE pE TO
B10KOTITN AeIToupyiag gival eTMIKIVOUVO Kal TTPETTE
Va ETTIOKEVQOTEI.

Na atro@eUyeTe TNV ABEANTN EVEPYOTTOINOT TOU
epyaAeiou. BeBaiwBeite 611 0 B1aKOTITNG BPi-
OKETOI OTNV AVEVEPYN B0 TTPIV TOTTOBETAOETE
KAOETA PHTTATAPIWY 1} ONKWOETE | HETAPEPETE
TO gpyaAeio. Av UETOQEPETE TO EPYAAEIO PE TO
O8dayTUAG 0ag OTo SIOKATITN A AV EVEPYOTTOINOETE TO
epyaAeio 6Tav o SIOKATITNG ival aTnV evepyn Béon,
yTTOPEi Va TTpokANBoUV aTuxAuaTa.

Mn atroppimTeTE TNV PTTATAPIA(iEG) OTN QWTIC.
To KeAi pTTOpPEl Va EKpayei. ZUPBOUAEUTEITE TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG Yia TTIOaVEG €1I0IKEG 0dNYieg
améppIYng.

Mn aTTOPPITITETE KAI PNV KATACTPEWETE TNV
pmratapia(ieg). O nAekTPOAUTNG TTOU EKAUETAN €ival
S10BPwWTIKOG Kal uTTopEi va TTpokaAéoel {nuid oTa
pdTia i oTo 8épua. Ze TEPITITWAON KATATIOONG,
pTTopEi va gival TogIKO.

Mn @opTileTe TNV pTratapia otn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYPEG TOTTOBETIEG.

A&itoupyia

1.

2.

Mpiv Tn cuvapuoAéynon R pUBHION TOU Epya-
Agiou, AQAIPECTE TNV KAGETA PHTTOTAPIWV.
Mpiv 1O XEIPIOPO TNG KOTITIKAG AdUaAG, va
POPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA.

Mpiv TNV TOTTOBETNON TNG KACETOG UTTATAPIWY,
eAEyETE TO epyaAeio yia {npiég, Xahapég Bideg/
magiyadia | AavBaopévn cuvapuoAdynon.
AKoVioTE M0 un KOQTEPR KOTITIKN Adpa. Av n
KOTTITIKA Adpa gival Auyiouévn 1} KOTECTPOM-
Hévn, avTikataoTAOTE TNV. EAEyETe 6A0UGg
TOUG HOXAOUG eAEyXOU Kal SIAKOTITEG YA
€UKoAn dpdon. KaBapioTe kal OTEYVWOTE TIg
XelpoAaBég.

Mnv €IXEIPNOETE TTOTE VA EVEPYOTTOINOETE TO
gpyaAeio av gival KOTEOTPAPMEVO 1 BEV €ival
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TARPWG ouVAPHOAOYNHEVO. AIGPOPETIKA PTTOPEI
va TTPokANBei coBapdg TPAUPATIONAG.

PuBuioTe TOV 1pdvTa wpou kai Tn Aafn yia va
TaIPIGEl PE TO NEYEBOG OWHATOG TOU XEIPIOTH.
KaTtd Tnv T0mo8£TNOon H10g KACETOG pTraTa-
PIWV, KPATAOTE TO EEAPTNMA KOTTAG HAKPIG
a1ré TO CWHA 006 Kal AAAA aVTIKEIPEVA,
gupTtrepiAapBavopévou Tou eddgoug. Mtopei
Va TTEPIOTPOQET KATA TNV EKKiVNON KAl VA TTPOKO-
Aéoel TpaupaTiopd A nuid oo epyaleio r/kal aTnv
1810KTNTia.

ATTopaKpUVETE TUXOV pUBUIZOpEVO KAEIDI, YOA-
AiIk6 KA€18i | KAAUPPO AGUOG TTPIV EVEPYOTTOI-
noeTe 10 epyaleio. Eva e§apTnua TTou €XEI PEiVE
TIPOOKOAANUEVO O€ KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO PEPOG
TOU €PYQAEiOU UTTOPET VO TTPOKAAETEI TIPOCWTTIKO
TPAUUATIOUO.

To KOTITIKG epyaleio TpéTrel va gival e§oTTAI-
OMéVo ME TO TpO@UAAKTAPA. MOTE unv Xpn-
OIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO HE KATECTPAPPEVOUG
TTPOPUAAKTHAPEG I} OTAV Ol TTPOPUAAKTHPEG dEV
BpiokovTal oTn B€0n TOug!

BeBaiwBeite 0TI SV UTTAPYXOUV NAEKTPIKA
KaAWSIa, CWANVWOEIG VEPOU i OEPIOU K.ATT.

ol oTroieg Ba pTTOPOUCAV VA TTPOKAAETOUV
Kivduvo av utrooToUv {nuiég a1roé Tn Xpnon Tou
epyaAeiou.

Asgitoupyia

1.

2.

e EPITITWON ETTEIYOUCAG AVAYKNG, OTTEVEP-
YOTTOINOTE AUECWG TO EPYAAEiO.

Av BiwoeTe oro1adATTOTE AOUVHBIOTN KATA-
oTaon (1.X. 66pupog, 6vnon) kard Tn Sidp-
KEI TNG AEITOUPYiAG, OTTEVEPYOTTOINOTE TO
E£PYOAEIO KAl AQPAIPECTE TNV KACETA UTTATAPIWYV.
Mnv XpnNOIUOTTOINCETE TO EPYAAEio PEXPI Va
avayvwpeIoTEl Kal va eIAUBEi n aiTia.

To e§apTNMA KOTTRG CUVEYIEl VA TTEPIOTPEPETAI
Y10t GUVTOHO SIACTNHA PHETA TNV OTTEVEPYOTTOI-
non. Mnv BIOCTEITE va OKOUUTTAOETE TO £§Ap-
TNUOA KOTTAG.

Katd Tn Sidpkeia Tng AsiToupyiag, va Xpnoipo-
TOIEITE TOV INAVTa WHou. KpaTRoTe To epyaAeio
oT0Bepd oTn Se§IA TTAEUPG TaG.

Mnv TeviwveoTe urepBoAikd. Na oTékeoTe
TAvTa oTaBEPA Kal IcoppoTTnuéva. MpooéxeTe
Y10 KPUPpEVA EPTTOSIA, OTTWG KOUToOUPA, Pifeg
KOl XOVTAKIA, YIO VO ATTOQPUYETE VO OKOVTAWETE.
Na gioTe ravra BéRaiol 611 EXETE KAAS TTATNHA
o€ mAayI€g.

Na TepTTATATE, VA PNV TPEXETE TTOTE.

Mnv epydaleoTe TTOTE 0€ OKAAX i} SEVTPO, yia va
ATTOQUYETE TNV aTTWAEIA EAEYXOU.

Av T0 gpyaAeio XTUTTAOEI BuvaTd KaTd TNV
TTWOT, EAEYEETE TNV KATAOTAON TTPIV CUVEXi-
oeTe TNV epyacia. EAéy§Te av urdpyel SuoAel-
TOUPYia OTIG CUCKEUEG EAEYXOU KOl AOPAAEING.
Av utrdpxel oTroladNTToTE JNMIA N OV EXETE
ap@IBOAIEG, ETTIKOIVWVAOTE PE TO S1KO pag
£Eo0UOI1080TNHEVO KEVTPO EEUTTNPETNONG VIO
€MOEWPNON KAl ETTICKEUN.

Mnv ayyileTe TO KIBWTIO 03OVTWTWV TPOXWV
KaTA TN S1dpKela TnG AeIToupyiag A apéowg
META auTh. To KIBWTIO 08OVTWTWY TPOXWV
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

BeppaiveTal Kata TN AeIToupyia Kal PTTopEi va
TIPOKAAETEI EyKAUPATA.

KdavTte éva SIGAEIMPA yIa VO OTTOQUYETE TNV
atmrwAEgIa TOu EAEyXOU TTOU TTPOKAAEiTaI ATTO
TNV KOTTWOoN. ZUVIOTOUUE VO KAVETE éva DIGAEINPA
yia EekoUpaan diapkeiag 10 £wg 20 AeTTTWV KEOE
wpa.

‘OTav a@noETE TO EPYOAEio, AKOUN KI AV gival
yia gUvTopo Xpovo, va ByddeTe TavTa TNV
KACETA HTTATAPIWV. AV TO £pyaAEio Sev TTITNPEI-
TAI KOl €ival TOTTOBETNPEVN N KAGETA PTTATAPIWY,
uTTOpEi va Xpnoiyotroindei amd un e§ouciodorn-
pévo aTopo Kal va TTPokANBei coBapd aruxnua.
Av maoTei ykafov i kAadid peragu Tou e§ap-
TAHOATOG KOTIAG KAl TOU TTPOQUACKTAPA, Va
ATTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TO EPYAAEiO KAl VO
APAIPEITE TNV KACETA PTTATOPIWY TIPIV ATTO
TOV KABaPIoHO. AIGQOPETIKA, TO EEAPTNHA KOTTAG
UTTOpPE va TTepIoTPagEi KaTd AGBOG Kal va TTPOKAN-
B¢ei ocoBapdg TpauPaATIONOS.

Mnv ayyileTe ToT€ KIVOUpEVA ETTIKIVEUVA pépn
TPOoTOU Ta KIVOUMEVA ETTIKIVEUVA MEPN OKIVINTO-
1oIN60oUV Kal N KACETA HTTATAPIWV aQaIpEDEi.
Av 10 £§APTNHA KOTTAG XTUTTAOEI TTETPEG 1} GAAQ
OKANPG QVTIKEIPEVA, ATTEVEPYOTTOINOTE AME-
owg To epyaleio. MeTd, a@aipEOTE TNV KACETA
HTTaTApIWV Kal eEAEyETE TO €§APTNHA KOTTAG.

Na geAéyXeTE CUXVA TO EGAPTNMA KOTTAG YIX
PWYHEG A NUIEG KATA TN S1dPKEIA TNG AgITOUp-
yiog. Mpiv 1o €AeyX0, AQPAIPECTE TRV KACETA
HTTATAPIWV KAl TTEPINEVETE PEXPI VO OTAMATAOEI
€£VTEAWG TO £§APTNHA KOTIAG. AVTIKOTOOTAOTE
AHEOTWG EVA KOTETTPAMMEVO EEAPTNUA KOTTAG,
AKOMN KI AV £XEl HOVO ETTIPAVEIAKEG PWYHEG.
Mnv KOBETE TTOTE ETMAVW OO TO UYPOG TNG
péong oag.

Mpiv §eKIVAOETE TN AgITOUpYia KOTTAG, TTEPIYE-
VETE PEXPI TO EAPTNHA KOTTHG VO QTACEI HIC
oTafepn TaXUTNTA APOU EVEPYOTTOINCETE TO
egpyaAeio.

Kard tn Xpon piag KomTikAg Adpag, KIVAOTE
TO epyaAcgio oTaBepd o€ NUIKUKAIO, Q1T TA
Se§1d TPOG TA APICTEPA, TAV VA XPNCIMOTIOI-
€iTe SpeTavI.

Kpatdre T0 epyaleio pévo amrod TiG HOVWHEVEG
€mIPAveIeg AaBNG €TTEISA N KOTTIKA Adua pTTO-
PEi VO KAVEI ETTAQPN HE TO KPUPHEVO KAAWDI0.
O1 KOTITIKEG AAUEG TTOU £PXOVTAI OE ETTAPN HE

£va NAEKTPOPOPO KAAWDBIO PTTOPET VO KAVOUV Ta
eKTEOEINEVA PETAAAIKG PEPN TOU EPYOAEiOU NAe-
KTPO®OPA Kal va TTPOKAAECOUV NAEKTPOTTANSia oTO
XEIPIOTA.

Mnv gekivdre Tn AsiToupyia Tou epyaleio 6Tav
OTO KOTITIKO EpYQAEio gival PTTAEYHEVO KOPPEVO
Ypoaoidl.

Mpiv eKKIVAOETE TO epyaleio, BeBaiwOeiTe OTI
TO KOTITIKO EpyaAeio Sev ayyilel To £€da@og Kal
GAAa avTIKEIMEVA, OTTWG KATTO10 SEVTPO.

Katd Tnv Xpron, va KpaTdTe Tavra 1o epyaAeio
Kal pe Ta duo oag xépla. Kard tn xpion, unv
KPOTATE TTOTE TO EpYyaAEio pE Eva XEpI.

Mnv 6éteTe TO Epyaleio o€ AeiToupyia o€ doxn-
HEG KAIPIKEG CUVONKEG 1 av UTTApXEl Kiviuvog
YI0 KEPAUVOUG.

KoTrTikd epyaleia

1.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE VO KOTITIKO £pyaAEgio TTOU

eV ouvioTOUE.

XpnoipotroinoTe éva KatdAAnAo e§dpTnua

KOTT|G YIO TN CUYKEKPIPEVN EpyaTia.

—  O1 KEQAAEG KOTTAG PE VAIAOV (KEPAAEG KOU-
PEUTIKOU PE TTETOVIA) Kal O1 TIAAOTIKEG AAMES
gival KAaTAAANAEG yia TNV KOTTA yKaldov.

—  O1 KoTITIKEG AdpEG gival KATAAANAEG yia TRV
KOTTH XOPTWV, uwnAou ypaoidiol, Bauvwy,
BaTtwv, xapnAng BAdoTnong, SacuAAiwv Kai
GAAWV TTapooIwy.

—  [oté va pnv xpnoipotoinoeTe GAAeG AGUEG,
ouuTTEPIAGUBAVOUEVWY PETOANIKWV TTEPI-
OTPEPOUEVWY aAUCTOWY TTOAAATTAWY KOPHO-
TIWV KAl OAWVIOTIKEG AdpeG. MTTopEi va £xel
w¢ amoTéAeopa goapd TPAUNATIOUO.

No XpnoiJoTToIEiTE HOVO KOTITIKO EpyaAgio

TTOU €ival ETMICNPAOHEVO PE TAXUTNTA ioN PE A

uypnAoOTEPN ATTO TNV TAXUTNTA TTOU Eival ETTION-

HOaoMEéVN OTO EpyaAEio.

Alatnpeite TavTa Ta XEPIQ, TO TIPOCWITO KAl

Ta POUXO OAG HOKPIG OTTO TO KOTITIKO epyaAEio

OTaV aUTO TTEPICTPEPETAI. AV BEV TO KAVETE AUTO,

yTTopEi va TTPpoKANBET aTOUIKOG TPAUPATIONOG.

Na XpNOIUOTIOIEITE TTAVTA TOV TIPOPUAAKTRPA

£APTAMATOG KOTTHG TToU givail KATAGAANAOG yia

TO €§APTNUA KOTTAG TTOU XPNCIMOTIOIEITAl.

‘OT1av XPnOIUOTIOIEITE KOTITIKEG AGUEG, ATTOPU-

YETE TO «KKAGTONUA» KOI VA E{0TE TTAVTA TTPOE-

TOIMAOHEVOI YIA KATTOI0 TuXaio KAGTonua. Atite

TNV evOTNTA YIa TO KAGTONMA.

Otav dev XpNOIUOTIOIEITAI, TTPOCAPTAOTE

TO KAAUPHO AdpWwY oTn Adpa. AQaIpECTE TO

KGAuppa TpIV TN A€IToupyia.

KAéTonpa (wénon Adupag)

1.

To kAéTONnpa (WBNoN Adpag) sivai pia §a@vikn
avTidpaon 6tav n KoTTIKA Adpa gival maouévn
N deopeupévn. MoAig oupei, To epyaAsio
TETAYETAI TTPOG TO TTAGI I} TTPOG TO XEIPIOTH

ME peydAn dUvaun Kol uTropei va TpokAnOei
ooBapOg TPAUUATIONOG.

2. To kAOTONpO gpavideTal IB1AITEPA KATA TN
XPNAON TOU TUAPATOG TNG Aduag Twv 12 kai 2
«WPWV» TTAVW OE OTEPED, BAPVOUG Kal SEvTpa
HE BIGUETPO 3 cm | yeyaAUTEPN.

» Eik.2

3. T TNV amro@uyn Tou KAOTGANATOG:

1. XPNOIYOTOINCETE TO TUAUA HETAEU TwV 8
Kol 11 «wpwv».

2. Mnv XpnOIMOTIOINCETE TTOTE TO THAMO
HeTAgU TWV 12 Kal 2 <WPWV».

3. Mnv XpnoOIYOTTOINCETE TTOTE TO TUAKO
HETOU TwV 11 KAl 12 «WPWV» KAl TO
TUAHA METASU TWV 2 KAl 5 «wpWV», EKTOG
av o XEIPIOTAG €ival KAOAG eKTTaISEUPEVOG
Kal EUTTEIPOG KAl TO KAVEI UE BIKK TOU
€ulovn.

4. Mn XpnOIUOTIOIEITE TTOTE KOTITIKEG AGUEG
KOVTA O€ OTEPEQ, OTTWG PPAKTEG, TOIXOUG,
KOPHOUG SEVTPWYV KaI TTETPEG.

5. Mn XpnOIHOTIOINOETE TTOTE KOTITIKEG AdUEG
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KABETA, VIO EPYATIEG OTTWG UTTOPVTOUPES
Kol QPAKTEG ATTd BAUVOUG.

» Eik.3

Kpadaouoég

1.

Ta dTopa PE KOKO KUKAOQOPIKO OUOTNUA TA
oTroia eKkTiBevTal o€ uTTEPBOAIKOUG Kpada-
OpoUG PTTOPEi va TTapoucidoouv BAdRN oTa
algoPOpa ayyeia [ 0To VEUPIKO oUuoTnua. Ol
KPadaapoi YTTopPEi va TTPOKaAéTOUV Ta akOAouBa
CUPTITWHATA OTa BAXTUAQ, Ta XEpIA r) TOUG Kap-
mToUg: «Koiunon» (poudiaopa), JupuhyKiaoua,
TT6VOG, aioBnon HaxaIpwuaTog, ahAayn XpwHaATog
A TTapapép@wan Tou dépUaTtog. Av éxeTe oTToladN-
TTOTE aTTO AUTA TA CUPTITWUATA, ETTIOKEQPTEITE Eva
ylatpd!

IMa va JEIWOETE TOV KivEUVO TOU «OUVEpPOHOoU
AgukoU SakTUAOU», va S1aTNPEITE Ta XEPIA TOG
JeoTd KaTd TN A&ITOUPYIA KOI VO CUVTNPEITE
OowOoTA To epyaleio kal Ta e§apTApATA.

MeTagopd

1.

Mpiv TN peTa@OPA TOU EpyaAgiou, ATTEVEPYO-
TOINCTE TO KAI AQAIPECTE TNV KOOETA PTTOTA-
piwv. NPoocapTAOTE TO KAAUPPO OTNV KOTITIKA
Adpa.

OTav YETAPEPETE TO EPYOAAEIO, VA TO PEPETE OE
opIfovTia B£on KpATWVTAG TOV dgova.

OTav HETOPEPETE TO EPYAAEio o€ OXNHA, AO@aA-
AioTe TO OWOTA yia va aTTo@eu)BEi n ava-
TPOTTN. AIGQOPETIKA, UTTOPE] va TTPOKANBET {nuid
OTO EPYOAEIO KaI 0€ BAAEG ATTOOKEUEG.

ZuvTApnon

1.

PpovTioTe yia To o€pPIg Tou epyaleiou oag
a1 e§ouaiodoTnpévo kEvTpo aépRig, Xpnol-
HOTTOIWVTAG TTAVTA HOVO YVAOIA aVTOAAOKTIKA
eaprApara. H AavBaopévn £mMOKeUn Kal n KakA
OUVTAPNON PTTOPET VO PEIWOOUV TN SIAPKEID

CwNG Tou gpyaAgiou Kal va au§oouv Tov KivOuvo
aTuxnUAaTwv.

Mpiv TNV ekTEAEOT OTTOINOBATIOTE EPYATiag
OUVTAPNONG Kal ETTIOCKEUNAG 1} TOV KaBapiopuo
TOU EPYOAEIOU, VO TO OTTEVEPYOTTOIEITE KA VO
APAIPEITE TNV KACETA PTTATOPIWV.

No @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA
TO XEIPIONO TNG KOTITIKAG AdpaG.

Na kaBapileTe TAVTA TN OKOVN KAl T BpopId
a1roé 1o epyaAeio. Mnv xpnoipotrolgite ot
Bevdivn, TeTpeAaiko aiBépa, S10AUTIKG, AAKO-
O6An N TOPOHOIEG OUTIEG VIO TO CUYKEKPIPEVO
oKoTro. MTTopei va TTpokANBEi aTToXpwHaTIONOG 1)
PAyIoPa TWV TTAACTIKWVY £EAPTNHATWY.

MeTd amé kdbe xpon, o@igre 6Aeg TIg Bideg Kan
magiyadia.

Mnv eTIXEIPAOETE OTTOIOSATTOTE EpyaTia
OUVTAPNONG 1 ETTIOKEUNG TTOU &V TTEPIypA@O-
VTOI OTO EYXEIPISI0 03NYIWV. ZNTAOTE OO £va
£§ouc1080TNHEVO KEVTPO CEPRIG PaG YiA pIa
TETOIO EPYOTia.

Na XpnOIYOTIOIEITE TTAVTA TA YVACIA avTaAAa-
KTIKG Kal a§eooudp pag poévo. H xprion egap-
TNUATWY 1 ageaoudp TTou TTapéxovTal atrd GAAov
KOTOOKEUAOTH UTTOPE] VA €XOUV WG OTTOTEAETHUA TO

10.

OTIACIYO TOU epyaAeiou, TNV TTPOKANGN ¢nUIAG o€
1810KTNCia f/kal coBapd TPAUUATIOHO.

ZnTAOTE Ao e§ouciodoTnuévo KEVTPo oépRig
va EMOEWPNAOCEI KAI VO GUVTNPROEI TO EpYaAEio
O€ TOKTA XPOVIKG SiaoTApaTa.

Na diaTnpeite wavTa 10 EpyaAeio o€ KaAR Ael-
TOUpPYIKA KartdoTaon. H kakA ouvtipnon PTropei
Va €XEl WG OTTOTEAET A PEIWPEVN OTTGDOON Kal
peiwan TNG dIAPKEIAG WG TOU EPYOAEIOU.

Na diatnpeite TIg AaBég oTeyvEéG, KaBapég,
Xwpig Add1 kai ypdoo. Na Siarnpeite kabapég
OAeg TIG £10680UG Tou aépa Yugng.

ATrofrikeuon

1.

Mpiv TN @UAAN Tou epyaleiou, EKTEAEDTE
TARPN KaBaPIoUO6 KAl CUVTAPNON. AQaIPECTE
TNV KaoETa pTratapiwy. NMpoocapTRoTe TO
KAAUPMO OTNV KOTTTIKA Adpa.

DuAasTe To epyaleio o€ Eva YnNAS 1 KAEI-
Swuévo PEPOog Xwpig uypacia, HakKpId aTrd
mTodid.

MnVv OKOUMTIATE TO EPYOAEIO ETTAVW OE KATI,
OTTWG o€ évav ToiXo. AIAQOPETIKA, UTTOPE va
TTéoel Ea@VIKG Kal va TTPoKANBEi TpaupaTIopdg.

Mpwreg BorRBeieg

1.

Na éxeTe TTAVTA KOVTA €va KOUTI TrpWwTWwV on-
Bg1V. AVTIKOTOOTHOTE AUECWG OTTOINSTTOTE
QAVTIKEIUEVA APAIPETETE ATTO TO KIT TTPWTWV
BonBeiwv.

Orav {ntdTe Bondeia, BWOTE TIG aKOAOUBEG
TAnpoPopieg:

—  Témog aruxiuartog

— TiouvéBn

—  ApIBuSG TPAUNATIOPEVWY ATOUWVY

—  ®uon Tou TpaupaTiopou

— To évopd oag

ZNHAVTIKEG 0dNyieg ao@AAgIag yia

KAOETO MTTATAPIWV

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TNV KOOETA UTTATAPIWYV,
S1afdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAI ONUEIWOTEIG
mpPo@UAagng (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV gmrartapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOoi-
HOTTOIEl TNV PTTATAPI.
Mnv aroouvapuoAOYNOETE i} TTAPABIGCETE TV
KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG OTTOTEAE-
opa TupKayid, uttepBéppavan A €kpnén.
Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-
AiIkd BpaxUg, oTApATAOTE T A&ITOUpyia aué-
owg. ANIWG, uTTopEi Va £XEI WG ATTOTEAET A
Kivduvo utrepBéppavong, mlavda eykalpata i
akKkoun kai €kpnén.
Edv nAekTpoAUTNG PTTEI OTA PATIO OAG, SETTAU-
VETE Ta pE KOBapO vePoS Kal {NTAOTE 10TPIKA
@povTida apéowg. ANAIWG, PTTOpEi va £XEl WG
atroTéAegua aTTWAEIQ TG OpaONG CaG.
Mn BPAXUKUKAGWVETE TNV KOAOETA UTTATAPIWV:
(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG PE OTISATIOTE
aywyIpo UAIKG.
(2) ATmo@elyeTe va aToONKEVETE TNV KACETA
pTTaTApPIWY pEoa o€ éva doxeio padi pe
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10.

1.

12.

13.

14.

AAAQ pETOAAIKG QVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VOMioHaTA, KATT.
(3) Mnv ekBETETE TNV KACETA MTTATAPIWY OTO
vepo 1 oTn Bpoxn.
"Eva BpaxUKUKAwNA PTTaTapiog UTTopEi va
TPOKAAETEI pEYAAN por) peUPATOG, UTTEPBEP-
pavon, mlavd eykaupaTta akéun Kal cofapn
BAGBN.
Mnv ammoBnkeUeTE KAl PNV XPNOIMOTTOIEITE TO
€£PYAAEio KAl TNV KOGETA UTTOTAPIWY OE TOTTOOE-
oigg 6TTOU N BEpUOKPATia UTTOPET VA PTACEI 1
va gemepdoel Toug 50°C.
Mnv KaiTe TNV KACETO JTTATOPIWV AKOMN Kal
€dv éxe1 ooBapn {nuid R gival evieAwg @Bap-
Hévn. H KaoéTa PIrarapiwyv YTropei va eKpayei
oTn PWTIA.
Mnv KapPWOETE, KOWETE, CUVOAIPETE, TTETASETE
N PigeETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEINEVO ETTAVW
OTNV KACETA HTTOTAPIWY. TETOIO CUMTTEPIPOPE
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-
Béppavon 1 €kpngn.
Mn XPNOIYOTIOIEITE PTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTET
nuia.
O1 prarapieg 1I6VTwV AIBiou TTou TrepiEXovTal
UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHOBEeTiag yia
€mIKiviuva ayad.
M0 EPTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPABEIYUA OTTO
TPITA PEPN, TTIPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,
o1 €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQOIA Kal N £TTI0NA-
pavon.
MNa TpogToIpaaia Tou OToIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,
€ival aTrapaitnTo va cupBoUAEuTEiTE £vav €18IKO
yla emikivduva UAIKE. ETriong, TnprioTe Toug M6a-
voUg, M0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOVIGUOUG.
KaAOyTe pe autoKOAANTN TOIVia 1) KPUWTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPE VO PETAKIVEITAI HEOT OTN
ouoKeuaaia.
‘OTav a1ropPITITETE TNV KACETA HTTATAPIWYV,
aQaIPECTE TNV ATTo TO EpyaAEio Kal S100€0TE
NV o€ éva aoPaAég pépog. TNPNOTE TOoug
TOTKOUG KAVOVIOHOUG TToU OXETIOVTAI ME TN
8160€an TnG pTTATAPIaAG.
XPNOIMOTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO HE TO
mpoidvTa TTou Kabopilel n Makita. Av ToTroBeTA-
OETE TIG UTTATAPIEG OE PN GUPPATE TTPoidVTa UTTO-
PEi va €XEl WG ATTOTEAETUA TTUPKAYIQ, UTTEPBOAIKH
BeppoTNTa, €KPNEN 1 dlappor) NAEKTPOAUTN.
Av dev XpPNOIPOTIOIEITE TO EpYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTnua, TPETEl va BydAeTe TRV
pTTaTapia a1rd To epyaleio.
Katd Tn di1dpKeIa Kal JETA T XPARON, N KACETA

HTTaTAPIWV MTTOPEi VO BeppavOei, yeyovog rou
HTTOPEi VO TTPOKOAECEI EYKAUMATA 1) EYKAUMATA
atréd xaunAn Bepuokpacia. Mpooéxere 1o XEIPI-
OMO TWV {ECTWV KACETWYV MTTATAPIWY.

15. Mnv ayyi§eTe Tov akpoSEKTN Tou epyaleiou
AMECWG META TN XPON ETTEISH MTTOPEI VO EXEI
{eoTaBEi APKETA yIa va TTPpOoKaAéTEl EyKaUpaTa.

16. Mnv ag@nvere Bpadoparta, okévn i Bpopid va
KOAAAOElI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTATAPIWYV. MTTOpEi va
TIpOKaAéTEl Bépuavan, wTId, EKkpnén Kal SUTAEI-
Toupyia Tou EpYaAEioU A TNG KACETOG PTTATAPIWY,
£€XOVTAG WG OTTOTEAETUA EYKAUPATA F TIPOOWTTIKO
TPAUPATIONO.

17. EkT6G av 10 gpyaleio utrooTnpidel Tn XprRon
KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KACETA PTTOTAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOHHES UYPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeopa duoAeiToupyia i
OTTaaIYO TOu £pyaAEiou 1) TNG KATETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TnV prratopia pakpid amoé maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AITPOZOXH: Na xpnoipotroigite poévo yvioleg
pmarapieg Tng Makita. H xprion pn yviciwyv ptaro-
piwv Makita, | pTTaTaPILV TTOU £XOUV TPOTTOTTOINBEI,
UTTOPEI va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIK, TIPOCWTTIKO TPAUUATI-
opo kal BAGRN. Etriong, Ba akupwBei n eyyunon g

Makita yia To epyaAeio kai @opTioTr) Makita.

ZulBouUAég yia Tn diatpnon TNG
psvlc'rng {wRAg pTTaTapiag

DopTideETE TNV KACETA PHTTATAPIWY TIPIV OTT6 TRV
TARPN amo@o6pTIoN TNG. MAVTOoTE VO OTANATATE
Tn A&IToupyia Tou EpyaAgiou Kal va POPTIZETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
pévn 10X0 epyaAeiou.

2. Noté unv emava@opTifeTe PIa TTARPWG PopP-
TIOUEVN KAOETA HTTATAPIWV. H UTTEPPOPTION
HEIWVEI TNV WPEAIUN wA TG PTTATAPING.

3. Na @oprTileTe TNV KOOETA PTTATAPIWV OE BEPHO-
Kpaoia dwuartiou, nAadn otoug 10 °C £wg 40
°C. AQoTE HIa BEPMN KACETA PTTATAPIWY VA
KPUWOEI TTPIV TNV POPTICETE.

4. Otav 8ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, 0QAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAEio | TOV
QOPTIOTA.

5. Na @opTi{eTe TNV KACETO MTTATAPIWV EAV SEV TN
XPNOIUOTIOIEITE YIa HEYGAN XPOVIKN TrEpioSo
(TrepIoooTEPO ATTO £§1 MAVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.4

1

‘Evdeign TaxutnTag 2 | 'Evdeign ADT

(ADT = Automatic
Torque Drive Technology
(Texvohoyia autépatng
pETAd00NG POTIAG))

3 | MpogidoTtroinTiki Auxvia 4 | KoupTri kUplag
AeiToupyiag
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5 | Kouptri avTioTpogrg 6 | Kaoéra pmarapiwv 7 | MoxA6g amrac@dAiong 8 | ZkavddaAn SiakoTITNG
9 | Avaptrpag 10 | XeipohaPn 11 | Ppaypog (e1d1kd TNG 12 | MNpooTaTeuTiKO
XWpag)
13 | ETékTaon TPOOTATEUTI- 14 | lpdvrag wuou 15 | MpooTateuTIko (Yia Adpa - -
KOU (yla KEQAAN KOTTHG KaAepIOU)
pe vduhov / TTAAOTIKA
Adpa)

MNEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

APOEIAOMOIHEH: Na PPOVTIJETE TTAVTA YIX
TNV ATTEVEPYOTTOINGN TOU EPYOAEIOU KAl TNV a@ai-
PECN TNG KATETAG PTTATAPIWYV, TIPIV ATT6 OTrola-
dATroTe pUBMION N EAeyX0 TNG AeIToupyiag Tou. Av
Oev OBACETE TO uNXAavnua Kai 8ev BYGAETE TNV KACETA
UTTaTapIWV, NTTOPET va TTPOKANBEI coBapdg TTPOCWTTI-

20oTnUa TpooTaciag epyaAgiou/

HITaTapiag

To epyaAcio gival eE0TTAICPEVO pe oUOTNPA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptratapiag. Auté To oUOTNUA ATTOKOTITEI
auTépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa va TTapaTabei n
SIGpKeIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU Kal TNG PTTATAPIOG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa Katd Tn dIGPKEIR TNG
AeiToupyiag av 1o epyaAeio Bpebei kGTW aTTod TIG TTAPA-
KATW OUVONKEG:

KOG TPAUPATICPOG OTTO TNV TUXaia EKKivnon. MposidotroinTikA Auxvia Kardotaon
. . . Xpwpa © Avappévn Qo
TOTTOG&TI]OI] n agaipeon Tng AvaBooprvel
KGO'éTGg |J'|TGTGpI(5JV Mpdoivn @) Yreppoption
Kékkivn : Y1repBép-
AI‘IPOZOXH: Na oBvere TavTa 10 £pyaAeio / @ ((EST‘:S:‘;;L) uavon
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPECETE TNV KATETA
HTTATOAPIGV. Kokkivn Q Y1repekpop-
Tion

A rPosoxH: KpartioTe To epyaleio kai Tnv
KACETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipeon TNG KATETAG PTTartapiwyv. Edv dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPE
yTTOopEi va yAIoTprioouv atré Ta X£pIia oag Kal va TTpo-
KANBei BAGBN OTO £pyaAEio Kal TNV KACETA PTTATAPILV
Kal TIPOCWTTIKOG TPAUNATIOPOG.

MNa va TOTTOBETACETE TNV KOOETA UTTATAPIWY, EUBU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY HE TNV
€yKOTTA aTo TePiBANua Kal oAioBroTe TN 0N 80N TNG.
ToTroBeTAOTE TNV PEXPI TEPHA PEXPI VO 0OPAAiTEl OTN
B¢on NG, YEYOVOG TTOU UTTODEIKVUETAI JE EVA XAPAKTNPI-
OTIKO X0. AV PTTOPEITE Va OEITE TOV KOKKIVO OEIKTN OTTWG
QATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

MNa va a@aipéoETe TNV KACETA PTTATAPIWY, OAICBAOTE

TNV a1d TO EPYAAEIO VW) TUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-

oTIVO PEPOG TNG KOOETAG.

» Eik.5: 1. Kokkivog deiktng 2. KoupTri 3. Kaoéta
UTTaTapiwyV

AI'IPOZOXH: Na Totrofereite TaVTA TNV KATETA
HTTATAPIWY TTARPWG HEXPI VA pn BAETTETE TOV
KOKKIVO BeikTn. Edv dev ao@aMioTei, uTropei va Tréael
a1rd T0 £pYaAEio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ £0Gg 1 kKaTToI0V AANO YUpW OaG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KACETA PTTATA-
pIwV ue Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel Ye eukoAia,

TOTE eV £Xel TOTTOBETNOET KATAAANAQL.

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

Av 10 epyaleio Bpebei o€ pia aTTd TIG aKOAOUBES KATA-

oTdo¢IG, N AeiIToupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel autéuaTa

Kal n TpoeIdoTroInTikA Auxvia apxicel va avaBooBrvel ue

TIPACIVO XpWwHa:

—  To epyaAeio utrep@opTWVETal PE UTTAEYEVA QICavIa
1l dAAa okouTTidIa.

—  To koTTiKé epyaAeio ival ac@aliopévo A €xel
KAOTOTO€I TTPOG Ta TTHOW.

—  To koupTri KUpIag AeiToupyiag €ival evepyoTroin-
uévo 600 TpaBaTe TN oKavOAAn SIaKOTITN.

2€ QUTA TNV TTEPITITWON, APHOTE TN OKAVOAAN dIAKATITN

KOl aQaIpETTE TA PTTAEYHEVA QYPIOXOPTA 1) OKOUTTIOIO Qv

aTaITeiTal. XTn ouvéxela, TpaBAgTe avd Tn okavaaAn

SIOKOTITN VIO VO OUVEXIOETE.

AI‘IPOZOXH: Av TTPETTEI VO AQOIPECETE HTTAEY-
Héva aypidxopTa a1rd To EpyaAEio i va atmode-
OMEVOETE TO ACPAAICHEVO KOTITIKO EpYyaAEio,
BeBaIWOEITE VO ATTEVEPYOTTOINCETE TO EPYQAEio
TPIV EKIVAOETE.

MpooTtacia uTrePBépavong yia 1o
gpyaAeio ) TRV pITaTapia

Av TO gpyaA€io 1 N KACETA PTTATAPIWY UTTEPBEPHAVOEI,
TO £pyaAeio oTapardel autopata. OTav To epyaieio
uTTEPBEPAVOE], avaBel n TTPOEIBOTTOINTIKA) AUXVia PE
KOKKIVO XpwHa. OTav n Kag£Ta uTratapiwy utrepbep-
paveei, n TpoeIdoTroINTIKA Auxvia avaBooBrvel Je KOK-
KIVO XpWHa. AQroTe TO EPYAAEio KaI/f TNV pTTaTapia va
KPUWOEI, TTPIV EVEPYOTTOINOETE {avA TO EPYAAEio.
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MNpooTtacia utrepBoAikig
aTTOoPOPTIONG

‘Otav n xwpenTikéTNTA pTTatapiag eival xaunAn, n Aei-
TOupyia Tou £pyaAgiou OTAPATAEl QUTOPATA Kal N TTPO-
e1doTroINTIKA Auxvia apxilel va avaBooBrivel pe KOKKIVO
XPWHQ.

Av 10 epyaAeio dev AeIToupynoel akOpa Kal OTav XEIpI-
OTEITE TOUG BIOKOTITEG, OPAIPEDTE TNV KACETA PTTATAPIWV
atrd To EpYaAEio Kal QOPTIOTE TNV.

Ep@dvion utroAeirépevng
XWPENTIKOTNTAG JTTATAPIOG

Movo yia kaoéteg pmarapiag pe Tnv eVOEIKTIKN
Auyvia

[MIE0TE TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KAOETA PTTATAPIWV
Y10 VO UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOEIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTepOAETITA.

» Eik.6: 1. EvOeikTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG Auyvieg YTroAel-
TOHEVN
I |:| n XwpPNTIKOTNTA
Avappéveg ZBnoTég Avapo-
oBAvouv
I I I I 75% £wg
100%

50% £wg 75%

11l
100
000
puon

t
MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIG GUVBNKEG Xpriong Kal
N Beppokpacia TepIBAAAOVTOG, N EVDEIEN PTTOPET VO
S1a@épel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKA XWPeNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpwn (Tépua apioTepd) EVOEIKTIKN

Auxvia Ba avaBooBrjvel 6Tav Aeitoupyei To oUoTNua
TTPOCTACIOG PTTOTAPIAG.

A10KOTTTNG KUpPIAG AsITOUpYiag

KTUTTAoTE TO KOUPTTI KUPIAG AEITOUpYiag yia va evepyo-

TIOIOETE TO EPYOAEIO.

MNa va atrevepyoTTOINOETE TO EPYAAEIO, TTATACTE TTAPATE-

TaPéva TO KOUPTTI KUPIAg AsImoupyiag Péxpl va oBAoEl n

£voeIn TaxuTNTaG.

» Eik.7: 1.’Evdeign Taxutntag 2. Kouptri kipiag
AeiToupyiag

25% £wg 50%

0% €wg 25%

®doprioTe TNV
yTTaTapia.

Mrropei va
TTPOEKUYE
duoAeitoup-
yia otnv
uTrarapia.

MAPATHPHZH: To epyaAeio Ba atrevepyotroinOei
auTopaTa av Oev AEITOUPYEI yia pia KaBopiopévn
XPOVIKA TTepiodo.

Apdon d1aKOTTTN

APOEIAOMOIHEH: Na ™V ac@dAsia oag,

TO EPYOAEio AUTO TTapéXETAl UE MOXAO aopaAiong
TO OTTOiO ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU EpyaAgiou
KaTtd AdBog. Mn xpnoiuotroigite MOTE 1o epyaAeio
€4V UTTOPEITE Va To BE0ETE O€ AeIToupyia mIE{OVTOG
aTTAd TN OKAVOAAN BIOKOTITN, XWPiG va TPARATE
Kol To poXA6 ao@dAiong. ZTeiATe TO epyaleio o€
£gouo10d0TNHEVO KEVTPO OEPRIG YIa VA TO ETTI-
okeudoouv cwoTd MPIN 10 XpnoipomoinoeTe
gava.

APOEIAOMOIHEZH: NOTE unv KoAAdTE TO
HOXA6 ao@dAiong oTnv TaTnuévn 8£on Tou Kal
NOTE pnv MapaKAUTITETE TO OKOTTO TOU HoXAoU
ao@daAiong.

AI'IPOZOXH: MpiIv TOTTOBETAOETE TNV KATETA
HTTOTAPIWY OTO EPYOAAEiO, Vo EAEYXETE TTAVTA OTI
n oKav3dAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
KOl ETMOTPEPEI TN BE0N ATTEVEPYOTTOiNONG OTAV
eAeuBepwveTal. H Aeitoupyia evog epyaheiou pe
SIaKOATITN O OTTOI0G BEV EVEPYOTTOIEITAI KATAAANAQ
uTTOpEi va 08nynoel o€ aTTWAEIa EAEyXOU Kal coBapd
TPAUNATIOUO.

AI‘IPOZOXH: Mn BadeTe TToTE TO SAXTUAS Cag
TTAVW OTO KOUUTTi KUP10G AEIToupyiag Kal Tn
oKAVOAAn SIOKOTITN OTAV HETAPEPETE TO EpYaAAEio.
MTropei va ekiviioer va Asitoupyei katéd AGBog 1o
epyaAeio kal va TTpokANBEi TpaupaTIoNOG.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdTte Tn oKAvSAAn S1aKo-
TN HE Bia Xwpig va TTaTdTe TO HOXAO aoPAAiong.
Mr1ropei va ordoel o S1aKOTITNG.

Ma va pnv TpaBiétal n okavdaAn diakoTTNG Katd AdBog,
TTapéxetal évag HOXAGG ao@aAiong. MNa va EeKIVAOETE TN
AeiToupyia Tou epyaAgiou, TTATAOTE TO HOXAG a0PAAIoNG
Kal TpaBngTe TN okavoaAn diakoTITn. H TaxutnTa Tou
epyaleiou augavetal 600 augdveTe TNV TTiECN OTN OKAv-
BN B1akATITN. EAcUBepwaTE TN OKAVOAAN SIOKOTITN yia
va OTOPATACEI.

DUR369A
» Eik.8: 1. MoxA6g amrao@daAiong 2. ZkavddAn
BIaKOTITNG

DUR369L
» Eik.9: 1. MoxA6g ammao@aAiong 2. ZkavddAn
BIaKOTITNG

PUOuion TaxuTnTag

MrropeiTte va eTIAEGETE TNV TaUTNTA TOU EpyaAEiou av
KTUTTAOETE TO KOUPTTT KUplag Aeitoupyiag. K&Be popd
TTOU TTOTATE TO KOUMTTI KUPIag Asitoupyiag, aAAGdel n
TaxutnTa. To epyaAeio puBpidel autépaTa TNV TaXUTNTA
TEPIOTPOPAG avVAAOYa PE TO KOTITIKO EPYAAEIO TTOU €ival
TIPOCAPTNHEVO OTO EPYAAEIO.
» Eik.10: 1.’Evdeign taxutnrag 2. KoupTri kUplag
Aeitoupyiag
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"Evdeign Agitoupyia TaxuTnTa TEPICTPOPNG
TaxurnTag Kotrmikn KegpaAn
Adpa KOTTAG ME
MAaoTikA vdihov
Adpa MAaoTikA
(305 mm) Adpa
(255 mm)
3 YynhAn 0-7.000 0-5.500
(] min” min”'
2
10
Meoaia 0-5.500 0-5.000
317 min” min”
2
10
XaunAn 0-4.600 0-4.600
3 min” min”
2]
10

TexvoAoyia autépaTng peTddoong

poTTNG

Otav evepyoTrolgite Tnv TexvoAoyia autépaTtng HETAd0-
ong potmg (ADT), To epyaAeio AciToupyei ue BEATIOTN
TayUTNTaA TTEPIOTPOPAG KAl POTTA yIa TNV KATAOTAOT TOU
ypaaoidioU TTou KoupeueTal. To epyaAeio avixvelel autd-
HOTa TO TIPOCAPTNHEVO KOTITIKO EPYAAEIO KAl ETTIAEYEI
Hia KaTEAANAN TaxUTNTa TTEPIOTPOPNAG.

Ma va ekkivioete TNV ADT, TTATAOTE TTOPATETAPEVA TO
KOUMTIT avTIOTPOPNG pEXPI va avayel n €vdeign ADT.
MNa va otaparioete Tnv ADT, TTOTAOTE TTOPATETAPEVA TO
KOUMTIT avTIOTPO®NG péXP! va oBroel n €vdeign ADT.

» Eik.11: 1.'Evdeign ADT 2. KoupTri avTioTpo®ng

‘Evdeaign AgiToupyia Kotrtiké TayoTnTa
epyaAeio TMEPICTPOPAG
D) ADT KotrtikA Adpa | 3.500 - 7.000
=~ MAGOTIKA min”'
Adpa (305
mm)
KepaAn 3.500 - 5.500
KOTTAG WE min”'
vaiov
MAaoTIkA
Aapa (255
mm)

KoupTri avTioTpo®ng yia agaipeon

OKOUTTISIWV

APOEIAOMOIHEH: Na oBnvere To epyaleio
Kal va BYAeTe TNV KAGETA PTTATAPIWYV TIPIV Q-
péoete pmAeypéva JiZdvia i okouTridia, Ta oTroia
dev ptropei va agaipéoel n AeiToupyia avriotTpo-
@NG TEPICTPOPNG. Av dev OBATETE TO PNXAavnua
Kol Oev BYBGAETE TNV KAOETA UTTATAPIWY, HTTOPET VO
TTPOKANBEi CORAPOG TTPOCWTTIKOG TPAUNATIONOG aTTd
TNV TUXAia €KKivnO.

AuTo TO epyaleio £XEI €va KOUNTTI QvTIOTPOPNG YIA va
aAAGder Tn dielBuvon TTePIoTPOPNG. MpoopifeTal pévo
yla Tnv atropdkpuvaon ¢iIdaviwy Kal GKOUTTISIWY TTou gival
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UTTAEYpEVa OTO pYaAEio.
Ma va avTIoTPEWETE TNV TTEPIGTPOPH, KTUTTFOTE TO KOU-
UTTi QvTIOTPO®NG Kal TPABAETE TN OKavOAGAN dIaKOTITN
EVW TTATATE TO HOXAG aTrac@AAiong &Tav €XeEl OTAPATH-
oel n Aeitoupyia Tou KOTITIKOU epyaleiou. O1 evoeigelg
TaxutnTag kai n Auxvia ADT apxifouv va avapoofrivouv
KOl TO KOTITIKO £PYOAEIO TTEPIOTPEPETAI TNV AVTIOTPOPN
kateUBuvon otav TpaBdTe TN okavdAAn SIaKATITN.
MNa va eTMoTPEWETE TNV KAVOVIKA TTEPICTPOP, APAOTE
TN oKavOAAn SIaKATITN Kal TTEPIYEVETE PEXPI VO OTAPATHA-
O€I TO KOTITIKO EPYAAEiO.
» Eik.12: 1.’Evdeign taxutntag 2. 'Evdeign ADT

3. KoupTri avTioTpo@ig

MAPATHPHZH: Katd tn didpkeia TngG avTioTpo-
®NG TTEPIOTPOPNAG, TO epyaAeio AeiIToupyei pévo yia
Jia oUVTONN XPOVIKH TTEPIOdO0 Kal HETG OTAUATAEl
autéuaTa.

MAPATHPHZH: MoAig 1o epyaAgio oTapatioel, n
TIEPIOTPOPN| ETIIGTPEPEI OTNV KAVOVIKH KaTeUBuvon
oTav apxioeTte {ava 1o pyaAeio.

NAPATHPHZH: Av KTUTTAGETE TO KOUMTIT QVTIOTPOPNG
£V TO KOTTTIKO EPYOAEIO TTEPIOTPEPETAI AKOUN, TO
epyaAeio akivnToToIEITOI Kal €ival ETOIPO YIa TNV avTi-
aTPOPN TTEPIGTPOPH.

HAekTpOVIKO @pévo

To epyaAeio auTo eival eE0TTAIOPEVO e NAEKTPIKS PPEVO.
AV TO EPYOAEIO OTTOTUYXAVEI CUVEXWG VO OTAUATAEI
ypryopa a@ou a@AveTe TN okavdAAn d1akdTrTn, ¢nTHOTE
TNV ETTIOKEUN TOU EPYOAEIOU ATTO TO KEVTPO EGUTTNPETN-
ong Hag.

AI‘IPOZOXH: AuTo6 10 GUCTNHA PPEVOPIoHATOG
Sev avTIKOBIOTA TO TTPOOTATEUTIKG. MnVv Xpnoiyo-
TTOIEITE TTOTE TO EPYAAEIO XWPIG TO TTIPOCTATEUTIKO.
‘Eva a1TpOCTATEUTO KOTITIKO £PYAAEIO UTTOPET va TTPO-
KaAéogl oBapd TTPOCWTTIKO TPAUHATIOHO.

HAekTpoviki AsiToupyia

"EAeyxog oTaBepng TAXUTNTAG

H Aeimoupyia eAéyxou TaxUTnTOG TTaPEXEl OTABEPN
TaxUTNTa TTEPIOTPOPAG, AveEAPTNTa OTTE TIG OUVORKES
POpTOU.

XapakTnpioTikdé opaAng évapéng
OpaAn évapgn etreidr kataaTEAAETal N aipvidia évapén.
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2YNAPMOAOIHzZH

A POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
o1l £xeTe oBROEI TO epyalAeio Kal £XeTe BydAel TV
KAOETO HTTATAPIWY TIPIV EKTEAETETE OTTOISATTOTE
gpyaoia og auTo. Av dev OBACETE TO PNXAvnua Kal
Oev BYGAETE TNV KAGETA PTTATAPIWY, PTTOPET va TTPO-
KANBEi cOBaPOG TTPOCWTTIKOG TPAUPATIONOG aTTd TNV
TUXQia EKKivnon.

A\POEIAOMOIHZH: Mn BégeTe TOTE PTTPOOTA
TO £pyaAcio av dev gival TARPwWG ouvapuoAo-
ynuévo. H Asitoupyia Tou epyaleiou o€ PHEPIKWG
ouvappoloynuévn KaTadaTaan ITTOPET va £XEI WG
amoTéAeopa goBapd TTPOCoWTTIKO TPAUUATIGHO AT
Tuxaia évapgn.

Tommo0éTnon TnG Xe1ipoAaBng

Na DUR369A

1. TomoBetAOTE TOV dfova TNG XEIPOAABAG pé€oa OTN
Aapn. EuBuypappioTe TNV o1 TNG Bidag TNg AaBng Ke
QUTAV Tou Ggova. Z@igTe aTaBEPAG TN Bida.

» Eik.13: 1./AaBn 2. Bida 3. Aovag

EIAOIMOIHZH: TnusikoTe TRV KaTeUBUVON TNG
Aapng. O1 otrég Bidag dev Ba ival euBuypappi-
opéveg av n AaBn dev £xel el0ayBei e TN cwoTH
KarevBuvon.

2.  BdAte Tn x€1poAafn avaueca GTO OQIYKTAPO
XEIPOAABAG Kal TNV uTTodoXNA XEIPOAaBAG. PuBuioTe Tn
XEIPOAARR o€ ywvia TTou TTapéxel Avetn B€an epyaciag
Kal, oTn ouvéxela, ao@alioTe T pe Tig Bideg Allen.
» Eik.14: 1. Bida Allen 2. Z@iykTripag XeIpoAaBig

3. Ymodoxn xeipoAapng

a DUR369L

1.  TpooapTACTE TOUG Avw KAl KATW OQIYKTAPEG OTOV

ammooBeaTrpa.

2. TomoBetnOTE TN X€IPOAARr) OTOV Avw OPIYKTAPA

Kal OTEPEWATE TN YE TIG Bideg Allen dTTwg atreikovideTal.

» Eik.15: 1. Bida Allen 2. XeipoAaBn 3. Avw oQIyKTH-
pag 4. AooBeoaTtrpag 5. Katw o@iykTApag

MpoodpTnon Tou payuou

Ta 1o povrédo xeipoAapric oxrjuarog Bpoxou uévo
(181K TNG XYWPAS)

Av 0 @payuog ouvodelel To JOVTEAO 0OG, TTPOCAPTH-
aTe TO 0TN XEIPOoAaBn xpnoiyoTroivTag Tn Bida oTov
@paypo.

» Eik.16: 1. ®paypog 2. Bida

AI‘IPOZOXH: A@oU cuvappoAoynbei o ppaypuoég,
HNV ToVv a@aipéoeTe. O Ppayuog AsIToupyei wg £§ap-
TNHO aoPaAgiag, yia va unv £pOeTe o€ ETTAPN UE TV
KOTITIKA) Adpa kaTd AdBog.

DUAaén eSaywvikoU KAEISI0U

AI‘IPOZOXH: MpooégTe va pnv a@RoETE TO €8~
YWVIKO KA€ISi péoa oTnv KEQPAAR Tou epyaleiou.
Mropei va TrpokAnBei TpaupaTiondg kai/fy {nuid oTo
epyaAeio.

‘Otav dev XpNOIYOTIOIEITE, ATTOBNKEUATE TO EEAYWVIKO
KAEIDI OTTWG ATTEIKOVICETAI YIA VO PNV TO XACETE.
» Eik.17: 1. EEaywviko KA€IBi

MNa 1o povTéAo XeipohaBng oxAuaTog Bpoxou, To e§ayw-
VIKG KAEIDi YTTOpEI £TTIONG VO atroBnkeuTei 0TN XelpoAafn
OTTWG OTTEIKOVICETAl.

» Eik.18: 1. ESaywviko kAeidi

ZWOoTOG CUVBUACHOG KOTITIKOU

EPYaAgiou KOl TTPOCTATEUTIKOU
AI‘IPOZOXH: Na XpnOoIYOTIOIEITE TTAVTA TO CWOTO
ouv3uao U6 TOU KOTITIKOU EpYaAEiou Kal TOU TTPO-
oTateuTikoU. 'Evag AavBaopévog ouvduaouodg ptro-
pei va unv oag poaTaTelEl atrd TO KOTITIKO £pYaAEio,
T OKOUTTIdIO Kal TIG TIETPEG TTou TTETdyovTal. MTTopei,

€TTiONG, VO €TTNPEATEI TNV I00PPOTTIA TOU EPyaAgiou
KO VO €£XEI WG ATTOTEAECUA TPAUNATIONO.

KoTrTiké epyaAeio MNpooTareuTikd

Kotrmiki Adpa
(AGpEG 2 dovTiwy, 3 BOVTIWY,
4 dovTILV)

- A
.

Ke@aAr KoTTrg pe vdaiAov

MAaoTiKA Adpa

([

AGua KaAepiod
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To1ro0£TNON TOU TIPOCTATEUTIKOU

TomroB£TNON TOU KOTITIKOU EpyaAgiou

A\POEIAOMOIHZH: Mnv XpnoipoTrolgite ToTé
TO EpYOAEio XWPiGg TOV TTPOQUAAKTAPA I} HE TOV
mPOo@PUAaKTAP va BpiokeTal AavBaopéva ToTToBE-
TNUEVOG. Av BEV TO KAVETE QUTO, PTTOPET va TTPOKANBET
ooBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUPATIOHOG.

MAPATHPHZH: O 101T0G TOU TTPOCTATEUTIKOU TTOU
TTOPEXETAI WG OTAVTAP EEAPTNHA DIOPEPEI AVAAOYQ PE
N XWpPa.

MNa KoTrTIKA Adpa

MPoCcapTACTE TO TIPOTTATEUTIKO GTO OPIYKTAPA XPNOI-
HOTTOIWVTOG PTTOUAGVIA.
» Eik.19: 1. Z@iyktApag 2. MpooTaTeuTiko

MNa ke@aAf KOTTAG pe véilov /
TTAOQOTIKN Adpa

AI‘IPOZOXH: DPOVTIOTE VA UNV TPAUMATIOTEITE
TAVW OTOV KOPTN KOBOVTAG TN HETIVEDQ.

MpooapTACTE TO TTPOOTATEUTIKO GTO OPIYKTAPA XPNOl-
HoTToIVTag PTTOUAGVIA. MEeTE, TOTTOBETAOTE TNV €TTE-
KTOOT TTPOOTATEUTIKOU. EloaydyeTe TNV ETTEKTOON TTPO-
OTATEUTIKOU OTO TTPOCTOTEUTIKO KAl JETG TOTTOBETATTE TA
KAITT ao@aAifovTag Ta. BeBaiwBeite 611 01 yAwTTIdEG OTNV
ETTEKTOCT TTPOOTATEUTIKOU TAIPIAZOUV UE TIG UTTODOXEG
OTO TIPOCTATEUTIKO.
» Eik.20: 1. MpooTareuTikd 2. KAIT 3. ETrékTaon
TTPOCTATEUTIKOU 4. KOQTNG 5. ZXIOUN
6. MwrtTida

Ma va ByAAeTe TNV €TTEKTACT TTIPOCTATEUTIKOU ATTO TO
TIPOCTATEUTIKG, ATTACPAAIOTE Ta KAITT El0aydyovTag TO
€€aywVIKO KAEISI OTTWG aTTEIKOVICETAI.

» Eik.21: 1. E€aywVviko kAe1di 2. KAiTT

MNa Adpa KaAgpioU

a DUR369A pévo
MpoaipeTiko e§dpTnua

EIAOIMOIHZH: Otav TpocapTdTe TO TTPOOTA-
TEUTIKO, BEBAIWOEITE VO XPNOIUOTTOINOETE TOV
O@IYKTAPA KOl TO UTTOUAGVIO TTOU TTAPEXOVTOI HE
TO TTPOCTATEUTIKO.

EIAOIMOIHZH: Otav eykaBIoTATE TO TTPOCTA-
TEUTIKO, OQi§TE OpOIOUOP @A Ta 5UO PTTOUASVIA.
ZUVIOTATAI VO O@QISETE TO SUO HTTOUAGVIO TTPOCW-
PIVA Kall, OTN CUVEXEID, Va §avao@ieTe EVOAAGS
KGOE UTTOUAOVI OPKETEG POPEG.

MpoCapPTACTE TO TIPOCTATEUTIKO OTO OPIYKTAPA XPNOl-
HOTTOIVTOG PTTOUAGVIQ.
» Eik.22: 1. Z@IyktApag 2. [pooTaTeuTiKo

MAPATHPHZH: Edv k&1mol0 TTpooTaTEUTIKO SlapopE-
TIKG aTTd QUTO TO TTIPOOTATEUTIKO Eival TIPOCAPTNUEVO
OTO £PYOAEIO, APAIPETTE TO TTPWTA.

AI‘IPOZOXH: Na XpnOoIYOTIOIEITE TTAVTA TA TTOPE-
XOHEVa KAEIBIA YA TNV A@aAipETN )| TNV TOTTOBE-
TNON TOU KOTITIKOU £pyaAgiou.

AI'IPOZOXH: DpoVvTioTE VA APAIPECETE TO
£§aywVIKO KAEISi TTOU gl0aYdyaTE OTNV KEQAAR
TOU £pYyaAEiou a@oU TOTTOBETHOETE TO KOTITIKO
epyaAeio.

MNAPATHPHZH: O 101106 TOU(TWV) KOTTTIKOU(WV)
epyaAeiou(wv) TTou TTapEXoVTal WG OTAVTAP €EapTh-
pata diagépel avaloya pe TN Xwpda. To KOTITIKG epya-
Aeio dev TTepIAaPBAVETAl O€ KATTOIEG XWPEG.

NMAPATHPHZH: AvatrodoyupioTe To epyaAegio yia va
UTTOPECETE VO AVTIKATACTAOETE TO KOTITIKO £PYAAEIO
JE EUKOAIQ.

Kotrmikf Adpa

A POs0OXH: Kard To XEIPIOHPO HIAG KOTITIKAG
Adpag, va opdTe TTAVTA YAVTIO KOl VO TOTTOBETEITE
TO KAAUppA Adpag TTavw oTn Adpa.

AI‘IPOZOXH: H koTrTikA Adpa mpétrel va givai
KaAd yuaAiopévn, Xwpig payiouaTta | oacipara.
Av 1 KOTITIKI) Adpa XTUTTACEI JIa TIETPA KATA TN A€l-
Toupyia, oTapatAoTE TN AgiToupyia Tou epyaleiou Kai
eAEyEeTe apéowg TNV KOTITIKA Adpa.

AHPOZOXH: Na xpnoiyotroigite wavra TNV
KOTITIKA Adpa pe TN SIGUETPO TTOU TTEPIYPAPETAL
oTNV TAPdypaPo Yia TIG TTPOoSIaypaPEg.

1. TomoBeTAoTE TO KAAUPHA AGUAg OTNV KOTITIKA
Adpa.

Adpa 2 dovTiwv
» Eik.23

Adpa 3 dovTiwv
» Eik.24

Adpa 4 dovTiwv
» Eik.25

2. Eiocaydyete 10 €€aywvikd KAEIDi péoa atnv otrh

OTO KIBWTIO 08OVTWTWYV TPOXWV YIa VO A0QOAITETE TOV

agovioko. MepioTpéwTe TOV AEOVIOKO PEXPI TO EEAYWVIKO

kAe1di va eloayBei TApwG.

» Eik.26: 1.Magiuad 2. Koutra 3. PodéAa ocluo@igng
4. KotrTikr) Adipa 5. A¢oviokog 6. PodéAa
AMwng 7. ESaywviko kAe1di

3.  TpoocapTACTE TNV KOTITIKI AGUA ETTAVW OTN
podéAa AYNG Pe TPOTTO WOTE Ta BEAN OTNV KOTITIKNA
Adpa Kal To TTPOaTATEUTIKS VA €ival OTPAPPEVA TTPOG TV
idla kaTeuBuvon.

» EIk.27: 1.BéAog

4. TomoBetROTE TN PodEAG GUOPIENG KAl TNV KOUTTA
TNV KOTITIKA AdUa KOl HETG OQPi§TE KOAG TO TTAgINASI PE
TO OWANVWTO KAEIBI.
> Eik.28: 1. ZwAnvwtd kAe1di 2. EEaywviko KAEIDI

3. ZeowitTe 4. Z@igTe

NAPATHPHZH: Pot cUo@igng: 20 - 30 Nem

145 EAAHNIKA



5.  AgaipéaTe TO £§aywVIKO KA€IBi atrd TO KIBWTIO 080~
VTWTWV TPOXWV.

MNa va a@aipéoeTe TNV KOTITIKA) Adua, akoAouBnaTE TIg
O10d1KaCieg TOTTOBETNONG UE QVTIOTPO®N OEIPG.

Adpa kaAgpioU

a DUR369A uévo

lMpoaipeTiko e§apTnua

1. Eioaydyete 10 e§aywvikd KAEIdi péoa aTnv o1t

OTO KIBWTIO 0S0VTWTWY TPOXWV YIO VO A0QAAICETE TOV

agovioko. MepioTpéWTe TOV AOVIOKO PEXPI TO EEAYWVIKO

KAeI0i va el0ax0ei TTARPWG.

» Eik.29: 1.Magiuddi 2. KoUma 3. PodéAa olo@igng
4. Kotrmikr) Adpa 5. Agoviokog 6. PodéAa
AMuwng 7. Eaywvikd kAe1di

2. TlpooapTAOTE TNV KOTITIKF) Adua eTTAVW OTN
PodEAa ANWNG PE TPATTO WOTE TA BEAN OTNV KOTITIKA
Adpa Kal TO TIPOCTATEUTIKO Va €ival OTPAPPEVA TTPOG TNV
idla kateBuvon.

» Eik.30: 1.BéAog

3. TomoBetroTe TN podéAa ocUOPIENG KAl TNV KOUTTO
oTNV KOTITIKA Adpa Kal HETd o@igTe KAAG To TTagiudd! pe
TO CWANVWTO KAEIDI.
» Eik.31: 1. ZwAnvwtod kAe1di 2. EEaywviko KAEISi

3. Zeo@igTe 4. Z@itTE

| MAPATHPHEH: Potr o0opigng: 20 - 30 Nem |

4.  AgaipéaTe To e§aywvikd KAEIdi aTTd TO KIBWTIO 060~
VTWTWV TPOXWV.

EIAOINMOIHZH: AQoUG TOTTOBETATETE TNV KOTITIKN
Adpa, BeBaiwdeiTe 6TI TO S1dKEVO PETASU TNG
KOTITIKAG AdPOG KOl TOU TTPOCTATEUTIKOU OTN Bé0n
TTOU QTTEIKOVIJETAI OTNV EIKOVA BPioKETAI EVTOG
TOoU £Upoug 2,0 éwg 3,0 mm. Edv To didkevo dev
KUpaiveTal evTog Tou e0poug 2,0 £éwg 3,0 mm,
TOTMOBETAOTE OVA TO TIPOCTAUTEUTIKO UE TPOTTO
WOoTE TO SIAKEVO Vo BPioKETAI EVTOG TOU EUPOUG
2,0 éwg 3,0 mm.

» Eik.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) MpooTateuTiKd
(3) Kotk Adpa

MNa va a@aipéoeTe TNV KOTITIKI Adua, akoAouBnAaTE TIg
S10d1Kaoieg TOTTOBETNONG WE AvTIoTPOPN OEIPd.

Ke@aAn Kotmrng pe vailov

EIAOIMOIHZH: BeBaiwBsite va XpnoIpOTTrOIEiTE
YVAOIa KEQAAR KOTTAG e vaidov Tng Makita.

Ymdpxouv dUo TUTTOI KEQAAN KOTTAG PE VAIAOV, O TUTTOG
TPOPOdOTiag YETIVELAG PE KTUTTNHA KEPAANG Kal O
TUTTOG KN aUTOPATNG TPOPOdOTiag.
TUmrog Tpo@odoaiag HECIVELAG UE KTUTTNHO KEQAARG
» Eik.33: 1. KepaAn kotmg pe vaihov 2. Afoviokog

3. E€aywviko KA€10i 4. =eo@itTe 5. Z@igTe

1.  Eicaydyete 10 €aywvikd KAeIdi yéoa aTnv OTrr
OTO KIBWTIO 0S0VTWTWY TPOXWV YIO VO A0QAAICETE TOV
agovioko. MeploTpéWTe TOV afovioko PEXPI TO EEAYWVIKO
KAeI0i va el0axBei TTAAPWG.

2. TomoBeTAOTE TNV KEPAARA KOTTAG HE VAIAOV TTAVW
aTov a€ovioKo Kal a@igTe TNV KaAd pe TO XEpI.

3. A¢aipéoTe 10 €aywVIKO KAEIDi aTTd TO KIBWTIO
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0B0VTWTWV TPOXWV.

MNa va ByGAeTe TNV KEPAAR KOTTAG PE VAIAOV, akoAouBr-
oTe TIG O1adIKACiEG TOTTOBETNONG YE AVTIOTPOPN OEIPG.
TOTrOg PN AUTOUATNG TPOYOSOoTiag
» Eik.34: 1.Tlagipad 2. KepaAr KOTAG pe vaAov

3. Agoviokog 4. E¢aywviko KAeIdi

1. Eioaydyete 10 e§aywviko KAEIdi péoa aTnv o1t
OTO KIBWTIO 0S0VTWTWY TPOXWV YIa VO a0QAAICETE TOV
agovioko. MepIoTpéWTe TOV ALOVIOKO PEXPI TO EEAYWVIKO
KA€IDi va eloaxOei TTANPpWG.
2.  TomoBeTAOTE TNV KEQAAN KOTTAG PE VAIAOV TTAVW
aTov afovioKo Kal oQi§Te KaAG To TTAgINGdI HE TO OWAN-
VWTO KAEIDI.
» Eik.35: 1. ZwAnvwtd KAeIdi 2. ESaywvikd KAEIDi

3. Zeo0itTe 4. ZQigTe

3. AgaipéoTe To £€aywVvIkO KAEISI atTd To KIBWTIO 080-
VTWTWV TPOXWV.

Mo va BydAeTe TNV KEPAAR KOTTAG e VAaIAov, akoAouBn-
aTte TIg d1adIKaaieg TOTTOBETNONG PE avTioTpoPn OEIpd.

MAaoTIKA Adpa

EIAOINOIHXH: Xpno14oTroIRoTe OTTWoSHTTOTE
yvioia mAaoTiki Adpa Makita.

» Eik.36: 1. MAaoTikr) Adua 2. Afoviokog
3. E€aywviko KAeIdi 4. Z0@igTe 5. Z@igTe

1.  Eioaydyete 1o €aywvikd KAEIdi yéoa atnv o1
OTO KIBWTIO 080OVTWTWY TPOXWV YIa VO a0QAAITETE TOV
agovioko. MepiaTpéyTe TOV AgOVIOKO PEXPI TO EEAYWVIKO
KAEIBi va e1caxOei TTARpWG.

2.  TomoBeTAOTE TNV TTAAGTIKA AGUA TTAVW OTOV agovi-
OKO Kal GQIETE TNV KAAA PE TO XEPI.

3. AogaipéoTe To €€aywVIKO KAEIDI aTTd TO KIBWTIO 050~
VTWTWV TPOXWV.

MNa va agaipéoete TNV TTAACTIKA Adua, akoAoUBAOTE TIG
0108IKaCiEG TOTTOBETNONG PE QAVTIOTPOPN OEIPA.
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AEITOYPIIA

AI'IPOZOXH: No XpnOIYOTIOIEITE TTAVTA TOV
IHAVTO WHOU TTOU Eival TTIPOCAPTNHEVOG OTO Epya-
Acgio. Mpiv Tn AsiToupyia, TPOCAPPOOTE TOV IHAVTA
WHoU avdAoya e TO CWHATIKO pEyEBOG TOU XpN-
OTN YIO VA aTTo@eUX0ei n KOTTWON.

AI‘IPOZOXH: Mpiv awé Tn AsiToupyia, BeRaiw-
BgiTe OTI 0 INAVTOG WHOU Eival CWOTA TTPOCAPTN-
HéVOG OTOV aVAPTAPA OTO EPYAAEio.

AI‘IPOZOXH: ‘OTav XPnOoIOTIOIEITE TO EpyaAEio
0€ oUVSUAOHO IE TO TPOPOBOTIKOG TUTTOU GOKI-
diou, 6TTWG TN @OopPNTA NAEKTPIKA TPOPOSOTNON,
HNV XPNOIMOTIOINCETE TOV INAVTA (WHUOU TTOU
ouutrepIAauBAveTal OTN CUCKEUOTIO TOU Epya-
Agiou, aAAd va XPNOIUOTTOINCETE TOV KPEPAUEVO
IyavTa TTou ouvioTd n Makita.

Av @opéaeTe TAUTOXPOVA TOV IHAVTA WUOU TTOU
oupTTEPIAAUBAVETOI OTN CUOKEUATIa TOU EpyaAEiou
KOl TOV IHGVTA WHOU TOU TPOYOodOTIKOU TUTTOU OOKI-
diou, n agaipeon Tou epyaAgiou f Tou TPOPODSOTIKOU
TUTTOU OaKIdiou €ival BUCKOAN OTNV TEPITITWAON
€KTOKTNG aVAYKNG Kal UTTOPEi va TTPoKANBEi aTuxnua
A TPQUPATIONAG. A TOV GUVICTWHEVO KPEUAPEVO
IMAVTa, PWTACTE OTA £EOUTIODOTNUEVA KEVTPO OEPRIG
NG Makita.

a DUR369A

1.  TomoBeTACTE TOV INAVTA WHOU Kal SE0TE TNV
ToPTIN.

» Eik.37

2. hdéoTe 10 YavTZo TOU INAVTA WHOU GTOV avapTrpa
TOU epyaAegiou.
» Eik.38: 1. Tdavt{og 2. AvapTripag

3.  PuBuioTe TOoV 1pdvTa wpou o€ pia dvetn Béon
epyaaiag.
» Eik.39

O 1ydavTag wHou dIaBETEN EEAPTNHA TAXEING
ammoouvdeang.

ATAWG TTIECTE Ta TTAGIVG TNG TTOPTTNG YIA VO ATTOBETHEU-
OETE TOV INAVTA WHOU.

» Eik.40: 1.T16pTn

a DUR369L

1. Na @opdTe ToV IHGVTa WUOU OTOV pIoTEPS WHO
0aG.
» Eik.41

2. ThdoTe 10 YavTZo Tou INAVTa WUOoU aTOV avapTripa
TOU epyaAegiou.
» Eik.42: 1.Tavi{og 2. AvapTipag

3.  PuBuioTe ToV 1pdvTa wpou o€ pia dvetn Béon
€pyaoiag.
» Eik.43

O 1yavTag wHou dIoBETEN EAPTNUA TAXEING
aTTooUVOEDNG.

MigaTe amAWG Ta TTACIVA TNG TTOPTING YIa VA ATTOCUVOE-
OETE TO EPYAAEIO OTTO TOV INAVTA WHOU.

» Eik.44: 1. Tavia

PUBuion Tng 6éong avapTtipa

a DUR369A uévo

Ma 1TI0 GveTo XEIPIoUO TOU EpYOAEiOU, UTTOPEITE Va
aANGEeTE TN BEON TOU avapTAPA.

1. Zeogigte Tn Bida Allen aTov avaptipa Kal oUpeTE
TOV O¢€ pia GveTn B€on epyaaiag.
» Eik.45: 1.Avaptipag 2. Bida Allen

2. PubBpioTe Tn B¢0n avopTipa OTTWG OTTEIKOVIETAI
oTnV elkéva Kal, oTn ouvéxela, oigte T Bida Allen.
» Eik.46

1 H 6éon avaptripa améd 1o £€dagog

2 H B8éan Tou koTrTIKOU £pyaAeiou aTréd T0
£da¢pog

3 H opigévTia amrdéoTacn peTagu Tou avapTipa
Kal TOU OTTPOCTATEUTOU TUANATOG TOU KOTTTI-
KoU epyaAeiou

ZwoTOG XEIPIOHOG TOU Epyaleiou

A POEIAOMOIHEH: Na ToToBereiTe TavTa TO
epyaAeio oTn 6e§1d MAeupd oag. H owaThA ToTroBE¢-
TNON TOU £PYOAEIOU ETTITPETTEI TO HEYIOTO EAEYXO KOl
MEIWVEI TOV KivOUVO 0oBapoU TTPOCWTTIKOU TPAUMATI-
OpOoU TTOU TTPOKOAEITAl AT KAGTONHA.

A POEIAOIMOIHEH: AdaTe peyéAn Tpoooxi
yia va S1aTnPROETE TOV EAEYXO TOU EpyaAEio avd
maoa oTiyu. Mnv a@RiveTe 10 EpyalEio va EKTpa-
TEi TPOG TO PEPOG CAG 1} TIPOG OTTOIOVSATIOTE
dAAov oTnv TrepioXn epyaciag. Av dev SiaTnpeiTe
TOV €AEYXO TOU £pYyaAEioU, PTTOPET va TTPOKUWEl goRa-
POG TPAUPATIOPOG OE TTAPEUPICKOPEVOUG KOl OTO
XEIPIOTH.

APOEIAOMOIHEH: Mpog atropuyn evde-
XOUEVOU aTUXAHOTOG, N aTréoTaon MeTagu S0o
XEIPIOTWYV TTPETTEl Va gival 15 m, 6Tav aTov idlo
XWwpo gpyddovral BUO i TTEPICOOTEPOI XEIPIOTEG.
Etiong, opioTe éva dTopo 1rou Ba raparnpei
TNV améoTaon HETAgU TwV XEIPIOTWY. AV KATTOI0
dropo 1 {wo £10€ABg1 OTO XWpPO Epyaciag, dia-
KOYTE apéowg TN AeIToupyia Tou epyaAeiou.

AI‘IPOZOXH: Av, Katd Tn Si1dpKeIa TNG AgITOUp-
Yiag, To KOTITIKO epyaAEgio XTUTTAOEI KaTd AdBog o€
mETPA  OKANPO AVTIKEINEVO, S1aKOWTE TN A£iTOUpP-
yia Tou gepyaAeiou kal EAEYETE yia TUXOV {npid. Av
TO KOTITIKO £pYaAEio €€l UTTOOTEI NMI, AVTIKOTA-
OTAOTE TO apéowg. H xprion £vog KATEGTPAPUEVOU
KOTITIKOU £PYQAEIOU PTTOPET VA EXEI WG ATTOTEAECUA
0oBapPOd TTPOCWTTIKG TPAUMATIOUO.

AI‘IPOZOXH: A@aipéoTe TO KAAUpPO Adpag atrd

TNV KOTTIKA Adua 6TaV KOBETE YPATidI.
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Adpeg 2 dovTiwv/3 dovTiwv/4
SovTiwyv, KEPAAN KOTTAG pE VAIAoV Kal
TTAACTIKR Adpa

H owaoThA ToTmo0€TNoN Kal XEIPIGPOG ETTITPETTOUV TO
BEATIOTO €AEYXO KAl PEIWVEI TOV KivOUVO TpAuUaATIOPoU
TTOU TTPOKOAEITal aTTd KAGTONMA.

DUR369A
» Eik.47

DUR369L
» Eik.48

OTav XpNOIMOTTOIEiTAI KEQAAN KOTTAG HE VAIAOV
(TUTTOG TPOPOBOTIAGg HECIVELAG HE KTUTTNHO
Ke@aAng)

H ke@aAr KOTTAG pe VAIAOV gival PIa KOUPEUTIKT) KEQAAR
pe OITTAR TTETOVIA TTOU TTAPEXETAI HE PNXAVIOUO XEI-
POKIVNTNG TPOPOBOTiag TNG TIETOVIAG PE KTUTTNUA TNG
KEPAAAG.

MNa TNV £€080 TNG PECIVECQG, KTUTTAOTE TNV KEPAAR
KOTTAG ETTAVW OTO £DAPOG EVW) TTEPIOTPEPETAI N KEPAAN
KOTTAG.

» Eik.49: 1. Tlio ammoTeAeOUATIKA TTEPIOXT) KOTTAG

EIAOIMOIHZH: H Tpog@odocia peoivélag pe KT0-
TNUa KEQAAAG dev Ba AeIToupyoEl CWOTA av n
KEPAAR KOTTAG PE VAIAOV BeV TTEPIOTPEPETAI.

MAPATHPHZH: Av n vailov peaivéla Sev e¢€pyeTal
EVW KTUTTATE TNV KEPAAN, ETTAVATUAITE/QVTIKATAOTA-
aTe TN vAIAov peaIvEqa akoAouBwvTag TIG d1adIkaaieg
aTnVv evéTNTA YIA TN GUVTAPNON.

Adpa kaAgpioU

a DUR369A uévo
MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: Mnv k6BeTe TTOTE SEVTPO PE DIduE-
TPO peyaAuTepn atréd 50 mm.

H Adpa kaAepioU gival xpraiun yia Tnv KoTrA Bauvwy Kai
SévTpwyv. MNa TNV atropuyr) Tou KAOTOHUATOG, Va Epap-
POLETE TTAVTA TO THAPA PETAEY TwV 8 Kal 11 «wpwv» Tng
Adpog KaAepioU eTTAvVwW O€ BEVTPO.

» Eik.50: 1. Tprua petagu 8 kai 11 «wpwv» TNG Adpag

lMa eukoAia kaTd TNV KOTTA evdg BEVTPOU, OTNPIETE TO
TIPOOTATEUTIKO ETTAVW OTO KOPHUO TOU BEVTPOU OTTWG
QaTTEIKOVIETAl.

» Eik.51

2YNTHPHZzH

A\[POEIAOMOIHEH: Na @POVTIJETE TTAVTA YIa
TNV AITEVEPYOTTOINGT TOU EPYOAEIOU Kal TNV a@ai-
PECT TNG KACETAG MTTATAPIWY TIPIV ETTIXEIPNOETE
va EKTEAEOETE pi1a epyaoia eAéyxou | ouvTRApnong
oT0 gpyaleio. Av dev OBROETE TO unxavnua kai dev
BYGAETE TNV KAOETO UTTOTOPIWY, UTTOPEI VA TTPOKANBET
ooBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUPATIOPOG aTTé TNV TUXaia
€KKivnon.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipoTtrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aibépa, SiaAuTikd, aAkodAn i
Tmapopoleg ouoieg. MTropei va TpokAnBei atro-
XPWHOTIONSG, TTapapdpewon f pwypég.

Ma tn diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIdATTOTE AAAN £pyaaia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
£€0UCI000TNUEVA ) EPYOOTACIAKA KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIgoTroIvTag TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

KaBapiopog Tou epyaleiou

KaBapioTe 10 epyaleio okouTriovTag Tn oKOVN, TO XWHA
) Ta Koppéva XopTa pe éva aTeyvo Travi A éva Travi Tou
£XETE BOUTAEEI O€ OATTOUVOVEPO Kal TO £XETE OTPAYYIEEL.
MNa va atmo@UyeTe TNV UTTEPBEPUAVON TOU EpyaAEiou,
APAIPETTE OTTWODNTIOTE TA KOPPEVA XOPTA 1) TA OKOUTTI-
B10 TTOU £X0UV KOAANOEI OTOV AEPAYWYO TOU EPYAAEiOU.

AvTiIKaTdoTaON TG VAIAOV HECIVEOG

A POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE TN
vdilov pecivéla povo pe Tn SIGUETPO TToU Kabopi-
{eTal oTo TTAPOV eyXeIpidio odnyiwv. Mnv xpnoi-
MOTTOIEITE TTOTE TrI0 XOV3PR Ypauun, cUpUA, OKOIVi
N KATI TTapopoio. Av dev TO KAVETE QUTO, PTTOPET va
TTIPOKANBEi ¢nuid 1O £pyaAeio Kal va €XEI WG OTTOTEAE-
opa coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

A POEIAOIMOIHEH: Na a@QaipeiTe TAVTA TNV
KEQOAN KOTTAG ME VAIAOV a1rd To epyaAeio 6Tav
aAAddeTe TN vaidov peoivéda.

A POEIAOMNOIHEH: DpovTioTE WOTE TO
KAAUpHO TNG KEQAANG KOTTAG PE VAIAOV va gival
OTEPEWPEVO OWOTA OTO TTEPIBANMA OTTWG TTEPI-
YPAQETAI OTO TTAPOV £YXEIPiDIO 0dNYIWV. AV

dev aoPaAioeTe KATAAANAQ TO KAAUPpA, HTTOPET va
TIPOKANBEI N ekTAEEUON TNG KEQAANG KOTTAG PE VAIAOV
TIPOKAAWVTAG 0ORAPO TTIPOCWTTIKG TPAUMATIOUO.

AVTIKATOOTAOTE TN VAIAOV PeTIVECD av Bev ival TTAEéoV
duvarn n Tpopodoaia TnG. H pébodog avTikardoTaong
NG vaiAov peaivédag Sla@épel avaAoya Pe Tov TUTTO TNG
KEPAAAG KOTTAG ME VAIAOV.

95-M10L
» Eik.52

96-M10L
» Eik.53

98-M10L
» Eik.54

B&F ECO 4L
» Eik.55

UN-74L, UN-72L
» Eik.56

148 EAAHNIKA



TUTTOG pN AUTOMATNG TPOYOS0Tiag

‘Otav n vaihov peoivéda KOVTUVEL, TPABAETE TNV £§w
atré 10 0@BaAUidIo Kal TPo@odoTACTE TNV aTrd TO AAAO

o@BaApidio.
» Eik.57

» Eik.58

‘Otav TotroBeTeiTe TNV TTAAOTIKA Adpa, euBuypapyioTe
TNV KaTEUBUVGON Tou BEAOUG OTN Adpa PE QUTH OTO

TIPOCTOTEUTIKO.

» Eik.59:

AvTiKaTdoTaON TG TTAAOTIKNG

Adpag

AvTIKaTaOTAOTE TNV TTAACTIKA Adpa av €xel eBapei

oTrdoel.

1. BéEhog aTO TTpOOTATEUTIKO 2. BEAOG OTN
Aapa

ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {nTAOETE TMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN JIKN 00G £MOeWpPNON. Av evioTrioeTe TTPOBANUQ TTou dev eTTEENYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVAPHOAOYATETE TO EpyaAeio. AvT autou, {nTroTe BorRBdeia atd e¢ouaiodo-
TNUévVa KEVTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTrolgite yvAoIa avTaAAakTIKG Tng Makita.

KardoTaon mpoBAfparog

Meéavn aitia (SucAsiToupyia)

AtrokardoTtaon

To potép Sev Aeitoupyei.

Agv gival TOTTOBETNPEVN N KACETA
HTTATAPIWV.

ToTTOBETATTE TNV KACETA PTTATAPIWV.

MpoBAnpa pTraTapiwy (pikpn Téon)

ETravag@optioTe TNV KAoETa PTTaTapiwy. Av n 1ra-
va@opTian Oev gival aTTOTEAETHATIKE, AAAGETE TNV
KAOETA UTTATAPIWV.

To oUoTnua PeT@doang kivnang dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTEUBUVOEITE OTO TOTTIKG £§OUCIODOTNHEVO KEVTPO
O£pPIG YIa ETTIOKEU.

To poTép aTapatd va AEIToupyei HETE
armo pikpn Xenon.

To emiTredo POPTIONG UTTATAPIAG Eival
XAUNAS.

ETravag@optioTe TNV KAoETa PTTaTapiwy. Av n 1ra-
va@opTion Oev eival aTTOTEAETHATIKY, AAAGETE TNV
KOOETA UTTATAPIWY.

Ymepbéppavaon.

ZTAPATAOTE VO XPNOILOTIOIEITE TO EPYAAEio yia va TO
QAPrOETE VA KPUWOEL.

To epyaAeio Bev PTAVE! TIG PEYIOTEG
SAA.

H kaoéta prratapiwv dev gival owoTd
TOTTOBETNUEVN.

ToTToBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWY OTTWG TTEPIYPE-
PETAI € QUTO TO EYXEIPIDIO.

H 10x0g TG ptratapiag méQTEL.

EmavagopTioTe TNV KAOETA PTTATapIWY. Av n €170~
vapopTion Oev eival ATTOTEAETUATIKN, AAAGETE TNV
KOOETA UTTATAPIWY.

To oUoTnua peTddoang kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTeuBUVOEITE OTO TOTTIKG £OUTIOBOTNHEVO KEVTPO
O€pPIG yIa ETTIOKEUN).

To epyaAeio koupépaTog Sev TTepI-
OTPEPETAI:

= ZTAUATAOTE QUECTWS TO
pnxavnual

‘Exel ppagel éva §Evo avTIKEiJeEVO, OTTwWG
£va KAadi, HETAEU TOU TTPOPUACKTH PO
KOl TOU KOTITIKOU €pYaAEiou.

A@aipéoTe TO §EVO AVTIKEIPEVO.

To KOTITIKO epyaAeio gival xahapd
OUVOEDEPEVO.

Z@igTe KAAd TO KOTITIKO £pyaleio.

To ouoTnua YeTAdoong Kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTEUBUVOEITE OTO TOTTIKG EEOUCIODOTNHEVO KEVTPO
O€pPIG yIa ETTIOKEUN.

AcouvrBioTol kpadaopoi:
= ZTAUATAOTE QUECTWS TO
pnxavnual

Zmacpévo, Auyiopévo fi @Bappévo
KOTITIKO £pYaAEio

AVTIKOTAOTHAOTE TO KOTITIKO £pYAAEiO.

To KoTITIKG epyaAeio ival xahapda
OuUVOEDEPEVO.

Z@igTe KAAG TO KOTITIKO £pyaleio.

To aguoTnua PeTAdoong Kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTEUBUVOEITE OTO TOTTIKO EEOUCIOBOTNHEVO KEVTPO
O€PPIG yIa ETTIOKEUN.

To KOTITIKO EpyaAEgio Kal TO POTEP OV
OTaPATOUV:
= ByaATe apéowg T uTratapial

HAekTpikr 1) nAekTpoVviKr SUCAEIToUpYia.

BydATe TNV KOOETO PTTATAPIWV Kal OTTEUBUVOEiTE
OTO TOTTIKG £§0UCI0B0TNEVO KEVTPO TEPPRIG Via
ETTIOKEUNR.
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MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

APOEIAOMOIHZH: Na xpnaipomroicite pévo
TA GUVICTWHEVA £SOPTANATA 1} TIPOCOPTHHATA
TTOU UTTO3EIKVUOVTAI OTO TTapOV eyxelpidio. H
XPAon oTroIwvAARTIOTE AAAWY £§aPTNPATWY A TTPO-
oapTNUATWY PTTOPET VO £XEI WG ATTOTEAETHA CORAPO
TTIPOCWTTIKO TPAUUATIGHO.

A\r1PO3OXH: Autd Ta e€apTipaTa 1y TTPOGap-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAON UE TO EpYOAEio
Makita Trou TTepIypd@TnKE OTIG 03nYieg auTég. H
XPAoN oTToIWVOATIOTE GAAWYV EEAPTNUATWY A TTPO-
oapTNUATWY PTTOpE va TTpoKaAéael KivOuvo Tpauua-
TIopoU ae dtopa. Na xpnaolpoTroleite Ta e€apThpaTa R
TIPOCAPTANATA YOVO Yia TNV XPAON TTOU TTpoopidovTal.

Edv xpeiageaTe otroiadnroTe Borbeia yia TTEPICTOTEPES
TTANPOPOpPieG OE OXEON PE QUTE Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
Beite 07O TOTTIKS OOG KEVTPO eGUTTNPETNONG Makita.

. Kotk Adpa

. Ke@aAr| KOoTrig pe vaihov

. Ndihov peoivéda (TreTovid KOTTAG)

. MAaoTIKA Adpa

. MpooTaTeuTIKO

. ['vioia pTratapia kai opTioTrg TN Makita

Mo DUR369A pévo

. Adpa kaAepiou

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ptropei va
oupTrepIAapBAavovTal 0Tn CUCKEUAaTia epyaiEiou wg
oTavrtap egaptripara. Mmopei va diagépouv avaloya
ME TN XWPA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: DUR369A DUR369L
Kol tipi Gidon Yuvarlak kol
Yiksuz hiz Kesici bicak 3:0-7.000 min”
(her bir donls hizi seviyesinde) | Plastik bigak (305 mm) 2:0-5.500 min™'
1:0-4.600 min”'
Misinali kesim baghgi 3:0-5.500 min”'
Plastik bigak (255 mm) 2:0-5.000 min”
1:0-4.600 min”'
Tam uzunluk 1.846 mm
(kesici parga harig)
Misina gapi 2,4 mm
Kullanilabilecek kesici parga ve | 2 disli bicak 255 mm
kesme ¢api (P/N 198345-9)
3 disli bicak 255 mm
(P/N 195299-1)
4 disli bigak 255 mm
(P/N 196895-8)
Keski digli bigak 225 mm -
(P/N 199872-9)
Misinali kesim bashgi 430 mm
(P/N 197993-1/191D90-9 /
1915D7-6)
Plastik bigak 255 mm
(P/N 198383-1) 305 mm
(P/N 199868-0)
Anma voltaji D.C.36V
Net agirhk 5,9-6,5kg 5,7-6,3 kg

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler tilkeden Ulkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farkhlik gésterebilir. EPTA-Proseduri
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Sarj aleti DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut
olmayabilir.

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartug-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

Batarya adaptori BAP182
Kablo bagli batarya takimi BL36120A
Tasinabilir glig Unitesi PDCO1/PDC1200/ PDC1500

. Yukarida listelenen kablo baglantili glic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, tzerindeki uyari isaretlerini ve talimati okuyun.

Model DUR369A
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Kesici pargca Ses basinci seviyesi (L;s) dB(A) Ses giicii diizeyi (Lwa) dB(A) Gegerli standart
(Loa) dB(A) Belirsizlik (K) (Lwa) dB(A) Belirsizlik (K)
dB(A) dB(A)
2 disli bicak 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1S011806-1)
4 disli bigak 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1S011806-1)
Misinali kesim baghgi 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Plastik bigak 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91
Model DUR369L
Kesici parca Ses basinci seviyesi (L;x) dB(A) Ses glicii diizeyi (Lwa) dB(A) Gegerli standart
(Lpa) dB(A) Belirsizlik (K) (Lwa) dB(A) Belirsizlik (K)
dB(A) dB(A)
2 disli bigak 82,0 0,9 93,7 0,4 1S022868(1SO11806-1)
4 disli bigak 83,5 0,3 97,0 0,5 1S022868(1SO11806-1)
Misinali kesim bashgi 80,5 2,5 93,8 1,8 EN50636-2-91
Plastik bigak 78,7 0,5 88,2 0,4 EN50636-2-91

. Yukarida belirtilen ses basing seviyesi 80 dB (A) veya daha dislik olsa da, ¢alisma sirasindaki seviye 80 dB
(A)'y1 asabilir. Kulak koruyuculari takin.

NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dlgilmustir ve bir aleti
bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen giiriilti emisyonu deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle islenen is parcasinin tiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta galistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

Gegerli standart : 1SO022867(1SO11806-1)
Model DUR369A

Kesici parca Solel Sag el
anw (m/s?) Belirsizlik K (m/s?) apw (m/s?) Belirsizlik K (m/s?)
2 disli bigak < 95 15 < 55 1,5
4 digli bigak < 25 15 < 25 5
Misinali kesim bashgi < 25 1,5 < 25 1,5
Plastik bigak < 25 1,5 < 5 1,5

Model DUR369L

Kesici parca Sol el Sag el
anw (m/s?) Belirsizlik K (m/s?) anw (M/s?) Belirsizlik K (m/s?)
2 digli bigak < 25 1,5 < s 1,5
4 disli bigak < s 15 <25 15
Misinali kesim baghgi < 25 1,5 < 25 1,5
Plastik bigak < 25 15 < 25 1,5

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydontemine uygun sekilde dl¢llmustir ve bir aleti bir
baskaslyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.
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A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle islenen is parcasinin tiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢alistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z éniinde bulundurarak).

Semboller Uygunluk Beyanlari

Ekipmani i¢in kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.

El kitabini okuyun.

A
Sm

En az 15 m uzakta durun.

~—t5m(50r1)—

=

Tehlike; sigrayan nesnelerden korunun.

Dikkat; geri tepme

Kask, koruyucu gozliik ve kulak koruyucu
takin.

©

Guvenlik gozltgu takin.

Kulak koruyuculari takin.

Koruyucu eldiven giyin.

Alti kaymayan saglam ayakkabilar giyin.
Celik burunlu giivenlik ayakkabilari &nerilir.

Neme maruz birakmayin.

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklsu ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Alet hakkinda 6nemli guivenlik

talimatlan

AUYARI: Tim glivenlik uyarilarini ve tiim tali-
matlar okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

Ni-MH Sadece AB llkeleri icin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay: atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiiler ve bataryalar gevre ve
insan saghg: tzerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!
Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akUmiulatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akUmulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.
Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis
lizerinde carpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Hlelele/eeer|»

AB Dis Mekan Gurdlti Direktifi uyarinca
garanti edilen ses giicl seviyesi.

Avustralya NSW Gurtltt Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicl seviyesi

Tiim uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Kullanim amaci

1. Bualet sadece ¢im, yabani ot, ¢cali ve agaglarin
altinda yetisen bitkileri kesmek i¢in tasarlan-
mistir. Kenar diizeltme veya ¢it budama gibi
baska hicbir amagla kullanilmamalidir, aksi
takdirde yaralanmalara neden olabilir.

Genel talimatlar

1. Aletin, bu talimatlari bilmeyen, (cocuklar dahil)
fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri
kisith olan veya deneyim ya da bilgileri olma-
yan kisilerce kullanilmasina asla izin vermeyin.
Aletle oynamadiklarindan emin olmak igin
cocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.

2. Aleti calistirmadan 6nce aletin kullanimina
asina olmak i¢in bu kullanma kilavuzunu
okuyun.

3. Aleti, yan tirpan ve misinal yan tirpan

153 TURKCE



kullanimi hakkinda yeterli deneyim veya bilgisi
olmayan kisilere 6diin¢g vermeyin.

Aleti 6diing verirken bu kullanma kilavuzunu
mutlaka ilistirin.

Aleti azami 6zen ve dikkatle kullanin.

Alkol veya ilag aldiktan sonra ya da yorgun
veya hasta hissettiginizde aleti kesinlikle
kullanmayin.

Alet lizerinde asla degisiklik yapmaya
kalkigmayin.

Yan tirpan ve misinali yan tirpanlarin kullani-
miyla ilgili kendi iilkenizdeki diizenlemeleri
takip edin.

Kisisel koruyucu ekipmanlar
> Sek.1

1.

Ucgusan cger ¢op veya diigsen nesnelerden ken-
dinizi korumak igin giivenlik kaski, koruyucu
gozliik ve koruyucu eldiven takin.

isitme kaybini engellemek igin kulak tikaci gibi
kulak koruyucu takin.

Giivenli galisma igin ig tulumu ve saglam,
kaymaz ayakkabi gibi uygun giysi ve ayakkabi
giyin. Bol kiyafet giymeyin veya taki takmayin.
Bol kiyafet, taki veya uzun sag hareketli parcalara
kaptirilabilir.

Kesici bicaga dokunurken koruyucu eldiven
giyin. Kesici bigaklar ¢iplak elleri agir bicimde
kesebilir.

Calisma alani giivenligi

1.

Aleti sadece aydinlik bir ortamda ve giin
1s1ginda kullanin. Aleti karanlikta ya da sisli
havada kullanmayin.

Aleti 6rnegin yanici sivilarin, gazlarin veya
tozun bulundugu patlayici ortamlarda kullan-
mayin. Alet, tozlari ya da dumanlari tutusturabile-
cek kivilcimlar gikarir.

Kullanim sirasinda, asla sabit olmayan ya da
kaygan bir yiizeyde veya dik meyilli bir yerde
durmayin. Soguk mevsimlerde, buz ve kara
kargi dikkatli olun ve her zaman yere saglam
bastiginizdan emin olun.

Kullanim sirasinda, etrafinizdaki kisileri ya da
hayvanlari aletten en az 15 m uzakta tutun. Biri
yaklastigi anda aleti durdurun.

Aleti asla cevresinde insanlar, 6zellikle

de gocuklar veya evcil hayvanlar varken
kullanmayin.

Calistirmadan 6nce, ¢alisma alaninda tas ya
da bagka sert cisimler olup olmadigina bakin.
Bunlar firlatilabilir veya tehlikeli geri tepmeye
neden olarak ciddi yaralanma ve/veya mal hasa-
rina yol agabilir.

UYARI: Bu iiriiniin kullaniimasi, solunum
veya baska hastaliklara neden olabilecek
kimyasallar iceren toz iiretebilir. Tarim ilaglari,
bocek ilaglari, giibreler ve ot dldiiriiciilerde
bulunan bilesikler, bu kimyasallara bazi 6rnek-
lerdir. Bu kimyasallara maruz kalmanizdan
dolayi olusacak risk, bu tip isleri ne siklikla
yaptiginiza gore degisir. Bu kimyasallara maru-
ziyetinizi azaltmak igin: iyi havalandirilmis bir

alanda ve mikroskobik parcaciklari filtrelemek
icin tasarlanmis toz maskeleri gibi onaylanmis
giivenlik ekipmanlari ile ¢aligin.

Elektrik ve batarya giivenligi

1.

Aleti yagmura veya islak kosullara maruz
birakmayin. Makinenin igine su girmesi elektrik
¢arpmasi riskini arttiracaktir.

Anahtar aleti acip kapatmiyorsa aleti kullan-
mayin. Anahtarla kontrol edilemeyen her turli alet
tehlikelidir ve onariimalidir.

Aletin istem disi galismasini 6nleyin. Bir
batarya kartusu takmadan, aleti elinize alma-
dan veya tagimadan 6nce anahtarin kapali
konumda oldugundan emin olun. Aleti parmagi-
niz anahtarin Gzerindeyken tasima ya da anahtar
acik konumundayken alete gu¢ verme kazalara
davetiye gikarir.

Bataryayi/bataryalar atese atmayin. Batarya
hicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iliskin olasi
6zel talimatlar icin yerel yénetmelikleri kontrol
edin.

Batarya/bataryalari agmayin ya da batarya(lar)
tizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya gikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde zarar
verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli olabilir.
Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

Kullanima alma

1.

2.

Aleti monte etmeden veya ayarlamadan 6nce
batarya kartusunu gikarin.

Kesici bigakla islem yapmadan 6nce koruyucu
eldiven giyin.

Batarya kartusunu takmadan 6nce aleti
hasarlara, gevsek vida/somunlara veya hatal
montaja karsi kontrol edin. Kor kesici bigagi
bileyin. Kesici bigak egilir veya hasar goriirse
degistirin. Tim kontrol kollarini ve anahtar-
lari kontrol ederek rahat calistiklarini goriin.
Kollari temizleyin ve kurulayin.

Hasarli veya tamamen monte edilmemis ise
aleti calistirmaya asla kalkismayin. Aksi tak-
dirde ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Omuz askisi ve tutamagi, kullanicinin viicut
olciisiine uyacak sekilde ayarlayin.

Batarya kartugsunu takarken kesici ek parcayi
viicudunuzdan ve yer dahil diger nesnelerden
uzak tutun. Calistirilirken donebilir ve yaralan-
maya veya alet ve/veya malin hasar gérmesine
yol agabilir.

Aleti calistirmadan 6nce her tiirlii ayar anah-
tari, anahtar veya bicak kapagini ¢ikarin. Aletin
hareketli bir pargasina takili kalan aksesuar, yara-
lanmayla sonuglanabilir.

Kesici parga, siperle donatiimalidir. Aleti asla
hasarli siperlerle ya da siperler takili degilken
calistirmayin.

Aletin kullanimindan dolayi hasar gérmesi
halinde tehlikeye yol acabilecek elektrik kablo-
lari, su borulari, gaz borulari, vb. olmadigindan
emin olun.
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Calistirma

1.
2.

N

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

Acil bir durumda, aleti derhal kapatin.

islem sirasinda herhangi bir anormal durum
(6rnegin giiriiltii, titregim) hissederseniz

aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ikarin.
Durumun nedeni anlasilip ¢éziilene kadar aleti
kullanmayin.

Alet kapatildiktan sonra kesici ek parca kisa
bir siire daha donmeye devam eder. Kesici ek
parcaya dokunmak igin acele etmeyin.
Calisma sirasinda, omuz askisini kullanin. Aleti
sag tarafinizda siki bir sekilde tutun.

Fazla ileriye uzanmaya calismayin. Her zaman
yere saglam basin ve dengenizi koruyun.
Tokezlememek icin, agag kiitiikleri, kokler ve
cukur alanlar gibi gizli engellere dikkat edin.
Egimli yerlerde adimlariniza daima dikkat edin.
Yiriyerek kullanin, asla kogsmayin.

Kontrol kaybindan sakinmak icin asla bir mer-
divenin lzerinde veya agacta ¢calismayin.

Alet agir bir darbe alir ya da diiserse, ¢alis-
maya devam etmeden 6nce durumunu kontrol
edin. Kumandalarda ve giivenlik aygitlarinda
ariza olup olmadigini kontrol edin. Herhangi
bir hasar veya tereddiit durumunda kontrol

ve onarim igin yetkili servis merkezimize
bagvurun.

Caligsma sirasinda veya hemen ardindan digli
kutusuna dokunmayin. Calisma sirasinda disli
kutusu isinir ve yanik yaralanmasina neden
olabilir.

Yorgunluk nedeniyle kontrol kaybi olugsmasini
onlemek icin dinlenin. Saat basina 10 ila 20
dakika dinlenmeniz 6nerilir.

Aleti kisa bir siireligine bile olsa biraktiginizda,
mutlaka batarya kartusunu ¢ikarin. Batarya
kartusu takili durumda goézetimsiz birakilan alet,
yetkisiz bir kisi tarafindan kullanilabilir ve ciddi
kazalara sebep olabilir.

Kesici ek parga ile siperin arasina ¢im veya
cali takilirsa temizlemeden 6nce daima aleti
kapatin ve batarya kartusunu cikarin. Aksi
takdirde kesici ek parca kazara dénebilir ve ciddi
yaralanmaya yol acabilir.

Hareket halindeki tehlikeli parcalar tamamen
durmadan ve batarya kartusu ¢ikariimadan
hareket halindeki tehlikeli pargalara asla
dokunmayin.

Kesici ek parganin tas veya benzeri sert cisim-
lere garpmasi halinde, aleti derhal kapatin.
Daha sonra batarya kartusunu gikarin ve kesici
ek pargayi kontrol edin.

Calisma sirasinda kesici ek pargayi catlak-
lara veya hasarlara karsi sik sik kontrol edin.
Kontrol etmeden dnce batarya kartusunu gika-
rin ve kesici ek parga tamamen durana kadar
bekleyin. Sadece yiizeysel ¢atlaklar olsa bile
hasarl kesici ek pargayi derhal degistirin.
Asla bel hizanizin iizerinde kesim yapmayin.
Kesim igslemine baglamadan 6nce aleti actiktan
sonra kesici ek parganin sabit bir hiza ulagsma-
sini bekleyin.

Kesici bigak kullanirken aleti, tirpan

20.

21.

22.

23.

24,

kullanirken oldugu gibi sagdan sola dogru
yarim daire gizecek sekilde esit olarak sallayin.
Kesici bigak gizli kablolara temas edebilecegi
icin, aleti sadece yalitimh kavrama yiizeylerin-
den tutun. Kesici bigaklarin “akimli” bir tele temas
etmesi aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik sokuna maruz
birakabilir.

Kesici pargaya kesilen ¢im dolastiginda aleti
calistirmayin.

Aleti calistirmadan once, kesici parganin yere
ve agag gibi diger cisimlere degmediginden
emin olun.

Kullanim sirasinda aleti daima iki elinizle
birden tutun. Kullanim sirasinda aleti asla tek
elinizle tutmayin.

Aleti k6t havada veya yildirim riski varken
calistirmayin.

Kesici pargalar

1.

2.

Tarafimizdan 6nerilmeyen kesici parca

kullanmayin.

Yapacaginiz ise uygun kesici ek parca kullanin.

— Misinali kesim basliklari (misinali yan tirpan
basliklar) ve plastik bigaklar gim kesmek igin
uygundur.

— Kesici bigaklar otlari, yiiksek gimleri, ¢ali-
liklari, galilari, agag altlarini, sik calilik ve
benzerlerini kesmek icin uygundur.

— Metal ¢ok pargali doner zincirler ve gim
bigme makinesi bigaklari dahil asla baska
bicaklar kullanmayin. Ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

Sadece aletin lizerinde yazili hiza esit veya

daha yiiksek hiza sahip kesici parga kullanin.

Ellerinizi, yliziiniizii ve giysilerinizi donen

kesici parcadan daima uzak tutun. Aksi takdirde

yaralanmaya sebep olabilir.

Mutlaka kullanilan kesici pargaya uygun kesici

ek parga siperi kullanin.

Kesici bigaklari kullanirken “geri tepmeden”

kaginin ve kazara geri tepmeye karsi daima

hazirlikli olun. Geri tepme kismina bakin.

Kullanilmadiginda, bigaga bigak kapagini

takin. Calismaya bagslamadan 6nce kapagi

cikarin.

Geri tepme (Bigak itmesi)

1.

Geri tepme (bigak itmesi) sikisan veya tutuk-
luk yapan kesici bicaga kargi ani bir tepkidir.
Meydana geldiginde alet saga veya sola ya da
operatore dogru biiyiik bir giigle atilir ve ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

2. Geri tepme 6zellikle bigak bolimiinii, capi 3 cm
veya daha biiyiik olan sert cisimlere, galilara
ve agaclara saat 12 ila 2 yoniinde uygularken
olusur.

» Sek.2

3.  Geri tepmeden sakinmak igin:

1.  Bigak boliimiinii saat 8 ila 11 yoniinde
uygulayin.

2. Bigak boliimiinii asla saat 12 ila 2
yoniinde uygulamayin.
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3. Kullanici iyi egitimli ve deneyimli degilse
ve riski kendi lizerine alarak yapmadigi
siirece bigak boliimiinii asla saat 11 ila 12
ve 2 ila 5 yoniinde uygulamayin.

4.  Kesici bigaklari asla ¢it, duvar, agag

govdesi veya tas gibi sert cisimlere yakin
kullanmayin.

5. Kesici bigaklari asla, kenar diizeltme ve
cit budama gibi islemler igin dikey olarak
kullanmayin.

> Sek.3

Titresim

1.

Dolasim sistemi zayif olan kisiler asiri titregsime
maruz kaldiklarinda kan damarlari veya sinir
sisteminde hasar olusabilir. Titresim parmak-
larda, ellerde ve bileklerde su semptomlara neden
olabilir: “Uyuklama” (uyusma), karincalanma, agri,
bigak saplaniyor hissi, cilt renginde degisme. Bu
semptomlardan herhangi biri ortaya gikarsa, bir
doktora gértinin!

“Beyaz parmak hastaligi” riskini azaltmak igin
calisma sirasinda ellerinizi sicak tutun ve alet
ile aksesuarlara iyi bakin.

Tasima

1.

2.

Aleti tasimadan 6nce kapatin ve batarya kartu-
sunu cikarin. Kapag kesici bigaga takin.

Aleti tasirken, safti tutarak yatay konumda
tasiyin.

Aleti bir aragta tasirken devrilmesini 6nlemek
icin diizgiin bir sekilde sabitleyin. Aksi takdirde
alet ve diger esyalar zarar gorebilir.

Bakim

1.

Aletinize yetkili servis merkezimizce, daima
yalnizca orijinal yedek parcalar kullanilarak
servis yaptirin. Yanlis onarim ve kéti bakim
aletin 6mriind kisaltabilir ve kaza riskini arttirabilir.
Herhangi bir bakim veya tamir iglemi yapma-
dan ya da aleti temizlemeden 6nce daima aleti
kapatin ve batarya kartusunu ¢ikarin.

Kesici bigakla ugrasirken daima koruyucu
eldiven kullanin.

Aleti daima toz ve kire karsi temiz tutun. Bu is
icin asla benzin, tiner, alkol ve benzeri madde-
leri kullanmayin. Plastik parcalarda renk degi-
simi, deformasyon veya gatlaklar olusabilir.

Her kullanimdan sonra tiim vidalari ve somun-
lar sikin.

Kullanma kilavuzunda anlatiimayan higbir
bakim veya onarim isi yapmaya kalkismayin.
Bu tiir igler icin yetkili servis merkezimize
basvurun.

Daima ve sadece orijinal yedek pargalar ve
aksesuarlarimizi kullanin. Ugiincii taraflarca
saglanan parca veya aksesuarlarin kullanimi
aletin arizalanmasi, esyalarin hasar gérmesi ve/
veya ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Yetkili servis merkezimizden diizenli araliklarla
aletin kontrol edilmesini ve bakiminin yapilma-
sini isteyin.

Aleti her zaman iyi ¢calisir durumda tutun.

10.

Yetersiz bakim dusiik performansa neden olabilir
ve aletin hizmet dmriini kisaltabilir.

Tutamaklarn kuru, temiz ve yag ve gres bulas-
mamis halde bulundurun. Tim sogutma hava
giriglerini dokiintiilerden temiz tutun.

Depolama

1.

Aleti saklamadan 6nce, tam bir temizlik ve
bakim yapin. Batarya kartusunu ¢ikarin.
Kapagi kesici bigaga takin.

Aleti, cocuklarin ulagamayacagi, kuru ve yiik-
sek ya da kilitli bir yerde saklayin.

Aleti herhangi bir yere, 6rnegin duvara, daya-
mayin. Aksi takdirde aniden diigebilir ve yaralan-
maya neden olabilir.

ilk yardim

1.

Yakinda daima bir ilk yardim seti bulundurun.
llk yardim setinden alinan tiim malzemelerin
yerini derhal doldurun.

Yardim isterken asagidaki bilgileri verin:

— Kazanin yeri

— Neoldugu

—  Yarali kisi sayisi

—  Yaralanma turt

— Adiniz

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
uriin tizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziiniize elektrolit kagarsa, g6zlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol agabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol agabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakligin 50°C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar géormiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu civilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri icin, 6rnegin Gglincl taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak urtiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

Batarya kartugsunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartusg-
lari ile iglem yaparken dikkat edin.

Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve

arizalanmasina neden olarak yaniklara veya
yaralanmaya yol agabilir.

17. Alet yiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi ¢cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émrii igin

ipuclari

1. Batarya kartugunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

> Sek.4
1 Hiz gostergesi 2 | ADT gostergesi 3 | ikaz lambasi 4 | Ana glg diigmesi
(ADT = Automatic
Torque Drive Technology
(otomatik tork tahrik
teknolojisi))
5 | Ters donus digmesi 6 | Batarya kartusu 7 | Guvenlik kilidi kolu 8 | Anahtar tetik
9 | Aski 10 | Kol 11 | Bariyer (llkeye 6zgl) 12 | Koruyucu
13 | Koruyucu uzantisi 14 | Omuz askisi 15 | Koruyucu (keski disli - -
(misinali kesim bashgi / bigak igin)
plastik bigak igin)
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

A\UYARI: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun cikartiimis oldugundan daima emin
olun. Aletin kapatiimamasi ve batarya kartugunun
cikarilmamasi istemsiz olarak aletin baslatiimasi
sonucu ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartugunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartugunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disurilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak icin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kigik bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gdsterildidi gibi kirmizi
gOstergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilitenmemis
demektir.

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun on tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten ¢ikarin.

» Sek.5: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla dusebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden glict otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet icin asagidaki
durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin isleyisi
otomatik olarak durur:

ikaz lambasi Durum
Renk O Acik @ Yanip
sonilyor
Yesil @ Asiri
yiiklenme
Kirmizi Q (alet) / (@) (batarya) Asiriisinma
Kirmizi (@) Asir
bosaltma

Asin yiik korumasi

Alet agagidaki durumlardan birine girerse alet otomatik

olarak durur ve ikaz lambasi yesil renkte yanip sén-

meye baslar:

— Aletin, takilan yabani otlar ya da diger birikintiler
nedeniyle asir yiklenmesi.

—  Kesici parganin sikismasi veya geri tepmesi.

— Anahtar tetik ¢ekilirken ana gli¢ dugmesinin
aclimasi.

Bu durumda anahtar tetigi birakin ve gerekirse takilan

yabani otlari veya birikintileri ¢ikarin. Ondan sonra

anahtar tetigi tekrar cekerek galismaya devam edin.

MA\DIKKAT: Alete takilan yabani otlari gikarmaniz
veya sikisan kesici parcayi kurtarmaniz gerekirse
baglamadan once aleti mutlaka kapatin.

Alet veya batarya igin asiri Isinma
korumasi

Alet veya batarya kartusu asiri 1sinirsa alet otomatik
olarak durur. Alet agiri isindiginda ikaz lambasi kirmizi
yanar. Batarya kartusu asiri 1sindiginda ikaz lambasi
kirmizi yanip séner. Aleti yeniden ¢alistirmadan 6nce
aletin ve/veya bataryanin sogumasini saglayin.

Asin desarj korumasi

Batarya kapasitesi azaldiginda alet otomatik olarak
durur ve ikaz lambasi kirmizi renkte yanip sénmeye
baslar.

Anahtarlar kullanildiginda bile alet calismazsa batarya
kartusunu aletten ¢ikarip sarj edin.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin

Kalan batarya kapasitesini gostermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.6: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

%50 ila %75

1R

%25 ila %50

] Jig

%0 ila %25

000

!I |:| |:| |:| Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmis
olabilir.

L} il
Jgomn
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NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Ana gii¢ anahtar

Aleti agmak icin ana gli¢ digmesine basin.

Aleti kapatmak i¢in ana gli¢ diigmesine basin ve hiz
gOstergesi sénene dek basili tutun.

» Sek.7: 1.Hiz gostergesi 2. Ana gli¢ digmesi

NOT: Alet belirli bir stre islem yapilmadan birakilirsa
otomatik olarak kapanir.

Anahtar iglemi

AUYARI: Giivenliginiz i¢in, bu alet istem digi
baslatmayi 6nlemek igin bir giivenlik kilidi kolu

ile donatilmistir. Guivenlik kilidi koluna basmadan
sadece anahtar tetik gekildiginde ¢aligsan bir aleti
ASLA kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek igin aleti yetkili
servis merkezimize gétiiriin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigi mutlaka kontrol ederek diiz-
giin calistigini ve birakildiginda kapali konuma
dondiigiinii goriin. Anahtari diizgiin bir sekilde
calismayan bir aletle islem yapmak kontroliin kay-
bedilmesine ve ciddi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

ADIKKAT: Aleti tasirken parmaginizi asla ana
giic diigmesi ve anahtar tetigin lizerine koymayin.
Alet kazara calisabilir ve yaralanmalara neden olabilir.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi koluna bastirma-
dan anahtar tetigi zorlayarak cekmeyin. Bu, anah-
tarin kirllmasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kaza sonucu ¢ekilmesini 6nlemek igin,
bir guivenlik kilidi kolu sunulmustur. Aleti baglatmak icin,
glvenlik kilidi koluna bastirin ve anahtar tetigi gekin.
Aletin hizi, anahtar tetige uygulanan baski artirilarak
artar. Durdurmak i¢in anahtar tetigi birakin.

DUR369A
» Sek.8: 1. Guvenlik kilidi kolu 2. Anahtar tetik

DUR369L
» Sek.9: 1. Guvenlik kilidi kolu 2. Anahtar tetik

Hiz ayarlama

Ana gli¢c digmesine dokunarak alet hizini segebilirsiniz.
Ana glic digmesine her dokunusunuzda, hiz seviyesi
degisir. Alet, alete takili olan kesici pargaya gore donus
hizini otomatik olarak ayarlar.

» Sek.10: 1. Hiz gostergesi 2. Ana gli¢ dugmesi
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Hiz Mod Doniis hizi
gostergesi Kesici bigak Misinali
Plastik bicak | kesim bashg:
(305 mm) Plastik bicak
(255 mm)
Yiksek 0-7.000 0-5.500
3 min™ min
2@
10
3 E Orta 0-5.500 0-5.000
min™ min”
2@
10
3 Distik 0-4.600 0-4.600
] min” min”
207
10

Otomatik tork tahrik teknolojisi

Otomatik tork tahrik teknolojisini (ADT) actiginizda alet,
kesilen ¢imin durumuna gére optimum dénus hizi ve
torkta calisir. Alet, takili kesici pargay otomatik olarak
algilar ve uygun bir dénus hizi seger.

ADT'yi baglatmak icin ters dénuts dugmesine basin ve
ADT gostergesi yanana dek basili tutun.
ADT'yi durdurmak i¢in ters dénls diigmesine basin ve
ADT gostergesi sdnene dek basili tutun.
» Sek.11: 1. ADT gostergesi 2. Ters donis digmesi

Gosterge Mod Kesici parca Doniig hizi
OB ADT Kesici bigak | 3.500 - 7.000
= Plastik bigak min’
(305 mm)
Misinali kesim | 3.500 - 5.500
bashg min”
Plastik bigak
(255 mm)

Birikintilerin giderilmesi igin ters

donus digmesi

A\UYARI: Alete takilan ve ters dénis igleviyle
giderilemeyen yabani otlari veya birikintileri
gidermek icin aleti kapali duruma getirin ve
batarya kartusunu c¢ikarin. Aletin kapatiimamasi ve
batarya kartusunun gikarilmamasi istemsiz olarak
aletin baslatilmasi sonucu ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

Bu makinenin dénme y6ninu degistirmek icin ters
doénus digmesi vardir. Bu digme sadece alete takilan
yabani otlari ve birikintileri gidermek icin kullanilir.
Doénusu tersine gevirmek igin, ters dénus digmesine
basin ve kesici parca durdugunda guvenlik kilidi koluna
bastirarak anahtar tetigi gekin. Hiz géstergeleri ve ADT
gostergesi yanip sdnmeye baslar ve anahtar tetigi
cektiginizde kesici parga ters yonde doner.
Normal déniuise geri ddnmek igin, anahtar tetigi birakin
ve kesici parga durana kadar bekleyin.
» Sek.12: 1. Hiz gostergesi 2. ADT gostergesi 3. Ters
dénus digmesi
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NOT: Ters donus sirasinda, alet sadece kisa bir slire
icin calisir ve ardindan otomatik olarak durur.

NOT: Alet durduktan sonra tekrar baslatildiginda
donus normal ydonde devam eder.

NOT: Kesici parga ddnmeye devam ederken ters
donus digmesine basarsaniz alet durur ve ters
donuse hazir olur.

Bu alet bir elektrikli fren ile donatiimistir. Anahtar tetik
birakildiktan sonra alet surekli olarak gabucak durmu-
yorsa alete servis merkezimizde bakim yaptirin.

A DIKKAT: Bu fren sistemi, koruyucunun yerine
gecmez. Aleti asla koruyucu olmadan kullanma-
yin. Koruyucusuz kesici parga, ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

Elektronik fonksiyon

Sabit hiz kontrolii

Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagimsiz
olarak sabit devir hizi saglar.

Yumusak baslatma 6zelligi

Baslatma sirasinda olusan sarsintiya kargi yumusak
baslatma 6zelligi.

MONTAJ

A\UYARI: Alet iizerinde herhangi bir islem yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartugsunun
cikartilmis oldugundan daima emin olun. Aletin
kapatilmamasi ve batarya kartusunun gikariimamasi
istemsiz olarak aletin baslatilmasi sonucu ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

AUYARI: Tim pargalar birlestiriimeden asla
aleti baglatmayin. Parcalar kismen birlestiriimis
haldeyken aletle ¢alismak, aletin istemsiz olarak
baslatiimasi sonucu ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

Kolun takilmasi

DUR369A igin

1. Kol saftini sapa yerlestirin. Saptaki vida deligi ile
safttaki vida deligini ayni hizaya getirin. Vidayi saglam
sekilde sikin.

» Sek.13: 1. Sap 2. Vida 3. Saft

ONEMLI NOT: Sapin yéniine dikkat edin. Sap
dogru yonde takilmazsa vida delikleri hizali
olmaz.

2.  Kolu, kol kelepgesi ile kol yuvasi arasina yer-
lestirin. Kolu konforlu galisma konumu saglayacak bir
aclya ayarlayin ve ardindan altigen bagli civatalarla
sabitleyin.

» Sek.14: 1. Altigen basl civata 2. Kol kelepcesi

3. Kol yuvasi

DUR369L igin
1. Ust ve alt kelepgeleri séniimleyiciye takin.

2.  Kolu Ust kelepgenin lizerine yerlestirin ve sekilde

gosterildigi gibi altigen basli civata ile sabitleyin.

» Sek.15: 1.Altigen basl civata 2. Kol 3. Ust kelepge
4. Sénumleyici 5. Alt kelepce

Bariyerin takilmasi

Sadece yuvarlak kollu model igin (lilkeye 6zgii)

Modelinizde bariyer varsa bariyer Uizerindeki vidayi
kullanarak kola monte edin.
» Sek.16: 1. Bariyer 2. Vida

MADIKKAT: Bariyeri monte ettikten sonra gikar-
mayin. Bariyer, kesici bicaga kazara dokunmanizi
engellemek icin bir glivenlik pargasi olarak caligir.

Altigen anahtarin saklanmasi

ADIKKAT: Altigen anahtar aletin kafasina takili
halde birakmamaya dikkat edin. Yaralanmaya
neden olabilir ve/veya alete zarar gelebilir.

Kullaniimadigi zamanlarda, altigen anahtarin kaybol-
masini 6nlemek igin sekilde gosterildigi gibi saklayin.
» Sek.17: 1. Altigen anahtar

Yuvarlak kollu model icin altigen anahtar da sekilde
gosterildigi gibi kolda saklanabilir.
» Sek.18: 1. Altigen anahtar

Kesici parga ve koruyucunun dogru
kombinasyonu

ADIKKAT: Daima dogru kesici parga ve koru-
yucu kombinasyonunu kullanin. Hatali kombinas-
yon sizi kesici pargadan, firlayan ¢oplerden ve taslar-
dan koruyamayabilir. Aletin dengesini de etkileyebilir
ve yaralanmaya yol agabilir.

Kesici parca Koruyucu

Kesici bigak
(2 disli, 3 disli, 4 disli bicaklar)

- A
<
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Kesici parca Koruyucu

Misinali kesim baghgi

Plastik bigak

..4\

Keski digli bigak

nun takilmasi

Koruy

AUYARI: Aleti sipersiz veya siper hatal takilmig
sekilde asla kullanmayin. Aleti koruyucu olmadan
kullanmak ciddi kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

NOT: Standart aksesuar olarak verilen koruyucunun
turd, tlkelere gore degisir.

Kesici bigak igin

Koruyucuyu civatalari kullanarak klempe monte edin.
» Sek.19: 1. Klemp 2. Koruyucu

Misinali kesim bashgi / plastik bigak
icin

A DIKKAT: Misinanin kesilmesi icin kullanilan
kesiciyle kendinizi yaralamamaya dikkat edin.

Koruyucuyu civatalari kullanarak klempe monte edin.

Ondan sonra koruyucu uzantisini monte edin. Koruyucu

uzantisini koruyucuya takin ve daha sonra klipsleri

gegirin. Koruyucu uzantisi Gizerindeki tirnaklarin koru-

yucu Uzerindeki yuvalara oturdugundan emin olun.

» Sek.20: 1. Koruyucu 2. Klips 3. Koruyucu uzantisi
4. Kesici 5. Yuva 6. Tirnak

Koruyucu uzantisini koruyucudan sékmek igin altigen
anahtari sekilde gosterildigi gibi sokarak klipsleri agin.
» Sek.21: 1. Altigen anahtar 2. Klips

Keski disli bigak igin

Sadece DUR369A igin

Istege bagl aksesuarlar

ONEMLI NOT: Koruyucuyu takarken mutlaka

koruyucu ile birlikte verilen klemp ve civatalan
kullanin.

ONEMLI NOT: Koruyucuyu monte ederken iki
civatay! esit oranda sikin. Iki civatayi gegici ola-
rak sikmak, ardindan her bir civatay1 doniigsiimlii
olarak birkag kez yeniden sikmak onerilir.
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Koruyucuyu civatalari kullanarak klempe monte edin.
» Sek.22: 1. Klemp 2. Koruyucu

NOT: Alete bu koruyucu disinda bagka bir koruyucu
takiliysa 6nce o koruyucuyu cikarin.

Kesici parganin takilmasi

MADIKKAT: Kesici pargayi sokmek veya takmak
icin daima iiriinle verilen anahtarlari kullanin.

MADIKKAT: Kesici pargay! taktiktan sonra aletin
kafasina takil altigen anahtari mutlaka gikarin.

NOT: Standart aksesuar olarak verilen kesici parca(-
lar)nin trd, Glkelere gére degisir. Kesici parga bazi
Ulkelerde uriinle verilmez.

NOT: Kesici parga kolay bir sekilde degistirebilmek
icin aleti bas asagi gevirin.

Kesici bigak

ADIKKAT: Kesici bigakla islem yaparken daima
eldiven giyin ve bigcak kapagini bigagin lizerine
takin.

ADIKKAT: Kesici bigak iyi taglanmig olmali,
uzerinde gatlak veya kirikk bulunmamalidir. Kesici
bicak calisma sirasinda bir tasa carparsa hemen aleti
durdurun ve kesici bigagi kontrol edin.

A DIKKAT: Her zaman teknik 6zellikler kisminda
tanimlanan capta kesici bigak kullanin.

1. Bicak kapagini kesici bicagin Gizerine yerlestirin.

2 digli bigak
» Sek.23

3 digli bigak
> Sek.24

4 disli bicak
» Sek.25

2. Mili sabitlemek igin altigen anahtari disli kutusun-

daki delige sokun. Altigen anahtar sonuna kadar soku-

lana dek mili dondurin.

» Sek.26: 1. Somun 2. Kap 3. Sikma pulu 4. Kesici
bigak 5. Mil 6. Alici pul 7. Altigen anahtar

3.  Kesici bigagi alici pula, kesici bigak ile koruyucu
Uzerindeki oklar ayni yoni gosterecek sekilde monte
edin.

» Sek.27: 1.0k

4.  Sikma pulunu ve kabi kesici bigadin Gzerine yer-
lestirin ve daha sonra somunu lokma anahtari ile iyice
sikin.
» Sek.28: 1.Lokma anahtar 2. Altigen anahtar

3. Gevsetin 4. Sikin

| NOT: Sikma torku: 20 - 30 Nem

5. Altigen anahtar digli kutusundan ¢ikarin.

Kesici bigagdi ¢cikarmak igin takma prosedurini tersin-
den takip edin.
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Keski disli bigak
Sadece DUR369A igin
Istege bagl aksesuarlar

1. Mili sabitlemek igin altigen anahtari digli kutusun-

daki delige sokun. Altigen anahtar sonuna kadar soku-

lana dek mili déndurdn.

» Sek.29: 1. Somun 2. Kap 3. Sikma pulu 4. Kesici
bigak 5. Mil 6. Alici pul 7. Altigen anahtar

2. Kesicibicagi alici pula, kesici bigak ile koruyucu
Uzerindeki oklar ayni yonu gdsterecek sekilde monte
edin.

» Sek.30: 1.0k

3. Sikma pulunu ve kabi kesici bigagin lizerine yer-
lestirin ve daha sonra somunu lokma anahtari ile iyice
sikin.
» Sek.31: 1.Lokma anahtari 2. Altigen anahtar

3. Gevsetin 4. Sikin

[ NOT: Sikma torku: 20 - 30 Nem

4.  Altigen anahtari disli kutusundan g¢ikarin.

ONEMLI NOT: Kesici bigag taktiktan sonra
kesici bigak ile koruyucu arasinda sekilde gosteri-
len konumdaki boslugun 2,0 ile 3,0 mm araliginda
oldugundan emin olun. Bosluk 2,0 ile 3,0 mm
arahiginda degilse bosluk 2,0 ile 3,0 mm araliginda
olacak sekilde koruyucuyu yeniden takin.

» Sek.32: (1) 2,0 - 3,0 mm (2) Koruyucu (3) Kesici
bigcak

Kesici bigagi ¢ikarmak icin takma prosedirini tersin-
den takip edin.

Misinali kesim bashgi

ONEMLI NOT: Orijinal Makita misinal kesim
baghgi kullandiginizdan emin olun.

Misinali kesim bashginin iki tird vardir; carpmal bes-
leme turl ve mantiel besleme tirQ.

Carpmali besleme tiirii
» Sek.33: 1. Misinali kesim baglidi 2. Mil 3. Altigen
anahtar 4. Gevsetin 5. Sikin

1. Mili sabitlemek icin altigen anahtari digli kutusun-
daki delige sokun. Altigen anahtar sonuna kadar soku-
lana dek mili déndiriin.

2. Misinali kesim baslhgini milin Gzerine yerlestirin ve
elle iyice sikin.

3.  Altigen anahtari digli kutusundan gikarin.

Misinali kesim basligini cikarmak igin takma prosedu-
rind tersinden takip edin.

Maniiel besleme tiirii
» Sek.34: 1. Somun 2. Misinali kesim bashidi 3. Mil
4. Altigen anahtar

1. Mili sabitlemek igin altigen anahtari disli kutusun-
daki delige sokun. Altigen anahtar sonuna kadar soku-
lana dek mili déndurin.

2.  Misinali kesim bagligini milin Gzerine yerlestirin ve
somunu lokma anahtariyla iyice sikin.
» Sek.35: 1.Lokma anahtari 2. Altigen anahtar

3. Gevsetin 4. Sikin

3.  Altigen anahtari disli kutusundan gikarin.

Misinali kesim basligini cikarmak icin takma prosedu-
rind tersinden takip edin.

Plastik bigak

ONEMLI NOT: Orijinal Makita plastik bigak kul-
landiginizdan emin olun.

» Sek.36: 1. Plastik bicak 2. Mil 3. Altigen anahtar
4. Gevsetin 5. Sikin

1. Mili sabitlemek i¢in altigen anahtari digli kutusun-
daki delige sokun. Altigen anahtar sonuna kadar soku-
lana dek mili déndirin.

2.  Plastik bicagi milin Gzerine yerlestirin ve elle iyice
sikin.

3. Altigen anahtari disli kutusundan ¢ikarin.

Plastik bicagi ¢ikarmak igin takma prosedurini tersin-
den takip edin.

KULLANIM
Omuz askisinin takimasi |

Omuz askisinin takilmasi

A DIKKAT: Omuz askisi daima alete takili kul-
lanin. Kullanmadan 6nce, yorgunlugu énlemek
icin omuz askisini kullanicinin boyutlarina gore
ayarlayin.

ADIKKAT: Calistirmadan énce omuz askisinin
aletin lizerindeki askiya diizgiin bir sekilde takildi-
gindan emin olun.

ADIKKAT: Aleti tasinabilir giig Uinitesi gibi sirt
cantasi tipi glic kaynagi ile birlikte kullanirken
alet paketinde verilen omuz kayisini kullanmayin,
Makita tarafindan onerilen aski kayigini kullanin.

Alet paketinde verilen omuz kayisini ve sirt cantasi
tipi glic kaynaginin omuz kayisini ayni anda takar-
saniz acil bir durumda alet veya sirt gantasi tipi glic
kaynaginin gikariimasi zor olur ve kaza veya yaralan-
maya neden olabilir. Onerilen aski kayisi icin Makita
Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun.

DUR369A igin

1. Omuz askisini giyin ve tokayi baglayin.
» Sek.37

2. Omuz askisi Uzerindeki kancay! aletin askisina
takin.
» Sek.38: 1. Kanca 2. Aski

3. Omuz askisini rahat bir calisma konumuna
ayarlayin.
» Sek.39

Omuz askisi hizli agilma 6zelligine sahiptir.

Omuz askisini gikarmak igin tokanin yan kisimlarina
bastirmaniz yeterlidir.

» Sek.40: 1.Toka

DUR369L igin

1. Omuz askisini sol omzunuza takin.
> Sek.41
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2.  Omuz askisi Uzerindeki kancay! aletin askisina
takin.
» Sek.42: 1. Kanca 2. Aski

3. Omuz askisini rahat bir calisma konumuna
ayarlayin.
» Sek.43

Omuz askisi hizli agilma 6zelligine sahiptir.

Aleti omuz askisindan gikarmak icin tokanin yan kisim-
larina bastirmaniz yeterlidir.

» Sek.44: 1. Serit

Aski konumunun ayarlanmasi

Sadece DUR369A igin

Aleti daha rahat kullanmak i¢in aski konumunu
degistirebilirsiniz.

1. Aski Uzerindeki altigen basl civatayi gevsetin ve
rahat bir calisma konumuna kaydirin.

» Sek.45: 1.Aski 2. Altigen basli civata

2.  Aski konumunu sekilde gosterildigi gibi ayarlayin
ve ardindan altigen basl civatayi sikin.
» Sek.46

1 Yerden aski konumu

Yerden kesici parga konumu

Aski ile kesici parganin sipersiz kismi arasin-
daki yatay mesafe

Aletin dogru tutulmasi

AUYARI: Aleti daima sag tarafinizda tutun. Aleti
dogru konumlandirmak maksimum kontrol saglar ve
geri tepmeden kaynaklanan ciddi kisisel yaralanma
tehlikesini azaltir.

A\UYARI: Aletin kontroliiniin her zaman sizde
olmasi i¢in son derece dikkatli olun. Aletin, size
veya galistiginiz cevredeki herhangi birine dogru
donmesine izin vermeyin. Aleti kontrol altinda tuta-
mamak gevredekilerin ve kullanicinin ciddi bir sekilde
yaralanmasina neden olabilir.

AUYARI: Kazayi 6nlemek igin, bir alanda iki
veya daha fazla operator caligirken operatérler
arasinda en az 15 m mesafe birakin. Ayrica, bir
kisiyi operatorler arasindaki mesafeyi gézlemle-
mekle gorevlendirin. Caligma alanina bir kigi ya
da hayvan girerse ¢alismayi derhal durdurun.

A DIKKAT: Kesici parga, caligma sirasinda
kazara bir kayaya ya da sert bir nesneye ¢arparsa
aleti durdurun ve hasar olup olmadigini kontrol
edin. Kesici parga hasar gormiisse hemen degisti-
rin. Hasarli kesici parga kullanmak ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

ADIKKAT: Gim keserken bigak kapagini kesici
bigaktan cikarin.

2 digli/3 digli/4 disli bigaklar, misinali
kesim bashgi ve plastik bigak

Dogru konumlandirma ve tutma, ideal kontrol saglar ve
geri tepmeden kaynaklanan yaralanma riskini azaltir.

DUR369A
> Sek.47

DUR369L
> Sek.48

Misinali kesim baghgi (carpmali besleme tiirii)
kullanirken

Misinali kesim baslidi, carpmali besleme mekanizma-
sina sahip ¢ift misinali bir tirpan bashigidir.

Misinayi disa dogru uzatmak igin, kesim bashgr dén-
mekteyken bashgi yere vurun.

» Sek.49: 1. En etkin kesim alani

ONEMLI NOT: Misinali kesim bashg dénmii-
yorsa, carpmali besleme diizgiin galismayacaktir.

NOT: Eger misina, kesim basligini yere vururken
disa dogru uzamiyorsa, bakim kismindaki prosedur-
leri izleyerek misinay! tekrar sarin ya da yenisiyle
degistirin.

Keski digli bicak
Sadece DUR369A igin
Istege bagh aksesuarlar

ADIKKAT: Asla capi 50 mm’den biiyiik agaglari
kesmeyin.

Keski digli bicak, cali ve agaglari kesmek icin kulla-
nighdir. Geri tepmeyi 6nlemek igin keski disli bicak
bélimini agaca her zaman saat 8 ila 11 yoniinde

uygulayin.

» Sek.50: 1.Bigagin saat 8 ila 11 bolimu

Agaci kolayca kesmek igin koruyucuyu sekilde gdsteril-
digi gibi agacin gévdesine dayayin.
» Sek.51

A\UYARI: Alet iizerinde kontrol ya da bakim yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartugsunun
cikartilmis oldugundan daima emin olun. Aletin
kapatilmamasi ve batarya kartusunun c¢ikariimamasi
istemsiz olarak aletin baslatiimasi sonucu ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak i¢in onarimlar, bagka her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.
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Aletin temizlenmesi

Aleti, kuru bir bez veya sabunlu suya batirilip sikilmig
bir bezle toz, kir veya kesilen ¢imleri silerek temizleyin.
Aletin agiri Isinmasini engellemek igin aletin hava
deligine yapisan kesilen ¢cim veya dokintileri mutlaka
temizleyin.

Misinanin degistirilmesi

A\UYARI: sadece bu kullanma kilavuzunda
belirtilen gapta misina kullanin. Asla daha agir
sicim, metal tel, ip ya da benzerini kullanmayin.
Aksi takdirde aletin hasar gérmesine neden olabilir ve
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

AUYARI: Misinayi degistirirken misinali kesim
basghgini aletten mutlaka gikarin.

A\UYARI: WMisinali kesim baghgi kapaginin bu
kullanma kilavuzunda agiklandigi gibi gévdeye
dogru sekilde sabitlendiginden emin olun.
Kapagin saglam sekilde takilmamasi, misinali kesim
basliginin ¢ikarak ciddi yaralanmalara yol agmasina
neden olabilir.

Daha fazla beslenmiyorsa misinayi degistirin. Misina
degistirme yontemi misinali kesim basligi tirline gére
degisir.

95-M10L
> Sek.52

SORUN GIDERME

96-M10L
> Sek.53

98-M10L
> Sek.54

B&F ECO 4L
> Sek.55

UN-74L, UN-72L
» Sek.56

Maniiel besleme tiirii

Misina kisaldiginda delikten gekin ve 6bur delikten
besleyin.
» Sek.57

Plastik bicagin degistiriimesi

Plastik bigak asinir veya kirilirsa yenisiyle degistirin.
» Sek.58

Plastik bicagi takarken, bigak tizerindeki okun yéninui

koruyucununki ile ayni hizaya getirin.

» Sek.59: 1. Koruyucu Uzerindeki ok 2. Bigak tzerin-
deki ok

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Motor galismiyor.

Batarya kartusu takili degil.

Batarya kartusunu takin.

Batarya sorunu (voltaj yetersiz)

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
yorsa, batarya kartusunu degistirin.

Sirls sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor
duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi disuk.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
yorsa, batarya kartusunu degistirin.

Asiri isinma.

Aleti kullanmayi durdurun ve sogumasini bekleyin.

Alet maksimum dev/dak oranina
ulasmiyor.

Batarya kartusu diizgtin takilmamis.

Batarya kartusunu bu kilavuzda agiklandigi gibi
takin.

Batarya giicu disuyor.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
yorsa, batarya kartusunu degistirin.

Strus sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

Kesici parga donmuyor:

= makineyi hemen durdurun!
takilmis.

Siper ve kesici parga arasina yabanci
bir cisim, 6érnegin bir dal pargasi

Yabanci cismi ¢ikarin.

Kesici parca gevsek takiimis.

Kesici pargay! iyice sikin.

Strus sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.
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Anormal durum Olasi nedeni (ariza) Goziimii
Olagan dis! titresim: Kesici parga kirilmis, egilmis veya Kesici pargayi degistirin.
= makineyi hemen durdurun! asinmistir
Kesici parca gevsek takilmis. Kesici pargay! iyice sikin.
Sirls sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.
Kesici parga ve motor durmuyor: Elektriksel veya elektronik ariza. Batarya kartusunu ¢ikarin ve yerel yetkili servis
= Bataryay! hemen gikarin! merkezinizden tamir etmelerini isteyin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\UYARI: sadece bu kilavuzda belirtilmis olan
tavsiye edilen aksesuarlari veya ek pargalari kul-
lanin. Baska aksesuar veya ek parca kullanimi ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Kesici bigak

. Misinali kesim bagligi

. Misina (kesici ip)

. Plastik bigak

. Koruyucu

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

Sadece DUR369A igin

. Keski disli bicak

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi igeri-

sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farkhlik gésterebilir.
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